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हिमाचल प्रदेश हिधान सभा 
 
 विधान सभा की बैठक बुधिार, वदनाांक 10 वदसम्बर, 2014 को माननीय 
अध्यक्ष, श्री बृज वबहारी लाल बुटेल की अध्यक्षता में, विधान सभा भिन, तपोिन , 
धममशाला -176215  में 11.00 बजे पूिाह्न आरम्भ हुई । 
 

प्रश्नकाल 
 

ताराांहकत प्रश्न 
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10.12.2014/1100/ Negi/Jt1 
 

प्रश्न सांख्या: 1380.  
 

श्री रहिन्द्र ससि  :अध्यक्ष महोदय, जो सूचना सभापटल पर रखी गई है इसमें 
माननीय िन मांत्री जी ने जो जिाब वदया है इसके अन्तगमत कुल 1 जनिरी,2013 से 
31 अक्तूबर, 2014  तक कुल 5051 मामले अिैध कटान के दर्म वकए गए ।  वजनमें से 
4808 मामलों  में जाांच की गई   ,3906 मामले वनपटाए गए।  विभाग के पास 1033 
मामले लम्म्बत हैं, पुवलस के पास 80 मामले लम्म्बत हैं और न्यायालय के पास 32 
मामले लम्म्बत हैं । अभी तक कुल 1145 मामले शेष हैं। लेवकन अध्यक्ष महोदय,  ये 
मामले 31 अक्तूबर, 2014 तक के हैं। एक तो जो 1145 मामले शेष बताए गए हैं  ,
इनकी अद्यतन म्थथवत क्या है ? पुवलस के पास जो 80 मामले लम्म्बत हैं उनकी 
पोवजशन क्या है ? न्यायालय में जो 32 मामले हैं , ये कब से लम्म्बत पड़े हुए हैं? जो 
आपने यहाां पर 5051 मामले दशाए हैं उनमें से 4808 मामलों में जाांच चल रही है 
बावक 243 मामले बीच में से कहाां गायब हो गए? दूसरा, 31 अक्तूबर, 2014 से लेकर 
अब तक जो नए मामले ध्यान में आए, चाहे तारादेिी का विषय है और चाहे चम्बा 
वजले में हुए नए अिैध कटान का विषय है, इन मामलों की म्थथवत क्या है ? इन दो 
महीनों के अन्तराल में वकतने और मामले ऐसे दर्म वकए गए हैं , क्या माननीय मांत्री 
जी यह बताएांगे?   
 
अध्यक्ष: माननीय मांत्री जी अगर आपके पास यह सूचना है तो बताइये। 
 
िन मांत्री : अध्यक्ष महोदय, इन्िैथटीगेशन जारी है और यह वडटेलड सूचना अभी मेरे 
पास नहीं है । माननीय सदथय को यह सूचना उपल्बध करिा दी जाएगी। 
 
श्री रहिन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय ,यह मामला बार-बार उठ रहा है। अभी हाल ही में 
जब यह विषय यहाां पर उठा, विशेषकर चम्बा का, िहाां पर यह घटना वसतम्बर, 
अक्तूबर या निम्बर में यह घटी है । लेवकन अभी 2 वदन पहले  ही एफ.आई.आर.  
दर्म हुई है । यहाां पर इन्होंने 10 पेड़ माने थे लेवकन िो 101 पेड़ वनकले।  
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अध्यक्ष महोदय, मैंने आपके पास एक सी.डी. और साथ में एक पैन-ड्राईि इस 
माननीय सदन में वदखाने का अनुरोध वकया । कल , मैंने यह मीवडया को भी जारी 
कर दी है।   

     श्रीमती यू.के.द्वारा जारी.... 
10.12.2014/1105/ यूके/जेटी/1 
प्रश्न सांख्या ---1380--- जारी--- 
श्री रहिन्द्र ससि रहि----जारी ---- 
 
कल मैने मीवडया को भी जारी कर दी है । मेरा आपसे वनिेदन है वक जो मीवडया को 
दी है उस सी0डी0 को यहाां वफर वदखाया जाए  ,माननीय मुख्य मांत्री जी यह अिैद्य 
कटान का मामला है, यह भी इसी के अन्तगमत आता है । मैं उस प्रश्न से बाहर नहीं 
जा रहा हूां । तो हमने जो तथ्य आपके सामने लाया है और उसको वदखाया गया है । 
मेरा आपसे वनिेदन है इतने सारे तथ्य सामने है तो इसमें दूध का दूध और पानी का 
पानी क्यों नहीं हो जाता । जब यह सारी सूचना मैने आपके समक्ष रख दी है, कल 
मीवडया को जारी कर दी है तो मैं मुख्य मांत्री महोदय से वनिेदन करां गा वक वजस 
सी0डी0 को मैने यहाां ले कर वदया है, अध्यक्ष महोदय के लैपटॉप में भी डाल वदया है 
उसको यहाां पर इस माननीय सदन को, अवधकावरयों को और मीवडया को वदखाया 
जाए वक यह मामला क्या है ? 
 
मुख्य मांत्री : अध्यक्ष महोदय,  िीवडयों को कहीं वदखाने की जररत  नहीं है । वजनको 
आप वदखाना चाहते थे उनको आप वदखा चुके हैं । उसको सदन में वदखाने की 
जररत नहीं है । This is not a cinema hall, nor an entertainment centre. Let 
it be clear.  ..(interruption).. 
 
श्री रहिन्द्र ससि : सर, सारे जांगल के जांगल तबाह हो गए हैं । 
 
मुख्य मांत्री: कोई जांगल तबाह नहीं हुए है । आईसोलेवटड इांवसडैंट है, आप बात को 
बढ़ा-चढ़ा कर बता रहे हैं । जांगल तब तबाह हुए थे जब कभी हुए थे । उसके बाद 
कोई जांगल तबाह नहीं हुआ है ।   कई आईसोलेवटड इांवसडैंट्स होते हैं । Whenever 
a matter comes to the attention of the  Government, Government has 
taken action against  that and we will take action against it. और दूसरी बात 
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मैं आपको कहना चाहता हूां वक जहाां तक ये केवसज हैं  ,माननीय िन मांत्री जी ने 
उनका जिाब दे वदया है ।  ये केवसज कोटम में चल रहे हैं, कई केवसज ऐसे हैं जो  
under investigation हैं । जैसे आपने तारादेिी का वजक्र वकया है या वशमला के 
अन्दर मछी िाली कोठी का इांवसडैंट है , they are under investigation. After 
investigation, they will go to court. अभी तो यह मामला अांडर इनिेम्थटगेशन है 
उसके बाद ही कोटम में जायेगा और जो मामले माननीय कोटम में हैं उसके बारे में  
 
10.12.2014/1105/ यूके/जेटी/2 
 
माननीय िन मांत्री जी ने पूरी सूचना दे दी है ।  इससे आप यह मत समवझए वक 
सरकार इसके बारे में जागरक नहीं है .  We are very much concerned about 
the preservation of forests and we will take every stringent step to see 
that if anything wrong is done, they are punished and such things do not 
occur in future. 
 
श्री रहिन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, जैसे मैं पूछ रहा था माननीय मुख्य मांत्री महोदय ने 
उसका जिाब दे वदया । यह जो प्रश्न का जिाब आया है यह 31 अक्तूबर तक का है । 
और तारा देिी जांगल कटान का मामला है उसमें 470 पेड़ है िह सूचना उसके बाद 
की है । अध्यक्ष महोदय, मैने पूछा था वक 31 अक्तूबर के बाद आज तक की सूचना दी 
जाए ।  जब से यह सत्र लगा है, 5 वदसम्बर से आज तक वकतने और मामले आपके 
ध्यान में आए हैं उसमें तारादेिी जांगल कटान का मामला भी है क्योंवक िह कटान 
उसके बाद में हुआ है ।  आप उसका जिाब तो दे रहे हैं लेवकन चम्बा का जिाब क्यों 
नहीं दे रहे ? 
  
अध्यक्ष: माननीय मुख्य मांत्री जी ने बता वदया है वक इन सारे केसों की इनिेम्थटगेशन 
हो रही है जब सारी वरपोटम आयेगी तो सूचना दे दी जायेगी ।   
 
श्री रहिन्द्र ससि :  अध्यक्ष महोदय, हमने यह पूछा है वक इन ढाई महीनों में ऐसे और 
वकतने मामले सामने आए हैं उसकी जानकारी माननीय मांत्री जी इस सदन को दे दें। 
हमारा जैसे चम्बा का केस है िह पहले का केस नहीं परसों उसकी एफ0आई0आर0 
भी दजम हो गयी है ।  
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अध्यक्ष: माननीय मांत्री जी ने कह वदया है वक िे सूचना दे देंगे ।  
 

श्री रहिन्द्र ससि :  अध्यक्ष महोदय, मैं सूचना दे रहा हूां । उसको आप क्यों नहीं मानते 
उसको आप यहाां पर वदखाइए सभी को ।  सूचना आपके पास पड़ी हुई है ।  सी0डी0 
आपके पास पड़ी है । पैन ड्राईि आपके पास पड़ा है ।  आप वदखाते क्यों नहीं सबको? 
 
िन मांत्री : माननीय अध्यक्ष जी, प्रश्न में के जिाब में 31-12-2014 तक की पूणम सूचना 
दे दी गयी है उसके बाद की अिवध की सूचना अलग से दी जा सकती है । चम्बा के 
मामले में पहले ही सदन में चचा हा चुकी है । The case is under investigation. 
उससे पहले हम हाऊस में अिगत नहीं करिा सकते क्योंवक केस इनिेम्थटगेशन में  
 
10.12.2014/1105/ यूके/जेटी/3 
है ।  ऐसे कैसे आप जबरदथती कर रहे हैं । आप अलग से प्रश्न करें , we will give 
you response. 
      एस0एल0एस0 द्वारा जारी------ 
 

10.12.2014/1110/SLS-AG-1 
प्रश्न सांख्या : 1380 ...क्रमागत 
 
श्री सुरेश भारद्वाज : अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से जानना चाहता हूां वक 
अिैध कटान के जो लगभग 5100 मामले  इन्होंने बताए हैं, जो वपछले 31 अक्तूबर 
तक हुए हैं ; क्या तारादेिी और चम्बा के पेड़ कटान के मामले भी इनमें सम्म्मवलत है 
या नहीं है? (व्यिधान) 
 
मुख्य मांत्री : नहीं है। आप मेरी बात सुवनये। I have right to intervene. आपका प्रश्न 
ही गलत है। (व्यिधान) 
 
अध्यक्ष : भारद्वाज जी, आप बैठ जाइए। Let him reply. मुख्य मांत्री जी का उत्तर सुन 
लें। 
मुख्य मांत्री : अध्यक्ष महोदय, िन मांत्री ने अपने उत्तर में केिल 31 अक्तूबर तक के 
मामले वदए हैं। जो मामला  31 अक्तूबर के बाद हुआ है िह इसमें कैसे शावमल हो 
सकता है? यह तो कॉमनसैंस की बात है। आपको ऐसा प्रश्न ही नहीं पूछना चावहए।  
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श्री सुरेश भारद्वाज : आप मेरा प्रश्न तो सुन लें। मेरा प्रश्न यह है वक तारादेिी में जो 
िन कटान हुआ है इसकी एफ . आई. आर.  तो 21 निम्बर के बाद हुई है लेवकन जो 
477 पेड़ कटे हैं यह 31 अक्तूबर से पहले कटे हैं। क्या इस बारे में कोई डैमेज वरपोटम 
इन्होंने बनाई है और जो केस इन्होंने बनाया है उसके अांतगमत यह मामले आते हैं या 
नहीं आते हैं ? दूसरे मैं यह जानना चाहता हूां वक जो इन्होंने लगभग  4800 केस  31 
अक्तूबर तक कां पाऊां ड कर वदए हैं, उन 4800 पेड़ों के कटने पर दोवषयों को क्या-
क्या सजा दी गई है ? अगर डैमेज वरपोटम काटी गई है तो उसमें कुल वकतना पैसा 
वरकिर हुआ और उसमें क्या पैनल्टी लगी है ? एफ. आई. आर. ये अब दर्म कर रहे 
हैं। चम्बा की एफ . आई . आर . भी इन्होंने तब की जब यह मामला सदन में उठा 
जबवक यह पेड़ तो उससे पहले कट चुके हैं। क्या इन्होंने डैमेज वरपोटम काटी है ? 
(व्यिधान)  
 
अध्यक्ष : जब यह मामला सरकार के ध्यान में आया, उसके बाद कारमिाई हुई है।  अब 
इसमें इनिैम्थटगेशन होनी है और तब तक तो आप इांतजार कर ही सकते हैं।   
31अक्तूबर तक की सूचना मांत्री जी ने दे दी है। (व्यिधान)      
 
10.12.2014/1110/SLS-AG-2 
 
श्री रहिन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, मैंने आपसे अनुरोध वकया है और मैंने सी. डी. और 
पैन ड्राईि भी आपको दे दी है। िह तो आप... (व्यिधान)   
 
अध्यक्ष :  मेरी आपसे प्राथमना है वक इस सी. डी. और पैन ड्राईि को हाऊस में चलाना 
उवचत नहीं होगा।  (व्यिधान)   
 
मुख्य मांत्री : सी. डी. और पैन ड्राईि के बारे में यहाां चचा हो चुकी है जबवक ये बार-
बार सी. डी. और पैन ड्राईि की बात कर रहे हैं। Does it mean to say that he is a 
modern Sharlok Homes (detective)? You have said it. We have taken 
note of it. You have said it here and outside in the Press. We have taken 
note of it. Action is being taken.  
 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Wednesday, December 10, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 7                                              e-Vidhan  

Speaker: Please be calm. Just a minute. ...(Interruption)...  आप सब बैठ 
जाएां। रविन्र ससह जी, आप बैठ जाएां। मेरी बात सुवनये। (व्यिधान)   शोर मचाने से 
कोई समाधान नहीं होगा। समाधान तब होगा अगर आप एक-एक करके बोलें। मैं 
आपसे यह कहना चाहता हूां वक सी. डी. आपने पहले ही काफी लोगों को वदखा दी है 
और अब उसको इस सदन में वदखाना उवचत नहीं है।  (व्यिधान)  
  
श्री रहिन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, आपने कवमट वकया था वक मैं सी . डी. के बारे में 
रसलग दूांगा। (व्यिधान) 
   
अध्यक्ष : मैं यह कह रहा हूां वक सदन में इस सी . डी. का चलाना उवचत नहीं होगा।  
(व्यिधान)  
  
Chief Minister: Sir, I take objection. ये  (विपक्ष के सदथय ) कह  रहे हैं वक ये 
सारे िन मावफया बैठे हुए हैं।  I take objection to these words. यह गलत बात है। 
(व्यिधान)  यह गलत बात है। (व्यिधान)  
  
(विपक्ष के सभी सदथय अपने-अपने थथान पर खड़े होकर नारे लगाने लगे और 
सत्तापक्ष के सभी सदथय भी अपने-अपने थथान पर खड़े हो गए।) 
 
अध्यक्ष : मेरा सभी से अनुरोध है वक कृपया शाांत हो जाएां। (व्यिधान)  कृपया शाांत 
रहें। 

जारी ...गगम जी 
10/12/2014/1115/RG/AG/1 
प्रश्न सां. 1380----क्रमागत 
-------(व्यिधान)------- 

(हिपक्ष के सदस्य अपने-अपने स्थानों पर खड़े िोकर नारेबाजी करने लगे) 
 

मुख्य मांत्री : बैमलोई का िन मावफया कौन है ? उनको मुदाबाद करो।   You cannot 
browbeat the House.  
 
(पक्ष एिां हिपक्ष के सदस्य अपने-अपने स्थानों पर खड़े िोकर नारेबाजी करने लगे) 
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उद्योग मांत्री : अध्यक्ष महोदय, हम आपके माध्यम से इनसे अपील करना चाहते हैं वक 
हम इनके हर प्रश्न का उत्तर देने को तैयार हैं और हम चचा में वहथसा लेने के वलए 
तैयार हैं। कृपया ये सदन को चलने दें। आपसे (विपक्ष की ओर इशारा करते हुए) मेरा 
आग्रह है वक कृपया बैठ जाएां। 
अध्यक्ष : आप लोग कृपा करके बैठ जाएां। --------(व्यिधान)------कृपया आप 
लोग बैठ जाएां। 
 

(हिपक्ष के सदस्य नारेबाजी करते िुए सदन से बहिगगमन कर गए।) 
 

Chief Minister: Sir, I want to make a submission. अध्यक्ष महोदय, इस वकथम 
का rowdyism हमने कभी इस विधान सभा में ऐसा नहीं देखा है और यह rowdyism 
वदन-प्रवतवदन बढ़ता जा रहा है। आज कह रहे हैं वक सी.डी. वदखाओ  ,कल कहेंगे 
वक सारे documents वदखाओ। ऐसा ही चलता रहेगा। This is wrong thing.  Their 
demand to show any CD/picture should have been rejected outright. If 
they want to show it, they can show it somewhere. Let people see to it. 
We are not afraid of that. They should not make mockery of this House. 
They are making mockery of this House.  
 
Speaker: I have already rejected. That CD cannot be shown here.  
 
Chief Minister: They are taking disadvantage of your kindness.  
 
10/12/2014/1115/RG/AG/2 
 
Speaker: I am taking action against them and that no CD will be displayed 
in the House.  
10/12/2014/1115/RG/AG/3 

प्रश्न सां. 1381 
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श्री हकशोरी लाल : अध्यक्ष महोदय, जो सूचना सभा पटल पर रखी गई है िह प्रश्न 
से मेल नहीं खाती है। मैंने जो प्रश्न वकया है िह यह है वक 'क्या यह सत्य है वक 
बैजनाथ विधान सभा चुनाि के्षत्र के अन्तगमत वबनिा खड्ड में रेलिे पुल के पास खनन 
से बाांध का थतर नीचे आने से जमीन बांजर हो चुकी है तथा रेलिे पुल ि एन.एच. के 
पुल को भी खतरा बढ़ गया है?' िहाां जो खनन हो रहा है उसको रोकने हेतु मैंने प्रश्न 
वकया था तावक िहाां के जो वकसान हैं उनकी कूहलें प्रभावित न हों और उनकी 
जमीन बांजर न हो। िहाां वजन वकसानों की जमीन बांजर हुई है उन्होंने तो मेरे वघराि 
की चेतािनी परसों के दैवनक समाचार-पत्र पांजाब केसरी में दे दी है। इसवलए मैं 
चाहता हूां वक िहाां खनन बन्द हो और हम कूहल का वनमाण कर सकें । 
 
उद्योग मांत्री : अध्यक्ष महोदय, सािमजवनक थथलों, ऐवतहावसक मांवदरों  ,ससचाई एिां 
जन-थिाथथ्य योजनाओां, पुलों एिां भिनों के वनकट खनन करने पर पूणमता रोक है। 
इनके 300 मीटर के दायरे में कोई खनन नहीं कर सकता। वजस के्षत्र की चचा ये कर 
रहे हैं यहाां पर कोई िाहन द्वारा तो खनन नहीं हो रहा, लेवकन यह पाया गया है वक 
िहाां घोड़े और खच्चरों िाले यदाकदा प्रयास करते हैं-------------जारी 
 

प्रश्न एम.एस. द्वारा जारी 
10/12/2014/1120/MS/JT/1 
प्रश्न सांख्या:  1381 क्रमागत---- 
उद्योग मांत्री जारी----------- 
घोड़े और खच्चर िाले यदाकदा प्रयास करते हैं वक िे इस के्षत्र में माइसनग करें। हमने 
उनके अभी तक 18 चालान वकए हैं और समय-समय पर हम इस जगह की जाांच भी 
करते रहते हैं।  मैंने भी कुछ समय पहले अखबार में पढ़ा था वक कुछ लोगों ने यह 
कहा है वक हम इस वसलवसले में थथानीय विधायक का घेराि करेंगे । मैं माननीय 
विधायक को अध्यक्ष जी आपके माध्यम से यह आश्िाथत करिाना चाहता हूां वक 
तत्काल हमारे विभाग की टीम मौके पर जाएगी और पता लगाएगी वक कौन से लोग 
ऐसे हैं जो बार-बार वनयम तोड़ते हैं तावक उनके वखलाफ कारमिाई हो सके। 
         प्रश्न समाप्त/ 
10/12/2014/1120/MS/JT/2 

प्रश्न सांख्या: 1382 
अध्यक्ष: अगला प्रश्न श्री सुरेश कुमार। 
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अनुपम्थथत।  
 

10/12/2014/1120/MS/JT/3 
 

प्रश्न सांख्या: 1383 
 

Shri Ravi Thakur: Hon. Speaker, Sir, I would like to ask the Hon. IPH 
Minister that is it a fact that  concrete kuhls constructions are damaged 
by minus degree temperature and leakage obstructs the supply of water? 
Is it also a fact that round full pipes are cause for obstruction of water 
supply as the water freezes due to minus temperature? 
 
 Is it a fact that Chokhang-Sumnam Kuhl construction is under 
process since last more than 35 years and crores of rupees have been 
spent on it? Is Chokhang-Sundhwari Kuhl under construction since 1972 
and Sumnam-Khandip since undivided Punjab? Does the Department 
propose to introduce new technique or some kind of study by foreign 
experts so that these constructions are done in due period of time to 
avoid escalation of cost and ensure timely completion as there are similar 
other kuhls also lying pending? Also, does the Department have blasting 
material stock and magazine in reserve to carry out the blasting works in 
tribal area as on ground the IPH staff has always complained about its 
non-availability? 
Irrigation & Public Health Minister: Mr. Speaker, Sir, I am sorry to say I 
could not understand properly, but I would like to explain. The 
Department is providing cement concrete lined kuhls and HDPE pipes in 
irrigation schemes in tribal areas. HDPE pipes उनको पॉलीथीन से भी हम कर 
सकते हैं।  No irrigation schemes have been proposed with half cut material 
i.e. half cut Reinforced Cement Concrete (RCC) pipes in District Lahaul 
& Spiti. Laying of half cut RCC pipes which have better hydraulic 
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characteristics and better quality control during manufacturing have the 
following disadvantages: 

1. The alignment of irrigation channel in hilly area does not allow laying 
of RCC half cut pipes. 

10/12/2014/1120/MS/JT/4 
 

2. It is difficult to carry the half cut RCC pipes to far flung areas due to 
its heavy weight. 

3. The half cut RCC pipes are prone to damage during carriage. 
4. The use of RCC pipes has been discouraged in irrigation schemes 

in other parts of the State due to leakage. 
Because of above reasons, the half cut RCC pipes are not 

proposed for use in irrigation kuhls in Lahaul & Spiti district. These are 
the issues which, I am sure, Hon. Member will be able to understand. 
 Remodelling of Flow Irrigation Scheme Chokhang-Sindhwari has 
been administratively approved vide Deputy Commissioner, Lahaul & 
Spiti letter No. 1962-69 dated 09.7.2014 for Rs. 77,35,750/- for irrigating 
44.53 hectares of land. During the current financial year there is a budget 
provision of Rs. 1,000/-. The tenders have been opened on 10.11.2014 
and are under process. Three years construction period has been 
incorporated in the approved estimate. Efforts shall be made to complete 
the scheme by July, 2017 subject to availability of funds. 
 Construction of Sumnam, Malang & Khandip Kuhl appears as MLA 
Priority scheme for 2014-15 and DPR is under preparation. Efforts shall be 
made to expedite submission of the DPR to the Planning Department. I 
hope Hon. Member will understand the whole thing. 

(Concluded) 
       जारी श्री जे0के0/जे0टी----- 

 

10.12.2014/1125/जेके/जेटी/1 
प्रश्न सांख्या:1384 
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अध्यक्ष: श्री रविन्र ससह:  अनुपम्थथत।  
प्रश्न सांख्या:1385 

अध्यक्ष: श्री गोविन्द राम शमा:  अनुपम्थथत।  
प्रश्न सांख्या:1386 

अध्यक्ष: श्री गुलाब ससह ठाकुर:  अनुपम्थथत।  
प्रश्न सांख्या:1387 

अध्यक्ष: श्री महेश्िर ससह:  अनुपम्थथत। 
प्रश्न सांख्या:1388 

अध्यक्ष: श्री वरखी राम कौंडल:  अनुपम्थथत।  
 
10.12.2014/1125/जेके/जेटी/2 

प्रश्न सांख्या:1389 
 

अध्यक्ष: श्री अहनरूद्ध ससि:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी 
के ध्यान में लाना चाहूांगा वक वजतनी भी हमारी िषा शावलकाएां हैं उनकी म्थथवत ठीक 
नहीं है। उनको सुधारने का प्रबन्ध वकया जाए।  नई िषा शावलकाएां बनाने की योजना 
तो नहीं है लेवकन मैं, माननीय मांत्री जी के ध्यान में लाना चाहूांगा वक वहमाचल प्रदेश 
नेशनल हाई-िे के साथ लोक वनमाण विभाग िषा शावलकाएां नहीं बना सकता है। न्यू 
वशमला से जो बाई पास ढली को गया है उसमें पांथाघाटी, मैहली, मल्याणा और 
भट्टाकुफर में वकसी भी घनी आबादी िाले के्षत्र में एक भी िषा  शावलका नहीं है। 
इसको जरर विचार में रखा जाए और इनके वलए अगले वित्त िषम में बजट का 
प्रािधान करके एन0एच0 को डायरैक्शन दी जाए वक यहाां पर िषा शावलका जनवहत 
में बनाई जाए। अगर जमीन की उपलब्धता की वदक्कत आ रही है तो उसमें हम लोग 
जरर मदद कर सकते हैं। धन्यिाद।  
 
10.12.2014/1125/जेके/जेटी/3 

प्रश्न सांख्या:1390 
अध्यक्ष: श्री ईश्िर दास धीमान:  अनुपम्थथत।  

प्रश्न सांख्या:1391 
अध्यक्ष: श्री महेन्र ससह:  अनुपम्थथत।  

प्रश्न सांख्या:1392 
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अध्यक्ष: श्री इन्र ससह:  अनुपम्थथत।  
प्रश्न सांख्या:1393 

अध्यक्ष: श्री सुरेश भारद्वाज:  अनुपम्थथत।  
प्रश्न सांख्या:1394 

अध्यक्ष: श्री रणधीर शमा:  अनुपम्थथत। 
 
10.12.2014/1125/जेके/जेटी/4 

प्रश्न सांख्या:1395 
 

श्री हकशोरी लाल: अध्यक्ष महोदय, मांत्री महोदया ने जो उत्तर वदया है िहाां पर 
ससचाई हेतु जो कूहलें हैं उनको चलाने के वलए कोई भी कममचारी नहीं है तो उन 
कूहलों का रख-रखाि कैसे होगा  ,यह सोचने की बात है ? मैं मांत्री महोदया से 
गुजावरश करता हूां वक इसके बारे में िे अपना उत्तर इस माननीय सदन में दें।    
ससचाई एिां जन-स्िास््य मांत्री: अध्यक्ष महोदय, जैसे वक यहाां पर माननीय सदथय ने 
कहा वक हमारे पास ससचाई की थकीम नहीं है। ससचाई की थकीम बैजनाथ चुनाि के्षत्र 
से पालमपुर के वलए मैंवटनैंस  हेतु  190 अवधकारी/कममचारी कायमरत्त हैं। इसमें सारी 
केटेगरी शावमल हैं। इसमें 161 रैगुलर बेलदार हैं। 
        श्री एस.एस. द्वारा जारी--- 
 
10.12.2014/1130/SS-AG/1 
प्रश्न सांख्या:  1395  क्रमागत 
ससचाई एिां जन स्िास््य मांत्री क्रमागत:  
8 फीटर्म हैं और 12 पम्प ऑपरेटर्म भी हैं। इसी तरीके से 10 चौकीदार और 3 वमथत्री 

हैं। एक मेट है। इसके अलािा 150 जल रक्षक हैं वजनको िाटर गाडमस कहते हैं। िे 
पांचायत के द्वारा वडप्लॉयड हुए हैं। हर पांचायत के पास उनको पैसा वदया जाता है। 
आई0पी0एच0 के द्वारा वदया जाता है। ऐसा आप नहीं कह सकते वक िहाां पर कोई 
नहीं लगाया है। यह सम्भि नहीं है। मैंटीनैंस एांड इरीगेशन थकीम में सीर्नल िकम  है 
और िकम र्म वशफ्ट होते हैं from water supply scheme to irrigation scheme. 
जहाां र्ररत होती है िहाां जाते हैं और जहाां नहीं होती है तो िहाां  नहीं जाते। िाइस-
िरसा वडपैंड करता है। वडपाटममैंट की फील्ड की र्ररत है, उसके मुतावबक वशफ्ट 
करते हैं। आपकी 16 फ्लो इवरगेशन थकीम्र् हैं, कूहल हैं, सब बैजनाथ में हैं। मैं 
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आपको रेगुलर बेलदार की हडप्लॉयमैंट की हलस्ट दे दूांगी। आप इसको पढ़ लीवजए। 
एक-एक नम्बर को देखना मुम्श्कल होगा पर मैं आपको सारी वडटेल दे दूांगी। 
धन्यिाद।  

प्रश्न समाप्त 
10.12.2014/1130/SS-AG/2 
 
अध्यक्ष: अगला प्रश्न (1396), श्री सुरेश कुमार, अनुपम्थथत।  
 अगला प्रश्न (1398), श्री रविन्र ससह, अनुपम्थथत। 
 अगला प्रश्न (1399), श्री सतपाल ससह सत्ती, अनुपम्थथत। 
 अगला प्रश्न (1400), श्री गोविन्द राम शमा, अनुपम्थथत। 
 अगला प्रश्न (1401), श्री महेश्िर ससह, अनुपम्थथत। 
 अगला प्रश्न (1402), श्री वरखी राम कौंडल, अनुपम्थथत। 
 
10.12.2014/1130/SS-AG/3 
 

प्रश्न सांख्या: 1403 
 

श्री अहनरूद्ध ससि: अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से मांत्री जी को अिगत 
करिाना चाहूांगा, जैसे वक मुझे सूचना प्राप्त हुई है वक 25 म्युवनवसपल कारपोरेशन 
िाडमस में से 12 िाडमस में वचल्ड्रन पाकम स है। शेष 13 थथानों पर उवचत थथान देखकर 
पाकम  के वलए पॅ्रपोजल बनाया जाए।  
 
 साथ में जैसे मुझे सूचना प्राप्त हुई है वक कैलथटन लााँगिुड एवरया में ही 5 
पाकम स हैं। मांत्री जी का घर भी उसी एवरया में है लेवकन उनके रख-रखाि के नाम पर 
कुछ नहीं है। िहाां पर घास तक नहीं उगी है। यह काम विभागीय श्रवमकों का नहीं है। 
यह मावलयों का काम है। वकतने माली म्युवनवसपल कारपोरेशन द्वारा रखे गए हैं ? 
अगर माली नहीं रखे गए हैं तो माली म्युवनवसपल कारपोरेशन द्वारा रखे जाएां तावक 
पाकम स का रख-रखाि समय रहते हो। हमारी ग्रीन थटेट है परन्तु यहाां पर फूल देखने 
के नाम पर कुछ नहीं है। आपसे वनिेदन है वक अगर माली नहीं हैं तो इनकी नयी 
पोथटस वक्रयेट करिाई जाएां।  
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शिरी हिकास मांत्री:  अध्यक्ष महोदय, वशमला शहर में 25 िाडों में से 12 िाडम में 24 
वचल्ड्रन पाकम स हैं। 13 िाडमस में वचल्ड्रन पाकम स नहीं हैं। पाकम  बनाने के वलए भवूम की 
आिश्यकता होती है। अगर हम प्रयास करेंगे लैंड आइडांटीफाई हो जाए तो नगर-
वनगम वशमला और पाकम स विकवसत करने का प्रयास करेगा। अभी ितममान सरकार 
ने लगभग 6 करोड़ रुपये की धनरावश का प्रािधान खेल मैदान और थटेवडयम के 
वनमाण के वलए रखा है। लेवकन जो आपने तीसरे पाटम में पूछा है वक इस प्रकार की 
कोई नीवत वचल्ड्रन पाकम स बनाने की है तो मैं कहना चाहता हूां विभाग की कोई नीवत 
नहीं है लेवकन प्राथवमकता र्रर है और सरकार चाहती भी है वक इस तरह के 
क्रीड़ा थथलों का वनमाण वकया जाए। कैलस्टन और भराड़ी के इलाके में 5 पाकग स िैं 
उनके रख-रखाि की स्स्थहत ठीक निीं िै इसके हलए एम0सी0 , हशमला को हदशा- 
हनदेश देंगे हक ििाां पर माली का हजम्मा लगाया जाए हक उनका रख-रखाि ठीक 
ढांग से िो। इस बात को मैं सुहनस्श्चत करूां गा। ज्यााादातर जो रेजीडैंट सोसाइटीर् हैं  
 
10.12.2014/1130/SS-AG/4 
 
हमें चावहए वक हम उनको पे्रवरत करें वक ऐसी जो पाकम स उनके घरों के आसपास हैं 
हम नगर वनगम से कहेंगे वक.. 

जारी श्रीमती के0एस0  
 

10.12.2014/1135/ केएस/एजी/1 
प्रश्न सांख्या: 1403 जारी----- 
शिरी हिकास मांत्री जारी--- 
  
उनको पे्रवरत करें वक जो पाकम  उनके घरों के आसपास हैं, िैल्फेयर सोसायटीर् 
अगर नगर वनगम वशमला से कहेंगी, िहाां के थथानीय कााँ ऊसलर अगर प्रयास करें 
तो उनको हैंड ओिर कर दें तो मैं समझता हूां वक ज्यादा उवचत तरीके से रख-रखाि 
हो पाएगा । बाकी जो आपने सुझाि वदए हैं, उन पर अिश्य कारमिाई करेंगें। 
 
श्री अहनरूद्ध ससि:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से मांत्री जी के ध्यान में एक 
और बात लाना चाहूांगा वक जहाां तक जमीन की उपलब्धता की बात है, कॉफी हाऊस 
के सामने और माल पर खादी ग्रामोद्योग के सामने बहुत सुन्दर और खुली जगह है। 
मैं आपके ध्यान में लाना चाहूांगा वक पाांच साल पहले वकन्हीं कम्पनीर् ने आिेदन भी 
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वकया था  वक  हम इसका रख-रखाि करेंगें। िहाां पर जो भी कम्पनी रख-रखाि 
करेगी, िह अपना एडिटाइर्मैंट जरर करेगी । अगर आप कोई ऐसी प्रोपोर्ल ले 
कर आएां वक वकन्हीं कम्पनीर् के टैंडर आमांवत्रत करें तावक िह उसका रख-रखाि 
कर सके क्योंवक माल रोड़ पर बहुत अच्छी-अच्छी जगह हैं। कालीबाड़ी से मॉल की 
तरफ आएां तो करीबन 15 बीघा जमीन िहाां खाली पड़ी है। इसी तरह से खादी 
ग्रामोद्योग के बाहर भी  कोई दो बीघे जगह है और कॉफी हाऊस के सामने भी बहुत 
सुन्दर पहाड़ी है जहाां पर पाकम  बना सकते हैं। िहाां सुबह-सुबह बुजुगम भी सैर करने 
के वलए आते हैं उनके बैठने के वलए बैंवचर् का प्रािधान  भी  कर सकते हैं। इसवलए 
इस प्रकार की एक प्रोपोर्ल जरर बनाएां, यह मेरा सुझाि है। 
 
शिरी हिकास मांत्री: अध्यक्ष महोदय, माननीय सदथय ने जो सुझाि वदया है, उस पर 
अिश्य गौर करेंगें और इसके साथ ही मैं यह भी बताना चाहता हूां वक जो म्युवनवसपल 
कॉपोरेशन वशमला है, इसने  40 साइट्स मॉलरोड़ के साथ-साथ आईडैंवटफाई की हैं 
वजनके वलए सेवजर् नाम की एक एजैंसी के साथ  उन्होंने अपना कााँट्रैक्ट वकया है 
वक उनका रख-रखाि  िे लोग करेंगें। 
 

10.12.2014/1135/ केएस/एजी/2 
प्रश्न सांख्या 1404 

अध्यक्ष: अगला प्रश्न श्री ईश्िर दास धीमान (अनुपम्थथत) 
 

10.12.2014/1135/ केएस/एजी/3 
प्रश्न सांख्या 1405 

अध्यक्ष: अगला प्रश्न श्री  इन्र ससह (अनुपम्थथत) 
 

प्रश्न समाप्त 
 

प्रश्नकाल समाप्त 
10.12.2014/1135/ केएस/एजी/4 

 
मुख्य मांत्री: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से एक बात  कहना चाहूांगा ।  I want 
to put the record straight. अभी जांगल में जो इवलवसट फैसलग हुई है, उसके बारे 
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में सिाल था। उसको  विपक्ष द्वारा एक बहुत बड़ा मुद्दा बनाकर यहाां पर शोर-शराबा 
करने की कोवशश की गई है।  मैं एक बात बताना चाहता हूां वक भारतीय जनता पाटी 
के कायमकाल में वपछले पाांच सालों के अन्दर कुल वमलाकर 11 744 केवसर् इवलवसट 
फैसलग के वडटैक्ट हुए हैं  और 7722.34 क्यूवबक मीटर इसका िोल्यूम था और 
उसकी िैल्यू 24.23 करोड़ रुपये थी। इस दौरान जो वटम्बर सीज्ड हुआ , उसकी 
िैल्यू 10.86 करोड़ रु0 है और इस तरह से कुल वमलाकर 35.09 करोड़ रुपये की 
लकड़ी इवलवसट फैसलग में पाई गई है। ये वछटपुट घटनाएां तो होती रहती है और 
उनको राई का पहाड़ बनाना गलत है। महज एक राजनीवतक षडयांत्र के अांतगमत यह 
सारा मामला उठाया गया है। 
 
Speaker: Hon'ble Chief Minister, I would like to say that I have not shown 
any weakness in favour of any Member.  
 
Chief Minister: I have respect for you. There are no aspersions on you. I 
only want to put the record straight.  
 

10.12.2014/1135/ केएस/एजी/5 
कागजात सभा पटल पर  

 
अध्यक्ष : अब कागजात सभा पटल पर रखे जाएांगे। अब माननीय मुख्य मांत्री जी कुछ 
कागर्ात सभा पटल पर रखेंगे। 
मुख्य मांत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से वनम्नवलवखत दथतािेर्ों की एक-
एक प्रवत सभा पटल पर रखता हूां :- 

 
(i) भारत के सांविधान के अनुच्छेद 309 के अन्तगमत वहमाचल प्रदेश  

अथम एिां साांम्ख्यकी विभाग, अनुसन्धान अवधकारी,                
िगम-I(राजपवत्रत) भती और प्रोन्नवत वनयम, 2014 जोवक 
अवधसूचना सांख्या:पी0एल0जी0-ए (3) -2/2010  (अनुसन्धान 
अवधकारी/डीएसओ/सांख्याविद्ध) वदनाांक 30. 0 1.2014 द्वारा 
अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 27.11.2014 को 
प्रकावशत; और 
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(ii) भारत के सांविधान के अनुच्छेद 309 के अन्तगमत वहमाचल प्रदेश  
योजना विभाग, अनुसन्धान अवधकारी, िगम- I(राजपवत्रत) भती 
और प्रोन्नवत वनयम, 2014 जोवक अवधसूचना सांख्या:पीएलजी-
बी(2) -1/2013 वदनाांक 10.11.2014 द्वारा अवधसूवचत तथा 
शासकीय राजपत्र में वदनाांक 12.11.2014 को प्रकावशत । 

 
अध्यक्ष : अब माननीय  खाद्य , नागवरक आपूर्तत   एिां  उपभोक्ता मामले मन्त्री कुछ 
कागर्ात सभा पटल पर रखेंगे। 

     श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी--- 
                                                                                                                                                                                                                                          

10.12.2014/1140/jt/av/1 
कागजात सभा पटल पर ----- 
 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री :  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी 
अनुमवत से राष्ट्ट्रीय खाद्य सुरक्षा अवधवनयम, 2013 की धारा 12 (2)(ई),24(5)(सी) ,
और 40(2)के अांतगमत वहमाचल प्रदेश सरकार द्वारा सािमजवनक वितरण प्रणाली के 
अनुसरण में उवचत मूल्य की दुकानें खोलने हेतु जारी वदशा-वनदेश जो वक 
अवधसूचना सांख्या : एफ.डी.एस.-एफ (10) -06/2012- वशमला वदनाांक 2.8.2014 
द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 4.8.2014 को प्रकावशत, की प्रवत 
सभा पटल पर रखता हूां। 

 
10.12.2014/1140/jt/av/2 
 

सदन की सहमहतयों के प्रहतिेदन  
 
अध्यक्ष : अब सदन की सवमवतयों के प्रवतिेदन सभा में उपथथावपत वकए जाएांगे तथा 
सदन के पटल पर रखे जाएांगे।  
 

अब श्री रविन्र ससह , सभापवत, लोक  लेखा सवमवत , (िषम  2014-15), लोक 
लेखा सवमवत के प्रवतिेदनों की एक-एक प्रवत सभा उपथथावपत करेंगे तथा सदन के 
पटल पर रखेंगे। 
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श्री रहिन्द्र ससि, सभापहत, लोक  लेखा सहमहत, (िर्ग 2014-15) :  अध्यक्ष महोदय, मैं 
आपकी अनुमवत से लोक लेखा सवमवत के वनम्नवलवखत प्रवतिेदनों की एक-एक प्रवत 
सभा उपथथावपत करता हूां तथा सदन के पटल पर रखता हूां :- 

(i) सवमवत का 75िाां मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा)     जोवक 
भारत के वनयन्त्रक एिां महालेखापरीक्षक के प्रवतिेदन               
िषम 2011-12 (राज्य के वित्त) पर आधावरत तथा  युिा सेिाएां एिां 
खेल विभाग से सम्बम्न्धत है;  

(ii) सवमवत का 76िाां मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा)  जोवक 
भारत के वनयन्त्रक एिां महालेखापरीक्षक के प्रवतिेदन               
िषम 2012-13 (राज्य के वित्त) पर आधावरत तथा  युिा सेिाएां    
एिां खेल विभाग से सम्बम्न्धत है;  

(iii) सवमवत का 77िाां कारमिाई प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा)     
जोवक सवमवत के 9िें मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा)  में 
अन्तर्तिष्ट्ट वसफावरशों पर आधावरत तथा  आयुिेद विभाग से 
सम्बम्न्धत है;  

(iv) सवमवत के 175िें मूल प्रवतिेदन (अष्ट्टम् विधान सभा)  में 
अन्तर्तिष्ट्ट वसफावरशों पर बना 21िाां कारमिाई प्रवतिेदन          
(निम् विधान सभा) में वनवहत वसफावरशों पर सरकार द्वारा कृत  
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कारमिाई पर आधावरत अगे्रत्तर कारमिाई वििरण जोवक            
कृवष विभाग से सम्बम्न्धत है; और 

(v) सवमवत के 157िें मूल प्रवतिेदन (ग्यारहिीं विधान सभा)  में 
अन्तर्तिष्ट्ट वसफावरशों पर बना 248िाां कारमिाई प्रवतिेदन          
(ग्यारहिीं विधान सभा)  में वनवहत वसफावरशों पर सरकार द्वारा 
कृत कारमिाई पर आधावरत अगे्रत्तर कारमिाई वििरण जोवक            
पशुपालन विभाग से सम्बम्न्धत है । 
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अध्यक्ष :  अब श्री कुलदीप कुमार, सभापवत, प्राक्कलन सवमवत (िषम 2014-15 ) 
प्राक्कलन सवमवत के प्रवतिेदनों की एक-एक प्रवत सभा में उपथथावपत करेंगे तथा 
सदन के पटल पर रखेंगे। 
 
श्री  कुलदीप कुमार, सभापहत, प्राक्कलन सहमहत (िर्ग 2014-15) -: अध्यक्ष महोदय, 
मैं आपकी अनुमवत से प्राक्कलन सवमवत (िषम 2014-15) के वनम्नवलवखत प्रवतिेदनों 
की एक-एक प्रवत सभा में उपथथावपत करता हूां तथा सदन के पटल पर रखता हूां :- 
 

(i) सवमवत का सप्तम् मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा) जोवक   
प्रदेश में िन विभाग द्वारा चलाई जा रही विवभन्न गवतविवधयों की 
सांिीक्षा पर आधावरत है; 

 
(ii) सवमवत के 26िें मूल प्रवतिेदन  (ग्यारहिीं विधान सभा) (िषम 

2010-11) में अन्तर्तिष्ट्ट वसफावरशों पर बना 39िाां कारमिाई 
प्रवतिेदन (ग्यारहिीं विधान सभा) (िषम 2010-11 ) में वनवहत 
वसफावरशों पर सरकार द्वारा कृत कारमिाई पर आधावरत अगे्रत्तर 
कारमिाई वििरण जोवक  पयमटन एिां नागवरक उड्डयन विभाग से 
सम्बम्न्धत है; और  
 

(iii) सवमवत के प्रथम् मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा) (िषम 
2013-14) में अन्तर्तिष्ट्ट वसफावरशों पर बना तृतीय कारमिाई  
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प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा) (िषम 2013-14) में वनवहत वसफावरशों 
पर सरकार द्वारा कृत कारमिाई पर आधावरत अगे्रत्तर कारमिाई वििरण 
जोवक  कृवष विभाग से सम्बम्न्धत है । 

 
अध्यक्ष :  अब श्री अवनरुद्ध ससह , सदथय, लोक  उपक्रम सवमवत , (िषम  2014-15)  
लोक उपक्रम सवमवत के प्रवतिेदनों की एक-एक प्रवत सभा में उपथथावपत करेंगे तथा 
सदन के पटल पर रखेंगे। 
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श्री अहनरुद्ध ससि, सदस्य, लोक  उपक्रम सहमहत, (िर्ग 2014-15) : अध्यक्ष महोदय, 
मैं आपकी अनुमवत से लोक उपक्रम सवमवत के वनम्नवलवखत प्रवतिेदनों की एक-एक 
प्रवत सभा में उपथथावपत करता हूां तथा सदन के पटल पर रखता हूां :- 

(i) सवमवत का 29िाां मूल प्रवतिेदन (िषम 2014-15) जोवक         
भारत के वनयन्त्रक एिां महालेखापरीक्षक के प्रवतिेदन                            
िषम 2010-11(िावणम्ज्यक) के ऑवडट पैरा सांख्या:3.5 ि 3 .6 की 
समीक्षा पर आधावरत तथा वहमाचल प्रदेश राज्य िन विकास 
वनगम सीवमत से सम्बम्न्धत; और  

 
(ii) सवमवत का 30िाां कारमिाई प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा)     

जोवक सवमवत के 6िें मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा)       
(िषम 2013-14 ) में अन्तर्तिष्ट्ट वसफावरशों पर आधावरत तथा  
पब्बर घाटी विदु्यत वनगम सीवमत से सम्बम्न्धत है ।  

 
अध्यक्ष :  अब श्री वकशोरी लाल , सदथय, मानि विकास सवमवत , (िषम 2014-15) 
सवमवत के प्रवतिेदन की एक प्रवत सभा में उपथथावपत करेंगे तथा सदन के पटल पर 
रखेंगे।  
 
श्री हकशोरी लाल  ,सदस्य, मानि हिकास सहमहत (िर्ग 2014-15):  अध्यक्ष महोदय, 
मैं आपकी अनुमवत से मानि विकास सवमवत का निम् कारमिाई प्रवतिेदन (बारहिीं 
विधान सभा) जोवक सवमवत के 29िें मूल प्रवतिेदन (ग्यारहिीं विधान सभा) 
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 (िषम 2010-11) में अन्तर्तिष्ट्ट वसफावरशों पर आधावरत तथा वित्त विभाग से सम्बम्न्धत 
है की प्रवत सभा में उपथथावपत करता हूां तथा सदन के पटल पर रखता हूां। 
 
अध्यक्ष : अब श्री सुरेश भारद्वाज, सभापवत, सामान्य विकास सवमवत, (िषम 2014-15) 
सामन्य  विकास  सवमवत  का  प्रवतिेदन  सभा  में  उपथथावपत  करेंगे  तथा  सदन के  
पटल पर रखेंगे।  
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श्री सुरेश भारद्वाज , सभापहत, सामान्द्य हिकास सहमहत , (िर्ग 2014-15) :  अध्यक्ष 
महोदय, मैं आपकी अनुमवत से सामान्य विकास सवमवत का दशम् मूल प्रवतिेदन 
(बारहिीं विधान सभा) जोवक ससचाई एिां जन थिाथथ्य विभाग से सम्बम्न्धत 
आश्िासनों के कायान्ियन पर आधावरत है की प्रवत सभा में उपथथावपत करता हूां 
तथा सदन के पटल पर रखता हूां।  
 
अध्यक्ष :  अब श्री सांजय रतन , सदथय, ग्रामीण वनयोजन सवमवत , (िषम 2014-15) ,  
ग्रामीण वनयोजन सवमवत का प्रवतिेदन सभा में उपथथावपत करेंगे तथा सदन के 
पटल पर रखेंगे। 
 
श्री सांजय रतन, सदस्य , ग्रामीण हनयोजन सहमहत , (िर्ग 2014-15) :  अध्यक्ष 
महोदय, मैं आपकी अनुमवत से ग्रामीण वनयोजन सवमवत का 10िाां मूल प्रवतिेदन 
(बारहिीं विधान सभा) जोवक उद्यान विभाग से सम्बम्न्धत आश्िासनों के कायान्ियन 
पर आधावरत है , की प्रवत सभा में उपथथावपत करता हूां तथा सदन के पटल पर 
रखता हूां।  
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हनयम-62 के अन्द्तगगत ध्यानाकर्गण प्रस्ताि 

 
अध्यक्ष :  अब माननीय सदथय श्री राम कुमार  वनयम-62 के अांतगमत अपना 
ध्यानाकषमण प्रथताि पेश करेंगे तथा माननीय मुख्य मांत्री चचा का उत्तर देंगे। 
 
श्री राम कुमार :  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से बद्दी-बरोटीिाला तथा 
नालागढ़ में वपछले एक िषम में हुए अपराध की ओर माननीय मुख्य मांत्री का ध्यान 
आकर्तषत करना चाहता हूां। बद्दी-बरोटीिाला तथा नालागढ़ में 1 जनिरी  ,2014  से 
अभी तक करीब 65 लोग रोड ऐम्क्सडैंट में मारे गए। 191 लोग रोड ऐम्क्सडैंट में 
इनज्डम हुए हैं तथा एक दजमन मामले हत्या के सामने आए हैं। बी.बी.एन. में एक वसर 
कटी लाश हमारे बद्दी औद्योवगक के्षत्र के ढाणा गाांि के पास वमली---- 

श्री बी.जे.द्वारा जारी 
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श्री राम कुमार ... जारी... 
 
हमारे बद्दी औद्योवगक के्षत्र के ढाणा गाांि के पास वमली  ,वजसका अभी तक कोई भी 
इन्िैथटीगेशन सामने नहीं आया है। िहाां पर रोर्ाना बैंको के ए.टी.एम. के ताले 
तोड़ने की घटनाएां घट रही है। इसको ध्यान में रखते हुए , मैं माननीय मुख्य मांत्री जी 
से चाहूांगा क्योंवक बद्दी-बरोटीिाला और नालागढ़ एक सैंसेवटि के्षत्र है, िहाां जो भी 
उच्च अवधकारी लगाए गए हैं , उनका अपने अधीनथथ अवधकावरयों ि कममचावरयों के 
साथ लैंग्िेर् गेप है। मैं चाहता हूां वक िहाां पर अनुभिी अवधकावरयों को लगाया जाए  
तावक लॉ एण्ड आडमर मेन्टेन वकया जा सके। इसी को मदे्दनर्र रखते हुए मैंने बद्दी- 
बरोटीिाला-नालागढ़ में दो पुवलस चौवकयों की माांग की थी क्योंवक बद्दी में पुवलस 
नफरी बहुत कम है । मैंने िहाां पर एक बटावलयन की भी माांग की थी । िहाां पर बाहरी 
लोग कायमरत हैं , मैं चाहता हूां वक प्राईिेट हाऊवसर् में और इांडथट्रीर् में जो लोग 
कायमरत हैं उनकी वशनाख्त हो और पुवलस के माध्यम से उनके आई-काडम बनें। 
पांचायत के माध्यम से लोगों को यह वहदायत दी जाए वक जो बाहरी लोग उनके यहाां 
रहते हैं उनकी आईडेन्टीवफकेशन पुवलस के माध्यम से करिाएां। यह पता लगाया 
जाए वक िे कहाां -कहाां कायमरत हैं। िे लोग िाकयी इस के्षत्र में कायम कर रहे हैं या 
बेिजह िहाां पर रह रहे हैं। मैं माननीय मुख्य मांत्री जी से इसका समाधान चाहूांगा। 
 
मुख्य मांत्री : माननीय अध्यक्ष महोदय, इस सांबांध में वनिेदन है वक नालागढ़ के्षत्र में 
हत्या का मामला 6.12.2014 को घवटत हुआ न वक 7.12.2014 को। इस अवभयोग के 
अन्िेषण के दोरान पाया गया वक वदनाांक 3.12.2014 को एक वििाह समारोह के 
दौरान मृतक रामकरण उफम  कुन्टी, उम्र 23 साल तथा मौनू, उम्र 23 साल के बीच 
गाांि ढाणा में झगड़ा हुआ था तथा उसी रांवजश के कारण वदनाांक 6.12.2014 को मौनू 
तथा उसके सावथयों ने कुन्टी उफम  रामकरण की कुल्हाड़ी से हत्या कर दी। इस बारे 
थाना नालागढ़ में अवभयोग सांख्या 290/14 वदनाांक 6.12.2014 जेऺर धारा 302, 24 
भारतीय दण्ड सांवहता (IPC) में दर्म की गई ।  
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 अवभयोग के अन्िेक्षण के दौरान चार व्यम्क्त वशि कुमार उफम  मौनू, 23 साल, 
हांस राज, उम्र 21 साल, कमला , उम्र 42 साल तथा लायक राम उफम  लक्की, उम्र 
लगभग 24 साल सांवलप्त पाए गए हैं। इस मामले में पुवलस द्वारा तुरन्त कारमिाई करते 
हुए इन 4 अवभयुक्तों में से 3 को 24 घण्टे के अन्दर वदनाांक 7.12.2014 को 4 बजे 
वगरफ्तार कर वलया गया। वदनाांक 8.12.2014 को इन्हें अदालत में पेश कर 5 वदन 
की पुवलस वहरासत में भेजा गया है । चौथे अवभयुक्त लायक राम उफम  लक्की की 
वगरफ्तारी अभी शेष है , वजसके वलए उप-मण्डल पुवलस अवधकारी, नालागढ़ के 
नेतृत्ि में एक पुवलस टीम गवठत की गई है, जो वक अवभयुक्त की वगरफ्तारी के वलए 
कायमरत है। 
 मृतक रामकरण उफम  कुन्टी के शि का पोथटमाटमम वदनाांक 7.12.2014 को 
करिा कर उसके पवरिारजनों के सुपुदम करिा वदया गया था ,वजसका उन्होंने अांवतम 
सांथकार कर वदया है । 
 अत: इस मामले में प्रशासन द्वारा तुरन्त कारमिाई की गई है ।   
अध्यक्ष: अब क्या आप इसमें थपष्ट्टीकरण माांगना चाहते हैं? अगर आप कुछ और 
पूछना चाहते हैं तो बोवलए।  
श्री राम कुमार : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मुख्य मांत्री जी से यह 
आश्िासन चाहता हूां, 
अध्यक्ष: आप जो पूछना चाहते हैं िह सांके्षप में पूवछए।  Do not make a speech. 
आप इसमें थपीच नहीं देंगे , लेवकन आप जो थपष्ट्टीकरण पूछना चाहते हैं केिल िही 
पूवछए। 
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श्री राम कुमार: अध्यक्ष जी, अभी वपछले एक िषम में जो मामले िहाां पर घवटत हुए हैं 
उनके बारे में , मैं जानना चाहता हूां। एक वसर कटी लाश का मामला है , वजसके बारे 
में अभी तक कुछ पता नहीं चला है , मैं इसके बारे में जानना चाहता हूां। 
मुख्य मांत्री  : माननीय अध्यक्ष जी, मेरे पास इस मामले की सूचना नही है । मैं पूरी 
सूचना प्राप्त करके माननीय सदथय को अिगत करिा दूांगा।  मैं यह कहना चाहता हूां 
वक यह ठीक है वक जो बद्दी-बरोटीिाला-नालागढ़ का इलाका है... 
        श्रीमती यू.के.द्वारा जारी... 
 

10 -12-2014/1150/ यूके/एजी/1 
मुख्य मांत्री----जारी ---- 
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बद्दी बरोटीरिाला इलाका अवत सांिेदनशील है । क्योंवक िहाां पर बहुत से कारखाने 
लगे हुए हैं और कई जगहों के लोग िहाां पर रहते हैं । वजसकी िजह से उसको ध्यान 
में रखते हुए हमने बद्दी के अन्दर अलग से पुवलस एस0पी0  कायम वकया है, उस के्षत्र 
के वलए और आधी फोसम उसके साथ है जो वक वजला पुवलस के अवतवरक्त है । यह 
फोसम इसवलए रखी गयी है तावक िहाां पर अमन और शाांवत कायम रहे और यवद कोई 
ऐसी िारदात होती है तो उसका तुरन्त वनपटारा  वकया जा सके ।  
अध्यक्ष :  अब श्री सुरेश भारद्वाज जी अपना ध्यानाकषमण प्रथताि प्रथतुत करेंगे तथा 
माननीय मुख्य मांत्री जी चचा का उत्तर देंगे । 
श्री सुरेश भारद्वाज:  अध्यक्ष महोदय, वशमला का काटम रोड बहुत ही महत्िपूणम रोड 
है, यह वशमला की लाईफ लाईन कहा जा सकता है । वदनाांक 9 वदसम्बर  2014 को 
काटम रोड वशमला में मैट्रोपोल विधायक सदन के नीचे 10 मीटर के लगभग सड़क के 
टूट जाने से उत्पन्न म्थथवत की ओर मैं माननीय मुख्य मांत्री जी का ध्यान आकर्तषत 
करना चाहता हूां ।   
मुख्य मांत्री : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय विधायक द्वारा उठाए गए मामले की 
यह िथतुम्थथवत इस प्रकार है-: 
 वदनाांक 8-12-2014 को सुबह करीब 11-00 बजे वशमला मोटर राऊां ड सड़क 
आर0डी0 149/198 लम्बाई ( 27 मीटर) पर सड़क धांस जाने के कारण यातायात 
यावत्रयों की सुरक्षा के कारण बन्द पड़ा । इस क्षवतग्रथत थथल का वनरीक्षण मुख्य 
अवभयन्ता लोक वनमाण विभाग वशमला ने अधीक्षण अवभयन्ता, चतुथम िृत्त लोक  
 
10 -12-2014/1150/ यूके/एजी/2 
 
वनमाण विभाग वशमला, अधीक्षण अवभयांता (याांवत्रक)  िृत्त ढली वशमला ि नगर 
वनगम वशमला के अवधकावरयों के साथ वकया । इस सन्दभम में क्षवतग्रथत सड़क के 
वकनारे सभी अवधकावरयों ने आपस में बैठक के दौरान विचार-विमशम करने के 
उपरान्त यह वनणमय वलया वक यथापूिमक म्थथवत से वनपटने के सभी प्रयास वकए 
जाएां।  
 उपरोक्त अवधकावरयों ने वमलकर सड़क को तकरीबन 2-30 बजे अपराह्न 
छोटे िाहनों को चलाने के वलए खुलिा वदया और शाम करीब 4-00 बजे सड़क को 
भारी िाहनों के वलए एक तरफा (Single lane) यातायात के वलए खोल वदया गया 
है। इस सड़क पर अब बसें ि अन्य छोटे िाहन सुचार रप से चल रहे हैं । अब लोक 
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वनमाण विभाग इस सड़क को चौड़ा करने हेतु हर सांभि प्रयास कर रहा है तावक दो-
तरफा (Double lane) िाहनों की आिाजाही सुवनम्श्चत की जा सके । वजसका कायम 
पहले चरण में एक सप्ताह के भीतर पूणम होने की सांभािना है । 
 इस सड़क के धांसने का मुख्य कारण सड़क के नीचे पावकिं ग थथल नगर वनगम 
वशमला द्वारा पहाड़ी को काट कर बनाया जाना है । इस सन्दभम में मामला आयुक्त 
नगर वनगम वशमला के ध्यान में मुख्य अवभयांता वशमला के्षत्र द्वारा भी लाया गया है 
और उनसे कहा गया है वक क्षवतग्रथत सड़क को शीघ्र अवत शीघ्र पूिम अिथथा में लाया 
जाए । 
 इस समय क्षवतग्रथत सड़क में एक जेसीिी, दो वटप्पर  ि 70 मजदूर कायमरत 
हैं तथा अन्य वनमाण सामग्री जैसे वक रेत, थटील और बजरी इत्यावद सड़क पर 
पहुांचा दी गई है और सड़क को वदनाांक 8-12-2014 से यातायात के वलए बहाल भी 
करिा वदया गया है । चूांवक इस सड़क पर एकतरफा (Single lane) भारी िाहनों की  
 
10 -12-2014/1150/ यूके/एजी/3 
 
आिाजाही बहाल कर दी गयी है और अब इस सड़क पर यातायात सुचार रप से 
चल रहा है ।  
 इस सड़क को दो-तरफा (Double lane) गावड़यों की आिाजाही के वलए 
चौड़ा वकया जा रहा है । वजसके वलए विभाग युद्ध थतर पर कायम कर रहा है और 
शीघ्र अवत शीघ्र इस क्षवतग्रथत मागम को बहाल कर वदया जाएगा  । 

      एस0एल0एस0 द्वारा जारी------ 
 

10.12.2014/1155/SLS-AG-1 
प्रश्न सांख्या : ...क्रमागत 
श्री सुरेश भारद्वाज : अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मांत्री जी ने विथतार में उत्तर 
वदया है। मैं केिल एक बात और जानना चाहता हूां। यह राथता हाईकोटम के वलए भी 
और सवचिालय के वलए भी जाता है। जो ऊपर का राथता है िह सील्ड रोड है और 
िहाां से गावड़याां नहीं चल सकती। अवधकाांश थकूल भी इसी रोड पर म्थथत हैं। अब 
जब इस सड़क को चौड़ा करने की बात है तावक यह डबल लेन हो सके तो उसमें 
दीिार और डांगे इत्यावद लगाने की बात आती है। लेवकन क्योंवक वपछली ओर 
मैट्रोपोल है वजसके कारण इसे पीछे की ओर नहीं बढ़ाया जा सकता ,इसवलए अगली 
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साईड इसमें जो डांगा लगना है या दीिार लगनी है, उसको लगाने में वकतना समय 
लगेगा तावक यह रोड डबल लेन बन जाए और यह राथता चालू हो जाए? 
मुख्य मांत्री : अध्यक्ष महोदय, जैसे मैंने कहा है  ,इस सड़क को शीघ्र ही डबल लेन 
कर वदया जाएगा। क्योंवक इसके आगे इमारत बन रही है  ,पावकिं ग ब्लॉक बन रहा है, 
इसवलए उनसे भी कहा जाएगा वक िह वरटेसनग िॉल को और पुख्ता करने के वलए 
कदम उठाएां तावक रे्रे तामील दोबारा से हावसल हो सके। इस सड़क को डबल लेन 
करने के वलए लगभग एक महीने का समय लग जाएगा और यह सड़क एक महीने 
के अांदर डबल लेन हो जाएगी।  

समाप्त 
10.12.2014/1155/SLS-AG-2 
 

कायग सलािकार सहमहत का प्रहतिेदन 
अध्यक्ष : अब श्रीमती सरिीन चौधरी कायम सलाहकार सवमवत के षष्ट्टम् प्रवतिेदन को 
सभा में प्रथतुत करेगी और प्रथताि भी करेगी वक इस प्रथताि को अांगीकृत वकया 
जाए।  
श्रीमती सरिीन चौधरी : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से  कायम सलाहकार 
सवमवत के षष्ट्टम् प्रवतिेदन को सदन में प्रथतुत करती हूां तथा प्रथताि करती हूां वक 
यह सदन कायम सलाहकार सवमवत द्वारा अपने षष्ट्टम् प्रवतिेदन में की गई वसफ़ावरशों 
से सहमत है।  
अध्यक्ष : प्रथताि प्रथतुत हुआ वक यह माननीय सदन कायम सलाहकार सवमवत द्वारा 
अपने षष्ट्टम् प्रवतिेदन में की गई वसफ़ावरशों से सहमत है।  
 तो प्रश्न यह है वक यह माननीय सदन कायम सलाहकार सवमवत द्वारा अपने 
षष्ट्टम् प्रवतिेदन में की गई वसफ़ावरशों से सहमत है? 

प्रथताि थिीकार 
 
10.12.2014/1155/SLS-AG-3 

हिधेयक को िाहपस लेने बारे प्रस्ताि 
अध्यक्ष : अब माननीय मुख्य मांत्री प्रथताि करेंगे वक वदनाांक 19 फरिरी, 2014 को 
सदन में पुर:थथावपत वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक 
सांख्याांक 6) को िावपस वलया जाए। 
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मुख्य मांत्री :  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रथताि करता हूां वक वदनाांक 19 
फरिरी, 2014 को सदन में पुर:थथावपत वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 
( 2014 का विधेयक सांख्याांक 6) को िावपस वलया जाए। 
अध्यक्ष : प्रथताि प्रथतुत हुआ वक वदनाांक 19 फरिरी, 2014 को सदन में पुर:थथावपत 
वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 6 ) को 
िावपस वलया जाए। 
 तो प्रश्न यह है वक वदनाांक 19 फरिरी, 2014 को सदन में पुर:थथावपत 
वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 6 ) को 
िावपस वलया जाए? 

प्रथताि थिीकार 
हदनाांक 19 फरिरी, 2014 को सदन में पुर:स्थाहपत हिमाचल प्रदेश लोकायुक्त 
हिधेयक, 2014 ( 2014 का हिधेयक सांख्याांक 6) िाहपस िुआ। 
 
10.12.2014/1155/SLS-AG-4 

हिधायी कायग 
सरकारी  हिधेयकों की पुर:स्थापना 

 
अध्यक्ष : अब माननीय मुख्य मांत्री प्रथताि   करेंगे वक 'अवभलाषी विश्िविद्यालय 
(थथापना और विवनयमन ) विधेयक , 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 14)' को 
पुर:थथावपत करने की अनुमवत दी जाए। 
मुख्य मांत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रथताि करता हूां वक 'अवभलाषी 
विश्िविद्यालय (थथापना और विवनयमन ) विधेयक , 2014 (2014 का विधेयक 
सांख्याांक 14)' को पुर:थथावपत करने की अनुमवत दी जाए। 
अध्यक्ष : प्रथताि प्रथतुत हुआ वक 'अवभलाषी विश्िविद्यालय (थथापना और 
विवनयमन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 14)' को पुर:थथावपत करने 
की अनुमवत दी जाए। 
 तो प्रश्न यह है वक 'अवभलाषी विश्िविद्यालय (थथापना और विवनयमन ) 
विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 14)' को पुर:थथावपत करने की अनुमवत 
दी जाए? 

प्रथताि थिीकार 
अनुमहत दी गई। 
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       अब माननीय मुख्य मांत्री 'अवभलाषी विश्िविद्यालय (थथापना और विवनयमन ) 
विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 14)' को पुर:थथावपत करेंगे। 
मुख्य मांत्री  : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से 'अवभलाषी विश्िविद्यालय 
(थथापना और विवनयमन ) विधेयक , 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 14)' को 
पुर:थथावपत करता हूां। 
अध्यक्ष : 'अवभलाषी विश्िविद्यालय (थथापना और विवनयमन) विधेयक, 2014 (2014 
का विधेयक सांख्याांक 14)' को पुर:थथावपत हुआ।  

अगला हबल ...गगग जी के पास 
 

10/12/2014/1200/RG/AG/1 
अध्यक्ष मिोदय के पश्चात 
 
मुख्य मांत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से 'अवभलाषी विश्िविद्यालय 
(थथापना और विवनयमन) विधेयक, 2014  ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 2014 )'  को 
पुर:थथावपत करता हूां। 
 
अध्यक्ष : 'अवभलाषी विश्िविद्यालय (थथापना और विवनयमन) विधेयक, 2014 ( 2014 
का विधेयक सांख्याांक 2014)  'पुर:थथावपत हुआ। 

 
'हिमाचल प्रदेश लोकायुक्त हिधेयक, 2014 ( 2014 का हिधेयक सांख्याांक 15)' 

 
 अब माननीय मुख्य मांत्री जी प्रथताि करेंगे वक 'वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त 
विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 15)' को पुर:थथावपत करने की अनुमवत 
दी जाए। 
मुख्य मांत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रथताि करता हूां वक 'वहमाचल 
प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 15 ) 'को पुर:थथावपत 
करने की अनुमवत दी जाए। 
अध्यक्ष : प्रथताि प्रथतुत हुआ वक 'वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 ( 2014 
का विधेयक सांख्याांक 15) 'को पुर:थथावपत करने की अनुमवत दी जाए। 
 तो प्रश्न यह है वक 'वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 ( 2014 का 
विधेयक सांख्याांक 15) 'को पुर:थथावपत करने की अनुमवत दी जाए। 
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प्रथताि थिीकार 
(अनुमवत दी गई) 

 
 अब माननीय मुख्य मांत्री 'वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 ( 2014 
का विधेयक सांख्याांक 15) 'को पुर:थथावपत करेंगे। 
 
मुख्य मांत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से 'वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त 
विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 15) 'को पुर:थथावपत करता हूां। 
 
अध्यक्ष : 'वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 
15) 'को पुर:थथावपत हुआ। 
 
10/12/2014/1200/RG/AG/2 
 
'हिमाचल प्रदेश न्द्यायालय (सांशोधन) हिधेयक, 2014 ( 2014 का हिधेयक सांख्याांक 

16)' 
 

अब माननीय मुख्य मांत्री प्रथताि करेंगे 'वहमाचल प्रदेश न्यायालय (सांशोधन) 
विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 16)' को पुर:थथावपत करने की अनुमवत 
दी जाए। 
मुख्य मांत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रथताि करता हूां वक 'वहमाचल 
प्रदेश न्यायालय (सांशोधन) विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 16 )  'को 
पुर:थथावपत करने की अनुमवत दी जाए। 
अध्यक्ष : प्रथताि प्रथतुत हुआ वक 'वहमाचल प्रदेश न्यायालय (सांशोधन) विधेयक, 
2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 16) 'को पुर:थथावपत करने की अनुमवत दी जाए। 
 तो प्रश्न यह है वक 'वहमाचल प्रदेश न्यायालय (सांशोधन) विधेयक, 2014 
( 2014 का विधेयक सांख्याांक 16) 'को पुर:थथावपत करने की अनुमवत दी जाए। 

प्रथताि थिीकार 
(अनुमवत दी गई) 

 अब माननीय मुख्य मांत्री 'वहमाचल प्रदेश न्यायालय (सांशोधन) विधेयक, 
2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 16) 'को पुर:थथावपत करेंगे। 
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मुख्य मांत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से 'वहमाचल प्रदेश न्यायालय 
(सांशोधन) विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 16) 'को पुर:थथावपत करता 
हूां। 
अध्यक्ष : 'वहमाचल प्रदेश न्यायालय (सांशोधन) विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक 
सांख्याांक 16) 'पुर:थथावपत हुआ। 
 
10/12/2014/1200/RG/AG/3 
 

सरकारी हिधेयकों पर हिचार-हिमशग एिां पारण 
 

अध्यक्ष : अब सरकारी विधेयकों पर विचार-विमशम एिां पारण होगा। अब माननीय 
खाद्य, नागवरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मन्त्री प्रथताि करेंगे वक 'वहमाचल 
प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 13)' पर 
विचार वकया जाए। 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मन्द्त्री  :अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी 
अनुमवत से प्रथताि करता हूां वक 'वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय विधेयक, 
2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 13) 'पर विचार वकया जाए। 
अध्यक्ष : प्रथताि प्रथतुत हुआ वक 'वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय विधेयक, 
2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 13) 'पर विचार वकया जाए। इस पर कौन बोलना 
चाहते हैं? हाां, धूमल साहब आप बोलना चाहते हैं।  
 
प्रो. पे्रम कुमार धूमल : अध्यक्ष महोदय, 'वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय 
विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 13 )  'में मैं माननीय मांत्री जी का ध्यान 
इसके अांगे्रजी िशमन के पेज-2 के सब-सैक्शन (के) पर ले जाना चाहता हूां।  Page 2 
sub-section (k) - "Hall" or "Hostel" means a unit of residence for the 
Students maintained or recognized by the University in accordance with 
the conditions prescribed. तो होथटल तो रैजीडैन्स के वलए होता है  ,परन्तु हॉल 
वकस सैन्स में रैजीडैन्स होगा ? हॉल क्या ऐग्जावमनेशन हॉल होगा, डाइसनग हॉल 
होगा ,यह तो माना जा सकता है, but it cannot be residence. इसको आप देखें। 
 अध्यक्ष महोदय, Page 2, Sub-section (r) - "Student" means a person 
who is admitted to a  College or Institution and is borne on the 
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attendance register thereon until the end of the academic year. Admitted 
to the College or Institution is okay, but borne in the end, suppose the 
Student migrates in between तो उसको थटूडैंट नहीं वगनेंगे। यह पवरभाषा भी 
बहुत अटपटी सी लग रही है। मान लो वकसी दूसरी सांथथा में माइगे्रट कर गया-----
-------जारी 

एम.एस. द्वारा जारी 
10/12/2014/1205/MS/AG/1 
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल जारी----------- 
मान लो अगर कोई विद्याथी  दूसरी युवनिर्तसटी में माइगे्रट करेगा तो विद्याथी के तौर 
पर माइगे्रट करेगा। Chapter-IV - Authorities of the University आपने यहाां अलग 
से वडफाइन वकया है। इसमें एक्स ऑवफवशयल मैम्बजम का भी वजक्र है।  Nominated 
Members: Two eminent representative of Industry to be nominated by the 
State Government; Two eminent Academicians or Technologists or 
Scientists to be nominated by the State Government; One Dean, by 
rotation; इसमें अध्यक्ष महोदय , जो सारी युवनिर्तसटीज  ,जो प्राइिेट युवनिर्तसटीज 
का वबल आया है,  उसमें भी कम-से-कम दो चुने हुए विधायक नोवमनेवटड होते हैं।   
वहमाचल प्रदेश युवनिर्तसटी में भी हैं तथा  एग्रीकल्चर युवनिर्तसटी और होर्तटकल्चर 
युवनिर्तसटी में भी हैं। जैसा मैंने कहा, सब प्राइिेट युवनिर्तसटीज में हैं। तो क्या चुने हुए 
प्रवतवनवध साांसद या विधायक इस बॉडी में नहीं होने चावहए? मेरा सुझाि है वक इस 
बात पर विचार वकया जाए। यही दो-तीन बातें मेरे ध्यान में आई हैं और  मैंने उनको 
प्िाइांट आउट कर वदया है। 
 
अध्यक्ष: कोई और माननीय सदथय कुछ बोलना चाहेंगे? माननीय मांत्री जी आप कुछ 
कहेंगे? 
 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री:  अध्यक्ष महोदय, दो-तीन बातें 
अभी माननीय विपक्ष के नेता ने कही हैं । जहाां तक इन्होंने हॉल की बात कही है, 
इसको देख लेंगे। इसके अलािा  ,जो दूसरी बात कही वक विद्याथी यवद बीच में 
माइगे्रशन करेगा, यह ठीक बात है वक student will remain the student इसमें 
टैक्नेवलटीज को देख लेते हैं। तीसरी बात जो मैम्बजम की कही, उन दो मैम्बजम को 
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सरकार लगाएगी, यह सरकार पर छोड़ा हुआ है। उसमें विधायक भी हो सकते हैं 
और कोई अन्य भी हो सकता है। सरकार ही दो मैम्बजम को लगाएगी। 
 
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल:  मेरा प्िाइांट यह है वक आपने इसमें इण्डम्थट्रवलथट्स के वलए 
दो मैम्बजम का प्रािधान वकया और वडफाइन वकया है वक वकस-वकस में से हो सकता 
है। आपने साांइवटथट्स और वशक्षाविदों का भी प्रािधान वकया है। लोगों के चुने हुए 
प्रवतवनवध विधायक और साांसद होते हैं। जैसे वहमाचल प्रदेश विश्िविद्यालय में यहाां 
के दो माननीय सदथय मनोनीत हैं और अन्य विश्िविद्यालयों जैसे कृवष  
 
10/12/2014/1205/MS/AG/2 
 
विश्िविद्यालय और हॉर्तटकल्चर युवनिर्तसटी में भी हैं। सभी प्राइिेट युवनिर्तसटीज में 
भी दो-दो मैम्बजम कम-से-कम यहाां विधान सभा से नोवमनेट होते हैं। अध्यक्ष महोदय 
को हम इसका अवधकार देते हैं। यह भी सरकार की ही युवनिर्तसटी है।  
 
मुख्य मांत्री: धूमल जी का सुझाि ठीक है, इसको इनकोरपोरेट कर दीवजए। 
 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री:  अध्यक्ष महोदय, मैंने कहा है वक 
दो सदथय सरकार ने नोवमनेट करने हैं। मांशा यही थी वक विधायक यहाां से नोवमनेट 
वकए जाएांगे। जैसे सुझाि आया है और मुख्य मांत्री जी ने भी कह वदया है, हम इसको 
पूरी तरह से कन्सीडर करेगे और उसमें विधायकों को प्रवतवनवधत्ि देंगे। 
 
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल:  जब विपक्ष की तरफ से सुझाि आ गया और मुख्य मांत्री जी ने 
कह वदया वक ठीक है तो इसके बाद विचार क्या करेंगे ? इसके बाद तो इसको 
अमैंडमैंट करके इसमें शावमल करो। 
 
अध्यक्ष: मांत्री जी का मतलब यही था वक इसको शावमल करेंगे। You would like to 
proceed with the amendment. 
 
Food, Civil Supplies & Consumer Affairs Minister:  I correct myself. 
शावमल कर देंगे।  
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अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रथताि करता हूां वक 'वहमाचल प्रदेश 
तकनीकी विश्िविद्यालय विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 13)'  को 
सांशोवधत रप में पावरत वकया जाए। 

 
अध्यक्ष: तो प्रश्न यह है वक 'वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय विधेयक, 2014 
( 2014 का विधेयक सांख्याांक 13 )'  जो सांशोवधत  रप में रखा गया है, पर विचार  
वकया जाए। 
     प्रस्ताि स्िीकार 
 अब वबल पर खण्डश: विचार होगा।  
 क्या कोई इस पर कहना चाहेगा? 
माननीय सदस्यगण: जी नहीं। 
 
10/12/2014/1205/MS/AG/3 
 
अध्यक्ष:  तो प्रश्न यह है वक खण्ड 2  ,3 ,4 ,5 ,6 ,7 ,8 ,9 ,10 ,11 ,12 ,13 ,
14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25,26,27,28,29,30,31,32,33,34,35,36,37,
38,39,40,41,42,43,44,45,46,47,48 एिां 49 तक विधेयक का अांग बने। 

    प्रस्ताि स्िीकार 
खण्ड 2  ,3 ,4 ,5 ,6 ,7 ,8 ,9 ,10 ,11 ,12 ,13 ,14 ,15 ,16 ,17 ,18 ,19 ,20 ,21 ,22 ,
23,24,25,26,27,28,29,30,31,32,33,34,35,36,37,38,39,40,41,42,43,44,45,4
6,47,48 एिां 49 तक विधेयक का अांग बने। 

      जारी श्री जे0के0 द्वारा--------- 
 
10.12.2014/12 10/ जेके/एजी/1 
अध्यक्ष: जारी-----जारी------ 
  

तो प्रश्न यह है वक अनुसूची विधेयक का अांग बनें  
प्रथताि थिीकार, 

अनुसूची विधेयक का अांग बनी। 
 तो प्रश्न यह है वक खण्ड 1 सांवक्षप्त नाम और विधायी सूत्र विधेयक का अांग 
बनें।  



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Wednesday, December 10, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 35                                              e-Vidhan  

प्रथताि थिीकार, 
खण्ड 1 सांवक्षप्त नाम और विधायी सूत्र विधेयक का अांग बनें। 

 
10.12.2014/12 10/ जेके/एजी/2 
 
पारण: 
अध्यक्ष  :अब माननीय खाद्य  ,नागवरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री विचार 

करेंगे वक वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय विधेयक ,2014 ( 2014 का 
विधेयक सांख्याांक 13 ) को पावरत वकया जाए। 

 
खाद्य  ,नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री : अध्यक्ष महोदय  ,मैं आपकी 

अनुमवत से प्रथताि करता हूां वक वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय विधेयक ,
2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 13 ) को  सांशोवधत रप में पावरत वकया जाए।  

 
अध्यक्ष  :प्रथताि प्रथतुत हुआ वक वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय विधेयक  ,
2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 13 ) को  सांशोवधत रप में  पावरत वकया जाए। 

 तो प्रश्न यह है वक वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय विधेयक ,2014 
( 2014 का विधेयक सांख्याांक 13 ) को  सांशोवधत रप में पावरत वकया जाए।  
 

प्रस्ताि स्िीकार, 
वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय विधेयक  ,2014 ( 2014 का विधेयक 

सांख्याांक 13 ) सांशोवधत रप में पावरत हुआ। 
 
10.12.2014/12 10/ जेके/एजी/3 
 
अध्यक्ष: अब बहुउदे्दश्यीय पवरयोजनाएां एिां ऊजा मांत्री प्रथताि करेंगे वक वहमाचल 
प्रदेश विदु्यत वितरण प्रबांधन उत्तरदावयत्ि विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक 
सांख्याांक 10) पर विचार वकया जाए।  
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बिुउदे्दश्यीय पहरयोजनाएां एिां ऊजा मांत्री:  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी 
अनुमवत से प्रथताि करता हूां वक वहमाचल प्रदेश विदु्यत वितरण प्रबांधन उत्तरदावयत्ि 
विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 10) पर विचार वकया जाए।  
 
अध्यक्ष:  प्रथताि प्रथतुत हुआ वक वहमाचल प्रदेश विदु्यत वितरण प्रबांधन उत्तरदावयत्ि 
विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 10) पर विचार वकया जाए।  
 तो प्रश्न यह है वक वहमाचल प्रदेश विदु्यत वितरण प्रबांधन उत्तरदावयत्ि 
विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 10) पर विचार वकया जाए।  
 

प्रस्ताि स्िीकार। 
  

अब वबल पर खण्डश: विचार होगा।  
 तो प्रश्न यह है वक खण्ड 2 ,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16 , और  17 
विधेयक का अांग बनें।  

प्रस्ताि स्िीकार। 
 

 खण्ड 2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16 और 17 विधेयक का अांग बनें।  
 तो प्रश्न यह है वक खण्ड 1 सांवक्षप्त नाम और विधायी सूत्र विधेयक का अांग 
बनें।  

प्रस्ताि स्िीकार। 
 

 खण्ड 1 सांवक्षप्त नाम और विधायी सूत्र विधेयक का अांग बने।  
 
10.12.2014/12 10/ जेके/एजी/4 
 
 अब माननीय बहुउदे्दश्यीय पवरयोजनाएां एिां ऊजा मांत्री प्रथताि करेंगे वक 
वहमाचल प्रदेश विदु्यत वितरण प्रबांधन उत्तरदावयत्ि विधेयक  ,2014 ( 2014 का 

विधेयक सांख्याांक 10 ) को पावरत वकया जाए।  
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बिुउदे्दश्यीय पहरयोजनाएां एिां ऊजा मांत्री  : अध्यक्ष महोदय  ,मैं आपकी अनुमवत से 
प्रथताि करता हूां वक वहमाचल प्रदेश विदु्यत वितरण प्रबांधन उत्तरदावयत्ि विधेयक ,

2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 10 ) को पावरत वकया जाए। 
 
  प्रथताि प्रथतुत हुआ वक वहमाचल प्रदेश विदु्यत वितरण प्रबांधन उत्तरदावयत्ि 
विधेयक  ,2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 10 ) को पावरत वकया जाए।  
 
 तो प्रश्न यह है वक वहमाचल प्रदेश विदु्यत वितरण प्रबांधन उत्तरदावयत्ि 

विधेयक ,2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 10 ) को पावरत  वकया जाए।  
 

प्रस्ताि स्िीकार, 
वहमाचल प्रदेश विदु्यत वितरण प्रबांधन उत्तरदावयत्ि विधेयक  ,2014 ( 2014 का 

विधेयक सांख्याांक 10 )पावरत हुआ। 
  
10.12.2014/12 10/ जेके/एजी/5 
 
अध्यक्ष:  अब माननीय आबकारी एिां कराधान मांत्री प्रथताि करेंगे वक वहमाचल प्रदेश 
(होटल और आिास गृह) विलास-िथतुएां कर वद्वतीय सांशोधन विधेयक, 2014 (2014 
का विधेयक सांख्याांक 8) पर विचार वकया जाए।  
 
आबकारी एिां कराधान मांत्री:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रथताि करता 
हूां वक वहमाचल प्रदेश (होटल और आिास गृह) विलास-िथतुएां कर वद्वतीय सांशोधन 
विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 8) पर विचार वकया जाए।  
 
अध्यक्ष:  प्रथताि प्रथतुत हुआ वक वहमाचल प्रदेश (होटल और आिास गृह) विलास-
िथतुएां कर वद्वतीय सांशोधन विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 8 ) पर 
विचार वकया जाए।  
 
 तो प्रश्न यह है वक वहमाचल प्रदेश (होटल और आिास गृह ) विलास-िथतुएां 
कर वद्वतीय सांशोधन विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 8 ) पर विचार 
वकया जाए।  

प्रस्ताि स्िीकार। 
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 अब वक वहमाचल प्रदेश (होटल और आिास गृह) विलास-िथतुएां कर वद्वतीय 
सांशोधन विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 8) पर खण्डश: विचार होगा। 
 तो प्रश्न यह है वक खण्ड 2 विधेयक का अांग बनें। 

प्रथताि थिीकार, 
खण्ड 2 विधेयक का अांग बनें। 

 तो प्रश्न यह है वक खण्ड 1 सांवक्षप्त नाम और विधायी सूत्र विधेयक का अांग 
बनें।  
  
10.12.2014/12 10/ जेके/एजी/6 

प्रथताि थिीकार। 
खण्ड 1 सांवक्षप्त नाम और विधायी सूत्र विधेयक का अांग बनें। 

 
       श्री एस0एस0 द्वारा जारी---  

 

10.12.2014/1215/SS-AG/1 
अध्यक्ष क्रमागत:  

अब माननीय आबकारी एिां कराधान मांत्री प्रथताि करेंगे वक वहमाचल प्रदेश 
(होटल और आिास गृह) विलास-िथतुएां कर वद्वतीय सांशोधन विधेयक, 2014 ( 2014 
का विधेयक सांख्याांक-8) को पावरत वकया जाए।  

आबकारी एिां कराधान मन्द्त्री: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रथताि करता 
हूां वक वहमाचल प्रदेश (होटल और आिास गृह) विलास-िथतुएां कर वद्वतीय सांशोधन 
विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक-8) को पावरत वकया जाए।  

अध्यक्ष: प्रथताि प्रथतुत हुआ वक वहमाचल प्रदेश (होटल और आिास गृह ) विलास-
िथतुएां कर वद्वतीय सांशोधन विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक-8 ) को 
पावरत वकया जाए।  

 तो प्रश्न यह है वक वहमाचल प्रदेश (होटल और आिास गृह ) विलास-िथतुएां 
कर वद्वतीय सांशोधन विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक-8 ) को पावरत 
वकया जाए।  
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प्रथताि थिीकार 

 वहमाचल प्रदेश (होटल और आिास गृह) विलास-िथतुएां कर वद्वतीय सांशोधन 
विधेयक, 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक-8) पावरत हुआ।  

10.12.2014/1215/SS-AG/2 
 

अब माननीय आबकारी एिां कराधान मन्त्री प्रथताि करेंगे वक वहमाचल प्रदेश 
मूल्य पवरिर्तधत कर (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-11) पर 
विचार वकया जाए।  

आबकारी एिां कराधान मन्द्त्री: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रथताि करता 
हूां वक वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्तधत कर (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का 
विधेयक सांख्याांक-11) पर विचार वकया जाए।  

अध्यक्ष: प्रथताि प्रथतुत हुआ वक वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्तधत कर (सांशोधन) 
विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-11) पर विचार वकया जाए।  

 तो प्रश्न यह है वक वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्तधत कर (सांशोधन) विधेयक, 
2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-11) पर विचार वकया जाए।  

प्रथताि थिीकार 

 अब वबल पर खण्डश: विचार होगा।  

 इस खण्ड में खण्ड-2 पर सरकार की ओर से जो सांशोधन आया है उसे मैं 
प्रथतुत हुआ समझता हूां जोवक इस प्रकार है:- 

10.12.2014/1215/SS-AG/3 
हिमाचल प्रदेश मूल्य पहरवर्धित कर(संशोिन) हविेयक, 2014 (2014 का हविेयक  संखयांक 11)  पर स्वीकृत 

संशोिन।   
पृष्ठ खण्ड उप-खण्ड पांस्क्तयाां प्रस्ताहित सांशोधन 
1.  2 (क) 7-16  विधेयक के उप-खण्ड(क) के थथान पर वनम्नवलवखत  उप-
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खण्ड रखा जाएगा, अथात:- 
(क) विद्यमान उपधारा(5) के थथान पर वनम्नवलवखत उपधारा रखी 
जाएगी, अथात:- 
"(5) यवद वकसी व्यौहारी  को, उस द्वारा  प्रथतुत  की गई  वकसी भी 
वििरणी में, वकसी लोप या अन्य गलती का पता चलता है तो िह,-  
       (i)   मावसक   और तै्रमावसक वििरणी की दशा में, आगामी  

वििरणी को दावखल करने के वलए  विवहत तारीख  से 
पूिम सांशोवधत वििरणी प्रथतुत  कर सकेगा, और 

       (ii)   िार्तषक वििरणी की दशा में, िार्तषक वििरणी को दावखल 
करने के वलए विवहत की गई अांवतम तारीख से साठ 
वदन की अिवध के भीतर सांशोवधत वििरणी प्रथतुत कर 
सकेगा, 

और यवद सांशोवधत वििरणी में दशाए गए देय कर की रकम, मूल 
वििरणी में दशाए गए कर की रकम से अवधक है, तो उसके साथ साथ 
उपधारा(4) के अनुसार अवतवरक्त रकम के सांदाय को दशाने िाली 
रसीद सांलग्न करनी  होगी ।"   

Pag

e 

Claus

e 

Sub- 

clause 

Lines Proposed Amendment 

1 2 (a)  (7-15) 

 

For sub-clause (a) of the Bill, the following sub- clause shall be substituted, 

namely:- 

“ (a) for existing sub- section(5), the following sub-section shall be 

substituted, namely:- 

“ (5) If  any dealer discovers any omission or other error in any return 

furnished by him, he may, - 

       (i)  in the case of monthly and quarterly return, furnish a revised 

return before the date prescribed for filing of next return, and 

        (ii)  in the case of annual return, furnish a revised         return 
within a period of  sixty days from the last date prescribed for filing of 

annual return,  

and if the revised return shows a greater amount of tax to be due against 

the tax shown in the original return, it shall be accompanied with a receipt 

showing payment of extra amount in accordance with sub-section(4).”.  
 

 
10.12.2014/1215/SS-AG/4 
 
 तो प्रश्न यह है वक खण्ड-2 पर जो सांशोधन आया है िह विधेयक का अांग बने। 

प्रथताि थिीकार 

 खण्ड-2 सांशोवधत रप में विधेयक का अांग बना।  

 तो प्रश्न यह है वक खण्ड-1, सांवक्षप्त नाम और विधायी सूत्र विधेयक का अांग 
बने।  
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प्रथताि थिीकार 

 खण्ड-1, सांवक्षप्त नाम और विधायी सूत्र विधेयक का अांग बने।  

अब माननीय आबकारी एिां कराधान मन्त्री प्रथताि करेंगे वक वहमाचल प्रदेश 
मूल्य पवरिर्तधत कर (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-11)  को 
पावरत वकया जाए।  

आबकारी एिां कराधान मन्द्त्री: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रथताि करता 
हूां वक वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्तधत कर (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का 
विधेयक सांख्याांक-11) को सांशोवधत रप में पावरत वकया जाए।  

अध्यक्ष: प्रथताि प्रथतुत हुआ वक वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्तधत कर (सांशोधन) 
विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-11)  को सांशोवधत रप में पावरत वकया 
जाए।  

 तो प्रश्न यह है वक वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्तधत कर (सांशोधन) विधेयक, 
2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-11) को सांशोवधत रप में पावरत वकया जाए।  

प्रथताि थिीकार 

10.12.2014/1215/SS-AG/5 
 
 वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्तधत कर (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का 
विधेयक सांख्याांक-11) सांशोवधत रप में पावरत हुआ।  

हनयम-324 के अन्द्तगगत हिशेर् उल्लेख 

 अब वनयम-324 के अन्तगमत विशेष उल्लेख जोवक यहाां पर अांवकत वकये गए हैं 
इनको पढ़ा हुआ समझा जायेगा और इनके उत्तर वदए हुए समझे जायेंगे जोवक इस 
प्रकार है:- 
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10.12.2014/1215/SS-AG/6 
 

हनयम-130 के अन्द्तगगत प्रस्ताि 
 

 अब वनयम-130 के अन्तगमत प्रथताि होंगे। अब श्री महेन्र ससह जी वनयम-130 
के अन्तगमत प्रथताि प्रथतुत करेंगे।  

जारी श्रीमती के0एस0 
 

10.12.2014/1220/ केएस/जेटी /1  
 
श्री मिेन्द्र ससि  :आदरणीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रथताि करता हूां 
वक "प्रदेश में बढ़ती िाहन दुघमटनाओां से उत्पन्न म्थथवत पर यह सदन विचार करें।" 
 
अध्यक्ष: प्रथताि प्रथतुत हुआ वक "प्रदेश में बढ़ती िाहन दुघमटनाओां से उत्पन्न म्थथवत 
पर यह सदन विचार करें।" महेन्र ससह जी, आप शुर करें। 
श्री मिेन्द्र ससि: माननीय अध्यक्ष जी, वहमाचल प्रदेश एक पहाड़ी राज्य होने के नाते 
यहाां पर रह रहे हमारे लगभग 70 लाख लोग और लाखों की सांख्या में देश ि विदेश 
से आने िाले टूवरथट एक थथान से दूसरे थथान पर जाने के वलए केिल मात्र सड़कों 
पर ही वनभमर है। हमारे यहाां पर हिाई ि रेल सफर न के बराबर है और जल मागम तो 
हमारे यहाां पर है ही नहीं। प्रदेश की इन सपीली सड़कों पर हमारा जहाज गाड़ी के 
रप में चलता है और इन दो िषों के कायमकाल के बीच में ऐसा लगता है वक ये जो 
हमारी सपीली सड़कें  हैं, सौंदयम की दृम्ष्ट्ट से हमारा प्रदेश बहुत सुन्दर है। हमारे 
प्रदेश के अन्दर मैदानी के्षत्र तो नाम मात्र ही है । यह केिल 5 % या ज्यादा से ज्यादा 
10 %है।  शेष 90 % के्षत्र पहाड़ी के्षत्र है। इस पहाड़ी के्षत्र में लाखों पयमटक बाहर से 
आते हैं । इस बार यहाां पर पयमटकों की आमद इसवलए बढ़ी है क्योंवक वपछले साल 
उत्तराखांड में बहुत ज्यादा बाढ़ आने से िहाां की सड़कें  टूट गई थी, उस पहाड़ी के्षत्र 
की सुन्दरता खत्म हो गई थी और इस बार उसी तजम पर जम्मू-कश्मीर में बहुत 
भयांकर बाढ़ आई वजस िजह से पयमटक अब उत्तराखांड की तरफ भी नहीं जा रहे हैं 
और जम्मू-कश्मीर की तरफ भी नहीं जा रहे हैं। सारे के सारे पयमटक भी और प्रदेश - 
िासी भी इन्हीं सपीली सड़कों पर एक थथान से दूसरे थथान पर जाते हैं।  
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आदरणीय अध्यक्ष जी, हमारे प्रदेश के अन्दर जो गावड़याां पांजीकृत होती है, मैं 
ऐसा महसूस करता हूां वक यहाां पर लगभग 9 लाख या इससे थोड़ा ज्यादा या थोड़ी 
कम गावड़या वहमाचल प्रदेश में पांजीकृत हुई है। पहाड़ी के्षत्र होने के नाते यहाां पर 
हाईडल प्रोजैक्ट्स के काम बहुत जोरों पर चले हुए हैं और जो हाईडल प्रोजैक्ट्स के 
कायम हैं, उनके कायों के वलए भी भारी मशीनरी सड़कों के माध्यम से ही आती है। 
सड़कों की लम्बाई जहाां लगभग 34 हजार वकलोमीटर है िहीं िैसे तो ब्लैक थपॉट्स 

  
10.12.2014/1220/ केएस/जेटी /2  

 
पहले यहाां  568 थे लेवकन अब मैं आांकड़े देख रहा था वक 314 के लगभग 

बताए जा रहे हैं। मैं समझता हूां वक यह 314 का आांकड़ा गलत है। आज पूरे प्रदेश के 
अांदर एक होड़ लगी है। 
        श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी--- 

 

10.12.2014/1225/jt-av/1 
श्री मिेन्द्र ससि  ----------जारी  
 

पूरे प्रदेश के अन्दर होड़ लगी है। चाहे िह कोई भी व्यम्क्त है। आप अपने गाांि 
में देखेंगे वक अगर वकसी ने गाांड़ी खरीद ली है तो कम्पीवटशन के तौर पर यह सोच 
कर वक मेरे पड़ोसी ने गाड़ी खरीद ली है ; मैं भी गाड़ी खरीदूांगा। हमें यह सुवनम्श्चत 
करना है वक हमारे प्रदेश के अांदर कुल वकतने ड्राइसिग लाईसैंस होल्डजम चालक हैं। 
कहीं ऐसा तो नहीं वक लोग गावड़याां ले रहे हैं और उनके पास ड्राइिर रखने की 
क्षमता नहीं होती है। क्षमता न होने की िजह से वफर सैल्फ ड्राइसिग पर चलते हैं। 
अच्छी ड्राइसिग न होने की िजह से िह चालक अपने साथ -साथ गाड़ी में बैठे दूसरे 

लोगों को तो मारता ही है परांतु सामने से आ रही गाड़ी िाले को भी मारता है। जैसे 
मैंने कहा वक प्राइिेट गावड़यों की सांख्या बहुत ज्यादा बढ़ रही है। हमारे प्रदेश के 

अांदर इस िक्त वकतने ड्राइसिग ट्रेसनग थकूल्ज हैं ? मैंने इस प्रदेश के अांदर कुछ ऐसे 
ड्राइसिग ट्रेसनग थकूल्ज भी देखे हैं वजनको केिलमात्र ड्राइसिग थकूल चलाने की 
परवमशन वमली हुई है। जो इनफ्राथट्रक्चर होना चावहए िह उनके पास मौजूद नहीं 
होता। मेरा माननीय मांत्री जी से वनिेदन है वक आप इस तरफ विशेष ध्यान दें। जो 
ड्राइिर ड्राइसिग ट्रेसनग थकूल से वनकलेगा िही अच्छा ड्राइिर हो सकता है। जो 
चलते -वफरते ड्राइसिग सीखता है िह अच्छा ड्राइिर नहीं हो सकता। हमारे पास जो 
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ऐम्क्सडैंट्स के आांकड़े आए हुए हैं उनके मुतावबक मैं यह पूछना चाहता हूां कवा क्या 
उनमें टू -म्व्हलर विशेषकर के मोटरसाइवकल के ऐम्क्सडैंट्स के आांकड़े भी शावमल 
वकए हुए हैं या नहीं? आजकल तकरीबन हर पवरिार में एक -दो बच्चे होते हैं और 

बेटा अपनी माां को डरा कर /धमका कर या इमोशनली ब्लैक मेल करके कहता है वक 
मुझे मोटरसाइवकल ले दो। मैंने बाइक के ऊपर चलना है। मैंने ऐसी अनेकों दुघमटनाएां 

अपनी आांखों के सामने देखी हैं वक मैम्क्समम ऐम्क्सडैंट्स टू -म्व्हलर और बाइक्स के 
हो रहे हैं। क्या इस पर चैसकग रखी जायेगी वक टू-म्व्हलर या बाइक्स चलाने िालों के 

पास लाइसैंस है या नहीं है? मैं माननीय मांत्री जी का ध्यान वपछले कल हुई घटना 
की तरफ आकर्तषत करना चाहता हूां। वपछले कल मैं जब यहाां से पालमपुर जा रहा 
था तो पालमपुर से दो वकलोमीटर पीछे पुवलस ने नाका लगाया हुआ था। एक मोटर 
साइवकल िाला लड़का दूसरी तरफ से आ रहा था। उस मोटर साइवकल िाले को 
रोकने के वलए िहाां दो पुवलस िाले सड़क के बीच में खड़े हो गए। मुझे ऐसा लगा वक 
पीछे से वकसी पुवलस ऑवफसर ने उनको कहा वक जो यह मोटर साइवकल िाला आ 
रहा है; उसको रोको। दोनों पुवलस िाले बीच में खड़े हो गये। उन दोनों पुवलस िालों  
 
10.12.2014/1225/jt-av/2 
 
के बीच में खड़े होने के बािजूद उस मोटर साइवकल िाले ने िह मोटर साइवकल 
नहीं रोकी बम्ल्क उसकी थपीड ज्यादा बढ़ा दी। अगर उसको जबरदथती रोकते तो 
शायद िे पुवलस िाले मरते या वफर उस मोटर साइवकल िाले का ऐम्क्सडैंट हो 
जाता। इस तरह से वजन पुवलस िालों ने उसको रोकने की कोवशश की उनके ऊपर 
उलटा केस बन जाता। आजकल कुछ इस प्रकार की प्रवक्रया चली हुई है वजस पर 
विशेष ध्यान देने की आिश्यकता है।  

 माननीय मांत्री जी ,मेरे पास पूरे आांकड़े तो नहीं हैं मगर इन दो सालों के 
बीच में कुछ आांकड़े ऐसे हैं जो वक चौंकाने िाले हैं। इन आांकड़ों में विशेषकर के 

वशमला ,चम्बा और वसरमौर के साथ-साथ मैं तो सभी जगह देख रहा हूां क्योंवक कोई 
भी ऐसा वजला नहीं है वजस वजले में ऐम्क्सडैंट्स कम हुए हैं। अगर हम अखबारों की 
कसटग के ऊपर जाएां या आप रोज वकसी भी अखबार को उठाकर देखें तो पढेंगे वक 
आज इतने मर गये। आज मोटर साइवकल का ऐम्क्सडैंट हो गया। आज बस का 
ऐम्क्सडैंट हो गया  ,आज ट ा्रक का ऐम्क्सडैंट हो गया। वकसी -न-वकसी रोड 

ऐम्क्सडैंट का वजक्र अखबार में रोज होता है। माननीय मांत्री जी ,आपका दो साल का 
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कायमकाल पूरा होने जा रहा है। ितममान सरकार ने 25 वदसम्बर को शपथ ली थी और 
दो साल के कायमकाल के बीच में यह जो ऐम्क्सडैंट का रेट बढ़ा है; इसके पीछे क्या 

कारण है? क्या पुवलस की तरफ से कोई कोताही है या आपके विभाग की तरफ से 
कोई कोताही बरती जा रही है ? या वफर प्राइिेट सैक्टर में जो गावड़याां चलाई जा 
रही है उन प्राइिेट सैक्टर की गावड़यों में उनके पास अच्छे ड्राइिर न होने की िजह 
से यह कोताही हो रही है? मैं माननीय मांत्री जी -------- 

श्री बी .जे.द्वारा जारी  
10.12.2014/1230/negi/ag/1 
श्री मिेन्द्र ससि  ...जारी.... 
 
मैं माननीय मांत्री जी से जानना चाहूांगा वक ऐसी-ऐसी दुघमटनाएां हो गई, आपके 
एच.आर.टी.सी. की बस जो वशमला से कुठारघाट, सुन्नी की तरफ जा रही थी  ,उस 
बस का जुलाई के महीने में एक्सीडेंट हुआ। िह बस 3 वदन तारादेिी िकम शॉप में रही 
और उस बस के तारादेिी िकम शॉप में रहने के बाद ड्राईिर ने कहा वक इस बस में 
कुछ मैकेवनकल खराबी है,  लेवकन उसको जबरदथती कहा गया वक सुन्नी जा करके 
आ। उस बस में 13 लोगों की तो मौत हो गई ।  जो लोग मरे, िे तो मर गए। लेवकन जो 
लोग बच गए, वजनकी रीढ़ की हवड्डयाां टूट गई , वजनका पूरा शरीर कां डम हो गया , 
िह तो उस पवरिार के वलए और अपने वलए एक अवभशाप बन करके रह गए हैं। मांत्री 
महोदय इसके ऊपर आपको विशेष ध्यान देने की आिश्यकता है।  मैं माननीय मांत्री 
जी से जानना चाहता हूां वक इन िाहनों की दुघमटनाओां में , जो इतनी बड़ी दुघमटनाएां 
हुई हैं, उन दुघमटनाओां में जो अहवतयात बरतने चावहए थे उन अहवतयात को बरतने 
में आपने आज तक क्या कारमिाई की है ? मैं माननीय मांत्री जी से चाहूांगा वक गत 2 
िषों में चाहे थकूटर है  ,चाहे बाइक है, उनके वकतने एक्सीडेन्ट्स हुए हैं और उनमें 
वकतने लोग अपनी जान गिा चुके हैं? उनमें वकतने लोग ऐसे हैं जो घायल अिथथा में 
है और जो 80 प्रवतशत से ज्यादा अपावहर् हो चुके हैं? 
 

दूसरा, अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से जानना चाहता हूां वक जो ये 
एक्सीडेन्ट्स हुए हैं  ,इनमें शराब पी करके या नशा के कारण , वकतने गावड़यों के 
एक्सीडेन्ट्स हुए हैं ? क्योंवक जब भी कोई एक्सीडेन्ट होता है तो उसके वलए जाांच 
के वलए एस.डी.एम. की कमेटी गवठत वकया जाता है । जो एस.डी.एम. की अवधकृत 
कमेटी है उसकी वरपोटम आती है और उस वरपोटम में सारा कुछ दशाया जाता है वक 
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यह जो एक्सीडेन्ट हुआ है क्या मैकेवनकल खराबी की िजह से है हुआ है या जो 
चालक उस गाड़ी को चला रहा है, उसकी िजह से हुआ है।  मैं यह जानना चाहता हूां 
वक शराब पी करके या नशा ले करके क्योंवक मैंने देखा है वक विशेष करके जो ट्रक 
ड्राइिर्म हैं िे अमूमन नशा करते हैं और ऐसी-ऐसी नशे की गोवलयों का इथतेमाल  
करते हैं वजसकी िजह से ज्यादा एक्सीडेन्ट करते हैं। दूसरा, ऐसे वकतने 
एक्सीडेन्ट्स तेर् रफ्तार के कारण हुए हैं  ?वजस रफ्तार के बारे में मैंने आपसे वजक्र 
वकया, मोटर-साईवकल िाले, बाइक िाले, कार िाले और दूसरे िाहन चलाने िाले 
अक्सर तेर् रफ्तार से गाड़ी चलाने की िजह से एक्सीडेन्ट होते हैं। कृपया आप तेर्  

 
10.12.2014/1230/negi/ag/2 
 
रफ्तार से गाडी चलाने िालों का जो एक्सीडेन्ट है उसका भी पूरा आांकड़ा प्रदेश 
िावसयों और इस माननीय सदन के सामने रखें। छोटी गावड़यों में और अब तो मोटर 
साईवकलों में सी.डी. प्लेयर लगे हुए हैं। आजकल मोटर साईवकलों में छोटे-छोटे 
इांथूमेन्ट्स चले हुए हैं, लड़के कान में ईयर फोन लगा करके मोटर साईवकल चला 
रहे होते हैं। क्या यह आपके ध्यान में है? जो गाड़ी िाला या मोटर साईवकल िाला है 
कोई भी ऐसा नहीं है वजसमें सी.डी. प्लेयर न लगा हो। गाड़ी के अन्दर गाने लगे हुए 
हैं और गाड़ी िाला गाड़ी चला रहा है ।  
 

तीसरा, ऐसे ड्राईिर वजनके पास जाली ड्राइसिग लाईसैंस है, जो जाली 
ड्राइसिग लाईसैंस िाले हैं , आप कैसे इस बात को सुवनम्श्चत करते हैं वक जो गाड़ी 
चला रहा है, जो ड्राईिर है, उस ड्राईिर के पास लाईसैंस ओवरवजनल है ? आज तो 
एक -एक ड्राईिर के पास 3-3 ड्राइसिग लाईसैंस पड़े होते हैं। उसने एक लाईसैंस 
घर में रखा होता है, एक जेब में रखा होता है और एक गाड़ी के टूल बॉक्स में रखा 
होता है । जब कोई भी फ्लाइांग िाला आए तो िह अपना लाईसैंस उसको दे देता है 
और कहता है वक यह लो लाईसैंस और  मेरा चालान कर दे, मैं चला। क्योंवक उसको 
पता है वक मैंने थकैन करके दूसरा लाईसैंस घर में रखा हुआ है और तीसरा लाईसैंस 
मेरे टूल-बॉक्स में पड़ा हुआ है । मेरा माननीय मांत्री जी से वनिेदन है वक इसमें आप 
क्या कदम उठा रहे हैं क्योंवक यह एक बहुत बड़ी वचन्ता का विषय हमारे सामने है। 
हालाांवक मोबाईल फोन के ऊपर पूणम प्रवतबन्ध लगा है । हमारे समय में हमने इस 
हाऊस में प्रथताि लाया था और मोबाईल फोन पर पूणम प्रवतबन्ध लगा वदया था। 
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लेवकन आज आप देखेंगे वक वजतने भी गाड़ी िाले हैं, विशेष करके जो कार िाले हैं, 
मैंने तो यहाां तक देखा है वक जो मोटर साईवकल िाले हैं उन्होंने एक हाथ से 
थटेयसरग पकड़ा होता है और दूसरे हाथ में मोबाईल पकड़ा होता है। कई बार तो 
ऐसा होता है वक जो वपछली सीट पर बैठ हुआ व्यम्क्त है उसने मोवटर साईवकल 
चलाने िाले व्यम्क्त के कान में फोन लगाया हुआ है और िह मोबाईल भी सुन रहा है 
और मोटर साईवकल भी चला रहा है । ऐसे वकतने केवसर् आपके सामने आए हैं? जो 
दुघमटनाएां घटी हैं और उन दुघमटनाओां के घटने में विशेष करके सबसे बड़ा जो 
कारण रहा है, िह मोबाईल फोन का रहा है ।  मैं माननीय मांत्री जी से .... 
        श्रीमती यू.के.द्वारा जारी.... 
 

10 -12-2014/1235/ यूके/जेटी/1 
श्री मिेन्द्र ससि---- जारी ---- 
मैं माननीय मांत्री जी से इसमें भी चाहूांगा वक मो बाईल फोन  का प्रयोग करते हुए 
वकतने लोगों के चलान वकए है । चलती गाड़ी में मोबाईल फोन पर बात करते हुए, 
चाहे छोटी गाड़ी है, चाहे बड़ी गाड़ी है, वकसी भी गाड़ी में चलाने से पहले या चलाती 
बार आपने वकतने चलान वकए है और उस पर क्या कारमिाई  की है? वकतने चलान 
पुवलस विभाग ने वकए वकतने आपके पवरिहन विभाग ने वकए और वकतने दूसरी 
एजेंसी ने वकए तावक इन दुघमटनाओां को हम रोक सकें  । मेरी विनम्र प्राथमना है 
माननीय मांत्री महोदय से वक आज ओिर लोसडग के कारण जो दुघमटनाएां हो रही हैं 
और विशेषकर के प्राईिेट बस ऑपरेटर की वकसी भी बस को आप चैक कर लो चाहे 
िह अन्दर की ओिरलोसडग है चाहे  छत की ओिरलोसडग है । दूर-दराज के के्षत्रों में 
छत िाली ओिरलोसडग होती है और शहरों के नजदीक अन्दर की ओिरलोसडग 
होती है और अन्द र की ओिरलोसडग भी उतनी ही घातक है वजतनी वक बाहर की  । 
उसके ऊपर आप क्या कारमिाई कर रहे हैं  ? आपके पास प्राईिेट  बस ऑपरेटसम का 
फ्लीट वकतना है, 3000, 3200 या 3500 वकतना हो चुका है  । आपके 
एच0आर0टी0सी0 के पास वकतना फ्लीट है ? उस पर आप ध्यान दें । 
एच0आर0टी0सी0 िाले छत पर नहीं वबठाते हैं लेवकन अन्दर की ओिरलोसडग होती 
है । उस ओिरलोसडग को खत्म करने के  वलए आप क्या कर रहे हैं ?  ओिरलोसडग 
वकस कारण से होती है क्योंवक लोगों को अपने घरों, अपने गाांिों तथा अपने 
डैम्थटनेशन तक पहुांचना है वजस के वलए उनके पास कोई और विकल्प नहीं है  ।  
उनको छत पर ही बैठना पड़ेगा । उनको ओिरलोसडग िाली बस में ही जाना पड़ेगा । 
आपने बहुत बड़ी-बड़ी घोषणाएां की हैं वक हम मवहलाओां के वलए और जैन्ट्स के 
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वलए अलग सीटों का आरक्षण करेंगे । लेवकन आप यह सब तभी करेंगे जब आपके 
पास गावड़याां होंगी । जब आपके पास गावड़याां नहीं होंगी तो आप आरक्षण कैसे 
करेंगे?  मेरी आपसे प्राथमना है वक आप इस पर विशेष ध्यान दें ।  
 

मांत्री जी, मेरी आपसे एक और विनम्र प्राथमना है वजस पर आप ध्यान देंगे वक  
कई बार वकसी को जब कभी वकसी धार्तमक थथल पर, तीथम थथान पर या ब्याह शादी  

10 -12-2014/1235/ यूके/जेटी/2 
 

में जाना हो तो िे क्या करते हैं वक खुले डाले िाली जीप में 35-35 और 40-40 लोग 
एक साथ बैठ कर चले जाते हैं । विशेषकर के ब्याह शादी को अटैंड करके जब िे 
लोग घर को जाते हैं तो िहाां से कुछ बाल जीिन घुट्टी भी ले लेते हैं और उसके बाद 
तो गाड़ी का ड्राईिर अन्धाधुन्ध गाड़ी चलाता है वजस कारण से एैक्सीडैंट्स होते हैं । 
उन एैक्सीडैंट्स को रोकने के वलए आप क्या कदम उठा रहे हैं?  क्योंवक आपके 
पास पवरिहन विभाग है, आपको इ न सब बातों का ध्यान रखना पड़ेगा ।  अगर आप 
ऐसा कहेंगे वक खुली गावड़यों में इस तरह से सफर करने िालों को देखना तो मेरा 
काम नहीं है यह तो वकसी और का काम है लेवकन यह सारा दावयत्ि आपको वदया 
गया है । आजकल एक और बात हो रही है वक वजतनी भी गावड़याां चाहे छोटी गाड़ी 
है चाहे बड़ी गाड़ी है उसको चलाते समय लोग हॉनम नहीं देते िे समझते हैं वक हॉनम 
देना तो हमारी शान के वखलाफ है । जो ड्राईिर हॉनम देगा उसको बोलेंगे वक यह 
ड्राईिर तो घवटया है, इसको सड़क पर गाड़ी चलाने का अनुभि नहीं है ।  आप कैसे 
इस म्थथवत से वनपटेंगे ? हॉनम वकसवलए लगा होता है?  हॉनम इसीवलए लगाया गया है 
तावक हर मोड़ पर या जहाां भी कोई घनी ब थती हो िहाां ड्राईिर उस हॉनम पर हाथ 
रखे । उस पर आप क्या करने जा रहे हैं? माननीय मांत्री जी मैं आपसे जानना चाहता 
हूां वक आप के एच0आर0टी0सी0 के ड्राईिर वजनकी 8 घांटे की ड्यूटी होती है, उस 8 
घांटे की ड्यूटी की जगह िह 22-22 या 24-24 घांटे की ड्यूटी दे रहे हैं । वफर 
एैक्सीडैंट नहीं होंगे तो क्या होगा? प्राईिेट बस ऑपरेटसम उनसे भी इतनी ड्यूटी ली 
जा रही है वजसकी िजह से आज एैक्सीडैंट्स हो रहे हैं यही बात इन एैक्सीडैंट्स का 
सबसे बड़ा कारण है ।  हर चीर् की अपनी क्षमता है। इस भिन में लोगों के बैठने की 
भी क्षमता है उसी प्रकार से वकसी इन्सान के शरीर की भी एक क्षमता है वक िह 
वकतने घांटे काम कर सकता है । उसके शरीर को आराम के  
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10 -12-2014/1235/ यूके/जेटी/3 
 

वलए वकतना समय चावहए उसमें आप क्या कर रहे हैं ? माननीय मांत्री जी भारत 
सरकार ने आपको छोटी-बड़ी के्रने दी हुई हैं और मैं दो साल से देख रहा हूां वक एक 
बहुत बड़ी के्रन जो हमारे समय में आई थी िह जो हमारे एम0एल0ए0 रेवजडैंस के 
वनचली तरफ खड़ी रहती है एैक्सीडैंट्स हो रहे हैं रामपुर बुशहर में, एैक्सीडैंट्स हो 
रहे हैं चम्बा और वशलाई के्षत्र में और वजस परपर् से उस के्रन को वलया गया है ।   

      एस0एल0एस0 द्वारा जारी------ 
10.12.2014/1240/SLS-AG-1 
श्री मिेन्द्र ससि....जारी 
 
िह वकसवलए दी हैं ? भारत सरकार ने िह के्रन्ज वकसवलए दी हैं ? उन भारी, 
मीवडयम और छोटी के्रनों पर भारत सरकार ने  वकसवलए इनिैथटमैंट की हुई है ? 
िह इसवलए तावक उन के्रनों को ऐम्क्सडैंट पू्रन एवरयाज में रखा जाए।  िहाां र्ररत 
पड़ने पर उनके जवरए आप जल्दी से राहत पहुांचा सकते हैं। इसवलए मैं जानना 
चाहता हूां वक जो के्रनें आपको दी गई हैं िह क्या काम कर रही हैं? पुवलस विभाग को 
अल्कोहल सैंसर्म, लेर्र राडार, थमोक मीटर और गैस एनालाइजर वदए हैं। क्योंवक 
आप सब विभागों को कौर्तडनेट करते हैं  ,इसवलए, मांत्री जी, मैं आपसे जानना चाहता 
हूां वक क्या आपने कभी पुवलस विभाग को बुलाकर पूछा वक आपको जो लेटैथट 
टैक्नोलोजी के इांथूमैंट्स वदए गए हैं  ,उनसे आप क्या-क्या काम कर रहे हैं ? क्या 
उन उपकरणों को वफवजकली कायम में लाया जा रहा है ? कहीं पुवलस विभाग ने 
उनको अपने कायालयों में या अपने थटोर्म में ही तो नहीं रखा है और िहीं पर उनको 
जांग तो नहीं खा रहा है ? आपको आधुवनक लेर्र थपीड राडार वदए गए हैं। भारत 
सरकार से पैसा इसवलए आता है वक हर प्रदेश, विशेषकर वहमाचल प्रदेश जैसे 
पहाड़ी राज्य , जहाां की सड़कें  सपीली हैं  ,जहाां ऐम्क्सडैंट ज्यादा होते हैं  ,उन 
ऐम्क्सडैंट को रोकने के वलए इस तरह की आधुवनक टैक्नोलोजी का इथतेमाल वकया 
जाए। मांत्री जी, हमारे पास उपलब्ध सूचना अधूरी है। िह इसवलए है क्योंवक हमने 
जब विधान सभा के अांदर एक प्रश्न पूछा तो उस समय का कालखांड एक साल का 
था। दूसरा प्रश्न पूछा तो अगले छ: महीने की सूचना हमारे पास आई। इसवलए हम 
आपसे जानना चाहते हैं वक 25 वदसम्बर, 2012 से  लेकर आज  तक कुल वकतने 
ऐम्क्सडैंट्स हुए  और उनमें वकतने लोगों की जानें गईां  ,वकतने हैंवडकैप हुए ? 
वहमाचल प्रदेश सरकार की ओर से जो राहत रावश दी जाती है, मुआिजा वदया 
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जाता है  ,िह रावश वकतने मृतकों के आवश्रतों की दी गई। मेरा सरकार के ऊपर 
आरोप है वक अभी तक वजतने ऐम्क्सडैंट्स हुए हैं  ,उन ऐम्क्सडैंट्स में जो राहत रावश 
वमलनी चावहए थी िह अभी तक नहीं दी गई है। जब हम एस . डी. एम. को पूछते हैं 
तो िह कहते हैं वक हमारे पास पैसा नहीं है।  जो लोग ऐम्क्सडैंट्स में घायल होते हैं 
उन्हें भी मुआिजा रावश दी जाती है। जो व्यम्क्त 80% से ज्यादा घायल होता है, 
उसको 62-63 हजार रुपये की रावश दी जाती है। जो 40-80% के बीच में हैंवडकैप 
होता है उसको 43,500 रुपये की रावश दी जाती है। मैं माननीय मांत्री जी से जानना 
चाहता हूां वक वकतने ऐसे लोग हैं जो दुघमटनाओां में घायल हुए हैं और इन घायलों में  
 
10.12.2014/1240/SLS-AG-2 
 
से वकतनों  को  सरकार  ने   मुआिजा   रावश  प्रदान  की   है? यह  सारे आांकड़े 
आपके पास होने चावहए। आज यह चचा इसवलए लगी है क्योंवक आज प्रदेश का हर 
नागवरक सचवतत है। आज प्रदेश की कई माताओां की गोदें खाली हो गई हैं क्योंवक 
उनके बच्चे उनसे सदा-सदा के वलए जुदे हो गए हैं। कई मवहलाओां के सुहाग उजड़ 
गए हैं। इन दो िषों के बीच में प्रदेश में इतनी दुघमटनाएां हुई हैं वक इन दुघमटनाओां को 
लेकर पूरे प्रदेश के भीतर हा-हा कार मचा हुआ है क्योंवक ऐसी दुघमटनाएां पहले कभी 
भी वदखाई नहीं पड़ती थीं। आजकल लगातार दुघमटनाएां - ही-दुघमटनाएां हो रही हैं।  
इसवलए प्रदेश की जनता आपसे यह सारे आांकड़े जानना चाहती है वक आप इन पर 
क्या-क्या कारमिाई कर रहे हैं ? मेरी आपसे प्राथमना है वक अगर आप इसका बे्रक-अप 
दे दें वक एच . आर . टी . सी . की बसों की कुल वकतनी दुघमटनाएां हुई हैं  ,प्राईिेट 
बवसज की वकतनी दुघमटनाएां हुई हैं और जो दूसरे िाहन हैं उनकी वकतनी-वकतनी 
दुघमटनाएां हुई हैं , यह बे्रक-अप आप दे दें तो ज्यादा अच्छा रहेगा तावक प्रदेश की 
जनता को इसका पता चल सके और इस बारे में सािधानी बरती जा सके।  
 
       अब मैं क्या कहूां , माननीय मांत्री जी की गाड़ी का भी दो बार ऐम्क्सडैंट हो गया। 
इसकी क्या िजह है ? मांत्री जी, आप बताओ, क्या िजह है वक आपकी गाड़ी का दो 
बार ऐम्क्सडैंट हो गया ? माननीय मांत्री जी बहुत व्यथत मांत्री हैं। इनके पास बहुत 
विभाग हैं। इनके पास और बहुत कारोबार है। 

जारी ....श्री गगम जी               
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10/12/2014/1245/RG/AG/1 
श्री मिेन्द्र ससि------क्रमागत 
 
बाकी मांवत्रयों की गाड़ी दुघमटनाग्रथत क्यों नहीं होती ? अध्यक्ष महोदय, माननीय 
पवरिहन मांत्री जी एक बहुत ही वबर्ी मांत्री हैं  ,इनके पास बहुत सारे विभाग हैं  ,इनके 
पास और भी बहुत सा कारोबार है। ये सारा वदन इतने व्यथत रहते हैं वक इनको अगर 
एक थथान से दूसरे थथान को यात्रा करनी हो, तो अगले वदन को सो जाते होंगे  ,रात 
को सफर करते होंगे। ऐसा ही है। अगर ऐसा है  ,तो इस तरह का एक पक्षी भी है जो 
वदन को सोता है और रात को काम करता है। 
 
 अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से एक बात जानना चाहता हूां वक दैवनक 
समाचार-पत्र 'अमर उजाला' में एक बार समाचार प्रकावशत हुआ था वक 'ड्राईिर को 
हटम-अटैक ,मांत्री ने हैण्ड बे्रक लगाकर गाड़ी रोकी।' अरे भई, आपकी गाड़ी चण्डीगढ़ 
से वदल्ली जा रही है  ,तो क्या आप चण्डीगढ़ से वदल्ली पाांच वकलोमीटर की गवत से 
ही जा रहे थे। आपकी एक गाड़ी पहले ही दुघमटनाग्रथत हुई ,उस गाड़ी को कौन चला 
रहा था? उस गाड़ी को ड्राईिर नहीं चला रहा था  ,उस गाड़ी को आपके ऑवफस का 
कोई थटाफ मेम्बर चला रहा था। इसवलए िह गाड़ी दुघमटनाग्रथत हुई। आपकी दूसरी 
गाड़ी जब दुघमटनाग्रथत हुई, तो जैसा मैंने पहले कहा वक इस बारे में समाचार छपा 
था वक ड्राईिर को हटम अटैक, मांत्री ने हैण्ड बे्रक लगाकर कार रोकी। मांत्री जी, आप 
अपनी अगली सीट पर बैठते हैं  ,तो क्या आपका हाथ हमेशा ड्राईिर की पटों पर 
रहता है? आप िहाां वकसवलए हाथ रखते हैं ? आपको मालूम है वक कार की हैण्ड 
बे्रक कहाां होती है ? कार की हैण्ड बे्रक ड्राईिर के राइट साइड में होती है न वक 
आपकी तरफ वजस साइड आप बैठते हैं, उस तरफ होती है। यह बहुत वचन्ता का 
विषय है। अपनी गलती को वछपाना भी एक सबसे बड़ा ऑफैन्स है। मेरा आपसे 
वनिेदन है वक आज आप इस बात का थपष्ट्टीकरण इस सदन में और प्रदेश की 
जनता के सामने दें  ,प्रदेश की जनता आपसे जानना चाहती है वक आप इसमें क्या 
करने जा रहे हैं? आपने अपनी दो गावड़याां तोड़ दीं। आज तो आप लोगों की गावड़याां 
भी बहुत महांगी हैं। हमारे समय में तो 8-8 या 9-9 लाख की गावड़याां होती थीं। लेवकन 
शायद आज तो मांवत्रयों को 40-45 लाख की गावड़याां वमली हुई हैं।  
 
उद्योग मांत्री : नहीं-नहीं ,इतनी महांगी नहीं हैं।  
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श्री मिेन्द्र ससि : आप बता दीवजए वक वकतने की गावड़याां हैं? 
उद्योग मांत्री : लगभग 25 लाख की गाड़ी होगी। 
 
10/12/2014/1245/RG/AG/2 
 
श्री मिेन्द्र ससि : 25 लाख रुपये की गाड़ी है। दो गावड़यों के 50 लाख रुपये बने। एक 
मांत्री दो साल में 50 लाख रुपये का नुकसान यवद प्रदेश सरकार का करता है  ,तो 
क्या होगा? यवद 5 0 लाख रुपये 50 नौजिानों को बाांट दो, तो 50 घर अपना छोटा-
मोटा उद्योग शुर कर सकते हैं। 
 
 अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से जानना चाहता हूां 
वक माननीय मांत्री जी ने पवरिहन नीवत लाई है, पता नहीं वक िह पवरिहन नीवत 
कहाां 'ले' की? आज तक इस माननीय सदन में आपके विभाग की कोई चीज 'ले' 
नहीं हुई। आपका तो सीधा सा फॉमूमला है वक आप प्रदेश की जनता का ध्यान बांटाने 
के वलए हर हफ्ते एक नया शगूफ़ा छोड़ देते हैं। इस बार आज आप कुछ कह देंगे, 
इस सत्र के बाद आप कुछ और कह देंगे  ,अगले हफ्ते आप कुछ और कह देंगे। मैं 
आपसे जानना चाहता हूां वक जो पवरिहन नीवत है वजस पवरिहन नीवत को लेकर 
प्रदेश की जनता आपसे बहुत उम्मीदें लगाए बैठी है वक मांत्री जी कोई ऐसा चमत्कार 
करेंगे, कोई ऐसी पवरिहन नीवत पवरिहन विभाग के वलए लाएांगे वजससे लोगों का 
भला होगा। हमें अभी पॉवलसी तो नहीं वमली  ,लेवकन जो हमारे पास है मैं उसमें देख 
रहा था वक  उसमें आप वकसको प्राथवमकता दे रहे हैं ? आप िॉल्िो बसों को 
प्राथवमकता दे रहे हैं  ,ए.सी. और डीलक्स बसों को प्राथवमकता दे रहे हैं और आप 
उसमें भी प्राथवमकता वकसको दे रहे हैं आप िैट लीज को प्राथवमकता दे रहे हैं। आप 
एच.आर.टी.सी. को खत्म करना चाहते हैं और िैट लीज को बढ़ािा देना चाहते हैं। 
इसमें पता नहीं आपका क्या इन्ट्रथट है ? आप एच.आर.टी.सी. के अवधकावरयों इस 
बारे में बात क्यों नहीं करते हैं  ,क्योंवक मांत्री के सामने िे ज्यादा मुांह नहीं खोलते। 
लेवकन अन्दरखाते िे इतना जरर कहते हैं  ,मैंने भी पवरिहन विभाग को या इस 
वनगम को बहुत नजदीक से देखा है  ,मुझसे तो िे फ्रीली बात करते थे वक िैट लीज 
की बसें नहीं चलनी चावहए। एच.आर.टी.सी. अपना फ्लीट तैयार करे  ,
एच.आर.टी.सी. के फ्लीट को बढ़ाया जाए  ,वनगम में ज्यादा-से-ज्यादा कममचावरयों 
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की ऐनरोलमैंट की जाए, वनगम की िकम शॉप्ज चलनी चावहए। वनगम के पास िह 
कैपेवसटी है जो इस देश में वकसी के पास नहीं है। 
 
 अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने पवरिहन नीवत लाई  ,उसको यहाां 'ले' 
कवरए तावक उस पर इस सदन में चचा हो। इससे हमें और प्रदेश एिां देश की जनता 
को भी उसके बारे में पता चलेगा वक आवखर आपकी पवरिहन नीवत क्या है! आपने  
 
10/12/2014/1245/RG/AG/3 
 
अभी नई बसें खरीदी हैं  ,मैंने जैसा पहले कहा वक आपके पास तो बहुत सारे 
कारोबार हैं, आपको बसें खरीदने के वलए भी खुद जाना पड़ता है ,यवद थपेयर पाट्सम 
लेने हों, तो भी आपको थियां जाना पड़ता है  ,यवद छोटी गावड़याां लेनी हों, तब भी 
आपको खुद जाना पड़ता है---------------जारी 

एम.एस. द्वारा जारी  
10/12/2014/1250/MS/AG/1 
श्री मिेन्द्र ससि जारी----------- 
 
अगर थपेयर पाट्सम लेने हों तो भी आपको  थियां जाना पड़ता है।  अगर आपको छोटी 
गाड़ी लेनी हो  ,तब भी आपको थियां जाना पड़ता है। अगर आपको चीनी, तेल या 
दालें खरीदनी हों तब भी आपको थियां जाना पड़ता है। मांत्री जी  ,आप थियां क्यों जा 
रहे हैं?  थियां जाने में आपका क्या इांट्रथट है? आप एक कमेटी बनाओ और 
अवधकावरयों को अवधकृत करो। सबकुछ वडसेंट्रलाइज करो और वसथटम को 
पारदशी करो। जब वसथटम वडसेंट्रलाइज होगा , अवधकावरयों को वजम्मेिारी दी 
जाएगी तो जो अवधकारी करेगा, िह फसेगा।  
 
 अब आपने टाटा की बसें खरीद ली। उन बसों के पीछे Financed by HUDCO 
वलखा है। मैं मांत्री जी आपसे एक बात पूछना चाहता हूां। आपने टाटा के साथ 
एम0ओ0यू0 या एग्रीमैंट 47 सीटर बसों का 18 लाख 85 हजार रपये में और 37 
सीटर बस का  18 लाख 40 हजार रपये में कर वदया। लेवकन जब िे बसें HRTC के 
वडपो या वडिीजन में पहुांची और उनका िहाां से जो रेट आया, िह 15 लाख रपये  ,16  
लाख रपये या 16.50 लाख रपये आया। यह दो लाख रपये का क्या गोलमाल है? 
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मांत्री जी, इसका थपष्ट्टीकरण दें। प्रदेश की जनता आपसे जानना चाहती है? प्रदेश 
की जनता में हा-हाकार है। क्योंवक जो ग्रामीण के्षत्र की सड़कें  हैं , वजन ग्रामीण के्षत्रों 
की सड़कों में HRTC की बसों का फ्लीट चलता था, िे सारी -की-सारी बसें आपने 
बन्द कर दी हैं। उन ग्रामीण के्षत्रों में जो आज ज्यादा दुघमटनाएां हो रही हैं  ,िे कहाां हो 
रही हैं? हम आपसे जानना चाहते हैं वक यह 18.85 लाख रपये और 18.40 लाख 
रपये का एग्रीमैंट कर वदया और 15  लाख रपये  ,16  लाख  रपये और 16.50 लाख 
रपये में बसें आ रही हैं। िह दो लाख रपये का क्या गोलमाल है यह हमें पता नहीं 
चल रहा है? मैं माननीय मांत्री जी से जानना चाहता हूां, आपने एक हाई पािडम कमेटी 
बना दी। िह हाई पािडम कमेटी उन बसों की बॉवडज की जहाां फेब्रीकेशन हो रही है, 
िहाां जाकर देखेगी और देवखए, लोन वकससे ले रहे हैं? लोन ले रहे हैं  हुडको से। 
मजा देवखए, जो लोन लेकर जा रहे हैं, िे हिाई जहाज से जा रहे हैं। अरे मांत्री जी, 
ट्रेनें चलती हैं, HRTC को क्यों गडे्ड में डाल रहे हैं? ट्रेनें चलती हैं और ट्रेनों में वकराया 
कम होता है। हैरानी की बात तो यह है वक उस कमेटी में क्लास फोर और क्लास थ्री 
के लोग भी हिाई जहाज में सफर कर रहे हैं। मैं मांत्री जी से और अवधकावरयों से 
विशेष आग्रह करना चाहता हूां वक ऐसा न करें, वजससे राष्ट्ट्र और प्रदेश को नुकसान  
 
10/12/2014/1250/MS/AG/2 
 
हो। ऐसा न करे वजससे कारपोरेशन को नुकसान हो। उस नुकसान के वलए कल को 
कौन वजम्मेिार होगा? मेरा मांत्री जी से वनिेदन है। 
 
 इसी तरह से एक वडब्बा बसें ला दीं वजनकी हाइट को एक फुट बढ़ऺा वदया। 
यह पहाड़ी राज्य है। मैंने अपने सम्बोधन में ही कहा है वक यह एक पहाड़ी राज्य है 
और इस पहाड़ी राज्य के पहाड़ी इलाके में , जैसे हाइट बढ़ा दी है तो उस बस में 
अगर सिावरयाां खड़ी हों और थोड़ा सा ड्राइिर तेज हो तो मोड़ पर आपकी बस गई 
समझो। एक फुट की हाइट बढ़ाने से क्या फायदा था? आप बस की लम्बाई बढ़ा देते 
तो सीटें ज्यादा बन जानी थी या चौड़ाई बढ़ा देते। उसकी हाइट बढ़ाने से क्या 
फायदा हुआ? उसका क्या औवचत्य रहा है? दूसरे, जो आपकी तकनीकी कमेटी थी 
और जो तकनीकी लोग िहाां जाने चावहए थे, िे नहीं गए और जो नॉन-टैम्क्नकल 
लोग थे, िे उस कमेटी के सदथय बन गए।  आपने उस बस की जो ड्राइिर सीट है, 
उस सीट को इतना आगे कर वदया वक अगर उस बेचारे को कहीं बस बैक करनी हो 
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तो िह पहले वखड़की खोलेगा। अगर बाहर कहीं बफम बारी या िषा हो रही हो तो वफर 
पहले िह आधा भीगे और वफर बाहर देखे। वफर उस बस को बैक करे। जो आपने 
300 बसें ली हैं , उनका ड्राइिरों ने विरोध वकया लेवकन ड्राइिर, कां डक्टर और 
कममचावरयों के विरोध के बािजूद भी आपने कुछ नहीं वकया। हमारे पास वजस भी 
विभाग या बोडम का दावयत्ि आता है, िह कुछेक समय के वलए आता है। िह दावयत्ि 
सदा के वलए हमारे पास नहीं है। लेवकन जो कममचारी और अवधकारी नौकरी कर रहे 
हैं, िे 59 साल तक सरकारी सेिा में रहेंगे। मेरा आपसे वनिेदन है वक ऐसा आप क्यों 
कर रहे हैं? 
 
Speaker: Hon'ble Member, you have been speaking for more than half an 
hour now. Please wind up. Other Hon'ble Members will also speak.  
श्री मिेन्द्र ससि:  जी सर , मैं िाइांड अप कर रहा हूां। मेरा आपसे वनिेदन है वक जो 
तकनीकी लोग हैं। आप इसमें ऐसा मत देखो वक, 
       जारी श्री जे0के0 द्वारा-------- 
  

10.12.2014/125 5/ जेके/एजी/1 
श्री मिेन्द्र ससि: ---जारी----- 
 
 मेरा आपसे वनिेदन है वक जो टेम्क्नकल लोग हैं उसमें आप यह मत देखो वक फलाां 
आदमी के नर्दीक कौन था और फलाां आदमी के नर्दीक कौन नहीं था ? आप 
विभाग के मांत्री हैं। जो विभाग का मांत्री होता है िह वपता तुल्य होता है। वपता का 
अपने पवरिार के प्रवत क्या दावयत्ि बनता है उस कत्तमव्य का वनिमहन उसे उस तरह 
से करना चावहए। आपने  बस की फ्रां ट का शीशा बहुत बड़ा कर वदया। िह इतना बड़ा 
कर वदया वक िह टायर के पास पहुांच गया। उसमें हर चीज में कुछ न कुछ कर वदया 
है। आज 17 महीने हो गए वजस कां डक्टर, ड्राईिर का उसके अन्दर सोना, रहना 
और खाना उस बस के अन्दर है। आज बेचारा चम्बा के दूर-दराज गाांि में है या 
वसरमौर के दूर-दराज गाांि में होगा और परसों न जाने िह वकस गाांि में होगा। इतना 
होने के बािजूद उनका जो ओिर टाईम है, नाईट अलाऊां स है उसको 17 महीने से 
नहीं वदया जा रहा है।  आपका ध्यान कहाां चला गया है ? आपका ध्यान चला गया है 
िॉल्िो, ए0सी0 और डीलक्स बसों को चलाने के वलए।  वहमाचल प्रदेश के 70 लाख 
लोग क्या  इन बसों में बैठने की केपेवसटी रखते हैं ?  िॉल्िो बसों में सफर करने की 
इनकी आर्तथकी क्या एलाऊ करती है ? इन सब बातों पर विशेष ध्यान देने की 
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आिश्यकता है। माननीय मांत्री जी आपने तो दो सालों में बसों में डीजल प्राईिेट पम्पों 
में भरिाना शुर कर वदया। क्योंवक सरकारी जो पम्प थे उनमें अब सुराख हो गए। 
उनमें सुराख इसवलए पड़ गए क्योंवक िे दो सालों से बन्द रहे। जब िे बन्द रहे तब 
उनमें सुराख पड़ गए। अब आप नये टैंक बनाने की बात कर रहे हैं। आप क्यों प्राईिेट 
पम्प मावलकों से तेल ले रहे हैं। यहाां पर वचन्ता का एक और विषय यह है वक भारत 
सरकार ने डीर्ल के दाम घटाए हैं, पैट्रोल के दाम घटाए हैं।  आप लोगों ने तो बस 
वकराया भी 40 प्रवतशत तक बढ़ाया है। हम आपसे चाहते हैं वक वहमाचल प्रदेश के 
अन्दर जो बसों का वकराया है उसको आप 25 से 30 प्रवतशत कम करें। देश में मोदी 
सरकार आई है। मोदी सरकार ने आते ही डीजल के दाम घटाए हैं, पैट्रोल के दाम 
घटाए हैं। मेरा आपसे वनिेदन है वक आप इस ओर विशेष ध्यान दीवजए। माननीय 
मांत्री जी अभी मेरा एक और विषय है क्योंवक आज आपका ही वदन है। मैं तो माननीय 
अध्यक्ष जी का आभारी हूां वक वजन्होंने प्रदेश के अन्दर जो दुघमटनाएां हो रही हैं 
उसकी ओर पूरे सदन का ध्यान आकर्तषत वकया है। आज प्रदेश की सड़कें  खून से 
लहूलुहान हो रही है।   आज इस प्रदेश में कोई भी ऐसा थथान नहीं है जहाां पर 
दुघमटनाएां नहीं हुई हैं। इसके वलए कौन वजम्मेदार है? इसके वलए प्रदेश का पवरिहन  
 
10.12.2014/125 5/ जेके/एजी/2 
 
मांत्री वजम्मेदार है।  उसका यह दावयत्ि बनता है  और उसकी यह वजम्मेदारी है। मैं 
देख रहा था वक वशलाई में और सुन्नी में बस एम्क्सडैंट हुआ और जो फोटो  अखबार 
में लगा है िह हांसता हुआ लगा है। 13 लोग सदा-सदा के वलए चले गए। मेरे पास 
अखबार की कसटग्ज पड़ी हैं। अगर मैं सारी की सारी कसटग्ज यहाां पर लाता तो यहाां 
पर ढेर लग जाता। कोई वदन ऐसा नहीं है वजस वदन एम्क्सडैंट नहीं होता है। हमारे 
टाईम में भी एम्क्सडैंट होते थे। लेवकन इतने ज्यादा एम्क्सडैंट हमारे टाईम में नहीं 
हुए हैं। आदरणीय अध्यक्ष जी मैं आपका इसवलए आभारी हूां वक आपने इसके वलए 
मुझे समय वदया। आपने इस प्रदेश की जन-भािना को समझा वक यह अवत 
आिश्यक विषय  है।  हम इस प्रदेश के मांत्री जी से चाहेंगे वक जो-जो मैंने इनसे प्रश्न 
वकये हैं और यह प्रश्न कोई मेम्बर के नहीं है बम्ल्क इस प्रदेश की जनता के प्रश्न है। 
आपसे प्रदेश की जनता जानना चाहती है वक प्रदेश को कैसे पयमटन के के्षत्र में आगे 
ले जाया जाये । यह प्रदेश तभी आगे जा सकता है अगर हमारी सड़कें  ठीक हो, अगर 
हमारी ट्राांसपोटम व्यिथथा ठीक हो और यहाां पर ज्यादा एम्क्सडैंट न हो तभी जा 
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करके यह प्रदेश आगे जा सकता है। इन्हीं शब्दों के साथ आदरणीय अध्यक्ष जी 
आपने समय वदया इसके वलए आपका बहुत-बहुत ध्न्यिाद।  
 
अध्यक्ष: अभी यह चचा भोजनािकाश के बाद भी जारी रहेगी । अब  इस सदन की 
बैठक दोपहर के भोजन के वलए अपराह्न 2.00 बजे तक थथवगत की जाती है।   
 
10.12.2014/1400/SS-JT/1 
 

(सदन की बैठक दोपिर के भोजनोपराांत माननीय उपाध्यक्ष, श्री जगत ससि नेगी 
की अध्यक्षता में 2:00 बजे अपराह्न पुन: आरम्भ िुई।) 

 
उपाध्यक्ष: अब श्री वरखी राम कौंडल जी चचा में भाग लेंगे।  
 
श्री हरखी राम कौंडल: उपाध्यक्ष महोदय, इस माननीय सदन के अांदर वनयम-130 के 
तहत हमारे िवरष्ट्ठ सदथय , माननीय महेन्र ससह जी ने चचा उठाई है वक प्रदेश में 
बढ़ती िाहन दुघमटनाओां से उत्पन्न म्थथवत पर यह सदन विचार करे। इस पर भाग लेने 
के वलए आपने मुझे समय वदया उसके वलए मैं आपका धन्यिाद करता हूां।  
 
 उपाध्यक्ष महोदय, वहमाचल प्रदेश देिी-देिताओां की भवूम है। पयमटन की दृम्ष्ट्ट 
से वहमाचल प्रदेश महत्िपूणम प्रदेश है और सांयोग से यह पयमटन का विभाग भी 
वपछली बार वमथटर बाली जी के पास था। अनेकों पयमटक विवभन्न प्रदेशों से वहमाचल 
प्रदेश में आते हैं। अपनी वनजी गावड़यों से आते हैं। कालका से ट्रेन में आकर आगे 
टैम्क्सयों के माध्यम से सारे प्रदेश का भ्रमण करते हैं और वहमाचल की देिभवूम में 
कुछ समय वबताने के बाद िे अपने-अपने गांतव्य को िावपस चले जाते हैं। वकसी भी 
प्रदेश में रेलिे की सुविधा, हिाई जहार् की सुविधा, वजसका माननीय महेन्र ससह 
जी ने वर्क्र वकया है िह इस प्रदेश में न के बराबर है। मनाली हमारा एक बहुत बड़ा 
पयमटक थथल है। िहाां पर ऐअर के माध्यम से सुविधा थी, िह भी काफी वदनों से बांद 
पड़ी है। अब एक ही विकल्प है.. 

जारी श्रीमती के0एस0   
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10.12.2014/1405/ केएस/जेटी/1 
श्री हरखी राम कौंडल जारी--- 
 
अब एक ही विकल्प है वक सड़क के राथते से पयमटक इस प्रदेश में आएां। िे यहाां आते 
हैं और घुमते हैं। आज प्रदेश के अांदर दुघमटनाओां का जो वसलवसला इतना ज्यादा बढ़ 
रहा है, इसके पीछे कुछ तथ्य हैं वजनकी ओर मैं सरकार का ध्यान आकर्तषत करना 
चाहूांगा। सबसे पहले जहाां मोटर िाहन चलते हैं, छोटी गावड़याां हो,  मोटरसाईकल 
हों  ,दो पवहया या तीन पवहया िाहन हों या बसें हों, इन सब के वलए सबसे पहले 
अच्छी सड़कों की व्यिथथा करना जररी है।  इस सरकार के कायमकाल के दो िषम के 
दौरान सड़क दुघमटनाओां में बहुत ज्यादा िृवद्ध हुई है और इसका मुख्य कारण 
सड़कों का ठीक ढांग से रख-रखाि न होना है। मैं उल्लेख करना चाहता हूां वक मेरे 
ही चुनाि के्षत्र में राईयाां नामक थथान पर अभी पीछे बस का बहुत बड़ा एक्सीडैंट 
हुआ। सांसदीय सवचि, माननीय राजेश धमाणी जी भी िहाां मौके पर पहुांचे थी । जैसे 
ही हमारे विपक्ष के नेता श्री धूमल जी को मालूम हुआ ये भी  अपना पालमपुर का दौरा 
छोड़कर तुरांत राईयाां गाांि पहुांचे । माननीय सदथय श्री बम्बर ठाकुर जी का घर भी 
िहाां पर है, ये भी िहाां पहुांचे। राजनीवत की भािना से ऊपर उठकर सभी राजनीवतक 
दलों के लोगों ने उस दुघमटना पर शोक प्रकट वकया और हैरानी जताई। उस दुघमटना 
का कारण क्या था ? जैसा माननीय महेन्र ससह जी ने भी वजक्र वकया , प्राईिेट बसें 
ओिर लोवडड होती है।  उनमें अन्दर भी और छतों पर भी सिावरयाां होती है। इसके 
अलािा िहाां दुघमटना का सबसे बड़ा कारण िहाां की खराब सड़क बनी। मैं माननीय 
मुख्य मांत्री जी के भी और मांत्री जी के ध्यान में भी लाना चाहूांगा वक जब राईांया में बस 
आई तो िहाां पर सड़क इतनी खराब थी, िहाां पर पैरावपट भी नहीं लगे थे और एक 
बहुत बड़ा गड्ढा था। वजसमें बस जम्प करके दूसरे गडे्ढ में गई िह िहाां कां ट्रोल नहीं हुई 
और सीधे झील में चली गई। िहाां पर 2 5 लोगों की मौत हो गई । 17 व्यम्क्त तो मेरे ही 
चुनाि के्षत्र से थे। मेरा सरकार को सुझाि रहेगा वक अगर आप इस प्रदेश के अांदर 
दुघमटनाओां को रोकना चाहते हैं, लोगों के जान-माल की वहफ़ार्त करना चाहते हैं 
तो सड़कों की ठीक व्यिथथा की जाए । इनकी हालत बहुत खराब है। दूसरे, मैं 
कहना चाहूांगा वक जब भी िकम शॉप से बस वनकलती है, ये पूरी मेंवटनैंस के साथ नहीं 
वनकलती। ड्राईिर बार-बार बोलते हैं वक बस ठीक नहीं है, बसों का फ्लीट कम है , 
गाांि की सड़कों में बसें बन्द कर दी गई है, लोग परेशान है और मैं माननीय मांत्री जी 
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के ध्यान में लाना चाहूांगा वक जो यह राईयाां का एक्सीडैंट हुआ , िहाां माननीय मांत्री 
जी पहुांचे और एकदम से सख्ती कर दी, मैं मानता हूां वक सख्ती होनी चावहए । इन्होंने  
 

10.12.2014/1405/ केएस/जेटी/2 
 
िहाां आदेश कर वदए वक 10 साल की बसें बन्द कर दी जाएगी । ऐसा होगा, िैसा 
होगा। लेवकन तीन-चार वदन  तो थोड़ी सख्ती पुवलस ने वदखाई, एच.आर.टी.सी. ने 
भी वदखाई लेवकन उसके बाद वजला वबलासपुर के अांदर िही म्थथवत ओिर लोसडग 
की है। ऐसा करने से लोगों के आई िाश थोड़े वदन तो कर सकते हैं लेवकन इसका 
परमानैंट सोल्यूशन  यही है वक पुवलस की पैट्रोसलग सख्त होनी चावहए।  दाड़लाघाट 
से ले कर वबलासपुर तक और कीरतपुर से वबलासपुर तक वजतनी भी प्राईिेट बसें 
और  ए.सी.सी. और अम्बुजा के ट्रक चलते हैं, िे छोटी गावड़यों को पास ही नहीं देते। 
िैसे ही हाईिे की हालत खराब है । अब मुख्य मांत्री जी के हथतके्षप करने के बाद  उस 
नेशनल हाईिे का थोड़ा सा सुधार हुआ है । जो बात ठीक है िह बतानी चावहए 
लेवकन ये जो िकम शॉप से बसें वनकलती हैं, यह पूरी मेंवटनेंस के साथ वनकलकर नहीं 
आती और जो िकम स मैनेजर हैं उनकी वजम्मेिारी वफक्स की जाए तावक इन 
दुघमटनाओां को रोका जाए।  
 

अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी को बताना चाहूांगा वक आज 
एच.आर.टी.सी. क्यों फेल हो रही है, इसके पीछे एक बहुत बड़ा कारण है वक आपके 
ड्राईिर, आपके जो वजला के अवधकारी हैं, िे अपनी मन-मजी से बसों का समय बढ़ा 
देते हैं और प्राईिेट बसों को--- 
        श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी-- 

10.12.2014/1410/ jt/av /1  
श्री वरखी राम कौंडल ----जारी 
 
और प्राइिेट बसों को 15-15, 20-20 वमनट की छूट दे देते हैं। आज हर सिारी 
प्राइिेट बसों में बैठती है और एच.आ.टी.सी.की बसें खाली होती है। जैसे महेन्र ससह 
जी ने कहा, यह सही है वक एक समय ऐसा आयेगा जब एच.आर.टी.सी. की बसें बांद 
हो जायेगी। आज एच.आर.टी.सी. बांद होने की कगार पर आकर खड़ी हो गई है। 
इस पर ध्यान देने की आिश्यकता है। आपके आर.टी.ओ. जो वजला के मेनेजर हैं िे 
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मीसटग भी नहीं करते और अपनी मजी से टाइम बढ़ा देते हैं। टाइम को आगे-पीछे 
करते रहते हैं वजसके कारण बवसज का आपस में क्लैश होता है। इस कारण प्राइिेट 
बस िालों के रोज झगड़े हो रहे हैं। प्राइिेट बस िाले भी हमारे भाई हैं और इस प्रदेश 
के रहने िाले हैं।  उनको भी अपनी रोजी-रोटी कमाने का अवधकार है , उनका भी 
ध्यान रवखए। आप ऐसा टाइम शैड्यूल बनाइए तावक वकसी भी प्राइिेट बस ऑपरेटर 
को नुकसान न हो। प्राइिेट बस िाला भी चार पैसे कमाए तावक िह अपने बच्चों का 
पालन-पोषण कर सकें ।  
 उपाध्यक्ष महोदय, इस प्रदेश के अांदर आिागमन का साधन केिल सड़कें  ही 
हैं। हमारे वबलासपुर में भाखड़ा बाांध से लेकर सलापड़ तक थोड़ी िॉटर ट्राांसपोटम की 
सुविधा भी है। जब झील में पानी भर जाता है तो कुछ लोग आिागमन मोटर बोट से 
करते हैं। उन मोटर बोट को जब पास वकया जाता है , तो कैसे वकया जाता है ? 
माननीय मांत्री जी उस बारे में छानबीन करें। दूसरे, जो वबलासपुर में वफशरमैन हैं िे 
क्लोज सीजन में छोटी मोटर बोट से वफसशग करते हैं। मगर उनको जो अनुदान की 
रावश वमलनी चावहए थी िह अनुदान की रावश सरकार उनको आज तक नहीं दे पाई 
है। मैं यह बात माननीय मुख्य मांत्री जी के ध्यान में लाना चाहूांगा वक इस बारे में गहन 
छानबीन कीवजए। िे गरीब लोग हैं और उनकी रोजी-रोटी का साधन मछली पालन 
है तथा उनका  वबलासपुर के वलए आिागमन का साधन छोटी मोटर बोट ही हैं। 
वबलासपुर में घाटों की म्थथवत ऐसी है वक जब पानी उतरता है तो िहाां लोगों को 
चलना मुम्श्कल होता है।  
 जहाां तक प्राइिेट बवसज का सिाल है तो इनका टाइम ठीक वकया जाए। 
राईांया में जो ऐम्क्सडैंट हुआ , िह ऐम्क्सडैंट नहीं होता अगर िहाां पर पेरापैट लगे 
होते। िे 17 के 17 व्यम्क्त मेरे चुनाि के्षत्र के थे और पता नहीं वकतने घरों के वचराग 
बुझ गए। वकसी का एक बेटा था, िह बेटा चला गया। वकसी की एक बेटी थी, िह 
  

10.12.2014/1410/ jt/av /2  
 
बेटी चली गई। इस पर विशेष ध्यान देने की जरुरत है। जब तक इस प्रदेश के अांदर 
सड़कों का सुधार नहीं होगा तब तक आप वजतनी मजी कोवशश कर लीवजए आप 
ऐम्क्सडैंट्स को नहीं रोक सकते। जब तक पुवलस की प्रोपर चैसकग नहीं होगी तब 
तक आप छोटी गावड़यों के ऐम्क्सडैंट, बाइक्स के ऐम्क्सडैंट इत्यावद नहीं रोक 
सकते। ये ऐम्क्सडैंट ऐसे ही चलते रहेंगे।  
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 एक वदन मैं कुल्लू से आ रहा था। मैं कुल्लू पुवलस के कप्तान को जानता नहीं 
हूां और न ही मेरा उनसे कोई पवरचय है। लेवकन मैं उनको धन्यिाद देना चाहता हूां। 
उन्होंने राथते में प्राइिेट एन.जी.ओ. की तरफ से आई चैसकग कैम्प लगाया हुआ था। 
िहाां सड़क पर जा रही हर गाड़ी के ड्राइिर की आांखों की चैसकग की जा रही थी। 
िहाां मेरी गाड़ी भी रोकी गई और मेरे ड्राइिर की आांखों का चैकअप वकया गया। आप 
इस प्रथा को पूरे प्रदेश में लागू कीवजए। आप हर ड्राइिर के लाइसैंस की छानबीन 
कीवजए। आप चैक कीवजए वक वकस-वकस ड्राइिर ने फजी लाइसैंस बना रखे हैं और 
उनके माध्यम से पूरे प्रदेश में गाड़ी चला रहे हैं। जैसे महेन्र ससह जी ने कहा वक जो 
ड्राइिर शराब पीकर गाड़ी चलाते हैं उसके वलए पुवलस िालों के पास इनथूमैंट वदए 
हुए हैं। उनकी चैसकग बढ़ाइए। कानून-व्यिथथा को दुरुथत कीवजए। अगर पुवलस 
विभाग मुथतैदी से अपना कायम करेगा तो ऐम्क्सडैंट्स वनम्श्चत तौर पर रुकें गे। यहाां 
पर महेन्र ससह जी ने वजक्र वकया वक बसें कैसे खरीदी, कहाां से खरीदी ; इन्होंने 
उसके बारे में बड़े विथतार से चचा कर दी है। मैं उसको दोबारा नहीं दोहराना 
चाहता। मगर माननीय सदन के अांदर जब एक बात शक के घेरे में आ जाती है जैसे 
फॉरैथट का मामला शक के घेरे में आया। ट्राांसपोटम का मामला शक के घेरे मे आया, 
उसके बारे में माननीय मुख्य मांत्री जी थपष्ट्ट करें तावक वहमाचल प्रदेश की जनता के 
सामने 'दूध का दूध और पानी का पानी ' हो जाए। आज हम जो सुविधाएां ले रहे हैं ये  
प्रदेश के लोगों की बदौलत ले रहे हैं। उन मतदाताओां की बदौलत ले रहे हैं वजनके 
धन से सारी सुविधाएां हमारे सभी सरकारी अवधकावरयों को भी वमलती है। वहमाचल -
---------- 

श्री बी.जे.द्वारा जारी 
10.12.2014/1415/ नेगी/जे.टी./1 

श्री हरखी राम कौंडल ... जारी.. 
 
वहमाचल प्रदेश देिी-देिताओां का प्रदेश है। इस प्रदेश के अन्दर जो एक साम्त्िक 
प्रथा थी उस साम्त्िक प्रथा को कायम रखें। अगर हम राजनीवतक भािना से काम 
करेंगे तो इस प्रदेश का िातािरण बहुत वबगड़ेगा।  
 

उपाध्यक्ष महोदय,मैंने िाटर ट्राांसपोटम का वजक्र वकया है  ,उसकी तरफ ध्यान 
दीवजए। पुवलस पैट्रोसलग की गावड़याां और बढ़ाई जाए। यह प्रथताि इसपर सीवमत था 
वक एक्सीडेन्ट्स कैसे रोका जाए? आप पुवलस की पैट्रोसलग बढ़ाइये और हर वजले में 
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पुवलस के बैवरयर लगाइये तावक चैसकग प्रौपर तरीके से हो सके। आज जो नौजिान 
बच्चे मोटर साईवकल चलाते हैं, उनमें से ज्यादातर बच्चों ने हेलमेट नहीं पहना होता 
है । आप उनपर थोड़ी सी सख्ती करें। अगर आप कानून-व्यिथथा को ध्यान में रखते 
हुए इन एक्सीडेन्ट्स को रोकने की ओर ध्यान देंगे तो वनम्श्चत तौर पर इस प्रदेश में 
एक्सीडेन्ट्स रकें गे। वहमाचल प्रदेश एक शाांवतवप्रय प्रदेश है और इसमें एक ऐसा 
िातािरण न खड़ा वकया जाए । अगर हम बोलेंगे तो कहेंगे वक हम विपक्ष में बोल रहे 
हैं और हमें वडफेन्ड करने के वलए आप इसका जिाब दे देंगे। लेवकन आप कोई ऐसा 
तरीका वनकावलए क्योंवक सारे सदन की यह वचन्ता है वक प्रदेश में एक्सीडेन्ट्स 
रकने चावहए। माननीय उपाध्यक्ष महोदय, ये सारी बातें मैंने यहाां पर रखी है। 
माननीय मुख्य मांत्री महोदय, मेरा आपसे एक और वनिेदन रहेगा वक एक्सीडेन्ट होने 
के कारण वजन 17 लोगों का देहान्त हुआ है अब तक उनके पवरिार को वरलीफ का 
पैसा पूरा नहीं वमला है और उस पैसे को भी तुरन्त वदया जाए। मैं इससे आगे बढ़ 
करके एक बात कहना चाहूांगा वक उन पवरिारों में से वकसी पवरिार का कोई व्यम्क्त 
नौकरी करने योग्य है तो उसको नौकरी वमलना चावहए। अगर आप ऐसा करेंगे तो 
सरकार पर लोगों का विश्िास बना रहेगा। िरन् धीरे-धीरे लोगों का विश्िास आप पर 
से उठेगा। अगर आप एकॉउन्टेवबवलटी के साथ काम नहीं करेंगे तो एक ऐसा 
िातािरण आएगा वक लोग वकसी राजनीवत से जुड़े व्यम्क्त के ऊपर विश्िास नहीं 
करेंगे। इन्हीं शब्दों के साथ, उपाध्यक्ष महोदय, यह जो प्रथताि आया है यह बहुत 
महत्िपूणम प्रथताि है इसमें सारे सुधार होने चावहए और वजन-वजन बातों का मैंने 
उल्लेख वकया है ,माननीय मांत्री जी उन पर गौर फरमायें, यह सदन गौर फरमाये  
 

10.12.2014/1415/ नेगी/जे.टी./2 
 
और यह सरकार गौर फरमायें तावक इस प्रदेश में दुघमटनाओां को रोका जाए।  इस 
प्रदेश में ऐसा िातािरण पैदा वकया जाए वजससे वक लोग इस शाांवतवप्रय प्रदेश में 
अपने घरों को उर्ड़ते हुए न देखें। इन्हीं शब्दों के साथ, माननीय उपाध्यक्ष महोदय, 
आपने मुझे बोलने का समय वदया उसके वलए आपका बहुत-बहुत धन्यिाद। 
           समाप्त 
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10.12.2014/1415/ नेगी/जे.टी./3 
 

माननीय मुख्य मांत्री जी द्वारा िक्तव्य 
 

उपाध्यक्ष: इस चचा को आगे बढ़ाने से पहले माननीय मुख्य मांत्री जी इस माननीय 
सदन में िक्तव्य देंगे।  
 
मुख्य मांत्री :  उपाध्यक्ष महोदय, कुल्लू में अभी हाल ही में भगिान रघुनाथ मम्न्दर में 
हुई चोरी के सम्बन्ध में सरकार ने यह वनणमय वलया है वक जो भी इस चोरी के सम्बन्ध 
में कोई विश्िसनीय सुराग उपलब्ध करिाएगा, वजससे इस मूर्तत की वरकिरी में 
सहायता वमल सके, उस सूचनाथी को सरकार दस लाख रपये की पुरथकार रावश 
प्रदान करेगी ।  
 

10.12.2014/1415/ नेगी/जे.टी./4 
 
उपाध्यक्ष: अब श्री कुलदीप कुमार जी इस चचा में भाग लेंगे। 
 
श्री कुलदीप कुमार :  उपाध्यक्ष महोदय, आपने मुझे वनयम-130 के अन्तगमत उठाये 
गए विषय पर बोलने के वलए समय वदया ,आपका बहुत-बहुत धन्यिाद। वनसांदेह यह 
विषय बहुत गम्भीर है। माननीय सदथय, श्री महेन्र ससह जी ने बहुत गम्भीर विषय 
उठाया है । एक्सीडेन्ट्स नहीं होने चावहए, इससे सारे वचम्न्तत हैं। क्योंवक 
एक्सीडेन्ट्स से कई घर बे -सहारे हुए हैं। चाहे िह बच्चे का सहारा हो, चाहे वकसी 
सुहावगन का सुहाग हो , वकसी बहन का कोई भाई हो, वकसी माता का बेटा हो, 
वजनका सहारा वछन जाता है उससे उनकी दुवनया उर्ड़ जाती है । इस करके यह 
मामला बहुत गम्भीर है । माननीय सदथय, श्री महेन्र ससह जी ने बहुत गम्भीर विषय 
उठाया है । लेवकन धीरे-धीरे िह उस मसले को मांत्री जी की हैंडबे्रक तक ले गए और 
इसकी गम्भीरता को सारा डेल्यूट कर वदया।  
        श्रीमती यू.के.द्वारा जारी... 
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10-12-2014/1420/ यूके/जेटी/1 
श्री कुलदीप कुमार--जारी---- 
 
गांभीरता को डॉयल्यूट कर वदया और मांत्री जी के जो पसमनल एैक्सीडैंट्स थे उनके 
ऊपर चले गए  ।  मैं यह कहना चाहता हूां वक जब गांभीर मसला हो , एैक्सीडैंट्स का, 
एैक्सीडैंट चाहे कहीं पर भी हो उसमें राजनीवत नहीं होनी चावहए ।  वकसी सरकार के 
समय में हो, एैक्सीडैंट तो एैक्सीडैंट  है ।  माननीय महेन्र ससह जी ने वसफम  जो दो 
सालों के एैक्सीडैंट्स हुए हैं उनके ऊपर चचा वक उन्होंने माना वक वसफम  वपछले 2 
सालों में ही एैक्सीडैंट्स हुए हैं । मैं इस पर कोई राजनैवतक बात नहीं करना चाहता । 
मैं वसफ यही कहूांगा वक जो भी एैक्सीडैंट होता है, वजस कायमकाल में होता है लेवकन 
वजनके पवरजनों की जानें वछन जाती हैं उनके वलए बड़ा दुखद होता है । श्री महेन्र 
ससह जी ने वसफम  दो सालों की बात की है तो मैं इस के कुछ आांकड़े देना चाहूांगा । िषम 
2009 में 3017 एैक्सीडैंट्स हुए 1140 मौतें हुई, 5579 लोग घायल हुए । साल 2010 में 

3069 एैक्सीडैंट्स हुए 1102 की मौतें हुईां और 5325 लोग घायल हुए । िषम  2011 में 
3051 एैक्सीडैंट्स हुए 1972 की मौत हुई तथा 5462 लोग घायल हुए । इसी तरह से 
िषम 2012 में 2897 एैक्सीडैंट्स हुए 1109 मौतें हुईां और 5248 लोग घायल हुए ।  इस 
तरह से अगर यह सारे आांकड़े वमलाए जाएां तो (व्यिधान) आपने दो सालों का रैफ्रें स 
वदया है । इसमें कोई राजनीवत िाली बात नहीं है । (व्यिधान)  राजनीवत नहीं है, 
आपने दो सालों का वदया है । मैं यह कहना चाहता हूां वक एैक्सीडैंट तो एैक्सीडैंट है । 
अगर वहसाब लगाया जाए तो 4400 कुछ मौतें हुई हैं और 21600 के करीब घायल हुए 
हैं । वजनका सहारा वछन गया वजसका सुहाग वछन गया चाहे िह वकसी के भी 
कायमकाल में हो,  उस सहारो को आप िावपस नहीं ला सकते । इस कर के आज 
सबकी जररत है, सबकी सचता है वक एैक्सीडैंट्स कम से कम हों ।  
एच0आर0टी0सी0 की बसें गरीब की सिारी होती है ।  क्योंवक िे कारें, जीपें या दूसरे 
िाहन नहीं ले सकते । उनको मजबूरी से बसों में जाना पड़ता है और जब िह घर से 
वनकलता है तो शाम तक उसके घर िाले उसका इांतजार करते हैं वक िह घर को 
सही सुख-शाांवत से िावपस आए । लेवकन यवद कोई एैक्सीडैंट हो जाता है तो उनके 
ऊपर पहाड़ टूट पड़ता है इस कर के चाहे िह एैक्सीडैंट वकसी तरीके से भी हो ।  
एक माननीय सदथय ने कहा वक सड़कें  खराब होने के कारण एैक्सीडैंट होते है  । 
चाहे िह टैक्नीकल फैल्योर से हुआ, चाहे  िह ड्राईिर की नेगलीजैंसी से हुआ । चाहे 
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प्राईिेट बसों में के कारण हुआ है । मैं यह भी कहना चाहता हूां वक आज प्राईिेट बसों 
का कमाई के वलए कां वपवटशन चला हुआ है ।  क्योंवक उन्होंने भी रोजी-रोटी कमानी  
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है ।  तो एक दूसरे से होड़ में लगे हुए हैं । कां वपवटशन की दौड़ लगी हुई तावक िह 
दूसरी बसों से आगे जा कर सिारी उठा सके । इस कर के कई बार ऐसे भी 
एैक्सीडैंट्स होते हैं ।  दूसरे आज जो एक नयी पीढ़ी आयी है, नयी पीढ़ी में नौजिान 
अभी सातिीं या आठिीं क्लास में होता नहीं है वक घर में बाईक माांगनी शुरु कर देता 
है ।  उसके साथ-साथ कानों में म्थटवरयो भी लगा लेते हैं , जैसे माननीय महेन्र ससह 
जी ने भी कहा । खासकर के जो आज एैक्सीडैंट्स बढ़ रहे हैं िह मोबाईल की िजह 
से बढ़ रहे हैं । मैं तो हैरान  हूां वक आज इतने कानून बनाए जा रहे हैं, मोबाईल को 
टोटली बैन करना चावहए । ड्राईिर एक तरफ मोबाईल सुन रहा है दूसरी तरफ 
गाड़ी चला रहा है तो कहाां से लोगों की जानें बचेंगीं? इसी तरह से नौजिान आज 
फैशन समझ रहे हैं वक िे हैलमेट नहीं पहनते ।  

       एस0एल0एस0 द्वारा जारी ----- 
 
10.12.2014/1425/SLS-AG-1 
श्री कुलदीप कुमार....जारी 
हैलमैट के मामले में भी सख्ती बरती जानी चावहए। मेरे वनिाचन के्षत्र में मेरे एक 
कां थटीच्युांट की 6-7 बेवटयाां थीं और उसने अपने भाई का छोटा बेटा अडॉप्ट वकया 
था। िह 17-18 साल का हो गया था। अभी हाल ही में जब िह मोटर साईवकल पर घर 
से वनकला तो घर से एक वकलोमीटर आगे उसका मोटर साईवकल टैंकर से टकराने 
के कारण उसकी मृत्यु हो गई। उन्होंने उसको एक उम्मीद से पाला था। जब यह 
नौजिान 17-18 साल का हुआ तो  इस तरह से उसकी मृत्यु हो गई। उसने हैलमैट 
नहीं पहन रखा था। इसवलए हैलमैट पहनने सांबांधी कानून का भी सख्ती से पालन 
वकया जाए तावक नौजिान बच्चों की जानें बच सकें ।  
 

माननीय कौंडल जी ने सड़कों की बात की। हो सकता है वक इनकी तरफ 
कोई सड़कें  खराब होंगी वजसके कारण ऐम्क्सडैंट हो रहे हों। लेवकन हमारे के्षत्र में तो 
सड़कें  बन गई हैं ,तब भी ऐम्क्सडैंट हो रहे हैं। मैं माननीय मुख्य मांत्री जी का धन्यिाद 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Wednesday, December 10, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 66                                              e-Vidhan  

करता हूां वक हमारे ऊना वजला में , जबसे ितममान सरकार आई है, सड़कें  ,खासकर 
ऊना-अम्ब रोड चकाचक कर वदया गया है।  हमारी सड़कें  हेमामावलनी के गालों की 
तरह बन गई हैं,  माननीय मुख्य मांत्री जी ने िह सड़कें  इतनी बवढ़या बना दीं। ऊना-
बांगाणा-भोटा बहुत बवढ़या सड़क बन गई है। िहाां हाई थपीड में गावड़या चलती हैं।  
खासकर ऊना से अम्ब तक वजतनी सड़क है  ,जब गावड़याां आती हैं  ,िहाां बाजार हैं 
जहाां पर हमारे गाांि के लोग इतनी हाईथपीड गावड़यों के हैवबचुअल नहीं हैं।  जब इन 
सड़कों में इतनी थपीड से गावड़याां चल रही हैं इससे हर तीसरे वदन कोई-न-कोई 
ऐम्क्सडैंट होता रहता है। इसवलए जब कोई औरत मरती है या बच्चा मरता है तो 
उनके पवरिार या माता-वपता का हर तीसरे वदन इस तरह का नुकसान हो रहा है। 
इस तरह कई पवरिारों का कमाने िाला व्यम्क्त वछन रहा है। इसका समाधान होना 
चावहए। मैंने माननीय मुख्य मांत्री से वनिेदन वकया था और आज भी कर रहा हूां  वक 
जहाां पर यह सड़कें  बन रही हैं  ,बल्डम बैंक से जो सड़कें  बनी हैं  ,उनमें जहाां-जहाां 
बाजार आते हैं ,लोकैवलटी आती है, या तो िहाां वडिाइडर लगाए जाएां या वफर थपीड 
बे्रकर लगाए जाएां तावक िहाां ऐम्क्सडैंट न हों। हमारे गाांि के लोग सुथत होते हैं  ,िह 
इधर-उधर ध्यान नहीं देते; खास करके औरतें। जब िह िहाां पर क्रॉस करने लगते हैं 
तो गावड़यों की चपेट में आ जाते हैं। इस तरह से हर तीसरे वदन कोई-न-कोई 
ऐम्क्सडैंट हो रहा है। जो ऊना-भोटा रोड बनी है िह बहुत अच्छी रोड बनी है। लेवकन  

 
10.12.2014/1425/SLS-AG-2 
 
िहाां जो एक टैम्क्नकल कमी है िह यह है वक सड़क तो बना दी गई लेवकन मोड़ 
पुरानी ही रह गई।  अब जब इतनी थपीड में गावड़याां आती हैं िह थपीड के कारण 
सड़क के नीचे उतर जाती हैं। इस तरह से ऐम्क्सडैंट हो रहे हैं वजन पर वनयांत्रण 
पाना र्ररी है। मेरे के्षत्र में एक और बात है। जब हमारे यहाां बड़भाग ससह का मेला 
लगता है और उस मेले में जब पांजाब के श्रद्धालु आते हैं तो उन्होंने ट्रकों में डबल 
डैक्कर लगाया होता है। ट्रकों में डबल डैक्कर के रप में छतें बनाकर िह लोगों को 
लेकर चले होते हैं। उन पांजाब के ड्राईिरों को पहाड़ी ड्राइसिग का पता नहीं है। 
इसवलए जब िह िहाां आते हैं तो िहाां कोई न कोई ऐम्क्सडैंट हो जाता है, गाड़ी 
लुड़क जाती है और इस तरह कई जानें चली जाती हैं। इसवलए मैं कहना चाहता हूां 
वक इस पर भी कां ट्रोल वकया जाए। माननीय मांत्री जी ने िहाां पर एक गुड्ज टैक्स का 
बैवरयर लगाया था।   अगर िहाां पर ऐसे सिावरयाां ढोने िाले ट्रक आते हैं वजन्होंने 
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डबल डैक्कर बना रखे हैं  तो िहाां सिावरयाां उतार कर उनके ऊपर कारमिाई होनी 
चावहए। 

जारी ....श्री गगम जी               
10/12/2014/1430/RG/AG/1 
श्री कुलदीप कुमार----------क्रमागत 
 
ऐसे ट्रकों से सिावरयाां उतारकर इन पर सख्ती से वनयांत्रण वकया जाए तभी ऐसी 
दुघमटनाओां पर वनयांत्रण पाया जा सकता है। 
 
 उपाध्यक्ष महोदय, हमारे पवरिहन मांत्री जी एक बहुत ही कावबल और एक्पटम 
मांत्री हैं और महक़में में बहुत ही अच्छा काम कर रहे हैं। मैं इनसे यह वनिेदन करना 
चाहूांगा वक सरकार चाहती है वक दुघमटनाओां पर वनयांत्रण वकया जाए  ,लेवकन मैं तो 
यह भी कहूांगा वक आपको एक हिन भी करा लेना चावहए तावक ईश्िर की दृम्ष्ट्ट भी 
ठीक रहे और दुघमटनाएां कम हों।------ (व्यिधान)----हमारे पास पांवडत बहुत हैं। 
यवद हिन करा लेंगे, तो सारा ग्रह टल जाएगा। मैं कहना चाहूांगा वक माननीय मांत्री 
जी अपने पूरे प्रयास में लगे हैं। मैं माननीय सदथय से एक बात में सहमत हूां वक जब 
कोई दुघमटना होती है और उसमें वकसी की मृत्यु हो जाती है  ,तो उस दुघमटना के 
वलए एक जाांच सवमवत बैठाई जाती है  ,ऑवफवशयली हम दुघमटनाग्रथत लोगों को 
वरलीफ भी अनाऊन्स कर देते हैं। अब हर दुघमटना की जाांच बैठाई गई  ,लेवकन उस 
जाांच के बाद यह पता नहीं चल पाता वक उस जाांच में क्या हुआ  ,वकसका फेल्योर 
पाया गया तावक आगे के वलए उसको वनयांवत्रत वकया जा सके। कई दुघमटनाओां का 
वरलीफ कई थथानों पर अभी तक नहीं वमला है। जब हम एस.डी.एम. साहब को 
पूछते हैं वक वरलीफ का क्या हुआ, तो िे कहते हैं वक हमारे पास जब पैसा आता है, 
तो हम वरलीफ बाांटेंगे। हम चाहेंगे वक जल्दी-से-जल्दी वरलीफ का पैसा लोगों में 
बाांटा जाए। 
 
 उपाध्यक्ष महोदय, जो विश्ि बैंक से सुपर हाइिे सड़कें  बनी हैं उनके ऊपर 
जहाां-जहाां भी बाजार आते हैं ,िहाां वडिाइड लगाए जाएां या थपीड बे्रकर्म लगाए जाएां 
तावक िहाां पर गावड़याां थलो हो जाएां। नहीं तो िहाां से गावड़याां 100-100 वकलोमीटर 
की थपीड में जाती हैं वजससे हर समय वकसी भी भयांकर दुघमटना का खतरा बना 
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रहता है। मेरा यही आपसे वनिेदन है। आपने मुझे बोलने के वलए समय वदया। 
धन्यिाद। जय वहन्द। 

समाप्त 
10/12/2014/1430/RG/AG/2 
 
उपाध्यक्ष : अब श्री िीरेन्र कां िर जी चचा में भाग लेंगे। 
श्री िीरेन्द्र कां िर : उपाध्यक्ष महोदय, वनयम-130 के अन्तगमत एक महत्िपूणम प्रथताि 
माननीय सदथय श्री महेन्र ससह जी सदन में लेकर आए हैं  ,मैं उस पर चचा करने के 
वलए और कुछ सुझाि देने के वलए खड़ा हुआ हूां। क्योंवक वहमाचल प्रदेश में हमारे 
पास मात्र एक सड़क मागम ही ऐसा मागम है जहाां प्रदेश के यात्री उसी से माध्यम से 
यात्रा करते हैं। प्रदेश में बाहर से जो पयमटक यहाां आते हैं अगर प्रदेश की सड़कें  
अच्छी होंगी ,यहाां दुघमटनाएां नहीं होंगी और यहाां यातायात के अच्छे साधन होंगे, तो 
हमारा पयमटन भी बढ़ेगा। लेवकन अभी वपछले वदनों यहाां प्रदेश में वदल दहलाने िाली 
जो दुघमटनाएां यहाां हुईां और एक साथ एक ही बस दुघमटना में 45-45 लोगों की 
ददमनाक मौत होना बहुत ही वचन्ता का विषय है। मैं समझता हूां वक इसमें कोई बहुत 
ज्यादा दोष हम सरकार पक्ष को दें  ,तो यह भी ज्यादा उवचत नहीं है। लेवकन यह 
उवचत इसवलए भी है वक जो यहाां हमारी पवरिहन नीवत है और जो हमारे यहाां कानून 
बनाए या वनयम बने हैं  ,हम उनको सख्ती के साथ लागू नहीं कर पा रहे हैं। सबसे 
बड़ी समथया है वक यवद दुघमटना होती है  ,तो इसके वलए या तो कोई टैक्नीकल 
फेल्योर होती है या उसके पीछे ड्राईिर की रैश ड्राइसिग होती है या वफर आजकल 
जो वनगम की और थथानीय बसों के बीच में एक कम्पटीशन चला हुआ है----------
जारी 

एम.एस. द्वारा जारी 
10/12/2014/1435/MS/AG/1 
श्री िीरेन्द्र कां िर जारी-------- 
 
एक गलाकाट थपधा चली हुई है । आजकल वजतनी भी मुख्य सड़कों के बीच में 
वजतने भी रट परवमट वदए हुए हैं, उसमें कोई भी टाइम वलवमट वफक्स नहीं है। 
अगर आज ये लगता है वक HRTC की बस भरकर ऊना से हमीरपुर जा रही है तो 
प्राइिेट बस िाला उस चीज को देखता रहता है और जब आर0टी0ए0 की मीसटग 
आती है तो िह उसमें अपनी मोवडवफकेशन लगा देता है वक मेरा रट यहाां से यहाां 
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तक कर वदया जाए। हम तुरन्त ही उसको िहाां का रट सैंक्शन कर देते हैं। जब रट 
सैंक्शन हो जाता है तो िह प्राइिेट बस िाला अपनी बस को िहाां चलाना शुर कर 
देता है और तीन-तीन वमनट का जो बसों के समय में गैप है, उसके चलते वजस 
अांधाधुांध थपीड में बसें चलती हैं, उसके कारण बहुत सारी मातें हो रही हैं।  
 इसके अलािा एक और विषय रैश ड्राइसिग का है। यह बात ठीक है वक हमारा 
जो ऊना के साथ लगता हुआ के्षत्र है , यहाां पर ज्यादातर लोग बाबा बालकनाथ, 
वचन्तपूणी माता, मैढ़ी मेले में आते हैं और जो पांजाब के लोग यहाां पर आते हैं उनमें 
ज्यादातर लोगों को यह पता नहीं होता है वक पहाड़ी के्षत्र में वकस तरह की ड्राइसिग 
होनी चावहए।  इस िजह से ये लोग बहुत रैश ड्राइसिग करते हैं। कई लोगों ने नशा 
वकया होता है, वजसके कारण आज बहुत सड़क दुघमटनाएां हो रही हैं।  

यहाां पर काफी सारे प्िाइांट्स पर बात की गई है। ठीक कहा वक मोबाइल भी 
दुघमटना का एक बड़ा कारण है। आज वजतने भी नौजिान हैं  ,बाइक ली हुई है और 
एक हाथ में कान के पास मोबाइल लगाकर िह चला हुआ है। वबना हैल्मेट के चले 
हुए हैं। जब पता है वक वबना हैल्मेट पहनकर िाहन चलाने पर 50 रपये ही जुमाना 
पड़ेगा तो सब सोचते हैं वक जब फसेंगे , तब पैसे दे देंगे नहीं तो कहीं से वकसी नेता 
का फोन करिा लेंगे। यह जो म्थथवत है, मेरा माननीय मांत्री जी से वनिेदन है वक जो 
आप यह ट्राांसपोटम पॉवलसी ला रहे हैं , उसको आप सदन के बीच में लाइए। हम सब 
वमलकर उस पर चचा करेंगे। हम उस पर जो भी सही लगेगा, सुझाि देंगे तावक हम 
इन दुघमटनाओां को रोक सके। मेरा इसमें यह भी कहना है वक जैसे शराब पीकर कोई 
िाहन चलाता है। उसमें तो ऐसा है वक अगर शराब पीकर गाड़ी चलाने िाले को 
पकड़ वलया जाता है  तो उसका चालान कर देते हैं।  लेवकन 500 रपये की पची 
काटकर क्या उसका ऑफें स खत्म हो गया? आगे जाकर िही ड्राइिर दुघमटना 
करता है। वजससे काफी लोगों की जान चली जाती है। हम ऐसा कानून बनाएां वक  

 
10/12/2014/1435/MS/AG/2 
 
कम-से-कम ऐसा करने िाले को  20 या 25 हजार रपये का जुमाना होना चावहए। 
हमारे साथ चण्डीगढ़ लगता है। चण्डीगढ़ को जो भी जाता है , िह कहता है वक अब 
चण्डीगढ़ आ गया है इसवलए सीट बैल्ट लगा लो। यहाां पर हमारे डॉक्यूमैंट ठीक 
होने चावहए नहीं तो हमारा चालान हो जाएगा। जब हम चण्डीगढ़ के अन्दर ट्रैवफक 
रल की अनुपालना कर सकते हैं तो वहमाचल प्रदेश के अन्दर क्यों नहीं कर पाते? 
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क्योंवक यहाां पर वकसी का डर नहीं है। जबवक यवद हम ट्रैवफक रल का कड़ाई से 
पालन करें तो हम मासूम लोगों की जान बचा सकते हैं।  
 जो बाबा बालक नाथ में दशमनों के वलए बाहर से लोग आते हैं, हमें उन्हें भविष्ट्य 
के वलए यह बताना चावहए वक िे इस तरह के ट्रैक्टर और ट्रकों का इथतेमाल न करें । 
अगर ट्रकों का िे इथतेमाल करते हैं तो िे डबल डैकर बनाकर और छत के ऊपर 
और छत डालकर न आएां। इस िजह से यहाां िाहन इम्बैलेंस हो जाता है। उनकी छत 
अपने आप ही वगर जाती है और उस िजह से भी मौतें होती हैं। मेरे अपने ही के्षत्र में 
ऊना से लेकर जो बांगाणा-बड़सर-भोटा सड़क आती है, िह सड़क बवढ़या बनने के 
कारण लोग ओिरथपीड आते हैं। िहाां थपीडबे्रकर न होने के कारण और ट्रैवफक का 
व्यम्क्त न होने के कारण यह कहा जा सकता है वक वपछले दो िषों के अन्दर ज्यादा 
नहीं तो 200-250 एक्सीडेंट िहाां पर हुए हैं। हर दूसरे-तीसरे वदन िहाां पर एक्सीडैंट 
होते हैं और कोई न कोई नई जान चली जाती है। अगर िहाां वकसी गाड़ी का 
एक्सीडैंट न हुआ हो तो वपछले वदनों िहाां साइड बस के इांतजार में लोग खड़े थे, 
      

जारी श्री जे0के0 द्वारा---------- 
10.12.2014/1 440/ जेके/एजी/1 
श्री िीरेन्द्र कां िर:-----जारी---- 
बस का इांतजार कर रहे थे। पवत-पत्नी बस के इन्तजार में ऊना जाने के वलए खड़े थे 
लेवकन एक गाड़ी थपीड से आई और उसकी जो घरिाली थी , उसको उस गाड़ी ने 
सीधा ही उड़ा वलया। इसी तरह से एक और घटना डेरा बाबा ररा नांद के पास घटी। 
िह व्यम्क्त पुवलस में था और सड़क के वकनारे खड़ा था। उसको भी गाड़ी ने टक्कर 
मारी और उसकी िहीं थपॉट पर मौत हो गई। ऐसी घटनाएां रोकने के वलए माननीय 
मुख्य मांत्री जी से यह वनिेदन रहेगा वक हमारे ऊना वजला से बड़सर तक की जो 
सड़क है िहाां पर ऊना से बांगाणा के अन्दर लगभग एक ट्रेवफक का हिलदार है और 
एक साथ में होम गाडम वदया हुआ है, िहाां पर ट्रेवफक की थट्रैंथ को बढ़ाया जाए। 
जगह-जगह तो सम्भि नहीं हो सकता लेवकन चौक के ऊपर जो गाड़ी ओिर थपीड 
में आती है उसको रोका जाए तावक िहाां पर एम्क्सडैंट्स कम हो। ऊना से लेकर 
बड़सर तक जहाां पर ब्लैक थपॉटस हैं , जहाां पर कई बार एम्क्सडैंट हो चुके हैं िहाां 
पर कम से कम थपीड बे्रकर लगा वदए जाएां। िहाां पर थपीड़ बे्रकर लगाने से एम्क्सडैंट 
कम होंगे। कई जगह बहुत ही ज्यादा साईन बोडमर् लगे हैं िह भी इन एम्क्सडैंट्स 
का एक कारण हो सकता है। माननीय मुख्य मांत्री जी अब एक बड़ी समथया यह हो 
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गई है रोड़ के ऊपर ढाबे िालों ने बहुत बड़ा-बड़ा वलख करके साईन बोडम लगा वदये 
हैं और उससे आगे कुछ भी वदखाई नहीं देता है  ,उसके कारण भी एम्क्सडैंट हो रहे 
हैं। वबना परवमशन के ढाबे िाले अपना साईन बोडम लगा रहे हैं। सड़क के ऊपर जो 
इस तरह के बोडमर् लगे हैं आप आदेश दो वक ऐसे बोडमर् िहाां से तुरन्त हटा वदए 
जाएां। बांगाणा के अन्दर ट्रेवफक सिग में दो-तीन लोग और बढ़ाए जाएां। मेरा आपसे 
यह भी वनिेदन है वक मेरे एवरया में गोविन्द सागर झील है। िहाां पर हम िषों से माांग 
कर रहे हैं वक लठानी-मांदली पुल डाला जाए।  लठानी-मांदली पुल तो िहाां नहीं 
डाला गया लेवकन कम से कम जो वकम्श्तयाां िहाां पर चलती हैं उनको ब्लॉक 
बी0डी0सी0 ऑपरेट करता है। आप उसके वलए कम से कम वनदेश तो दें वक कल 
को यवद िहाां पर कोई घटना घट जाती है उसकी िहाां पर कोई इन्श्योरैंस नहीं होती 
है,  उनकी िहाां पर कोई भी सेफ्टी नहीं है। िहाां पर कुछ न कुछ सेफ्टी का ध्यान 
रखा जाए और उनकी भी िहाां पर इन्श्योरैंस हो। इसी तरह से हमारे िहाां पर जो 
सड़कों में ब्लैक थपॉट हैं उनको वचम्न्हत करके सुधारा जाए। हमारे रोड़ के ऊपर 
बहुत सारी मौतें आिारा पशुओां के कारण भी हो रही हैं। जांगली जानिरों के कारण 
भी हो रही है। इन दुघमटनाओां को रोकने के वलए पग उठाए जाएां  तावक एम्क्सडैंट्स  
 
10.12.2014/1 440/ जेके/एजी/2 
 
कम वकए जा सके। मैं बहुत ज्यादा समय न लेते हुए इतना कहना चाहता हूां वक जो 
समय मुझे वमला और दुघमटनाओां को रोकने के वलए जो मैंने अपने के्षत्र से सम्बम्न्धत 
सुझाि वदए हैं  ,उनके बारे में सरकार वचन्ता करेगी और शीघ्रावतशीघ्र प्रभािी कदम 
उठाएगी। आप सभी का बहुत-बहुत धन्यिाद। जय वहन्द।  
उपाध्यक्ष: अब श्री बलदेि ससह तोमर जी चचा में भाग लेंगे।  
श्री बलदेि ससि तोमर: माननीय उपाध्यक्ष महोदय, वनयम -130 के तहत माननीय 
सदथय श्री महेन्र ससह जी ने जो विषय उठाया है वक प्रदेश में बढ़ती िाहन 
दुघमटनाओां से उत्पन्न  म्थथवत पर यह सदन विचार करें। इस बारे में चचा के वलए मैं 
भी खड़ा हुआ हूां।  
 सड़क दुघमटनाओां में वपछले दो सालों से पूरे प्रदेश में बढ़ौत्तरी हुई है, िही 
सैंकड़ों लोग इन दुघमटनाओां में मर चुके हैं विशेषकर वजला वसरमौर सबसे ज्यादा 
प्रभावित हुआ है।  
       श्री एस0एस0 द्वारा जारी---- --- 
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10.12.2014/1445/SS-JT/1 
श्री बलदेि ससि तोमर क्रमागत:  
 
वपछले डेढ़ साल में वजला वसरमौर में 5 बसों की बड़ी दुघमटनाएां हुई हैं वजनमें से 4 
दुघमटनाएां हमारे रेणुका विधान सभा के्षत्र में हुई हैं जहाां से हमारे माननीय विधायक, 
श्री विनय जी सी0पी0एस0 भी हैं और लोक वनमाण विभाग में माननीय मुख्य मांत्री जी 
के साथ अटैच्ड हैं। उस के्षत्र में 4 दुघमटनाएां हुई हैं। एक दुघमटना जम्लोग में हुई है, 
उस बस में मात्र 21 लोग थे। उसमें सब की सब सिावरयों की मौत हुई है। उसमें एक 
भी यात्री बचा नहीं। दूसरी भराड़ी में हुई, वजसमें 20 लोगों की मत्यु हुई। तीसरी, अभी 
वपछली वदिाली में ही हवरपुरधाए के पास एक बस वगरी। उसमें 7 लोगों की मृत्यु हुई 
और मेरे विधान सभा के्षत्र में भी अक्सर बहुत सारी दुघमटनाएां हुई हैं। वपछले वदनों एक 
वमल्ला रोड पर एक प्राइिेट बस वगरी, वजसमें 18 लोगों की मृत्यु हुई। लगभग 42 
लोग उसमें घायल हुए। यह बहुत ही गम्भीर विषय है वक वजला वसरमौर में बसों की 
इतनी दुघमटनाएां हो रही हैं। उसके पीछे कारण क्या है ? जहाां तक प्लेन एवरयार् की 
बात है िहाां सड़कें  लगभग ठीक हैं और ऑिर थपीड की िजह से एक्सीडैंट होते हैं 
लेवकन हमारे दुगमम के्षत्रों में सड़कों की हालत इतनी खराब है वक जो सड़कें  बनीं 
उसका गे्रड ठीक नहीं है। आधी सड़कें  ऐसी हैं जो अभी पास नहीं हुई हैं लेवकन उसमें 
यूवटवलटी यानी जो खुली जीपें होती हैं िे चलती हैं। उनमें रोर् 40 और 50 लोग भर 
कर एक गाांि से दूसरे केन्र जैसे वशलाई, वटम्बी, कफोटा है  िहाां आते हैं। कई बार 
जब हम राथते में जाते हैं तो देखते हैं वक कच्चे राथतों में गावड़यों में साइड में बच्चे 
लटके होते हैं। जो टायर के ऊपर मरगाड़ होता है उसके ऊपर भी बच्चे पीठ पर 
बथता लेकर खड़े होते हैं। ऐसी खतरनाक सड़कों में जो इस तरह की सिावरयाां चली 
हैं उसके विषय में न हमारा प्रशासन गम्भीर है और न हमारा ट्राांसपोटम विभाग गम्भीर 
है। जो बसें उस के्षत्र में चलती हैं अभी वपछले वदनों वमल्ला गाांि में जहाां पर एक्सीडैंट 
हुआ था िहाां मैं गया था।  िहाां मुझे लोगों ने बताया वक जो यहाां बसें आती हैं िे बहुत 
पुरानी प्राइिेट बसें हैं। कई बार जब रात में आती हैं तो उसमें एक आदमी आगे 
मोबाईल की टॉचम लगाता है तो बस चलती है या बैटरी लगाकर बस को गांतव्य तक 
पहुांचाते हैं। इतना बड़ा वरथक उस के्षत्र में होता है। सबसे बड़ी बात यह है वक जो 
सरकार के अवधकारी हैं जो वजला मुख्यालय में पवरिहन विभाग के आर0टी0ओ0 
बैठे हैं, िे कभी भी दुगमम के्षत्रों में नहीं जाते हैं। िे मात्र पाांिटा या नाहन में चैसकग 
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करते हैं। जहाां उनके रहने की व्यिथथा होती है या वजला मुख्यालय तक रहते हैं। 
हमारे दुगमम के्षत्रों में उनका कभी भी दौरा नहीं होता है। कभी िे गावड़यों की चैसकग  
 
10.12.2014/1445/SS-JT/2 
 
नहीं करते। कभी िे गावड़यों की वफटनैस को चैक नहीं करते। ड्राईसिग लाइसैंस को 
चैक नहीं करते। ऐसी विकट पवरम्थथवतयाां हो गई हैं वक लोगों को मजबूरी में घर 
जाना पड़ता है। काम के वलए पाांिटा आना पड़ता है या नाहन जाना पड़ता है। इनको 
बस में तो जाना ही पड़ेगा या वफर यूवटवलटी में िापस आना पड़े। ऐसी पवरम्थथवतयाां 
हमारे पूरे के्षत्र में हैं। उसके अलािा पाांिटा विधान सभा के्षत्र है िहाां पर हर 3 या 4 
वदन में एक दुघमटना हो रही है। एकमात्र एवरया बाता पुल से लेकर गोसिदघाट तक 
लगभग िह 3 वकलोमीटर का एवरया है। िह सड़क नेशनल हाईिे में आती है। उस 
सड़क पर बहुत ट्रैवफक हो गया है जबवक सड़क की चौड़ाई भी बहुत है। लेवकन 
उसमें इतना ट्रैवफक हो गया है वक रोज एक्सीडैंट हो रहे हैं। हर तीसरे या चौथे वदन 
िहाां पर एक मौत एक्सीडैंट के कारण हो रही है। उसका कारण यह है वक सड़क पर 
वडिाईडर नहीं लगे हैं। मैं माननीय मांत्री जी और माननीय मुख्य मांत्री जी से वनिेदन 
करना चाहता हूां वक बातापुल से लेकर गोसिदघाट तक का जो तीन वकलोमीटर का 
एवरया है उस सड़क पर वडिाईडर लगाया जाए। िहाां पर लाइट वसग्नल लगाए जाएां 
तावक िहाां पर जो दुघमटनाएां हो रही हैं उन्हें रोका जा सके। दुघमटनाओां का प्रमुख 
कारण सड़कों की खराब हालत है। भाई विनय जी , सी0पी0एस0 हैं। उनका के्षत्र 
रेणुका, वजला वसरमौर है.. 

जारी श्रीमती के0एस0 
10.12.2014 /1450/ केएस/एजी/1 

श्री बलदेि ससि तोमर जारी--- 
हमारे भाई विनय जी, सी.पी.एस. हैं, इनका चुनाि के्षत्र रेणुका, वजला वसरमौर है । 
िहाां की सड़कों की हालत बहुत ही खराब है। उनके रख-रखाि के वलए कृपया आप 
सरकार से प्रािधान कराइए। िहाां पर जो मोड़ कटने हैं, उनको ठीक कवरए। हमारी 
एक प्रमुख सड़क एन.एच. 72-बी है, लाल ढाांक से वशलाई होते हुए जो रोहड़ू तक 
जानी है, उसकी हालत बहुत खराब है । उसके दो टैंडर हो चुके हैं। एक 0 से 46 तक 
का है। उसमें काम लगा हुआ है। अच्छा ठेकेदार है, बवढ़या काम कर रहा है  लेवकन 
जो 46 से 109 वशल्ला से खड़स पुल तक जो सड़क का वनमाण कायम होना है उस 
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सड़क की हालत ऐसी है, एक साल पहले उस सड़क का टैंडर हुआ था । कोई 
उत्तराखांड का ठेकेदार है लेवकन अभी तक िह िहाां कायम देखने नहीं आया है । 
उसने आगे सबलैट करके कुछ-कुछ पार्तटयों को काम वदए । उन लोगों ने सड़कों पर 
रोड़ी के ढेर लगा वदए हैं और उसके बाद उनको उस ठेकेदार ने पैसे नहीं वदए 
इसवलए अब िह काम भी बन्द है। वकनारों में बस जाने के वलए बहुत ही कम जगह 
बची है । अगर वकसी दूसरी गाड़ी को पास लेना होता है तो कई-कई वकलोमीटर 
उनको पीछे जाना पड़ता है। इससे दुघमटना की सम्भािनाएां बढ़ रही है। मेरे विधान 
सभा के्षत्र में  खनन का कायम भी है। िहाां पर चूना पत्थर की खानें हैं। बहुत सारे ट्रक 
िहाां पर काम पर लगे हुए हैं और िहाां पर बहुत सारे ट्रक एक्सीडैंट होते हैं । कभी भी 
सरकार की तरफ से, प्रशासन की तरफ से, पवरिहन विभाग की तरफ से कोई ऐसा 
कैम्प नहीं लगाया गया वजससे िहाां के ड्राईिरों को ट्रेसनग दी जाए, उनको वनयम 
बताए जाएां। वनयम नाम की कोई चीर् उनको पता नहीं है।  िहाां पर बहुत सारे 
ड्राईिर वबना लाईसैंस के ट्रक चलाते हैं, शराब पीकर ट्रक चलाते हैं लेवकन उनकी 
चैसकग करने िाला कोई नहीं है। मैं माननीय मांत्री जी से चाहता हूां वक उस के्षत्र में 
सैंकड़ों ट्रक खनन के कायम में लगे हैं, आप िहाां पर कोई विशेष कैम्प लगाएां। वशलाई 
विधान सभा के के्षत्र सतौन में कमरऊ बैल्ट में बनौर के्षत्र में  बहुत सारे ट्रक चलते हैं  
िहाां पर आप विशेष प्रवशक्षण का प्रािधान करें तावक सड़क और ट्राांसपोटम के वनयमों 
के बारे में उनको पता चल सके।  जो हमारे यहाां पर बसें चलती हैं उनमें, जैसे वक  
 

10.12.2014 /1450/ केएस/एजी/2 
 
हमारे पूिम िक्ताओां ने प्राईिेट बसों के टाईम-टेबल के बारे में कहा कहा वक जो 
प्राईिेट बसें हैं, उनमें इतनी भागदौड़ मची होती है, जो हमारे वमल्ला में एम्क्सडैंट 
हुआ, िह इसी िजह से हुआ वक उसे आगे टाईम पकड़ना था । दूसरी बस िहाां से 
आनी थी इसवलए िह बहुत तेजी से बस चला रहा था। तेजी के कारण िह बस सड़क 
से बाहर चली गई वजसमें 18 लोग मर गए। कृपया आप आर.टी.ओ. को आदेश दें, मैं 
खुद भी उनके पास गया था, िे क्या करते हैं वक अपनी मजी से बसों का टाईम-टेबल 
चेंज कर देते हैं । मात्र पाांच-पाांच वमनट का समय उन्होंने बसों में वदया हुआ है । जैसी 
हमारे िहाां पर सड़कें  हैं, पाांच वमनट में बस भगानी है तो वनम्श्चत रप से  खतरा बना 
रहेगा।   मैं माननीय मांत्री जी से आग्रह करां गा वक आप कृपया िहाां की सड़कों को 
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देखते हुए ऐसा टाईम-टेबल सैट करिाएां तावक उन बसों को इतनी  भाग-दौड़ न 
करनी पड़े और सिावरयों की जान सुरवक्षत रहे।  
 उपाध्यक्ष महोदय, मैा आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से आग्रह करां गा 
वक आप उस के्षत्र का दौरा भी अिश्य करें। उस के्षत्र में बसों की हालत बहुत ही 
खराब है। ड्राईिर कोई ट्रेंड नहीं है। िहाां वबना लाईसैंस के ड्राईिर चलते हैं। उस रट 
में बसों में बहुत ओिर लोसडग हमेशा होती है। छतों के ऊपर हमेशा सिावरयाां होती 
है। बहुत सारे लोग िहाां फैम्क्ट्रयों में कायम करने के वलए पाांिटा साहब आते हैं। 
एच.आर.टी.सी. की बसें हमारे के्षत्र में न के बराबर हैं । मात्र दो बसें या तीन बसें उस 
के्षत्र से गुजरती है बाकी कोई एच.आर.टी.सी. की हमारे के्षत्र में बस नहीं है और 
प्राईिेट बस िाले अपनी मन मजी से जो उनको टाईम सूट करता है उस वहसाब से 
बस ले जाते हैं।  कृपया आप जो मैंने यहाां पर बातें रखीं, आप इन पर गौर करें। जो 
माननीय सदथय ठाकुर महेन्र ससह जी ने यहाां पर विषय लाया है, यह बहुत ही गौर 
करने का विषय है और जो इसमें बातें रखी गई हैं, इसमें माननीय मांत्री जी  और 
माननीय मुख्य मांत्री जी ध्यान दें क्योंवक यह आम जनता से जुड़ा हुआ विषय है, जन 
भािना से जुड़ा विषय है। शहरों में तो लोगों के पास अपनी गावड़याां होती है लेवकन  
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पहाड़ों में सभी लोगों को बसों में सफर करना पड़ता है।  उनको बसों से ही आना -
जाना पड़ता है इसवलए पहाड़ों का विशेष रप से ध्यान रखा जाए।  उपाध्यक्ष 
महोदय, आपने मुझे बोलने का समय वदया, धन्यिाद।  
      अगले िक्ता श्रीमती अ0ि0 की बारी में--- 
 
10.12.  10.12.2014/1455/ jt/av /1  
 
उपाध्यक्ष :  अब माननीय मुख्य सांसदीय सवचि श्री राजेश धमाणी जी चचा में भाग 
लेंगे। 
 
श्री राजेश धमाणी (मुख्य सांसदीय सहचि ) : उपाध्यक्ष महोदय, माननीय सदथय श्री 
महेन्र ससह जी ने यहाां वनयम 130 के अांतगमत प्रथताि प्रथतुत वकया है। आपने मुझे 
उस पर बोलने के वलए समय वदया, आपका धन्यिाद। 
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 यह जो िाहन दुघमटनाओां से सम्बांवधत प्रथताि माननीय महेन्र ससह जी यहाां 
पर लाए हैं यह लोगों की सुरक्षा से जुड़ा हुआ विषय है। लोगों की जान से जुड़ा है 
और लोक वहत का मुद्दा है। लेवकन जैसे-जैसे इन्होंने विचार रखे ये लोक वहत के मुदे्द 
से हटकर इसको राजनीवतक मुद्दा बनाने की कोवशश करने लगे तथा उससे भी आगे 
बढ़कर  इसको एक वनजी थकोर सैटल करने के थतर तक ले गये। मुझे लगता है वक 
वजस मन्शा से पे्रवरत होकर आप  इस प्रथताि को यहाां पर लाए थे, आप उस उदे्दश्य 
को छोड़ गए। आपके वदल में जो मन्शा छुपी थी िह बाहर आकर प्रकट हुई। आप इस 
प्रदेश के पवरिहन मांत्री रहे हैं। मगर जो वचन्ता आप आज के समय में कर रहे हैं 
अगर यह वचन्ता आपने दो िषम पहले कर दी होती तो शायद जो म्थथवत आज है िह 
नहीं होती। आपके समय में ड्राइिजम की भती हुई। एच.आर.टी.सी. की जो बसें 
ऐम्क्सडैंट्स में इनिॉल्ि हुई उनके बारे में हम मांत्री जी से अनुरोध करेंगे। ये बताएां वक 
जो आपके समय में भती हुई उनमें से वकतने लोग ऐसे थे वजन्होंने ऐम्क्सडैंट वकए हैं। 
कम-से-कम काांगे्रस पाटी की सरकार के समय में चाहे पहले की बात है या ितममान 
की बात है ; ड्राइिजम को वसफावरश के आधार पर भती नहीं वकया जाता। लेवकन 
आपके कायमकाल में ऐसी सूचनाएां वमलती थीं। आपके समय में ऐसे बहुत सारे ड्राइिर 
भती हुए हैं वजनको ड्राइसिग म्थकल के आधार की बजाय वसफावरश के आधार पर 
वनयुक्त वकया गया है। जो िाहन दुघमटनाग्रथत होते हैं। चाहे िह वनजी िाहन है या 
एच.आर.टी.सी. की बसें हैं ; वजसकी जान जाती है उसके वलए यह फकम  नहीं पड़ता 
वक सरकार वकस पाटी की है। पवरिहन मांत्री कौन है। मगर वजसके घर से वकसी की 
दुघमटना में मृत्यु हो जाने से जो लॉस होता है या वफर जो पमानैंट वडसेबल  
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होता है; िह लॉस शब्दों में बयान नहीं वकया जा सकता। क्यों होता है और उसको 
कैसे बचाया जाए ; यह वचन्ता का विषय है। आज हमारे देश के अांदर लगभग 
1,30,000 मौतें हर िषम सड़क दुघमटना में हो रही है। विश्ि के वजन दो-तीन देशों में 
सबसे ज्यादा सड़क ऐम्क्सडैंट्स में जो मृत्यु होती है उन देशों में हमारा देश भी 
शावमल होगा। हमारे प्रदेश की जो भौगोवलक पवरम्थथवतयाां हैं या पहाड़ी प्रदेश होने 
के कारण यहाां ऐम्क्सडैंट्स की सांख्या काफी है मगर इसको पाटी के साथ नहीं जोड़ा 
जा सकता। आपने सड़क दुघमटनाओां को भी काांगे्रस पाटी की सरकार के कायमकाल 
तक सीवमत कर वदया। आपने इसको सामान्य तौर पर वडसकस नहीं वकया। आपने 
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कहा वक दो सालों में जो दुघमटनाएां हुई हैं मगर  दो सालों से पहले भी दुघमटनाएां हुई 
हैं। हम माननीय मांत्री जी से अनुरोध करेंगे वक जब आप इस प्रथताि पर बोलेंगे तो 
आप यहाां पर आांकड़े दें वक जब भारतीय जनता पाटी की सरकार सत्ता में थी तो उस 
िक्त वकतने-वकतने ऐम्क्सडैंट हुए। वकतने लोगों की मृत्यु हुई ,वकतने वडसेबल हुए 
और वकतने इनज्डम हुए। इसको हम वकसी पाटी के कायमकाल तक सीवमत न करे। जो 
इस प्रथताि के माध्यम से आपकी मन्शा प्रकट होनी चावहए थी , िह नहीं हुई। 
पवरिहन मांत्री के तौर पर आपको काफी ऐक्सपोजर वमला होगा। हम ऐसी उम्मीद 
कर रहे थे लेवकन आपके भाषण में िह चीज वरफलैक्ट नहीं हुई। कोई भी कां करीट 
सुझाि आपकी तरफ से नहीं वदया गया। यह ज्यादा ---------- 
  

श्री बी.जे.द्वारा जारी 
10.12.2014/1500/ नेगी/जे.टी./1 

मुख्य सांसदीय कायग मांत्री (श्री राजेश धमाणी) ..जारी... 
यह ज्यादा बोल गए। जो शब्द इथतेमाल वकए गए, िह आपको शोभा नहीं देता है। 
वकसी व्यम्क्त को यह कहना वक हमारे माननीय पवरिहन मांत्री जी को रात को 
वदखाई देता है , वदन में वदखाई नहीं देता। पता नहीं आप वकससे तुलना कर रहे थे 
और क्या कहना चाह रहे थे? अगर इनका एक्सीडेंट हुआ है तो एक्सीडेन्ट में हम 
आपसे सहानुभवूत की उम्मीद करते हैं, कम से कम  मैं तो आपसे यह उम्मीद कर 
सकता हूां, क्योंवक आप इस हाऊस के िवरष्ट्ठ सदथय हैं और िवरष्ट्ठ सदथय न भी हों, 
एक्सीडेन्ट वकसी का भी हो तो सभी लोग उससे सहानुभवूत प्रकट करते हैं और 
आपने उसमें भी राजनीवत करने की कोवशश की। उसमें भी आप इस थतर तक चले 
गए  और कहा वक वक ड्राईिर के पट पर हाथ रख वदया। ड्राईिर के लैफ्ट साईड  
हैंडबे्रक होती है। जो व्यम्क्त फ्रां ट सीट पर बैठा होगा उसके राईट साईड को हैंडबे्रक 
आएगी । एक्सीडेन्ट के समय अपने बचाि में व्यम्क्त जो भी पॉवसबल होगा उसको 
करता है। मैं नहीं समझता वक इस बात को यहाां पर रखने की जररत थी । लेवकन 
आपने रख वदया। उसमें मैं नहीं समझता वक पवरिहन मांत्री जी को कोई घाटा हुआ 
होगा। लेवकन आपका जो वनजी दे्वष है िह इससे झलकता है। आपके विचार से िह 
शोभा नहीं देता था।   

अध्यक्ष महोदय, इसके अलािा एक्सीडेन्ट के कई कारण हैं, जैसे आपने वजक्र 
वकया, मोबाइल भी एक कारण है, ओिर थपीड भी एक कारण है और ओिर लोसडग 
भी एक कारण है । आज जो लाईसैंस बनते हैं, बहुत सारे लाईसैंस ऐसे बनते हैं जो 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Wednesday, December 10, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 78                                              e-Vidhan  

फेक भी पाए जाते हैं। जब से फोटो लेने लगे हैं तब से इसमें थोड़ी कमी जरर आई 
है।  अब उसका टैथट भी लेते हैं । इसमें कहीं न कहीं हम सबको अपने ऊपर भी 
वनयन्त्रण लगाना पड़ेगा। आपको वमल करके 2-3 चीर्ें करनी पड़ेगी, मैं भी उसमें 
शावमल हूां   ,आप लाईसैंस बनाने के वलए कभी वकसी की वसफावरश न करें। जब 
िैवहकल की वफटनैस सर्तटवफकेट इशू होता है या उसकी पाससग होती है, खासकर 
पैसेन्र्र िैवहकल्र् या गूड़ज कैवरर् ट्राांसपोटम िैवहकल्र् की, जो हैिी िैवहकल है या 
थमॉल िैवहकल है, उसकी पाससग के वलए आप कभी वसफावरश न करें। तीसरा, 
अगर वकसी का चालान कटता है तो उसको चालान से बचाने के वलए भी वसफावरश 
न करें। मैं नहीं समझता वक आपने इस बारे में कभी वसफावरश न की होगी। क्योंवक 
आप बार-बार जीत रहे हैं, इसके पीछे एक कारण यह भी है वक आपके सामने,  

 
10.12.2014/1500/ नेगी/जे.टी./2 

 
आपके ध्यान में जो भी बातें आती हैं आप उनको करते हैं। आगे से आप न करें हम 
आपसे ऐसी अपेक्षा रखते हैं। क्योंवक आप पवरिहन मांत्री रह चुके हैं। ...(व्यिधान) ...
सही तरीके से जीते। हमने नहीं वकया, आज वदन तक नहीं वकया। मैंने आज वदन 
तक नहीं वकया। ...(व्यिधान0 ..नहीं, ऐसा नहीं बोल रहा हूां। मैं इसवलए बोल रहा हूां 
क्योंवक ....(व्यिधान) ...मैंने यह नहीं बोला । इन्होंने नहीं वकया तो ठीक है। लेवकन 
साथ में, जब यह लोक वनमाण मांत्री थे , मांत्री तो पूरे प्रदेश के होते हैं लेवकन उस 
समय इनके चुनाि के्षत्र के लोग ही ज्यादा भती हुए थे । वपछली बार जब यह 
पवरिहन मांत्री थे तो बस सहायक रखे गए इसका भी मांत्री जी जिाब दें वक इनके 
चुनाि के्षत्र से सांबांवधत वकतने लोग रखे गए? क्या वसफम  धममपुर के ही लोग इांटेवलजेंट 
थे बाकी लोग इांटेवलजेंट नहीं थे?  इसके बारे में भी जानकारी दी जाए। इससे भी 
जीतने-हारने का सांबांध होता है । लेवकन हम यह नहीं बोल रहे हैं जो आप कह रहे हैं। 
लेवकन हम अपने बारे में कह सकते हैं वक हमने फेयरडील से ही इलैक्शन लड़े और 
चुनाि जीते हैं। हम इनसे भी यही दुआ करते हैं वक यह भी ऐसा ही करें।  

अध्यक्ष महोदय ,दूसरा, ड्राइसिग थकूल हैं। ड्राइसिग थकूल आपके समय में भी 
खुले हैं । बहुत सारे ड्राइसिग थकूल वसफम  सर्तटवफकेट इशू करते हैं। माननीय मांत्री जी 
इसपर चैक लगाने की बहुत ज्यादा जररत है । कॉमर्तशयल िैवहकल्र् का लाईसैंस 
बनाने के वलए ड्राइसिग थकूल से सर्तटवफकेट होना कम्पलसरी है। लेवकन िहाां पर 
वसफम  सर्तटवफकेट वदए जाते हैं। जो ड्राइसिग थकूल खुले हैं िे वसफम  पैसे बनाने का एक 
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र्वरया बन गये हैं । िाथति में लोग ट्रेसनग लें और ट्रेसनग लेने के बाद उनको 
सर्तटवफकेट इशू हो। आज की डेट में इस चीर् को इनश्योर करने की जररत है । 
एक्सीडेन्ट का कारण , यहाां पर बाकी जो बातें हुई है उसके अलािा ऐसा भी देखा 
गया है वक हमारे वहमाचल प्रदेश में क्योंवक सड़कों में कई जगह पार्तकन्ग की 
व्यिथथा नहीं है। 
        श्रीमती यू.के.द्वारा जारी... 

10-12-2014/1505/ यूके/जेटी/1 
श्री मुख्य सांसदीय सहचि, श्री राजेश धमाणी --जारी---- 
सड़कों के नर्दीक कई जगहों पर पावकिं ग की व्यिथथा नहीं है  । लेवकन पावकिं ग की 
जररत है । ज्यादातर रोड साईड पर पावकिं ग है वजसकी िजह से विवजवबवलटी नहीं 
होती । तो इस तरफ भी ध्यान देने की जररत है । खासकर के जहाां छोटे टाऊन है, 
जो शहरी के्षत्र में नहीं आते हैं, ऐसे भी टाऊन जो शहरी के्षत्रों में हो सकते हैं । ग्रामीण 
के्षत्रों में भी पवकिं ग की व्यिथथा करने की जररत है ।  कई आईडल या कां डम म्व्हकल 
ऐसे है जो रोड साईड पर परमानेंट पाकम  हो गए हैं,उनको भी िहाां से हटाने की 
जररत है । एक और चीर् मैं माननीय मांत्री जी के ध्यान में लाना चाहूांगा वक करीब 
75000 ट्रक हमारे वहमाचल प्रदेश में चलते हैं, प्राईिेट बसें बहुत हैं, टैक्सी हैं और भी 
कई तरह के म्व्हकल यहाां पर चलते हैं । टैक्सी ड्राईिर और बस ड्राईिर को एक 
सामावजक सुरक्षा के अन्दर लाने की जररत है । मैने जब माननीय महेन्र ससह जी 
पवरिहन मांत्री थे तब उनसे भी आग्रह वकया था, लेवकन अभी तक इसमें आपने कोई 
काम वकया नहीं है । अब मैं माननीय पवरिहन मांत्री जी से आग्रह करां गा वक अब 
इसको राष्ट्ट्रीय सुरक्षा बीमा योजना के तहत लाया जाए या कोई गु्रप इन्श्योरेंस 
थकीम के अन्तगमत उनको लाया जाए, िरना उनकी ऐक्सप्लायटेशन बहुत ज्यादा है। 
ट्रक ड्राईिर 15-15 या 18-18 घांटे ड्राईसिग करते हैं ।  टैक्सीं ड्राईिर भी एैक्सेवसि 
टाईम तक िकम  आिर फीड करते है तो उससे भी कहीं न कहीं उसका असर पड़ता 
है ।  आजकल वजतने एैक्सीडैंट्स हो रहे हैं यवद उनका विशलेषण करें तो मैं यह 
दािे के साथ कह सकता हूां वक 99.9 प्रवतशत एैक्सीडैंट्स हू्यमन ऐरर की िजह से 
होते हैं ।  मानिीय गलवतयों की िजह से जब एैक्सीडैंट्स होंगे तो कहीं न कही उसमें 
उनकी मानवसक म्थथवत या शारीवरक म्थथवत काफी हद तक वनभमर करती है ।  तो 
उसके वलए जररी है वक हम उनकी सचता को भी दूर करें । यवद उनको  एक 
सामावजक सुरक्षा के दायरे में लाने  और उसके वलए और भी बेहतर सुविधाएां देने की 
जररत है चाहे जैसे हमारे बरमाणा में सीमेंट की फैक्ट्री है और बाकी जगह पर भी 
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हैं, बड़ी मात्रा में िहाां पर ट्रक पाकम  होते हैं, िहाां पर उनके वलए सुविधाएां जनरेट की 
जाएां तावक उनको रेथट प्रॉपर वमल सके ।  िवकिं ग ऑिर भी उनके म्थट्रक्ट वकए जाएां।  
यह सब प्रािधान करने की जररत है ।  यहाां पर एक बात कही गयी वक माननीय 
मोदी जी जब से प्रधानमांत्री बने हैं तब से डीजल और पैट्रोल के दाम कम हुए हैं ।  ये 
मोदी जी की िजह से नहीं हुए हैं ।  यह अन्तराष्ट्ट्रीय थतर पर जो कच्चे तेल  के मूल्य 
कम हुए हैं । (व्यिधान) आप मेरी बात सुनो । जब आप बोल रहे थे तो हम सुन रहे थे।  
 

10-12-2014/1505/ यूके/जेटी/2 
 
इसमें अन्तमराष्ट्ट्रीय थतर पर कच्चे तेल के मूल्य कम हुए उसकी िजह से हुआ है ।  
माननीय पवरिहन मांत्री जी बताएां वक अन्तमराष्ट्ट्रीय थतर पर कच्चे तेल के मूल्य 
वकतने परसेंट कम हुए हैं ? लगभग 40 परसेंट कच्चे तेल के मूल्य कम हुए हैं, 
लेवकन जो आपने वकया है । आपने व्यिधान.... 
उपाध्यक्ष: माननीय सदथय, प्लीज बीच में न बोलें । Please keep quiet. Let him 
speak.  
मुख्य सांसदीय सहचि,(श्री राजेश धमाणी) :िषम 2006-07 में जो रेट काांगे्रस पाटी की 
सरकार के समय में थे, उस िक्त 40-45 रुपए प्रवत वलटर पेट्रोल का रेट था और 
35-36 रुपए प्रवत वलटर डीजल था, उस समय जो कच्चे तेल के भाि थे अन्तमराष्ट्ट्रीय 
थतर पर िह आज से दुगुने थे । हम इस सदन के माध्यम से माननीय मुख्य मांत्री जी 
से अनुरोध करेंगे वक केन्र सरकार को एक प्रथताि भेजा जाए वक िषम 2006-07 में 
जो रेट थे उस रेट पर डीर्ल और पेट्रोल बेचा जाए । लोगों के साथ जो लूट मचाई 
जा रही है उस लूट को रोका जाए । आपने जो िायदे वकए थे, आप उन िायदों को 
वनभाओ ।  यह तो अन्तमराष्ट्ट्रीय थतर पर कच्चे तेल का मूल्य कम हुआ है ।  
 

       एस0एल0एस0 द्वारा जारी ----- 
 

10.12.2014/1510/SLS-AG-1 
माननीय मुख्य सांसदीय सहचि श्री राजेश धमाणी....जारी 
अन्तराष्ट्ट्रीय थतर पर कच्चे तेल के मूल्य वजतने कम हुए हैं, आप उसका लाभ लोगों 
को नहीं दे रह हैं। यह लोगों के साथ सरेआम वचसटग है। आप इस वचसटग को बांद 
करें। जब वचसटग बांद होगी तभी रेट कम होंगे।  (व्यिधान) वनम्श्चत तौर पर हमारे 
पवरिहन मांत्री और        मुख्य मांत्री जी इस बारे में फैसला लेंगे और यहाां पर भी रेट 
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कम होंगे, लेवकन अक्साईज ड्यूवट भी कम की जानी चावहए तावक उसका लाभ 
लोगों को वमले। (व्यिधान) तब करेंगे जब आपकी कें र की सरकार अक्साईज ड्यूवट 
कम करेगी। आपने िहाां अक्साईज ड्यूवट   दो-दो बार बढ़ा दी। जो मैनेजमैंट का 
खचा था उसको और ज्यादा बढ़ा वदया। जो इांवडयल ऑयल कां पनीज हैं आप उनके 
लाभ की सचता कर रहे हैं, आप लोगों की सचता नहीं कर रहे हैं।   (व्यिधान) आप 
बताएां वक जब सोसम पर ही कच्चे तेल का रेट कम हो गया  ,40% रेट कम हो गए तो 
आप क्यों 40% रेट कम नहीं कर रहे हैं?  आप कह रहे थे वक जो डायरैक्ट बैनेवफट 
ट्राांसफर की थकीम थी िह गलत थी। वफर अब आपने क्यों उसको शुर वकया ? जो 
गैस की सम्ब्सडी सीधे तौर पर उपभोक्ता को देने की बात थी  ,अब उसको क्यों शुर 
वकया? (व्यिधान) जब आप विपक्ष में थे तो आपको सारी चीजें गलत नर्र आती थी ,
अब उनको अपनाना शुर कर वदया। हम इस सदन के माध्यम से यह माांग करते हैं 
वक कें र सरकार लोगों के प्रवत सांिेदनशील हो और अांतराष्ट्ट्रीय थतर पर जो रेट कम 
हुए हैं, उनका लाभ लोगों तक पहुांचाया जाए, अदरिाईज फील गुड फैक्टर नहीं आ 
रहा है। फील गुड फैक्टर केिल भाजपा के नेताओां तक सीवमत हो गया है और 
भाजपा के भी कुछ नेताओां तक ही सीवमत हो गया है जबसक कइयों को फील बैड 
फैक्टर भी हुआ है। (व्यिधान) 
 यहाां पर हमारी सरकार ने वपछली बार एक बड़ा अच्छा फैसला वलया था 
वजसकी आदरणीय महेन्र ससह जी ने सनदा की। (व्यिधान) जो बातें इन्होंने की हैं, मैं 
उनका उत्तर दे रहा हूां। थोड़ा-बहुत काऊां टर तो हमें भी करना ही पड़ेगा।  
 श्री महेन्र ससह जी ने एक बात की। उन्होंने िोल्िो बसों की तारीफ नहीं की 
बम्ल्क अप्रत्यक्ष तौर पर वक्रवटसाईज वकया वक िोल्िो बसों की र्ररत नहीं है।  
(व्यिधान) आपने कहा वक इनमें अमीर लोग चलते हैं, यह वहमाचल प्रदेश के लोगों 
के काम नहीं आती हैं। हम आपसे यह उम्मीद नहीं करते थे  क्योंवक आप पवरिहन 
मांत्री रहे हैं। सड़कों में भीड़ कम हो , 
 
10.12.2014/1510/SLS-AG-2 
 
इसके वलए पम्ब्लक ट्राांसपोटम को बैटर करना बहुत र्ररी है। हम धन्यिाद करते हैं, 
हमारी जो पूिम सरकार थी  ,उस समय यह फैसला वलया था और उत्तर भारत में  
वहमाचल प्रदेश ने ही सबसे पहले िोल्िो बसें चलाई थीं वजनकी िजह से लोगों ने 
वनजी िाहनों का प्रयोग करना बांद कर वदया और आज बहुत सारे माननीय सदथय 
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इस बस के माध्यम से  ,चाहे वदल्ली जाना हो या और वकसी जगह जाना हो, इसके 
माध्यम से जाते हैं। आपको इस बात की तारीफ करनी चावहए। आपके समय में जो 
बसें ली गईां, उनकी हालत क्या थी ? उनका तो रांग भी एच . आर. टी. सी. के साथ  
नहीं वमलता था। जो बसें पैरा वमवलट्री फोर्तसज ने वरजैक्ट कर दी, उनको आपने ले 
वलया। (व्यिधान) सी. पी. एस. भी विधायक ही होता है। हमारी सरकार ने जो बसें 
ली िह अभी तक चली हैं। आपने कहा वक उनकी हाईट ज्यादा है।  एक बहुत बड़ी 
कां पनी है जो बॉडी फैबरीकेशन के वलए काम करती है। उसका नाम है माको पोलो। 
(व्यिधान) मैं जिाब नहीं दे रहा हूां। मैं केिल प्रत्यक्षदशी रहा हूां और िही बात कर 
रहा हूां। माको पोलो कां पनी का सबको पता है क्योंवक हरेक बस की बॉडी के ऊपर 
उसका माकम  लगा हुआ है। और मैं आपके ध्यान में लाना चाहता हूां  वक जब यह बसें 
पहली बार लाई गई थीं, ... 

जारी ....श्री गगम  
10/12/2014/1515/RG/JT/1 
मुख्य सांसदीय सहचि(श्री राजेश धमाणी)---- क्रमागत 
तब ये बसें पहली बार लाई गई थीं  ,इन बसों को यहाां बाहर लाया गया था और 
विधान सभा के कॉम्पलैक्स में सभी माननीय सदथयों को कहा गया था वक आप 
इसको देखें, इनका वनरीक्षण करें और अगर कोई भी कमी हो, तो उसको प्िाइांट 
ऑउट करें। आपकी तरह ऐसा नहीं वकया था वक जो ब्रॉउन कलर की बसें थीं  ,िे 
पता नहीं कब धीरे-धीरे इन्ट्रोवडयुस होती गईां और आज उन बसों की हालत बहुत 
खराब है। िे इतनी सुविधाजनक नहीं है। वजतनी ये नई बसें हैं ये बैटर हैं। 
 उपाध्यक्ष महोदय, जहाां तक बस रट्स की बात है ,तो आपके (विपक्ष की ओर 
इशारा करते हुए) समय में लगभग 200 बस रट्स बन्द हुए। मैंने भी आपसे अनुरोध 
वकया। क्योंवक जब आप मांत्री नहीं थे और हमारे कमेटी के चेयरमैन थे  ,उसमें मैं भी 
सदथय रहा था। इसवलए मैंने आपसे अनुरोध वकया वक धममपुर से वदल्ली आप बस 
चला रहे हैं  ,तो जाहू से मेरे चुनाि के्षत्र से होकर चलाएां।  आपने मुझे कहा वक आप 
जाहू में आना और यहाां से बैठकर चले जाना। मैं भी चाि-चाि में वदल्ली तक चला 
गया और जब िापसी की बात आई, तो मैंने कहा वक भराड़ी का वटकट दे देना, तो 
उन्होंने कहा वक यह तो चेन्ज हो गई और कहा भराड़ी िाला रट अब काट वदया। 
इसको दुबारा से श्री इन्र ससह जी के चुनाि के्षत्र से होकर शुर कर वदया गया है। 
इस प्रकार मात्र एक वदन के वलए बस चलाई गई वजसके वलए हम आपका धन्यिाद 
करते हैं। तो हमारे माननीय मांत्री जी ने बसें चलाई हैं और जो रट बन्द वकए थे, 
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उनको चलाया है। दूसरा एक काम आपने पवरिहन मांत्री के तौर पर अच्छा वकया 
था(श्री महेन्र ससह की ओर इशारा करते हुए ) जब पूिम में हमारी सरकार थी, तो पूिम 
में एक फैसला वलया गया था वक जो लोग दुघमटनाओां में गांभीर रप से घायल हो जाते 
हैं ,िह चाहे वकसी भी तरह की दुघमटना न हो या कोई और प्राकृवतक बीमावरयाां हैं या 
कोई गांभीर रोग से ग्रथत व्यम्क्त है, उसको अथपताल जाने के वलए और अथपताल से 
िापस आने के वलए वहमाचल पथ पवरिहन वनगम की बसों में मुफ्त यात्रा का प्रािधान 
था। आपने एक बहुत ही महान कायम वकया था वक उस मुफ्त यात्रा की सुविधा को 
बन्द कर वदया था। ऐसे गरीब असहाय लोगों को और इनमें िाहन दुघमटनाओां के 
पीवड़त व्यम्क्त भी होते थे , उनको मुफ्त सुविधा दी गई थी। हमने बार-बार इसको 
विधान सभा में उठाया। जब वपछली विधान सभा का जो आवखरी सत्र था उसमें मैंने 
यह कहा था वक यवद आप इस फैसले को िापस लेंगे, तो हो सकता है वक आपके  
 
10/12/2014/1515/RG/JT/2 
 
थोड़े-बहुत चाांस वमशन वरपीट के बन जाएां। नहीं तो आप वमशन वरपीट नहीं कर 
पाएांगे। लेवकन आपने िही वकया इसवलए आप पीछे रह गए।  परन्तु हम अपनी 
ितममान सरकार के धन्यिादी हैं वक सरकार बनने के एकदम बाद माननीय मुख्य 
मांत्री जी ने यह फैसला वकया वक जो सुविधा उन गरीब लोगों के वलए दी गई थी 
उसको दुबारा से बहाल वकया गया और आज भी उन गरीब लोगों को सुविधा वमल 
रही है। उसमें कैं सर पीवड़त लोग भी हैं और जो दुघमटनाओां के घायल व्यम्क्त होते हैं 
उनको भी यह सुविधा दी जा रही है। 
 उपाध्यक्ष महोदय, यहाां माननीय कौंवडल जी ने बात की वक जो दुघमटना हुई 
िह बहुत ही दुभाग्यपूणम था। क्योंवक समय से पहले इस दुवनया से बहुत से नौजिान 
चले गए  ,उसमें बच्चे ज्यादा थे। लेवकन जैसा इन्होंने खडे्ड के बारे में कहा, तो िहाां 
खड्डा कोई नहीं था  ,यह सच्ची बात है। वजस जगह दुघमटना हुई, िह खडे्ड के कारण 
नहीं हुई। यह पूरी तरह से ड्राईिर की गलती के कारण दुघमटना हुई है। िह एक ऐसा 
थपॉट है वक इस दुघमटना से पहले िहाां कभी कोई दुघमटना नहीं हुई। आप इसका 
वरकॉडम चैक करा लें वक िहाां इससे पहले कभी कोई दुघमटना नहीं हुई। हम माननीय 
मुख्य मांत्री जी एिां पवरिहन मांत्री जी का भी धन्यिाद करते हैं वक जैसे ही इनके 
ध्यान में यह बात आई, तो पहली बार ऐसा हुआ वक जैसे ही दुघमटना हुई  ,तो तुरन्त 
िहाां हैलीकॉप्टर  रैसक्यु ऑपरेशन में  अवसथट करने के वलए वडपलॉय वकया गया  ,
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डी.जी.पी. साहब और सप्रसीपल सैके्रटी (रैिेन्यु) को िहाां भेजा गया और हैलीकॉप्टर 
िहाां थटेण्ड बाई रखा गया वक अगर वकसी घायल व्यम्क्त को पी.जी.आई., टाण्डा या 
इांवदरा गाांधी मैवडकल कॉलेज, वशमला ले जाना है, तो ले जाया जा सके वजससे 
उसको तुरन्त सहायता वमल सके। लेवकन यह अलग बात है वक उसकी जररत नहीं 
पड़ी। जो घायल थे िहीं उनका इलाज हो गया।----------------जारी 
 

एम.एस.द्वारा जारी   
10/12/2014/1520/MS/AG/1 
श्री हरखी राम कौंडल: उस हैलीकॉप्टर से अवधकारी लोग आए। 
श्री राजेश धमाणी:  नहीं, नहीं, आप गलत बोल रहे हैं। जाना तो था ही। परमानैंट 
थोड़े ही थटेशन में रहना था। िह जब गए, उस समय तक वजतनी भी डैड बॉवडज 
थी, उनको वनकाल वदया गया था।  उसके बाद मैं भी वजला अवधकावरयों के साथ  
वजला अथपताल गया हूां। िहाां घायल व्यम्क्तयों से वमले और उसके बाद ये वफर िहाां 
से वशमला के वलए गए हैं। सी0एम0ओ0 और बाकी डॉक्टजम ने कहा वक इसकी 
जररत नहीं है क्योंवक जो घायल हैं  ,उनका उपचार िहीं पर सांभि है। इसके वलए 
उनको बाहर या वकसी दूसरे अथपताल में ले जाने की जररत नहीं है। मैं ऐसा 
समझता हूां वक इसमें जो भी सरकार की तरफ से  एक इमीवडयेट जो वमवनमम टू 
वमवनमम वरएक्शन टाइम था, उसमें सरकारी एजेंसीज ने वरथपोंड वकया है। जैसे ही 
मुझे पता चला हमने शीघ्र ही पुवलस को इन्फोमम वकया और शीघ्र ही हमारे पुवलस 
प्रशासन ने जो भी अथपताल में व्यिथथा करनी थी, की गई। लेवकन पानी में डूबे हुए 
व्यम्क्त के वलए तो पाांच वमनट का समय भी बहुत है। दुभाग्य से बावकयों को नहीं 
बचाया जा सका। लेवकन सरकार की तरफ से जो बन सकता था, िह वकया गया। 
माननीय मांत्री जी िहाां पर अपने आप भी गए। माननीय मुख्य मांत्री जी भी आए और 
वबलासपुर और घुमारिीं में घायल व्यम्क्तयों से वमले हैं। सरकार की तरफ से जो 
सहायता वमल सकती है िह भी दी गई। इसके अलािा राशन का जो प्रबांध था और 
अपनी तरफ से भी 5000 रपये का प्रबांध हरेक व्यम्क्त के वलए माननीय पवरिहन 
मांत्री जी ने वकया। तो मैं ऐसा समझता हूां वक ऐसे समय और ऐसी दुघमटनाओां को 
राजनीवत का विषय नहीं बनाया जाना चावहए। हम सबकी बेहतरी के वलए काम करे।  
   (अध्यक्ष महोदय पदासीन हुए) 
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खासकर जो िवरष्ट्ठ सदथय हैं जो मांत्री रहे हैं, हम खासकर उनसे यह अपेक्षा करते 
हैं वक जब भी कोई िे कोई ऐसा इश्यू लाएां तो ऐसे इश्यू को लाते समय उसकी 
गम्भीरता और उसकी सही मांशा के ऊपर चचा होनी चावहए तावक वसथटम में सुधार  
 
10/12/2014/1520/MS/AG/2 
 
लाया जा सके। मैं इसके अवतवरक्त माननीय मांत्री जी से भी अनुरोध करां गा वक जैसे 
रोड साइड पावकिं ग की िजह से भी और बाकी जगह भी खासकर जो हमारे छोटे 
टाउन हैं या ग्रामीण के्षत्र के सकम ल में भी जो टाउन डिलप हो गए हैं,  िहाां पैदल 
चलने िाले यावत्रयों के वलए सुविधाएां तैयार करने की जररत है। क्योंवक जब िे 
सड़क पर चलते हैं तो पैदल यात्री भी कई बार िाहन दुघमटना का वशकार हो जाते 
हैं। इसके वलए भी आप जरर व्यिथथा करे। इसके अलािा जहाां पर थकूल, अथपताल 
या अन्य कोई पम्ब्लक प्लेवसज हैं, जहाां बसें रकती हैं, एक वनदेश पवरिहन विभाग 
को भी वदया जाए और पुवलस विभाग को भी वदए जाएां वक कोई भी बस, टैक्सी या 
दूसरी जो म्व्हकल है, िे रोड पर सिावरयाां चढ़ाने और उतारने के वलए खड़ी न करे। 
अगर वकसी को सिावरयाां चढ़ानी या उतारनी है तो रोड के बाहर जो उसका कच्चा 
पोशमन है, उसका इथतेमाल करे।  उसको ले-बाई बनाने के वलए मैंने गुलाब ससह जी 
से भी अनुरोध वकया था और आप भी इसके वलए प्रयास करें। जहाां-जहाां सांभि हो 
सके, खासकर ऐसे प्लेवसज के नजदीक िहाां पर ले-बाई बनाए जाएां तावक जो 
सड़क का मेन रोड है उससे बाहर जाकर सिावरयाां उतारने और चढ़ाने का काम 
करे।  
 इसके अलािा पम्ब्लक अिैयरनैस के वलए भी अवभयान चलाने की जररत है। 
थकूल के बच्चे भी इसमें शावमल हों और बाकी लोग भी शावमल हों। आपने शायद 
पुवलस को यह वजम्मेदारी दी है लेवकन इसमें वसफम  पुवलस की वजम्मेदारी ही काफी 
नहीं है बम्ल्क विभाग को भी इसमें इन्िोल्ि करे। खासकर वशक्षा विभाग को , पम्ब्लक 
वरलेशन विभाग को और पवरिहन विभाग को भी इसमें शावमल करें।  इसमें एक बहुत 
बड़ी जागरकता लाई जाए क्योंवक एक बहुत बड़ा नम्बर दुघमटनाओां का है। अगर 
साल में 10 लोगों की भी जान चली जाती है तो भी बहुत बड़ा नम्बर है। पूरे देश के 
अन्दर एक लाख 35 हजार लोग मर रहे हैं। इतने लोग शायद वकसी लड़ाई में भी 
नहीं मरते होंगे वजतने लोग हमारे देश में सड़क दुघमटनाओां में मर रहे हैं। इसकी 
तरफ भी ध्यान देने की जररत है। जो मैजर लोकेशन हैं, खासकरके जो आपके  
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थटेट हाइिे  या नेशनल हाइिेज हैं , इसकी कुछेक लोकेशन्ज के ऊपर 
सी0सी0टी0िी0 कैमराज भी लगाने की जररत है क्योंवक ऐसा भी देखने को वमला है 
वक कई बार एक्सीडैंट हो जाते हैं और वफर िह िाहन पकड़ में नहीं आता है। िे 
टक्कर मारकर चले जाते हैं। उनको पुवलस पकड़ नहीं पाती है। इसवलए 
सी0सी0टी0िी0 कैमराज लगाने से काफी हद तक हम उन्हें पकड़ सकते हैं। अन्त में 
अध्यक्ष जी, मैं आपका धन्यिाद करता हूां।  
 इसके अलािा ब्लैक बॉक्स की भी बात है। माननीय सदथय हिाई जिाज िाले 
ब्लैक बॉक्स की बात कर रहे हैं। लेवकन एक बात का मैं जरर आग्रह करां गा वक 
आजकल माननीय मांत्री जी वजतनी भी गावड़याां आ रही हैं उनका सेंट्रलाइज्ड लॉक 
वसथटम है और जब उस िाहन का एक्सीडैंट होता है तो ऑटोमेवटकली उसके शीशे 
बन्द हो जाते हैं। 
       जारी श्री जे0के0 द्वारा------- 
10.12.2014/1 525/ जेके/एजी/1 
श्री राजेश धमाणी:-----जारी-------- 
जैसे वक एम्क्सडैंट्स होते हैं  ,जैसे वक िॉल्िो के साथ एक्सीडैंट हुआ और उस गाड़ी 
के शीशे बन्द हो गए और सिावरयाां बीच में ही मर गई। उसमें फथटम एड बॉक्स के 
साथ एक टूल्ज ऐसा भी होना चावहए वजसमें छोटा हैमर हो, जैसा वक ट्रेन में होता है 
तावक सिावरयाां शीशे तोड़ कर बाहर वनकल सकें । ऐसी जररत हमेशा नहीं पड़ती है 
लेवकन इमरजैंसी में ऐसी जररत पड़ जाती है। राईयाां में जो एक्सीडैंट हुआ ,िहाां पर 
कई लोग ऐसे थे वजनके घरों में जब हम गए तो उन्होंने कहा  वक उनमें से कई लोग 
गोविन्द सागर झील को तैर करके पार कर सकते थे। लेवकन िहाां साईड से 15 वफट 
की गहराई थी और 15 वफट की दूरी पर उनकी जाने चली गई क्योंवक  उनको िहाां 
से वनकलने का समय ही नहीं वमला। मैं ऐसा मानता हूां वक  प्रत्येक गाड़ी में ऐसी 
व्यिथथा होनी चावहए। माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे बोलने का समय वदया , 
आपका धन्यिाद ।  
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अध्यक्ष:  वनयम 130 के अन्तगमत जो प्रथताि अभी चला हुआ है इसमें ढाई घण्टे तक 
चचा हो चुकी है। जो इसमें िक्ता अभी रह गए हैं उनसे मेरा वनिेदन रहेगा वक कम से 
कम समय में अपनी बात रखें  और कृपया अपनी बात को न दोहराएां।   
श्री मिेन्द्र ससि: अध्यक्ष जी, यहाां पर जो श्री राजेश धमाणी जी ने कहा है वक मुझे 
ऐसा लग रहा है वक इन्होंने यहाां पर महेन्र ससह  कहा है।  
.....(व्यिधान)..... 
Speaker: This is a wrong practice. Once you (Sh. Mahender Singh) have 
spoken on the resolution, अब दोबारा नहीं बोलना है।  .....(व्यिधान)..... आप 
बैठ जाईये।  अब आपने दोबारा से बोलना शुर कर वदया है।  
श्री मिेन्द्र ससि  :अध्यक्ष जी, श्री धमाणी जी ने काफी ज्यादा आरोप लगाने की 
कोवशश की है। मुझे मालूम है धमाणी जी बाली जी के बीच -बचाि में ऐसे खड़े हो गए 
उस रप में और तो कोई नहीं था और बीच में वकसी ने कह वदया वक बाली जी आप 
कोई अपना हिन बगैर करिा लो, क्योंवक आपको साढ़सत्ती बैठी है। आजकल 
आपको लोहा ठीक नहीं बैठ रहा है।  .....(व्यिधान)..... 
Speaker: Not to be recorded.   
 महेन्र ससह जी ऐसा है वक this is a Resolution. इसमें बीच में कोई बहस 
नहीं होगी । आपने अपनी बात रखी और अन्य सभी भी अपनी बात रखेंगे। मांत्री जी 
उसका उत्तर देंगे।  
श्री मिेन्द्र ससि: अध्यक्ष महोदय, इन्होंने कहा वक आप कैसे बार-बार जीतते हैं? क्या 
हम गलत काम करके जीतते हैं। अगर हम जीतते हैं तो लोगों के आशीिाद से जीतते 
हैं।    
 
10.12.2014/1 525/ जेके/एजी/3 
 
Speaker: Now, let the next man speak please. अब श्री इन्र ससह जी चचा में 
भाग लेंगे।  
श्री इन्द्र ससि:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से जो प्रथताि वनयम-130 के 
तहत आदरणीय श्री महेन्र ससह जी ने इस सदन में रखा है उसमें भाग लेने के वलए 
खड़ा हुआ हूां।  
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 अध्यक्ष जी, आए वदन वकसी न वकसी िाहन की दुघमटना घटती रहती है, 
वजसमें कई जाने चली जाती है। िजह कुछ भी हो, लेवकन हम इन एम्क्थडैंट्स में 
र्िान बच्चों को खोते जा रहे हैं। मैं, श्री महेन्र ससह जी का धन्यिाद करता हूां वक 
वजन्होंने यह महत्िपूणम विषय इस माननीय सदन में लाया। हम उम्मीद रखते हैं वक 
वजन बातों की यहाां पर चचा होती है उसका ये सरकार सांज्ञान लेगी। आदरणीय 
कुलदीप जी अभी यहाां पर नहीं है। उन्होंने ठीक कहा वक एम्क्सडैंट्स होते हैं लेवकन 
वचन्ता तब होती है जब एम्क्सडैंट ज्यादा होने लग जाते हैं। वचन्ता थिाभाविक भी है। 
मैं यह भी समझता हूां वक जो आांकड़ों की तुलना करते हैं उसको जम्थटफाई करना 
भी ठीक नहीं है। हमें इनकी िजह जाननी चावहए वक एम्क्सडैंट्स क्यों हो रहे हैं? 
       श्री एस.एस. द्वारा जारी--------- 
10.12.2014/1530/SS-JT/1 
श्री इन्द्र ससि क्रमागत: 
 
ये जानना बहुत ही र्ररी है मैं ऐसा समझता हूां। आदरणीय अध्यक्ष जी, एक्सीडैंट 
का मुख्य कारण हू्यमन ऐरर होता है, जैसा धमाणी जी ने कहा। मैं इनसे सहमत हूां। 
लेवकन हमारी जो सड़कें  हैं िे सड़कें  भी इसमें कां ट्रीब्यूट करती हैं। सड़कों की हालत 
प्रदेश में ठीक नहीं है हालाांवक हमारे वहमाचल प्रदेश में सड़कें  ही आिागमन का 
एकमात्र साधन हैं। वफर कुलदीप कुमार जी ने कहा वक उनकी तरफ सड़कें  
चकाचक हो गई हैं लेवकन मैं माननीय मुख्य मांत्री जी से जो पी0डब्ल्यू0डी0 
वमवनथटर हैं कहना चाहता हूां वक घुमारिीं से सरकाघाट सड़क की तरफ जाएां तो 
चकाचक नहीं बम्ल्क थकाथक हो जायेगी। आप उधर से जा कर तो देवखये। मुझे एक 
तसल्ली र्रर है वक वपछले 10-15 सालों से इस सड़क पर एक एक्सीडैंट नहीं हुआ। 
क्यों एक्सीडैंट नहीं हुआ क्योंवक िहाां पर 20 वकलोमीटर से ज्याएदा थपीड होती नहीं 
है। सड़कों की हालत बहुत खराब है। जो नेशनल हाईिे बने हैं या सुपर हाईिे बने हैं 
जैसे ऊना से लेकर  काांकर तक सुपर हाईिे बना िह टेम्क्नकली हाईिे पास नहीं है। 
जब आप टवनिंग पर जाते हैं तो आपकी गाड़ी  ,that tries to fly away.  क्योंवक उन 
पर बैंसकग ऑफ रोड   नहीं वकया गया है। यह सबसे बड़ी इन्होंने उसमें कमी रखी है 
टेम्क्नकली वजन्होंने इसे पास वकया है। आदरणीय पवरिहन मांत्री जी ने बड़ी-बड़ी 
बसें खरीद रखी हैं। 300 बसें हैं। कम नहीं हैं। जब आप ऊां ची बस खरीदते हैं तो 
उसकी सैंटर ऑफ गे्रविटी ऊपर चली जाती है। जब सैंटर ऑफ गे्रविटी ऊपर चली 
जाती है तो बस अनथटेबल हो जाती है इसवलए ड्राईिर को टवनिंग में मुम्श्कल हो रही 
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है। बुजुगम आदमी उस पर चढ़ भी नहीं सकता। मेरे ख्याल में उसको चढ़ने के वलए 
सीढ़ी की र्ररत पड़ेगी।  So, these buses are not fit for driving in hilly 
terrain. यह मैं समझता हूां। दूसरे, िाहनों की मकैवनकल कां डीशन ठीक होनी चावहए 
चाहे प्राइिेट िाहन हों या सरकारी िाहन हों। प्राइिेट बसों की पाससग साल में एक 
बार होती है। एक बार पुरानी बसों की पाससग हो और  िह खडे्ड पर गुजरेगी तो वफर 
िह िैसी कां डीशन में हो जाती है। इसवलए कोई बन्दोबथत वकया जाए वक उन बसों 
की पाससग ठीक हो जाए। उनकी चार महीने, छ: महीने या क्िाटरली पाससग की  
 
10.12.2014/1530/SS-JT/2 
 
जाए। चाहे कोई भी तरीका अपनाएां लेवकन बस की कां डीशन ठीक होनी चावहए। 
आपकी वकतनी जीरो िैल्यू की बसें सड़कों पर चलती हैं। आप उस बात को भी 
सोवचये वक िे बसें मकैवनकली वफट हैं या नहीं। दूसरी सबसे बड़ी प्रॉब्लम यह है वक 
एक्सीडैंट में हु्यमन ऐरर सबसे प्रमुख रोल अदा करता है। क्या आपके ड्राईिर 
सैलफोन का इथतेमाल करते हैं या नहीं करते हैं ?  मेरी सब विधायकों से वरक्िैथट है 
वक आपके ड्राईिर चलती बार वकतनी बार सैलफोन का इथतेमाल करते हैं जब आप 
साथ में जाते हैं। इस टैंडैंसी को हमें कां ट्रोल करना चावहए। मैंने देखा है वक वजतने भी 
ट्रक ड्राईिर हैं उनके ट्रक में एक तो वरयर वमरर नहीं होता। हम पीछे चले रहते हैं 
हमारे पास लालबत्ती तो है नहीं। हम हॉनम बजाते रहते हैं लेवकन िे पास नहीं देते हैं। 
जब िे पास नहीं देते तो हमें बड़ी प्रॉब्लम होती है क्योंवक उनको ऐसा वसखाया नहीं 
गया है। वकसी ने ठीक कहा वक उनको कम-से-कम periodically  training देनी 
चावहए। पीछे भी कोई आ रहा है तो उसे पास दो। जहाां हम तीन या चार घांटे में 
पहुांचते हैं िहाां हमें पाांच छ: घांटे लग जाते हैं। इसवलए र्ररी है वक िे वरयर वमरर 
देखें, सैलफोन का इथतेमाल न करें। बसों में जनरली देखा है वक बोनट पर भी 
आदमी बैठे रहते हैं और िे ड्राईिर से गप्पे मार रहे होते हैं। मेरी आपसे विनती है वक 
ऐसी हालत नहीं होनी चावहए। इस पर चैसकग होनी चावहए। आपके इांथपैक्टर लोग 
चैक करें। अवधकतम ड्राईिर शराब पीते हैं इसमें कोई दो राय नहीं है। आप वकतनी 
भी चैसकग कर लो िे शराब पीते हैं। आप कोई ऐसा मैथड एडॉप्ट कवरये वक िे कम-
से-कम जब गाड़ी में बैठते हैं या उसे चलाते हैं तो शराब न पीएां। उनके शराब पीने से 
वकतना नुकसान होता है आप इसका अांदाजा लगा सकते हैं। इसवलए आप इस बात 
का भी ध्यान रखें। वजतनी भी प्राइिेट बसें हैं िे ऑिर लोड होती हैं। िे थटाटम प्िाइांट 
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से ऑिर लोड होना शुर हो जाती हैं। िे क्यों ऑिर लोड होती हैं ? एक तो िे 
एच0आर0टी0सी0 की बस के आगे चली होती हैं। िे एच0आर0टी0सी0 की बस को 
फोलो करती हैं और ये आज ही नहीं कर रही हैं। आप सड़कों पर जा कर देवखये.. 

जारी श्रीमती के0एस0  
10.12.2014/1535/ केएस/जेटी/1 

श्री इन्द्र ससि जारी----- 
 
और आपके टाईम ऐसे होते हैं, जो आर.टी.ओ. प्राईिेट बसों को टाईम देता है उसमें 
आर.एम .की इन्िॉल्िमैंट होना जररी है क्योंवक आर.एम. को भी आपको प्रॉवफट 
देना होता है। तो उसमें आर.एम. नहीं बैठेगा तो िे अपनी मजी से टाईम ले लेते हैं। 
एच.आर.टी.सी. की बसों के आगे प्राईिेट बसें चलती है  और िे ओिर लोवडड होती 
है जबवक एच.आर.टी.सी. की बसें खाली चली होती है। इसके अलािा िे वकराया भी 
कम लेते हैं। यह भी देखने की बात है वक िे वकराया क्यों कम लेते हैा। जहाां का 
वकराया 15 रुपये एच.आर.टी.सी. की बस लेती है िे 12 रुपये लेते हैं ।  
 एक बात और है, वक आपके ड्राईिर वकतना काम कर सकते हैं ? िे 8, 12 या 
14 घण्टे काम कर सकते हैं। मैं ऐसा समझता हूां वक अवधकतर ड्राईिर आपके थके 
हुए होते हैं, उनकी मैंटल म्थथवत ठीक नहीं होती है इसवलए भी एम्क्सडैंट्स होते हैं। 
इसके अलािा अगर ड्राईिर प्रॉपरली ट्रेंड नहीं है तो भी प्रॉब्लम होती है। हम देखते हैं 
वक प्राईिेट बसों के जो ड्राईिर होते हैं िे दायें-बाएां जहाां से भी उनको मौका वमलता 
है, ओिर टेक कर देते हैं। इसको भी चैक करने की जररत है। इसी तरह से दो 
पवहया िाहन िालों ने हैलमैट हाथ में वलया होता है और िे अपना बाईक चला रहे 
होते हैं। तीन-तीन सिावरयाां बैठी होती है, कोई चैक नहीं करता।  There is no 
checking enroute. और सभी नौजिान बच्चे बाईक चलाते हैं आजकल इतने अच्छे 
क्िावलटी के बाईक हैं वक बटन दबाते ही  हिा में उछलना शुर हो जाते हैं तो यह भी 
चैक करने की आिश्यकता है वक नौजिान ओिर थपीड न करें और दो से ज्यादा 
लोग उन पर न बैठे और जो पीछे बैठा होता है उसको भी हैलमैट पहनना आिश्यक 
कवरए । कुछ आिारा पशुओां की िजह से भी प्रॉब्लम्र् आती है, इन सारे कारणों का 
समाधान सरकार के पास होना चावहए। माननीय पवरिहन मांत्री जी से प्राथमना है वक 
इन समथयाओां का समय पर समाधान करिाएां और अगर हमारी व्यिथथा ठीक हो तो 
there is no reason वक एम्क्सडैंट्स की सांख्या कम न हो। व्यिथथा हमारी ठीक नहीं 
है, पुवलस अपना काम नहीं करती है and we always do fire fighting. अब  
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10.12.2014/1535/ केएस/जेटी/2 
 
लारजी का हादसा हुआ क्या िहाां हम चैक नहीं कर सकते थे . This is the place 
जहाां सायरन बजना चावहए था । उसमें वकतने budding engineers खत्म हो गए। 
जाहू में पुल बह गया। िहाां 10 मीटर पीछे पुवलस की वपकैट लगी हुई है। एक पुवलस 
िाला िहाां आ कर खड़ा हो जाता  वक इस पुल को क्रॉस मत करो  लेवकन ऐसी 
व्यिथथा िहाां पर नहीं थी और तीन-चार आदमी जैसे ही पुल पर गए, पुल बह गया 
और िे सभी  उस पुल के साथ बह गए।  ऐसी-ऐसी अगर हम व्यिथथा करें तो कोई 
कारण नहीं है वक हम कीमती जानों को नहीं बचा सकते। 
 अध्यक्ष महोदय, जहाां तक सड़कों की बात है, जहाां पर पक्का डांगा लगना 
चावहए, अभी लोक वनमाण मांत्री जी यहाां पर नहीं बैठे हैं, जहाां पर पक्का डांगा लगना 
चावहए िहाां पर कच्चा डांगा लगा देते हैं और जहाां पक्का डांगा लगना है तो उसके 
अांदर देवखए आप, डांगा वगर गया तो उसमें देवखए वक उसमें  85 प्रवतशत गे्रिेल होना 
चावहए और 15 प्रवतशत बॉल्डर होना चावहए  । But It is other way round क्योंवक 
िहाां बोल्डर ही बोल्डर  नर्र आता है।  Where is the check; where is the 
control? There is no control. इसवलए मैं आपसे आग्रह करता हूां वक अगर 
व्यिथथा सरकार ठीक कर दें तो यह जो दुघमटनाओां की सांख्या है उसको हम कम 
कर सकते हैं। आज के जमाने में जहाां इतनी सुविधाएां हैं, पता नहीं माननीय मांत्री जी 
ने अपना टैवलफोन अब क्यों बन्द कर वदया है जो प्रत्येक बस में लगा होता था, मुझे 
लगता है वक अब िह वरथपााँड नहीं करता है।  
 अध्यक्ष महोदय, अभी राजेश धमाणी जी ने कहा वक एम्क्सडैंट वकस ड्राईिर ने 
वकया, प्रश्न यह नहीं है वक िह वकस ड्राईिर ने वकया और िह वकस सरकार के 
समय में भती हुआ था बम्ल्क एम्क्सडैंट क्यों हुआ, उसके कारण जानना जररी है। 
इसवलए मेरी विनती है वक जो बातें इस सम्बन्ध में सामने आई है, सरकार उन पर 
गौर करें और जो ये दुघमटनाएां हो रही है वजनमें कई कीमती जानें जा रही है, हमारे 
होनहार बच्चों की जानें जा रही है। 
       श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी--- 
10.12.  10.12.2014/1540/ jt/av /1  
श्री इन्द्र कुमार --------जारी 
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होनहार बच्चों की जानें जा रही हैं। आजकल पवरिार बहुत सीवमत है। वकसी पवरिार 
में एक ही लड़का है और जब िह वकसी ऐम्क्सडैंट में इनिॉल्ि हो जाए तो आप सोच 
सकते हैं वक उस पवरिार पर क्या बीतती होगी। इसवलए मेरा आपसे वनिेदन है वक 
ऐम्क्सडैंट्स को कां ट्रोल करने के वलए आप वजतनी ताकत लगा सकते हैं; लगाएां। हम 
उम्मीद रखते हैं वक जो विषय आदरणीय महेन्र ससह जी यहाां पर लाए हैं और        
जो-जो बातें चचा के दौरान यहाां पर आई हैं उस पर सरकार अमल करेगी। मुझे 
उम्मीद है वक वनकट भविष्ट्य में ऐम्क्सडैंट्स कम होंगे। अगर व्यिथथाएां ठीक होंगी तो 
कोई हिन करने की आिश्यकता नहीं पड़ेगी, मैं यह सोचता हूां। 
 
 अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे बोलने के वलए समय वदया, आपका धन्यिाद। 

समाप्त 
10.12.  10.12.2014/1540/ jt/av /2  
 
अध्यक्ष :  मैं माननीय सदन से एक वनिेदन करता हूां वक टाइम बहुत कम है और 
इसके बाद एक और प्रथताि आने को है। अभी इस पर बोलने िाले िक्ता बचे हुए हैं। 
इस माननीय सदन का समय पाांच बजे तक है। मैं इसको बढ़ाऊां गा नहीं  because 
there will be no urgency.  दूसरा प्रथताि भी लगेगा। सदन का समय पाांच बजे 
तक है और मैं समय को ऐक्सटैंड नहीं करुां गा। 
 
 अब श्री राम कुमार जी चचा में भाग लेंगे। (अनुपम्थथत) 
 अब श्री हांसराज जी चचा में भाग लेंगे। माननीय सदथय, आप अपनी बात ब्रीफ 
में रखें।  
 
श्री िांसराज : माननीय अध्यक्ष जी, मैं अपनी बात दो वमनट में समाप्त करुां गा। ठाकुर 
महेन्र ससह जी ने इस सदन में वनयम 130 के अांतगमत एक अवत -महत्िपूणम विषय 
लाया है। आपने मुझे इस पर बोलने के वलए समय वदया , उसके वलए मैं आपका 
आभारी हूां। 
 
 मैं सीधे चुराह विधान सभा के्षत्र पर ही बोलूांगा। यहाां पर सभी लोगों ने प्रदेश को 
अपने-अपने तरीके से वडफाईांड करने की कोवशश की है। दुघमटनाएां क्यों होती है 
और वकतनी हुई; मैं इस विषय पर नहीं जाऊां गा। चुराह विधान सभा के्षत्र में िषम 2014 
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में कुल वमलाकर 22-23 दुघमटनाएां हुईां वजसमें लोगों ने अपनी 30 बहुमूल्य जानें 
गिाईां। इसके अवतवरक्त 125-130 के बीच में लोग गम्भीर रप से इनज्डम है। चुराह की 
सड़कें  और चुराह की िाहन व्यिथथा ; दोनों ही विषय अवत गम्भीर है। चुराह विधान 
सभा के्षत्र में जो मुख्य सड़क चम्बा से तीसा की तरफ जाती है उसे बझराड़ू तक थटेट 
हाइिे घोवषत वकया गया है। लेवकन यवद वकसी भी गाड़ी को पास देना हो तो      
एक-आध वकलोमीटर आगे-पीछे होना पड़ता है। हमारे िहाां थटेट हाईिे के इस तरह 
के हालात है और यह लोक वनमाण विभाग की खावमयाां है। माननीय मांत्री जी ने 
प्रयास वकया है वक हर के्षत्र में एच.आर.टी.सी. की बसें जाएां। लेवकन िहाां वहमवगरी में  
 
10.12.  10.12.2014/1540/ jt/av /3  
 
पीछे बहुत बड़ा हादसा हुआ था। चम्बा से वहमवगरी-सदरुणी जो गाड़ी जा रही थी 
उसमें 17 जानें गई थी। उसका मूल कारण यही था वक हमारे आर.एम. साहब और 
आर.टी.ओ. साहब की वमलीभगत से प्राइिेट गाड़ी पहले वनकल गई। 
एच.आर.टी.सी. की गाड़ी उस वदन भी रोक दी गई। िहाां वजतनी सिारी थी िह       
   सारी-की-सारी उसी गाड़ी में होकर गई और आगे िह पलट गई। मैंने आर.एम. 
साहब से उसी वदन पूछा था और उनका जिाब था वक  गाड़ी की हाइट बहुत ज्यादा 
है और आपका के्षत्र रॉक से भरा हुआ है। उससे िह गाड़ी नहीं वनकल सकती और 
मेरे पास दूसरी गाड़ी नहीं थी। लेवकन गावड़याां िहाां उस वदन भी मौजूद थी। हमारा 
जो चम्बा-बैरागढ़ मागम है िहाां कालािन में भी एक वपकप वगरी और उसमें दस लोग 
मरे। यह कानून-व्यिथथा का विषय आ जाता है। इसको कानून-व्यिथथा का विषय 
इसवलए कहना चाहूांगा वक हमारे िहाां थाने में एस.एच.ओ. साहब वपछले दो िषों से 
तैनात है। उनकी िाहन चालकों के साथ इतनी ज्यादा वरश्तेदावरयाां हो गई है या 
इतने अच्छे गाड़े सम्बांध हो गए हैं वक िे वकसी भी गाड़ी का कोई चालान नहीं करते 
हैं। गाड़ी में चाहे छत लगी हो या नहीं  ,गाड़ी चाहे ओिर लोवडड चली हो ; मगर िे 
चालान नहीं करते। हमने कई बार कहा वक सरकार इस सांदभम में कोई उवचत कदम 
उठाए। मैंने कल भी अपने िक्तव्य में कहा था, परसों भी कहा था वक जब कममचारी 
एक ही थथान पर ज्यादा वदन ठहरेगा। विशेषकर पुवलस महकमे के लोग , तो उनकी 
वरश्तेदावरयाां और उनके सम्बांध इतने मर्बूत हो जाते हैं ---------  
 

श्री बी.जे.द्वारा जारी 
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10.12.2014/1545/ नेगी/ जे.टी./1- 
श्री िांस राज.. जारी... 
उनके सांबांध इतने मर्बूत हो जाते हैं वक िह वकसी भी बात में हर तरह की छूट दे 
देते हैं। िहाां पर एस.एच.ओ.  और आर.टी.ओ. वपछले दो सालों से मौजूद हैं। 
आर.टी.ओ. भी प्राइिेट बस मावलकों को ज्यादा वरयायत दे कर चलते हैं। अगर आज 
िहाां पर एच.आर.टी.सी. पुअर कां वडशन में है तो उसका मूल कारण यही है । क्योंवक 
आर.टी.ओ. और प्राइिेट बस मावलकों की वमली-भगत चल रही है। मेरा  माननीय 
मांत्री जी से यह भी गुर्ावरश है  ,चाहे िह चरडा का हो ओर चाांजू का हो , िहाां पर 4-
4 प्राईिेट बसें जा रही हैं, िहाां पर कोई सरकारी बस नहीं जा रही है । अगर िहाां पर 
सरकारी बसों की व्यिथथा हो तो दुघमटनाएां रकें गी। छोटी जीपें वजन्होंने ये हादसाएां 
करिाई हैं  ,जो व्यम्क्त दो महीने से गाड़ी चला रहा है िह भी पैसेंजर गावड़यों में बैठ 
जाता है । अगर वकसी ने 4 महीने ड्राइसिग की ट्रेसनग ली हो िह उन गावड़यों में बैठ 
जाता है । मैं इस माननीय सदन के माध्यम से आपसे यही गुर्ावरश करना चाहूांगा 
वक जो अच्छी तरह से ट्रेंड ड्राईिर हो उसी को िहाां पर गावड़याां चलाने की परवमशन 
दी जाए। क्योंवक हमारा के्षत्र बहुत कवठन है अगर िहाां एक बार गाड़ी सड़क से उतर 
गई तो जानों की खैर नहीं होती है। वजन लोगों ने जानें गिाई हैं उनको कम्पेनसेशन 
उवचत मायने में वमले यह हमारी गुर्ावरश है। अांत में, मैं तो वसफम  यही कहना चाहूांगा 
वक सभी ने लम्बे भाषण वदए हैं और मेरा अवभप्राय: इस माननीय सदन में भाषण देने 
का नही है  । माननीय अध्यक्ष जी, मैं तो यही कहूांगा वक वपछले दो सालों से सड़कों 
का हाल यह हो गया है वक एच.आर.टी.सी. वजतनी भी अच्छी बस भेज दें, हर तीसरे 
वदन उसको िकम शॉप में जाना चावहए। लेवकन िकम शॉप में िह बस नहीं जाती है। 
विशेषकर चुराह विधान सभा के्षत्र में माननीय मांत्री जी ऐसी बसें जाती हैं जो वकसी 
अन्य कां थटीट्युसांसी में नहीं जाती । उन बसों को मैडम आशा कुमारी जी जाने नहीं 
देती और ठाकुर ससह भरमौरी जी सख्त हैं उनके के्षत्र में भी िे बसें नहीं जाती हैं और 
वफर जा करके जो हम जैसे विधायक हैं वजनका आर.एम. भी नहीं सुनते हैं, उनकी 
तरफ िे बसें भेज दी जाती है। िे बसें या तो गन्तव्य तक नहीं पहुांचती है या बीच में 
छोड़ जाती है या वफर पलट जाती है । इसीवलए मैं आपसे यह  
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10.12.2014/1545/ नेगी/ जे.टी./2- 
 
गुर्ावरश करना चाहूांगा वक इस चीर् को िहाां पर रोका जाए। अांत में,  मैं कुछ लाईनों 
के माध्यम से जो यहाां पर बैठे-बैठे इन दुघमटनाओां पर मैं सोच रहा था और सरकार 
की जो हालत है, िह इस कविता के रप में वनकलने शुर हो गए। तो मेरा  इस 
कविता के माध्यम से माननीय पत्रकार बन्धुओां से भी अपील रहेगी वक हर बार बड़े-
बड़े लोगों से िह.... 
Speaker: You cannot address anybody except the Members of the 
House.  
 
श्री िांस राज: जी, माननीय अध्यक्ष जी,  

अब बदाश्त नहीं होता, सूरत इस प्रदेश की बदलनी चावहए। 
जो भी सरकार की खावमयाां हैं, अब तो दूर होनी चावहए। 
बहुत हुआ मर्ाक इन्सानों की वजन्दवगयों से,  
अब तो दुघमटनाएां बन्द होनी चावहए। 
2 िषम बीत गए माननीय मुख्य मांत्री जी,  

अब तो प्रदेश की हालत बदलनी चावहए। 
दुघमटनाएां बहुत हुई, अब ये दुघमटनाएां नहीं होनी चावहए।  
नहीं होनी चावहए, नहीं होनी चावहए।  
अध्यक्ष जी, आपने मुझे समय वदया, आपका बहुत-बहुत धन्यिाद।  
अध्यक्ष: आपने काफी टाईम वलया । आपने कूरे् में दवरया भर वदया। मैं तो 

कां डक्ट करने िाला हूां। आप इतना टाईम लगाएांगे तो वफर आपका अगला 
रेज्योल्यूशन नहीं होगा। 

अब श्री वबक्रम ससह जरयाल जी इस चचा में भाग लेंगे। कृपया 5 वमनट में 
अपनी बात कम्प्लीट करें and don't repeat it. 

 
10.12.2014/1545/ नेगी/ जे.टी./3 

 
श्री हबक्रम ससि जरयाल:  आदरणीय अध्यक्ष महोदय, वनयम-130 के तहत जो 
प्रथताि आदरणीय महेन्र ससह जी ने इस सदन में लाया है , यह बहुत गम्भीर विषय 
है। मैं ज्यादा लम्बा नहीं बोलूांगा। वजला चम्बा वहमाचल प्रदेश का एक अवत दुगमम 
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इलाका है और वपछड़ा हुआ वजला है । पूरे वजला चम्बा में बहुत सी दुघमटनाएां हुई हैं , 
परन्तु मैं भवटयात चुनाि के्षत्र के बारे में कहूांगा,  वपछले ढ़ाई िषम में 21 एक्सीडेन्ट हुए 
हैं, 32 लोग मरे हैं और 49 घायल हुए हैं। इसका मेन कारण यह है अध्यक्ष महोदय, 
पहाड़ी इलाके में ब्लाइांड किमर् हैं, क्लोर् रोड़ है, खराब रोड़ है  और रोड़ साइड़ में 
लोगों ने बजरी, पत्थर और कां क्रीट फैं का हुआ है । कई बार उसको नहीं उठाया 
जाता है वजसकी िजह से एक्सीडेन्ट्स होते हैं। खासतौर पर हमारे रोड़ज में जो 
काम लगे हुए हैं, ... 

      श्रीमती यू.के.द्वारा जारी... 
 

10-12-2014/1550/ यूके/जेटी/1 
श्री हिक्रम ससि जरयाल --जारी---- 
जो हमारे रोडों के काम लगे हुए थे, जो ठेकेदार काम कर रहे हैं  जहाां डांगा लगा रहे 
हैं, िे बीच में डांगा लगा देते हैं और आगे -पीछे वफसलग नहीं करते हैं । इस िजह से 
भी रात ड्राईिर समझते हैं वक डांगा आगे तक है और गाड़ी खाई में वगर जाती है । 
कई बार PWD िालों को बोला,  SDM को बोला , परन्तु इस पर कोई गौर नहीं हो 
रहा है। जो रोड साईड में िाहन खड़े होते हैं,खासकर चुिाड़ी में, हालाांवक िहाां पर 
पावकिं ग बनी हुई है लेवकन िहाां गाड़ी खड़ी नहीं करते ।  प्रशासन को कई बार बता 
चुके हैं तो िे बोलते हैं वक हमारे अपने ही आदमी है । कोई सुनिाई नहीं हो रही है । 
सभी ने कहा वक ओिरलोसडग होती है और खास तौर पर गुड्स कैवरज म्व्हकल   ,
पैसेंजर  म्व्हकल के तौर पर यूर् होते हैं िह न हो क्योंवक ओिरलोसडग होती है । 
और कई प्राईिेट गावड़यों के पास टैक्सी परवमट नहीं है वफर भी िे सिावरयाां ढोती हैं। 
जैसे ड्राईसिग लाईसेंस की बात है, हाल ही में पीछे हमारे लाहड़ू के्षत्र में एक ड्राईसिग 
थकूल खोला गया । मैं नाम नहीं लूांगा िे बड़े प्रभािशाली व्यम्क्त हैं, उन्होंने उसका 
उद्घाटन वकया मैं आदरणीय मांत्री जी की नॉलेज में लाना चाहता हूां वक हफ्ते के 
बाद ही िह थकूल बन्द हो गया । वजस व्यम्क्त ने िह थकूल खोला िह फ्रॉड था, लोगों 
ने तहकीकात की, कोटम से आदेश आए, िह थकूल बन्द हो गया । ऐसे-ऐसे लोगों को 
ड्राईसिग थकूल खोलने की ितममान सरकार ने परवमशन दी है । वबना लाईसेंस के िे 
थकूल चलाए जा रहे हैं । तो मेरा वनिेदन है वक  ऐसे लोगों पर वशकां जा कसा जाए । 
रोड ठीक न होने की िजह से ऐक्सीडेंट होते हैं । वजला चम्बा पयमटन की दृम्ष्ट्ट से 
बहुत अच्छा है । लेवकन जब िहाां पर दुघमटनाएां होती हैं तो पयटमक भी िहाां आना बन्द 
कर देते हैं । हमारा एक रमण-ससहुांता रोड है, उसका डबल लाईन का काम चला 
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हुआ है । आज 6 साल हो गए हैं, पैदल चलना उस रोड पर मुम्श्कल है। कई बार रात 
को हमें भी गाड़ी खड़ी करके िहाां से पैदल घर जाना पड़ता है । यह बहुत ही सचता 
का विषय है। वपछली बार भी मैंने इस बारे असैम्बली में एक प्रश्न लगाया था तो 
आदरणीय मुख्य मांत्री जी ने यह कह कर टाल वदया वक अक्तूबर में यह हो जायेगा । 
अक्तूबर का महीना तो इन्होंने बता वदया लेवकन साल नहीं बताया वक कौन से साल  
 

10-12-2014/1550/ यूके/जेटी/2 
 
में यह हो जाएगा? 2030 में या 2040 में होगा, यह नहीं बताया । अब दो साल हो गए 
हैं । हमारा एक और चुिाड़ी-जोत रोड है हर साल यहाां पर बहुत जानें जाती हैं ।  
बहुत गांभीर विषय है, वपछली सरकार ने उस रोड पर पड़े हुए गड्डों को भरने के वलए 
तारकोल दी थी । जोत के पीछे चले जाओ तो चम्बा का इलाका आता है  ,िहाां पर 
रोड वबल्कुल थमूथ है । जब िहाां से इस तरफ भवटयात की तरफ आते हैं तो गडे्ड ही 
गडे्ड हैं , िहाां िाहन चलाना बहुत मुम्श्कल है।  कागजों में उस रोड की 
क्लावसवफकेशन  थटेट हाईिे हैं ।  उस पर सरकार थटेट हाईिे के तौर पर टैक्स ले 
रही है । िहाां तारकोल PWD िालों ने बेच वदया है। लेवकन ई0एन0सी0, एस0ई0 और 
एक्सईएन भी वशमला में हैं पर उन्होंने आज तक कोई ब्योरा नहीं वदया वक वकतना 
तारकोल बेचा है । िह तारकोल कम से कम 20 जगह पर रखा हुआ था,  10-10 ,20-
20ड्रम । बाद में एक बेलदार के वखलाफ एफ.आई.आर. लॉर् की । जब मैने 
ऑवफसरों को बुलाया तो एस0डी0ओ 0 नहीं आया, एैम्क्सयन और जे0ई0  आया । मेरे 
यह सब कहने का तात्पयम वसफम  यही है वक िह एस.डी.ओ. अपने घर में नौकरी कर 
रहा था। िह अपने होम ब्लॉक में नौकरी कर रहा है। ऐसे कई इम्प्लॉयर् हैं। जैसे पीछे 
बात चली थी भ-ूमावफया, िन मावफया , शराब मावफया, ड्रग्र् मावफया, वजतने भी ये 
मावफये हैं, ये क्यों बने हैं क्योंवक िे अपने घर में नौकरी कर रहे हैं । आर0ओ0 अपने 
घर में नौकरी कर रहा है । वडप्टी रेंजर, कानूनगों, ये सब अपने घर में नौकरी कर 
रहे हैं। सब अपने होम ब्लॉक में नौकरी कर रहे हैं ।  
गिनममैंट पॉवलसी की तरफ वकसी का ध्यान नहीं है । कोई भी कममचारी है चाहे 
कानूनगो है, चाहे पटिारी है, चाहे नायब तहसीलदार है, सारे अपने होम ब्लॉक में 
लगे हुए हैं । यह मैं अपने भवटयात की वसचुएशन आपको बता रहा हूां । यह गांभीर 
विषय है । इसी िजह से उस के्षत्र के विकास की तरफ कोई ध्यान नहीं दे रहा है । जो 
मैने चुिाड़ी -जोत रोड की बात की है , जब मैने बुलाया तो जे0ई0 ने बोला वक मैने 3 
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बार एस0डी0ओ0 को वचट्ठी वलखी है  वक मुझे गाड़ी दो या ठहरने की जगह दो, 
परन्तु उसको गाड़ी नहीं वमली । िह जे0ई0 रोता रहा । एक्सईएन बोलता है वक मैं 
 

10-12-2014/1550/ यूके/जेटी/3 
 
इनक्िायरी करां गा। लेवकन आज तक इन्क्िायरी नहीं हुई । माचम में तारकोल आया 
था । वदसम्बर खत्म होने िाला है ।  
       एस0एल0एस0 द्वारा जारी ----- 
10.12.2014/1555/SLS-AG-1 
श्री हबक्रम ससि जरयाल....जारी 
 
िह तारकोल बेच वदया गया, रोड पर नहीं डाला गया। अध्यक्ष महोदय, मैं आपसे 
गुर्ावरश करता हूां वक इसमें क्या हुआ, इसके बारे में थपष्ट्टीकरण वदया जाए।  

एक हमारी कालीघार है  लाड़ू चिाड़ी में, जहाां हर साल ऐम्क्सडैंट होते हैं। 
िहाां पर एक जे. सी. बी. खड़ी रहती है। िावरस हो न हो लेवकन िह बांद हो जाती है। 
हमारी हैडक्िाटमर्म चिाड़ी है लेवकन इसके कारण िहाां लोग नहीं आ-जा सकते। 
कालेज के बच्चे भी नहीं आ-जा सकते क्योंवक हमारा कालेज चिड़ी में है। सब 
ऑवफस चिाड़ी में हैं और िहाां नहीं आ-जा सकते। मैंने वपछली बार भी अपनी 
प्राथवमकता में बताया था वक उस रोड को डाइिटम वकया जाए ; चुआड़ी से िाया 
वत्रमत जांगला होकर लाडू रोड है । मैंने वनयम-324 के अांतगमत 25 रोड्ज का उल्लेख 
वकया था। उसमें भी यह कह रहे हैं वक काम हो रहा है। ठेकेदारों को 200 परसैंट 
पेनैल्टी डाल दी है।  3-3, 4-4, 5-5 सालों से इन सड़कों के काम नहीं हो रहे हैं। िहाां 
काम नहीं हो रहा है और इस कारण इन सड़कों की हालत बहुत खराब है। एक 
हमारा पांजला-क्योड़ रोड है। (व्यिधान) 

 
अध्यक्ष : आप पी. डब्ल्यू. डी. पर बोल रहे हैं या ट्राांसपोटम पर बोल रहे हैं? 
श्री हबक्रम ससि जरयाल  :सर,  मैं रोड्ज की बात कर रहा हूां।  (व्यिधान)  पांजला-
क्योड़ रोड मेरी होम पांचायत है। उस पर िषम 2014 में तीन ऐम्क्सडैंट हुए हैं। मैं 
आपको इसवलए जानकारी दे रहा हूां क्योंवक िहाां पर ऐम्क्सडैंट हुए हैं। लोगों की 
परसनल गावड़याां थीं।  दो िैन थीं और एक वपक अप थी जो िहाां पर वगरी थी।   उसमें 
लोग मरे। चलाने िाला कोई और था  ,िह मर गया और ड्राइसिग का लाइसैंस वकसी 
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और का लगा वदया  वक यह ड्राइसिग कर रहा था। उसको एक भी चोट नहीं थी। मैं 
इसवलए कह रहा हूां वक इस पर ध्यान वदया जाए।  जब चैसकग होती है तो यह पता 
वकया जाना चावहए। जब  मैं गाड़ी चला रहा हूां और मैंने ऐम्क्सडैंट वकया है तो मेरा 
लाइसैंस लगना चावहए ; मुझे बचाने के वलए दूसरे का लाइसैंस क्यों लगे ? मेरा यह 
कहना है वक इसी िजह से ऐम्क्सडैंट बढ़ रहे हैं।  लाहड़ू में एक चैक पोथट है। मैं िहाां 
पर देखता हूां मेरे सामने लाहड़ु से एक वपक अप भर कर गई। िह पुवलस िाले ने 
रोकी जो एस . पी. ओ. था। पीछे से एक गरीब आदमी नूरपुर से दुधार गाय खरीद 
कर लाया। उसकी गाड़ी रोक दी गई और उसका चालान कर वदया गया। उस  
 
10.12.2014/1555/SLS-AG-2 
 
व्यम्क्त ने मुझे फोन वकया वक सर, ऐसे-ऐसे हो गया।  एस. पी. ओ. को फोन वकया। 
मुझे तो ऐसा लग रहा है वक भवटयात विधान सभा के्षत्र में गावड़यों को उस तरह के 
म्थटकर वदए गए हैं जैसे वदल्ली में हैं। पुवलस देखती है वक इसमें म्थटकर लगा हुआ 
है, इसको जाने दो और इसमें म्थटकर नहीं है, इसको रहने दो। एस . डी . एम . भी 
यही कहता है वक इसका चालान होना है, िह चला गया है इसवलए उसका चलान 
नहीं होना है। सर, िहाां पर इतनी टैंशन है, इतना टैरर है। प्रशासन भी और पुवलस 
भी ,जब िह टैरर िाले आ जाते हैं ,तब िह बात भी ढांग से नहीं करते, उनके अनुसार 
चलते हैं। जब मेरे जैसा शरीफ व्यम्क्त आ जाता है तो कहते हैं वक विधायक की गाड़ी 
का भी चालान करो। मेरी गाड़ी का भी पीछे चालान हुआ है। मैं था ही नहीं और गाड़ी 
का चालान हो गया।  
 
Speaker : Please wind up. 
श्री हबक्रम ससि जरयाल  : मैं सरकार से अनुरोध करां गा  वक मेरी इन बातों पर ध्यान 
दें। 

मैं सत्तापक्ष का धन्यिाद करता हूां वक आज उन्होंने मोदी जी का नाम भी 
हाऊस में थमरण वकया है,  जो डीजल और पैट्रोल की कीमतें मोदी जी ने कम की हैं। 
मैंने अपने एक कुलीग से पूछा वक मुख्य मांत्री जी यह िैट क्यों लगा रहे हैं। िह बोले 
वक हम िैट इसवलए लगा रहे हैं क्योंवक खचे पूरे नहीं हो रहे ; हमारे जो वनगमों-बोडों 
के चेयरमैन और िाईस चेयरमैन बनाए गए  हैं उनके खचे कहाां से पूरे करने हैं।  
उन्होंने बताया वक िह िैट लगाकर ही हमने पूरे करने हैं। मैं उस कुलीग का यहाां पर 
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नाम नहीं लूांगा। अांतत: इस पूरे सदन के सभी सदथयों को इस समथया का समाधान 
करना है और विचार उपराांत महत्िपूणम वनणमय करना है। (व्यिधान) 
अध्यक्ष : जरयाल जी, आप बोवलए और िाईांड अप कीवजए। 
श्री हबक्रम ससि जरयाल : अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मुख्य मांत्री जी से उम्मीद 
रखता हूां वक जो दुघमटनाओां को लेकर गांभीर म्थथवत है , वजससे कई कीमती जाने 
चली जाती हैं, इसके ऊपर जरर गहनता से विचार कर इसका हल वनकालेंगे । 
 माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे बोलने का समय वदया, आपका 
धन्यिाद। 
 
10.12.2014/1555/SLS-AG-3 
 
अध्यक्ष : अब माननीय श्री पे्रम कुमार धूमल जी इस चचा में भाग लेंगे।   

जारी ....श्री गगम  
10/12/2014/1600/RG/JT/1 
 
अध्यक्ष  :प्रो. पे्रम कुमार धूमल जी कुछ बोलना चाह रहे हैं। 
 
प्रो. पे्रम कुमार धूमल : अध्यक्ष महोदय, मैं भी एक यात्री के तौर जो मैंने अनुभि वकया 
है िह सदन के समक्ष रखना चाहूांगा। हमारे यहाां कानून तो बहुत हैं, परन्तु कानून 
इांप्लीमैंट वकतने हो रहे हैं ? जो कानून बने हैं उनके उल्लांघन के कारण दुघमटनाएां 
होती हैं। मैं समझता हूां वक इस मामले में पवरिहन मांत्री जी भी क्या उत्तर देंगे। 
दुघमटनाएां केिल पवरिहन की गलती के कारण ही नहीं बम्ल्क रोड की बैड कां डीशन 
के कारण भी होती है। यहाां थट्रे ऐनीमल का वजक्र आया वक यवद कोई जानिर गाड़ी 
के आगे आ जाएगा, तो उसके वलए पवरिहन मांत्री कुछ नहीं कर सकते। यह तो 
पशुपालन विभाग को देखना है। ये कुछ बातें हैं, इन्हीं में एक है "Use dipper at 
night." आप सभी महानुभाि रात को बहुत सफर करते हैं  ,राजनीवतज्ञ लोगों को 
अलग-अलग जगहों पर जाना पड़ता है। बहुत ही रेयर कोई गाड़ी आगे से आती है 
जो वडपर का इथतेमाल करती है। गाड़ी की रोशनी सीधी आांखों में पड़ती है। नहीं तो 
मैं इसके वलए ड्राईिर को धन्यिाद देता हूां वक िह देख कैसे लेते हैं  , हम तो फ्रां ट 
सीट पर बैठे होते हैं।  आांखें चौवधयाां जाती हैं , कोई वडपर यूज ही नहीं करता और 
कोई इसको चैक भी नहीं करता वक जो गाड़ी चला रहा है िह वडपर यूज कर रहा है 
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या नहीं। हर गाड़ी पर वलखा जररत है वक use dipper at night. लेवकन वडपर का 
प्रयोग कोई नहीं कर रहा है। रोड पर आप वजतना मजी सेफ चलो  ,आगे से गाड़ी 
यवद अचानक आती है  ,अगर कोई हॉनम देता है  ,तो आपकी गाड़ी टकराते-टकराते 
बचती है। तो दूसरा कारण मैं यह समझता हूां वक रोड पर जब कोई लोग आते हैं  ,तो 
कोई हॉनम नहीं देता। हालाांवक हॉनम को विकवसत देशों में अिॉइड वकया जाता है  ,
लेवकन हमारे यहाां पहाड़ी के्षत्रों में न वडपर इथतेमाल करेंगे और न हॉनम बजाएांगे  ,तो 
दुघमटनाएां ज्यादा होती हैं। 
 अध्यक्ष महोदय, प्रदूषण वनयांत्रण, मुझे लगता है वक यवद पवरिहन के अन्तगमत 
आता है या ऐनिायनममैंट का जो भी मांत्रालय इसको देख रहा हो।  आप गावड़यों को 
देखें वक वकतना धुांआ छोड़ती हैं। मैं चाहूांगा वक सरकार आांकड़ें इकटे्ठ करे वक वकतने 
चालान आपने पॉल्यूशन के कारण वकए हैं। आपकी अपनी सरकारी गावड़याां वकतना 
धुांआ छोड़ती हैं। मुझे लगता है वक सबसे ज्यादा भ्रष्ट्टाचार का अड्डा िह बना है जो 
पॉल्यूशन कां ट्रोल सेन्टजम हैं और जो आपको पॉल्यूशन कां ट्रोल का सर्तटवफकेट देते हैं  
 
10/12/2014/1600/RG/JT/2 
 
थटीकर लगाकर वक Pollution is under control.  आगे पॉल्यूशन कां ट्रोल का 
थटीकर लगा है और पीछे िह िाहन अनकां ट्रोल पॉल्यूशन का खूब धुांआ फैला रहा है। 
 अध्यक्ष महोदय, यहाां बहुत सारे माननीय सदथयों ने मोबाइल का भी वजक्र 
वकया। ड्राइसिग करते हुए पम्ब्लक ट्राांसपोटम में भी इसका इथतेमाल वकया जा रहा है 
और प्राइिेट ट्राांसपोटम में भी हो रहा है।  आप वजतना मजी सेफ चलते रहो, दूसरा 
प्राइिेट गाड़ी चला रहा है  ,एक हाथ में िह थटीयसरग पकड़े है और एक हाथ में  
मोबाईल पकड़कर बात कर रहा  है। यवद इसके वलए चैसकग वजतनी ज्यादा बढ़ाई 
जाएगी, तो ज्यादा अच्छा रहेगा।  क्योंवक कैवसट बदलने का कई बार वजक्र आया है। 
हर दुघमटना के पश्चात वक क्या गाड़ी में कैवसट तो नहीं बज रही थी।  

अध्युक्ष महोदय, हर दुघमटना के पश्चात यह नॉममल रटीन बन गया है वक एक 
जाांच एस.डी.एम. लेिल और एक जाांच मर्तजथट्रेट लेिल की होती है।  उसने वरपोटम 
क्या दी और उस पर हमने क्या ऐक्शन वलया ? यह भी पम्ब्लक वकया जाए। क्योंवक 
वजस वदन कोई दुघमटना होती है, उस वदन बहुत चचा होती है  ,दो-तीन वदन तक 
चचा होती है और उसके बाद लोग भलू जाते हैं। जो दुघमटना के पश्चात जाांच के 
पश्चात जो वरपोटम आई उस पर हमने क्या ऐक्शन वलया  ,punitive action अलग 
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बात है, रैवमवडयल की भी हम बात होनी चावहए वक हमने उसमें क्या-क्या सुधार 
वकया है।  

अध्यक्ष महोदय,यहाां बहुत सारे सदथयों ने ठीक कहा वक बसों में unhealthy 
competition होता है  और उसके वलए टाईम-टेबल वजम्मेिार है। कई रट्स पर 
गावड़या साथ-साथ चल रही हैं और नॉमली मैं देखता हूां और दु:ख भी होता है वक  
एच.आर.टी.सी. जो पम्ब्लक ट्राांसपोटम है उसकी बस में कम सिावरयाां होंगी और 
प्राइिेट िाला आगे से काटकर उसके आगे ले आता है और उसी टाईम पर उसी 
डेथटीनेशन पर िह जा रहा है। तो प्राइिेट ट्राांसपोटम के बगैर भी काम नहीं चलेगा। 
कोई भी थटेट गिनममेंट टोटल पम्ब्लक ट्राांसपोटम प्रोिाइड नहीं कर पाएगी। इसवलए 
प्राइिेट ट्राांसपोटम का भी महत्िपूणम रोल है। लेवकन कां ट्रोल करना सरकार के हाथ में 
है। रट परवमट आप देते हैं, कां ट्रोल करते हैं ,उनकी टाइसमग बाांवधए। 

 अध्यक्ष महोदय, हैलमेट की वशकायतें भी आती हैं जो ड्राईि कर रहा है 
उसने हैलमेट वपछली सीट पर बैठे िाले को पकड़ाया हुआ होता है और िह भी हाथ 
में हैलमैट पकड़कर बैठा होता है----------जारी                    एम.एस. द्वारा जारी 
 

10/12/2014/1605/MS/jt/1 
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल जारी-------- 
जो ड्राइि कर  रहा है उसने हैल्मेट वपछले के हाथ में पकड़ाया  हुआ है जो उसको 
हाथ में पकड़कर बैठा हुआ है। हैल्मेट पहनना  कानून में कम्पल्सरी है। इसवलए मैंने 
कहा वक कानून बहुत है लेवकन लागू वकतने हो रहे हैं? उनका इम्प्लीमैंटेशन वकतना 
हो रहा है?  Drinking and driving do not go together. बहुत जगहों पर वलखा भी 
होता है। वकतनी बार म्व्हकल की चैसकग होती है? वजतना भी मैंने ट्रेिल वकया है मैंने 
कभी नहीं देखा वक गाड़ी रोकी गई हो और उसमें  कोई चैक कर रहा है वक ड्राइिर 
ने शराब तो नहीं पी रखी है। इसको भी लागू करने की आिश्यकता मैं समझता हूां। 
हमारे विधायक बहुत उत्सुक थे वक शायद कैवबनेट मीसटग में रैड लाइट वमल 
जाएगी। आपने कल फैसला ले वलया अदरिाइज आप कोटम के ऑडमर के कारण िहाां 
जा भी नहीं सकते थे। हमारे विधायकों के तो रैड लाइट नहीं लग सकती लेवकन क्या 
कभी आपने गावड़यों/ट्रकों को चैक वकया है वक उनमें वकतनी मल्टी कलडम लाइट्स 
लगी होती हैं।  देखने में िह लाइट रैड लगती है। ऐसा लगता है वक जैसे कोई रैड 
लाइट िाहन ही आ रहा हो। वफर उसमें हरी लाइट आएगी और वफर पीली लाइट आ 
जाएगी।  Who will check it? विधायक को तो आप कह देंगे वक चालान कर देंगे 
और कहेंगे वक रैड लाइट वनकाल दो लेवकन ट्रक िाला 10 तरह की लाइट लगाकर 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Wednesday, December 10, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 103                                              e-Vidhan  

चला हुआ है। मैं चाहूांगा वक एक सांभािना आप देखें वक इसमें क्या कर सकते हैं। 
इसमें अभी कोई फाईनल ऑवपवनयन बनी नहीं है। Habitual offenders should 
lose their driving licences for ever. लगातार िे एक्सीडैंट कर रहे हैं। आप 
आजकल मीवडया में देख रहे होंगे जो वदल्ली में रेप केस में पकड़ा गया है, उसने 
वकतने रेप वकए, वकतनी बार ड्राइसिग के कारण उसको सजा हुई या बरी हुआ। 
आई0टी0 का क्या परपज है? ऑफें स अगर आई0टी0 में आ जाए तो सब जगह 
सकुम लेट हो जाना चावहए। Police should share it. कम-से-कम अगर इांटरनेशनल 
लैिल पर नहीं तो नेशनल लैिल पर ऐसे लोगों की फोटो लगाकर और वडथप्ले करके 
वक ये हैवबचुअल ऑफें डर हैं ,इसवलए इसको काम पर मत रखो, इसने ऐसा वकया है। 
आउट डेवटड म्व्हकल या कन्डम िाहन सड़कों पर चल रहे हैं और मांत्री जी आपका 
ट्राांसपोटम विभाग तो नहीं लेवकन कारपोरेशन भी कन्डम िाहनों की ऑक्शन करता 
है। प्राइिेट ट्राांसपोटमर उसी को खरीदता है। िह िाहन में थोड़ा सा रांग-रोगन करके 
सड़क पर चला देता है। तो जब िाहन बुरी हालत में होगा तो जैसे कनमल साहब ने 
कहा वक पुरानी गावड़याां यवद थोड़ी-बहुत ठीक और पास करिाकर ले भी आएांगे तो  
 
10/12/2014/1605/MS/jt/2 
 
चार झटके जब लगेंगे तो उसकी कण्डीशन खराब हो जाएगी। इसको चैक करने की 
आिश्यकता है।  
 
 अध्यक्ष जी, एक वदन मैं अपने के्षत्र में जा रहा था। एक वकलोमीटर तक जाम 
लगा हुआ था। मैंने पूछा वक क्या हुआ तो थोड़े आगे जाकर देखा। मैंने देखा वक 
अल्टीमेटली एक आदमी जो एक अच्छा ऑवफसर वरटायर हुआ था , उसकी गाड़ी 
आगे फस गई थी। िह व्यम्क्त गाड़ी तो चला लेता था लेवकन वरिसम गेयर नहीं लगा 
सकता था। िाथति में गाड़ी एडजथट करके थोड़ी पीछे करनी थी। पीछे भी सब लोगों 
ने अपनी-अपनी गावड़या खड़ी कर दी थी। वफर मेरे पी0एस0ओ0 ने उसकी चाबी 
लेकर उसकी गाड़ी बैक की , तब जाकर जाम खुला। िहाां पर ट्रैवफक का कोई 
कॉन्थटेीबल तैनात नहीं था। तो इस तरह की म्थथवतयाां हैं। आजकल ट्रैवफक जाम बड़ा 
कॉमन हो गया है। उसका मुख्य कारण यह है वक दो िाहन आमने-सामने आएांगे तो 
कोई भी दो-चार फुट पीछे हटने को तैयार नहीं है। We should intervene there. 
ड्राइसिग लाइसैंस में कम्पल्शान है वक आपको राथता अगर लेना है तो राथता दूसरों 
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को देना भी है। ऐसा नहीं है अगर वकसी को राथता देना है तो िही पीछे हटे आपको 
भी पीछे हटना है। पुवलस की चैसकग जो वसम्बोवलक हो गई है। मुख्य मांत्री जी हमारे 
यहाां मशहूर हो गया वक आपकी सरकार के समय उखली से वबलासपुर से  जहाां 
हमीरपुर वजला शुर होता है और नदौन तक वक हमें टारगेट वदया गया है वक 500 
चालान आज करने हैं। अगर काई थकूटर िाला वमल गया तो थकूटर िाले का चालान 
कर वदया, अगर कोई और वमल गया तो उसका चालान कर वदया। लेवकन चालान 
का परपज है improvement in traffic conditions and traffic rules. एक वदन मैंने 
एक अवधकारी से पूछा वक आप आजकल बड़े चालान कर रहे हैं तो बोला वक हाां 
हमने एक लाख रपया इकट्ठा कर वलया है। 
       जारी श्री जे0के0 द्वारा------ 
10.12.2014/1 610/ जेके/एजी/1 
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल:----जारी------ 
वकतने एम्क्सडैंट्स अिॉयड वकए, यह तो पता नहीं। चालान से पैसा इकट्ठा करना 
परपर् नहीं होना चावहए। परपर् यह होना चावहए वक कोई गलती कर रहा है और 
उसके कारण एम्क्सडैंट हो सकता है। उसको हमें रोकना है। ओिर टेसकग की बात 
यहाां पर माननीय सदथयों ने की। यह वबल्कुल ठीक है। बहुत सारे एम्क्सडैंट ओिर 
टेसकग की िजह से भी हो रहे हैं। सीट बैल्ट के वलए भी इम्न्सथट करना चावहए। एक 
बार िषम 2006 में मैं कहीं जा रहा था और मुझे भी रोका गया वक आप फ्रां ट सीट में बैठे 
हैं और सीट बैल्ट नहीं लगा रखी है। अब मेरी यह हैवबट बन गई है। फ्रां ट सीट में बैठो 
तो सीट बैल्ट जरर लगाओ, क्योंवक यह अपनी सेफ्टी के वलए जररी है। ओिर 
लोसडग की आलोचना तो हम सब कर रहे हैं। पम्ब्लक के वलए हमारे पास ट्राांसपोटम में 
इतना ज्यादा फ्लीट नहीं है वक हम इसको सब जगह दे सकें । प्राईिेट ट्राांसपोटम और 
एच0आर0टी0सी0 को वमला करके जब तक गावड़यों की काफी मात्रा होगी तब मैं 
समझता हूां वक आप ओिर लोड़ को रोक पाओगे। लोगों ने अपने डेम्थटनेशन तक तो 
जाना ही है। अगर वकसी को नौकरी पर जाना है तो िह सिेरे जाएगा। यवद ओिर 
लोवडड बस होगी तब भी जाएगा और शाम को घर पहुांचना है तब भी आएगा। जब 
तक उतनी गावड़याां नहीं होगी तब तक मुम्श्कल होगा। नैचुरल केलावमटी के कारण 
भी हमारे रोड़ कां वडशन खराब है। पी0डब्ल्यू0डी0 इतनी वरपेयर नहीं कर पा रही है 
वजतनी आिश्यकता है। अगर नैचुरल केलावमटी न हो तो कोई न कोई वडपाटममैंट 
सड़क खोद देता है। कभी टेलीकॉम िाले तारें वबछा रहे होते हैं, कभी आई0पी0एच0 
िाले कुछ वबछा रहे होते हैं। इसके वलए मैंने कहा था वक एक बहुत बड़ी पाईप डालें 
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वजसमें सारी केबल्ज आवद रोड़ साईड में डाली जाए। इसमें लााँग ट्रम प्लैसनग हो 
सकती है। अध्यक्ष महोदय, आगे भी एक रेजोल्युशन है इसवलए मैं यहीं पर खत्म 
करता हूां । आपने मुझे समय वदया। मेरे ध्यान में जो बातें थी और जैसे वक मैंने कहा 
वक मुझे ये बाते एक यात्री के तौर पर याद आई वक हमें क्या-क्या मुम्श्कलें गाड़ी में 
चलते हुए आती हैं। इनकी तरफ यवद ध्यान वदया जाए तो काफी हद तक एम्क्सडैंट 
पर रोक लगाई जा सकती है। धन्यिाद।  
अध्यक्ष: अब इस चचा को माननीय मांत्री जी अपना उत्तर दे कर समाप्त करेंगे।  
माननीय खाद्य, नागवरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री।  
 
10.12.2014/1 610/ जेके/एजी/2 
 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री:  माननीय अध्यक्ष महोदय, 
माननीय श्री महेन्र ससह जी द्वारा वनयम-130 में एक महत्िपूणम मुद्दा "प्रदेश में बढ़ती 
िाहन दुघमटनाओां से उत्पन्न म्थथवत पर यह सदन विचार करें " उठाया गया। इसमें 
काफी लम्बी चचा की गई और इसके ऊपर हमारे सावथयों ने काफी सुझाि भी वदए। 
बहुमूल्य  सुझाि वदए हैं। विपक्ष के नेता ने भी अपने अनुभि बताए हैं। माननीय अध्यक्ष 
महोदय, सबसे पहले तो मैं जो वचन्ता हमारे सावथयों ने यहाां पर व्यक्त की है उसमें 
अपने आपको भी शावमल करता हूां। एक आदमी की भी जान जाए तो बड़ी तकलीफ 
होती है। वजसके पवरिार का सदथय जाता है उसको तकलीफ होती है। यह बात भी 
सच है वक यहाां की टोपोग्राफी कुछ ऐसी है वक यवद एम्क्सडैंट हो तो केजुअल्टी बहुत 
ज्यादा होती है। माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रदेश में जहाां सड़क दुघमटनाओां से हो रहे 
नुकसान का मामला मुख्यत: एक विशेष के्षत्र न हो कर यह राष्ट्ट्रीय थतर की समथया 
है। पूरे देश में डेढ़ लाख लोग हर साल सड़क दुघमटनाओां में अपनी जान गांिाते हैं। 
वहमाचल प्रदेश में लगभग 1100 व्यम्क्त सड़क दुघमटनाओां में प्रवतिषम मारे जाते हैं।  
        श्री एस0एस0 द्वारा जारी---   
 
10.12.2014/1615/SS-JT/1 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री क्रमागत:  
वहमाचल प्रदेश में हो रही दुघमटनाओां में अलग-अलग वकथम के िाहन जैसे वक मैक्सी 
कैब और वपकअप 32 परसैंट, बसें 11 परसैंट, ट्रक 11 परसैंट, फोरव्हीलर 20 परसैंट 
और कारें 25 परसैंट ि अन्य 01 परसैंट शावमल हैं।  
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 माननीय अध्यक्ष महोदय, महेन्र ससह जी ने कई मामले उठाए। मैं उनका एक-
एक करके जिाब दूांगा। अन्य भी हमारे सावथयों ने इस चचा में भाग वलया। उन्होंने जो 
मामले उठाए मैं उनका एक-एक करके जिाब दूांगा। माननीय अध्यक्ष महोदय, चचा 
में जो मुख्य रप से बात सामने आई िह ऑिर लोसडग को लेकर है। सड़कों की 
हालत को लेकर है। आज हमारे नौजिान जो गावड़याां /टू-व्हीलर्म चलाते हैं उनको 
लेकर है। कौंडल साहब ने भी अपनी बात कही। उन्होंने मोटरबोटस की बात की और 
आई कैम्पस की बात की। सिमश्री कुलदीप कुमार, िीरेन्र कां िर, बलदेि ससह तोमर, 
धमाणी जी ने भी अपनी बात रखी। उसके बाद सिमश्री कनमल इन्र ससह, हांस राज, 
वबक्रम जरयाल और अांत में हमारे विपक्ष के नेता श्री धूमल साहब ने भी अपने अनुभिों 
को बताया। अध्यक्ष जी, सबसे पहले मैं यह बताना चाहूांगा वक तथ्य क्या हैं। जब चचा 
आरम्भ की गई तो उसमें ट्राांसपोटम पॉवलसी की बात की गई। मैं यह थपष्ट्ट करना 
चाहूांगा वक जो ट्राांसपोटम पॉवलसी है िह डाक्युमैंट हमने माननीय अध्यक्ष महोदय के 
सवचिालय में दे वदया है। मेरा काम था उनको दे देना तावक उसको यहाां पर ले वकया 
जा सके।--(व्यिधान)-- िह करिा देंगे। अगर िहाां से नहीं होगा तो मैं अपने आप 
एक-एक कॉपी सब को दे दूांगा। माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं लम्बा नहीं जाऊां गा 
वपछले चार साल का आांकड़ा बता देता हूां। 2011 में 68 एक्सीडैंट एच0आर0टी0सी0 
के हुए और 171 प्राइिेट के हुए। इसमें तकरीबन 2718 एक्सीडैंट अदर व्हीकल्र् के 
हुए वजसमें थकूटर, मोटर साईवकल इत्यावद बाकी चीर्ें आती हैं। 2012 में  54 
एक्सीडैंट एच0आर0टी0सी0 के हुए और 153 प्राइिेट के हुए। 2652 और हुए। 2013 
में 131 एक्सीडैंट एच0आर0टी0सी0 के हुए। 176 प्राइिेट के हुए और 2674 अदर हुए। 
2014 में अभी वपछले महीने तक 38 एक्सीडैंट हुए।  99 प्राइिेट के हुए और  

 
10.12.2014/1615/SS-JT/2 
 
2368 बाकी व्हीकल्र् के हुए। इनमें 2011 में एच0आर0टी0सी0 की बसों में 63 डैथ 

हुईां। 83 डैथ प्राइिेट में हुई और 816 अदर व्हीकल्र् में हुई। 2012 में 69 डैथ 
एच0आर0टी0सी0 की बसों में हुई। 104 डैथ प्राइिेट बसों में  हुईां और 819 अदर 
व्हीकल्र् में हुईां। माननीय अध्यक्ष जी, 2013 में एच0आर0टी0सी0 में 52 डैथ हुईां और 
82 प्राइिेट में हुईां। 920 अदर व्हीकल्र् में हुईां। 2014 में 57 डैथ हुईां। ये दो िषों में 
दोनों को वमलाकर, वपछले आपके समय के जो दो िषम हैं.. 

जारी श्रीमती के0एस0 
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10.12.2014/1620/ केएस/एजी /1  
खाद्य, नागहरक एिां उपभोक्ता मामले मांत्री जारी---- 
 
तो यह दो िषों में दोनों को वमलाकर, वपछले आपके समय के जो दो िषम हैं उसमें से 
35-40 एम्क्सडैंट एच.आर.टी.सी. में ही कम हुए हैं तो जो मैं ये आांकड़े ऑवफवशयल 
आपको दे रहा हूां इसमें कोई ऐसा नहीं है। एक भी जान अगर हम बचा सकते थे तो 
िह बहुत बड़ा काम होता। 
 माननीय अध्यक्ष महोदय, इसके बाद मैं कुछ आांकड़े पढ़ने जा रहा हूां कृपा 
करके आप लोग इस तरफ ध्यान दें। 31.3.2010 को हमारे पास 5,38,341 व्हीकल 
रवजथटडम थे।  31.3.2011 को िह बढ़कर  6 लाख 21 हजार हो गए। 31.03.2012 को 7 
लाख 67 हजार हो गए और िषम 2013 में 8 लाख 76 हजार हो गए। 31.03.2014 यावन 
िषम के तीसरे महीने तक मैं आज के आांकड़े नहीं लगा रहा हूां,   9,74,270  हो गए तो 
मेरे ख्याल में आज वदन तक यह 10 हजार का आांकड़ा पार कर गया है। तकरीबन 
सौ प्रवतशत िृवद्ध हो गई, 2010 से लेकर आज तक चार साल में। बाहर से जो टूवरथट 
आते हैं िे अलग हैं, इांथटीट्यूशन्र् खुल गए हैं, िह आिाजाही अलग है और सड़कों 
का विथतार उसके मुकाबले में वकतना हुआ है, यह सभी जानते हैं। अब हाई थपीड 
व्हीकल्र् आ गए हैं । चाहे मोटरसाईकल हो, कार हो , ट्रक हो चाहे बस हो। ट्रैवफक 
की कां जैशन तो है। 

अध्यक्ष महोदय,  जहाां तक चालान की बात की गई तो िषम 2009-10 में 
31,416 चालान हुए और 4 करोड़ 37 लाख रुपये जुमाना हुआ। 2010-11 में 27,480 
चालान हुए और 4 करोड़ 74 लाख रु0  जुमाना, िषम 2011-1 2 में 33,544 चालान हुए 
वजनसे 5 करोड़ 71 लाख रु0 जुमाना आया। िषम 2012-13 में 33,417 चालान हुए 
वजनसे 6 करोड़ एक लाख रु0 जुमाना आया। िषम 2013-14 में 44,228 चालान हुए 
और 7 करोड़ 90 लाख रु0 जुमाना िसूल वकया गया और 31.10.2014 तक हमने 5 
करोड़ 26 लाख रु0 िसूल वकया और 33,750 चालान आज तक कर चुके हैं। यह 
एिरेर् वपछले िषों से कई गुना ज्यादा है।  

 अध्यक्ष महोदय, वफर बात हुई यहाां पर एच.आर.टी.सी. में िॉल्िो बसों 
को लेकर। िॉल्िो का एक साल का साढ़े छ: करोड़ रु0 का प्रोवफट है और जो हम 
िॉल्िो बसों में वकराया लेते हैं िह बाकी प्रदेशों के मुकाबले कम लेते हैं। क्यों कम ले 
पा रहे हैं क्योंवक हमने सीधे िॉल्िो कम्पनी से बसें ली है और जो बसें ली है, िह  थ्रू  
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10.12.2014/1620/ केएस/एजी /2  
 
ए.एस.आर.टी.यू. नैगोवसएशन करके ली है  तो बसें सथती पड़ती है। हमें अपनी जो 
ऑर्तडनरी बस है िह तकरीबन 32-33 लाख रु0 में पड़ रही है और तकरीबन 38-39 
रुपये में िॉल्िो बस हमें वमल रही है तो यह बड़ा अन्तर है। अगर आप यह चाहें वक 
सभी चीजें एच.आर.टी.सी. चलाएां तो महेन्र ससह जी आप तो खुद इस विभाग के 
मांत्री रहे हैं, यह सम्भि नहीं है।  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, एक बड़ी जोरदार बात यहाां पर कही गई वक 
बस खरीद में बहुत बड़ा घपला हो गया। 37 सीटर बस की जो नैगोवसएशन हुई िह 
19 लाख 48 हजार की हुई और बस आई, जो हमने पैसे वदए िह 18 लाख 76 हजार 
रु0 वदए । माननीय महेन्र ससह जी आप अपना आांकड़ा ठीक कर लें। । 47 सीटर बस 
है और नैगोवशएवटड प्राईर् 19 लाख 88 हजार है। हमें जो प्राईर् वमली िह 19 लाख 
15 हजार वमली । अब यह प्राईर् क्यों कम हुआ, हमने नहीं वकया। जब वदल्ली में-- 

      
श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी--- 

10.12.  10.12.2014/1625/ ag/av /1  
 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री (पहरििन मांत्री)-: क्रमागत 
 
हमने नहीं  वकया, जब वदल्ली में नई सरकार बनी तो उन्होंने बसों के ऊपर चार 
प्रवतशत ऐक्साइज कम की। चार प्रवतशत कम करने से जो अांतर आया यह उस 
अांतर पर ली गई। (---व्यिधान---) वडथटबम मत कीवजए, मैं अब अपना जिाब दे 
रहा हूां। (---व्यिधान---) धमाणी जी वबल्कुल ठीक बोल रहे थे मैं उसी के ऊपर आ 
रहा हूां। (---व्यिधान---) अभी यह बात कही गई वक ऐम्क्सडैंट्स की                      
  ऐक्स-गरेवशया पेमैंट है This is very sensitive matter. I assure the House यवद 
कहीं पर कोई कमी रह गई हो तो  within next thirty days, I have directed the 
department already, they will clear all the dues. It will be standing 
instruction. There will be no shortage. I am saying. (---व्यिधान---) मैं कह 
रहा हूां वक अगले 30 वदन के अांदर (---व्यिधान---) Don't worry.  कौंडल साहब 
अब चले गये हैं। उन्होंने आई चैकअप की बात कही ; अच्छी बात है। जो अच्छे सुझाि 
आयेंगे उनको हम बीच में लगायेंगे। हमने आर.टी.ओज. को कहा है, हमारे तोमर 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Wednesday, December 10, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 109                                              e-Vidhan  

साहब अब बाहर चले गये हैं। हमने सभी आर.टी.ओज. को कहा है और वसफम  
वसरमौर में ही नहीं सतौन में भी कहा है। बाकी जगह भी कहा है वक आप ड्राइिजम के 
वलए ऐसे कैम्प लगायें। फॉर द फथटम टाइम हमने टाइम टेबल के ऊपर डाटा बेस 
थटाटम वकया है। आपने जो टाइम टेबल की बात की , उसको वकया है तावक हम 
भविष्ट्य में बवसज का टाइम टेबल वफक्स करने के वलए डाटा बैंक की पूरी मदद ले 
सकें । इसके ऊपर पूरा काम चला हुआ है। अब हर काम को ठीक करने में तो समय 
लगेगा। बातें तो बहुत जल्दी बन जाती है उसमें कोई वदक्कत की बात नहीं है। इसके 
अवतवरक्त गावड़यों की वफटनैस की बात की गई। हमने एच.आर.टी.सी. िकम  शॉप 
को ऑथोराइज वकया है तावक विजुअल इनथपैक्शन की बजाय इम्क्िपमैंट बेस पर 
इनथपैक्शन हो तथा गावड़याां अच्छी तरह से पास हो। पहली बार ड्राइसिग ट्रेसनग 
थकूल्ज की िकम शॉप की गई। उनको पूरी वहदायतें दी गई हैं।  
 
10.12.  10.12.2014/1625/ ag/av /2  
 
 अध्यक्ष महोदय, मैं पहले भी पवरिहन मांत्री रहा हूां और माननीय महेन्र ससह 
जी भी रहे हैं। मगर हम ये सारे ऐक्शन्ज पहली बार अपने-आप से ले रहे हैं। आपने 
जो यह कहा वक वरपोटम आती है तो क्या है ? यह उसी के फीडबैक में है वक हमने ये 
सारे ऐक्शन्ज वलए हैं। इसमें जहाां और सुधार करने की आिश्यकता होगी, जो सुझाि 
हमारे बाकी साथी या नेता विपक्ष देंगे तो हम उनको पूरी तरह से मानेंगे।  
 
श्री मिेन्द्र ससि : आपने सरकाघाट का क्यों बांद वकया? 
 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री : अभी मैं उसी पर आ रहा हूां। मैं 
आपको उसका जिाब देता हूां वक वकसने बांद वकया।  (---व्यिधान---) अभी उसको 
आने तो दो। टैक्सी, ट्रक ड्राइिजम के बारे में राजेश धमाणी जी का बहुत अच्छा 
सुझाि है वक welfare of motor transport workers in unorganised sector, 
हमारी जो पवरिहन नीवत बनी है उसमें इसको ऑलरेडी डाल वदया है।  This is part 
of the new Transport Policy. We understand. आज सुबह भी यहाां आने से 
पहले ड्राइिर युवनयन ने एक फां क्शन रखा था। मैं उसमें भी उनको इस बात की 
जानकारी दे रहा था वक एक पूरा कॉपमस तैयार कर रहे हैं। हमारे पास लगभग 209 
ड्राइसिग थकूल्ज हैं। 
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आप यहाां पर बार-बार जो रट्स और टाइसमग की बात करते हैं, मैं इस 
हाउस को भी यह बताना चाहता हूां वक (---व्यिधान---) आप  ,अपनेआप, मुझे 
बताने की जरुरत नहीं है। आप अपनेआप विभाग में या मेरे कायालय में आकर बैठ 
जाना। आप अपनेआप चैक कर लेना वक मैंने वकतने रट वदए और आपने वकतने रट 
वदए। अगर दस प्रवतशत भी वनकल आयेंगे तो आप मेरे से बात करना। 

 
श्री मिेन्द्र ससि : आपने चले हुए रट तो बांद कर वदए। 
 
10.12.  10.12.2014/1625/ ag/av /3  
 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री : अभी आप ऐसा क्यों कह रहे हैं? 
 मैं प्राइिेट सैक्टर की बात कर रहा हूां। अभी एच.आर.टी.सी. की बात तो आई ही 
नहीं है। प्राइिेट बस रट की बात हो रही है वक आपने वकतने वदए।------ 
 

 श्री बी.जे.द्वारा जारी 
10.12.2014/1630/ नेगी/ए.जी./1 

माननीय खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री... जारी... 
 
प्राईिेट बस रट की बात हो रही है वक वकतने रट आपने वदए। मैं नहीं देता रट। 
मुझे तो रोर् मुख्य मांत्री जी बुला-बुला कर रट खोलने के वलए कह रहे हैं। मैं रट 
खोल दूांगा। .... (व्यिधान) ...पॉवलसी वमवनथटर बनाता है ।  60:40 की पॉवलसी मैंने 
बनाई।  60:40 की पॉवलसी वकसने बनाई? Who made 60:40 policy ?He is G.S. 
Bali. तावक ररल इलाकों में बसें जा सकें । उसके बाद क्या हुआ , अगर जररत 
पड़ेगी तो मैं आपको बताऊां गा। िरन् ऐसे महौल ठीक नही होगा और वफर बताने का 
क्या फायदा ।.... (व्यिधान) ...माननीय महेन्र जी , मैं उसका भी जिाब दे रहा हूां । 
आपने ब्लैक थपॉट्स की बात की । हमारे पास उपलब्ध सूचना के अनुसार पुवलस ने  
544 ब्लैक थपॉट्स आईडेन्टीफाई वकए वजसमें से 286 बलैक थपॉट्स इम्पू्रि वकए 
गए। जैसे वक माननीय प्रोफैसर साहब ने कहा। विदेश में जो हाईिेर् हैं  ,जो थटेट 
हाईिेर् हैं, िे अन-इन्ट्रम्प्टड होते हैं । िहाां न एवनमल जा सकते हैं और न ही कोई 
क्रौस कर सकता है। यहाां पर ऐसी सुविधा नही है । हमने गिनममैन्ट ऑफ इम्ण्डया को 
वलखा था वक चार हजार से ऊपर हाईट िाले के्षत्रों में सड़कों में कै्रश बैवरयर लगाए 
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जाएां। मगर हमारे पास सीवमत साधन हैं। फैसला आप लोगों ने करना है वक पैसे कहाां 
इथतेमाल हो और वकसको वदए जाएां। माननीय अध्यक्ष महोदय, अगर माननीय मेम्बर 
सावहबान यह चाहेंगे, ट्राांसपोटम नगर, आपने ट्राांसपोटम थकूल की बात की है । आपने  
यह बात अपने भाषण में नही कहा, मगर अभी-अभी आपने यह बात कही। हमने 
वकसी का थकूल बन्द नहीं वकया है । यह आप ही चलाते हो और आप ही अपने आप 
बन्द कर देते हो। मैंने तो कोई ऐसे आदेश जारी नहीं वकए। सबसे बड़ा  आज के वदन 
जो नुकसान हो रहा है , िह जो नौजिान ड्रग्र् इथतेमाल कर रहे हैं, जो ड्रग्र् का 
इथतेमाल हो रहा है , उससे सबसे बड़ा नुकसान हो रहा है। इसके कारण एक्सीडेन्ट 
हो रहे हैं  क्योंवक जब एक्सीडेन्ट होता है तो उसका पता नही चलता । जहाां तक 
आपने मोबाईल फोन की बात की , यह एक सोशल प्रॉब्लम है । हम हर बस में पाससग 
के समय वलख रहे हैं वक मोबाईल रखना जुमम है। आप मोबाईल नहीं रख सकते हैं। 
जैसे प्रोफैसर साहब ने कहा वक कानून है लेवकन कानून का उल्लांघन हो रहा है । जो 
कुल्लू में एक्सीडेन्ट हुआ था..... (व्यिधान)  ...कर रहे हैं न। आपने भी करना था। 
एक्सीडेन्ट के कई कारण होते हैं। इसमें आपने एक बात और कही वक मेरा गाड़ी का 
एक्सीडेन्ट हो गया । मैं चण्डीगढ़ से वदल्ली जा रहा था, मेरी गाड़ी का एक्सीडेन्ट- 
महेन्र ससह जी-  कीतमपुर के इधर हुआ है। मैं ऊना में पै्रस कॉन्फैं स करके जा रहा  
 

10.12.2014/1630/ नेगी/ए.जी./2 
 
था। मैं आगे बैठा था, दो गिाह भी थे । आर.एम., एच.आर.टी.सी. के पीछे बैठे हुए थे। 
मेरा पी.एस.ओ. पीछे बैठा हुआ था। उन्होंने कहा बचाओ-बचाओ, सर बचाओ। उसने 
कहा वक मेरी पेन हो रही है, एक हाथ मैंने उसकी छाती पर रखा और एक हाथ से 
मैंने थटेयसरग पकड़ा था। उसको एवपलैप्सी का अटैक हुआ।  पी.जी.आई. में जा 
करके आपने उसका सर्तटवफकेट देख आना। वजस वदन आपके साथ ऐसा गुर्रेगा, 
भगिान न करें ऐसा कहीं हो। थिैयर एवपलैप्सी अटैक में क्या होता है , िह आपको 
तब पता लगेगा। इसके बारे में, मैं चचा नहीं करना चाहता। जो आप कहना चाहें  You 
are free to say. You have your own wisdom. आप उस ड्राईिर को थोड़े वदन 
रख लो। उसकी तनख्िाह मैं दूांगा। उस ड्राईिर को रख लो। Keep him. मैं देता हूां 
उसकी पूरी सेलरी। िही ड्राईिर जो मेरे पास था । .... (व्यिधान)  ...एक बात, मैंने 
सरकारी गाड़ी छोड़ी हुई है। अपनी गाड़ी लेता हूां और उसमें अपना ड्राईिर रखता हूां। 
....(व्यिधान)  ...दूसरी गाड़ी को कोई नुकसान नहीं हुआ। इधर से गई और उधर 
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खेतों में खड़ी हो गई और िह भी हमारे कारण। मैंने आपसे कोई सर्तटवफकेट नहीं 
लेना है।  माननीय अध्यक्ष महोदय, 
       श्रीमती यू.के.द्वारा जारी....  

10-12-2014/1635/ यूके/एजी /1  
 
माननीय खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री    : माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अगर अगर आप कहोगे तो मैं दूसरी गाड़ी के पैसे भी जमा करिा दूांगा मैं 
इस लायक हूां ।  
 
श्री मिेन्द्र ससि  :आप तो अरबपवत हैं । 
 
माननीय खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री    : हाां, तो अपने आप 
हुए हैं, आप भी हो जाओ । हम तो चाहते हैं वक आप भी तरक्की करें,   भगिान करे 
बहुत ज्यादा तरक्की करें ।   
 
 अभी धूमल साहब ने दो-तीन बातें बड़ी महत्िपूणम कही हैं वक रोड की 
कां वडशन की और ऐनीमल की मैने बता दी है, जब तक इसकी बैवरकेसटग नहीं होगी 
आप ऐनीमल को रोक नहीं सकते हैं । यहाां पर जांगली ऐनीमल भी गाड़ी के आगे कूद 
जाते हैं । यह वबल्कुल ठीक कहा वक कई  कुत्तों के कारण भी एैक्सीडैंट हो जाते हैं । 
तो ये सारी चीरे् हैं That is called accidents. हॉनम की भी जरुरत है । जो  कौंडल 
जी ने एैक्सीडेंट की बात कर रहे थे , मैं भी िहाां गया था, माननीय मुख्य मांत्री जी भी 
गये हैं, धमाणी जी ने मुझे सुबह-सुबह फोन वकया था   तो मैं इवमवडयटली गया He 
was crying. और उनके पीछे कई लोग यावन सैंकड़ो लोग थे जो  रो रहे थे, मैने पूछा 
क्या बात हो गयी । इवमवडयटली मैं ने मुख्य मांत्री जी को फोन वकया, हैलीकॉप्टर 
भेजा ।  अवधकारी लोग भेजे । मुख्य मांत्री जी ने इवमवडयटली वकया तो जो पॉम्थसबल 
होता है िह करते हैं । पॉल्यूशन सैंटर की बात कही गयी । यह भी बड़ी महत्िपूणम 
बात है । हम इसके ऊपर पूरा चैक करेंगे । मैं आपको और हाऊस को एन्श्योर करना 
चाहता हूां और अवधकारी यहाां कृपा करके नोट कर लें वक पॉल्यूशन सैंटर के ऊपर 
कोई कोताही नहीं होनी चावहए और इसको पूरा चैक करें । एक थपेशल ड्राईि इसके 
ऊपर चलाई जाए और एक थपेशल ड्राईि पुवलस के साथ वमल कर के मोबाईल के 
ऊपर भी चलाएां ।   
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तीसरी बात जो आपने कही वक कई ड्राईिरों को गाड़ी चलानी नहीं आती । 
एक बार मेरे साथ भी ऐसे हो चुका है । एक बार हम वशमला में जा रहे थे । तो मेरे  
पी0एस0ओ की गाड़ी की गोड़ी पीछे की जहाां पर PWD गैथट हाऊस के पास तो िहाां 
मेरे पी0एस0ओ0 ने उसने गाड़ी पीछे की  । तो ड्राईिर की इस तरह  समथया आती 
है।   

 
10-12-2014/1635/ यूके/एजी /2  

 
हमने एस0डी0एम0 को पॉिरे डेलीगेट की हुई हैं । कई बार मैने विभाग को 

कहा वक इसके ऊपर हम काम कर रहे हैं,  जो आपने कहा वक परमानेंट तो उसके 
ऊपर काम चला हुआ है । हम इसमें इलैक्ट्रॉवनक पाटम को ला रहे हैं और काम चला 
हुआ है ।  
 माननीय धूमल जी आपने वडपर की बात कही । यह बहुत जररी है और यह 
बेवसकली पुवलस का काम है मगर आपको  अपने महकमे को भी आदेश वकया जाए 
वक िहाां पर िे वडपर का आप चैक कर ले वक वडपर को । आज वडम  लाईट चलाने 
की जररत है । अगर यह हाऊस इस बात से सहमत है वक रैश ड्राईसिग और वडपर 
न चला कर के वडम लाईट पर गाड़ी चलती है,पूरी दुवनया में वडम लाईट पर गावड़याां 
चलती हैं । फुल लाईट पर पूरी दुवनया में कोई  गावड़याां नहीं चलती । वसफम  हमारे 
यहाां फुल लाईट पर चलती हैं । तो वडम लाईट पर गावड़या चलनी चावहएां । अगर 
हाऊस सहमत है  ,इस चीर् की सहमवत देते हैं, तो माननीय अध्यक्ष जी, तो जो 
पेनल्टी आज की तारीख में है उसको हम बढ़ा कर 5-6  गुणा कर सकते हैं  और 
इसमें लाईसैंस वबल्कुल कैं वसल होना चावहए  , अगर कोई दो  बार, या तीन बार या 
कोई हैब्चुअल है, तो उसकी कोई मदद नहीं होनी चावहए और उसका लाईसैंस रद्द 
होना चावहए । जैसे धमाणी जी ने कहा वक हमें कोई वसफावरश नहीं करनी चावहए । 
वसफावरश करके हम अपना भी बेड़ा गकम  करते हैं और अपने पवरिार और अपने वमत्र 
को बरबाद करते हैं । जो सुझाि आए हैं, और मैं अलग से भी आपके सुझाि ले लूांगा । 
उनके ऊपर हम काम करेंगे । टाईम टेबल की बात मैने पहले कह दी वक इसका 
डाटा बेस तैयार कर रहे हैं। मैं हाऊस को बताना चाहता हूां वक हमने 3 नये इन्टर 
सैप्टर लगे थे । पहले जब मैं 2003 में पवरिहन मांत्री था तब हम वदल्ली से इन्टर 
सैप्टर लाए थे  ,इस बार वफर हमने 3 नये इन्टर सैप्टर वदये हैं । और हमने कहा वक 
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सारे आर0टी0ओ0 को इन्टर सैप्टर प्रोिाइड कर दें । आने िाले समय में हम इस 
तरफ भी कदम उठा रहे हैं ।   
 
 माननीय अध्यक्ष महोदय, ट्राांसपोटम नगर, इसको वकसी ने टच नहीं वकया । 
मगर  ट्राांसपोटम नगर जो है, माननीय धूमल साहब ने कनमल इन्र जी ने तथा श्री 
धमाणी जी ने कहा वक रोड साईड पर जो पावकिं ग करते हैं उसके कारण बड़े 
एैक्सीडैंट्स होते हैं और रात को जब सामने से लाईट पड़ती है तो पाकम  की हुई गाड़ी 
नजर नहीं आती और िह उसमें घुस जाती है । एक बात और जो लोक वनमाण  
 

10-12-2014/1635/ यूके/एजी /3  
 
विभाग के काम चले होते हैं उनको िावनिंग का बोडम िहीं पर न लगा कर काफी दूर 
पहले िावनिंग लगानी चावहए ।   
      एस0एल0एस0 द्वारा जारी ----- 
10.12.2014/1640/SLS-JT-1 
माननीय खाद्य एिां नागहरक आपूर्तत मांत्री....जारी 
 
जब थपीड में गाड़ी आती है तो जब तक उसे रोकते हैं तब तक ऐम्क्सडैंट हो जाता है। 
इसको रोड सेफ्टी में देखने की आिश्यकता है। हमारा ज्यादा थट्रैस रोड सेफ्टी पर 
है। रोड सेफ्टी के ऊपर बहुत बड़ा काम चल रहा है।  
 मैं ट्राांसपोटम नगर की बात कर रहा हूां।  एक काांगड़ा में, एक वशमला में, एक 
बद्दी-बरोटीिाला और एक मण्डी में ; यह चार थथान हमने वचम्न्हत वकए हैं।  हम पूरी 
तरह से चाहेंगे वक यह ट्राांसपोटम नगर बनें तावक वरपेयर िहाां हो, पावकिं ग  भी िहाां हो। 
हमने अपनी ट्राांसपोटम पॉवलसी में िे-साईड एवमवनटीज की भी बात की है तावक रात 
को जो ड्राईिर चलते हैं, रात को चलते-चलते नींद आती है , िह िे-साईड में गाड़ी 
खड़ी कर सके, िहाां डीजल डाल ले, पांचर लगिा सकें  ,िहाां उसे नहाने या पानी 
आवद की सुविधा वमले। इन सारी बातों पर हमने ट्राांसपोटम वडपाटममैंट को वलखकर 
भेजा हुआ है वक यह मेन हाईिे के ऊपर हों। ऐसी जगहें आप सब जानते हैं। 
टोपोग्राफी के कारण हमारे यहाां जगह की समथया रहती है। लेवकन इसी में हमें 
जगह का प्रबांध करके सारी चीजें करनी हैं और मुझे इसमें आप सभी का सहयोग 
चावहए। 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Wednesday, December 10, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 115                                              e-Vidhan  

 अभी कां िर साहब ने िॉटर ट्राांसपोटम की बात की थी।   इसमें हम बड़ा काम 
करने जा रहे हैं। हमने जो इन-सप्रवसपल प्रोपोजल गडकरी जी को दी थी , िह मान 
गए हैं। उन्होंने  4 तारीख को अवधकावरयों को बुलाया था लेवकन क्योंवक विधान सभा 
लगी थी, इसवलए हमने उनको कहा वक आप बाद की कोई डेट दे दें। अब 22 तारीख 
को उन्होंने बुलाया है और इस पर बड़ा काम हो रहा है। पौंग डैम में, गोविन्द सागर में 
और चम्बा में हमने तीन एवरयाज वचम्न्हत वकए हैं। इसमें 13-14  रट्स हैं। और कोई 
रट होगा तो मैं आपसे अलग से बात कर लूांगा।  यह कुछ वबलासपुर के हैं और दूसरे 
के्षत्रों के हैं।   (व्यिधान) पण्डोह में अभी वकया नहीं है लेवकन आप उसकी माांग 
वभजिा दें, िहाां भी करेंगे। लेवकन हमने अभी भारत सरकार को तीन थथानों का ही 
नाम वदया है। अगले फेज में हमने पण्डोह का भी रखा है।  (व्यिधान)  चमेरा इसमें ले 
वलया है।  
  
10.12.2014/1640/SLS-JT-2 
 

अभी बस लाईफ की बात की। प्रोफैसर साहब ने भी इस बारे में कहा। महेन्र 
ससह जी ने कहा वक बसों की 10 साल लाईफ क्यों कर दी। मुझे लोग वमले थे  वक हम 
10 साल की  
बस कैसे बेचेंगे। मैंने विभाग को कहा वक प्रारांभ में 11 कर लो। लेवकन हमने एच. आर. 
टी. सी . की 10 की है वक 10 साल के बाद एच . आर . टी . सी . में कोई बस नहीं 
चलेगी। प्राईिेट की भी 11 साल के ऊपर कोई नहीं चलेगी।   यह सारी बातें देख कर 
की गई हैं। यहाां पर वकसी को वक्रवटसाईज करने की आिश्यकता नहीं है। जो भी 
सुझाि होंगे, इस प्रदेश की जनता को सुविधा देने के वलए अगर आप और भी सुझाि 
देंगे, I am open to all the suggestions and we are going to take certain 
action in this direction. यहाां जो कै्रश बैवरयर की बात आई है और जो इांश्यारैंस 
की बात की गई है, उसका भी देखेंगे।  विभाग द्वारा ई-गिनैंस भी शुर वकया गया है। 
हैिी ट्राांसपोटम व्हीकल की श्रेणी में काांगड़ा, हमीरपुर, नाहन और नालागढ़  में कुल 
चार ड्राइसिग थकूल थकूल खोलने के वलए वनणमय वलया है। (व्यिधान)  महेन्र ससह 
जी, आप सचता न करो, आपका अलग है।   आपको यह सूचना कौन देता है ? 
(व्यिधान)  

विभाग द्वारा वनणमय वलया गया है वक सभी सरकारी और वनजी बसों में चालकों 
को यात्री िाहन प्रचलन हेतु badges वदए जाएांगे तावक यह सुवनम्श्चत वकया जा 
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सके वक वकसी भी समय अनावधकृत चालक बस नहीं चला रहा है और यात्री 
पवरिहन यान को बैड्ज होल्डर अथात िैध ड्राइिर ही चला रहा है। यह सारी चीजें 
हमने इसमें ली हैं। अभी निम्बर माह में.. 

जारी ..गगम जी 
 10/12/2014/1645/RG/JT/1 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री-----क्रमागत 
 
तो ये सारी चीजें अभी निम्बर माह में हमने ली हैं। अभी निम्बर माह में विभाग में 
सभी ड्राइसिग थकूलों की कायमशाला का आयोजन वकया गया। इसका उदे्दश्य थकूलों 
द्वारा कुशल ि वनपुण चालक समाज को उपलब्ध करिाना है। इस कायमशाला में यह 
भी वनणमय वलया गया है वक थकूलों द्वारा दी जाने िाली दो महीने की ट्रेसनग में अब 
तक एक महीने केिल credit management पर  ट्रेसनग दी जाएगी तावक 
आपातकालीन म्थथवत में चालक की भवूमका अहम् हो सके। जो घुमारिीं में दुघमटना 
हुई और जो इन्होंने हैमर िाली बात कही। िह बड़ा जररी है वक कोई अगर दुघमटना 
होती है ,तो ये सारे शीशे बन्द हो जाते हैं। इसके ऊपर भी विभाग विचार करे। 
 
 माननीय अध्यक्ष महोदय, यह एक महत्िपूणम चचा थी। जो इन्होंने सुझाि वदए 
हैं जो इसमें लेने िाले होंगे  ,उनको हम लेंगे। मगर इस पर लगभग साढ़े तीन घण्टे 
की यह बहस थी ,तो 15-20 वमनट तो इसका उत्तर देने में लगने ही थे। मैं समझता हूां 
वक सभी सदथय सन्तुष्ट्ट हो गए होंगे, इन्हीं शब्दों के साथ आपका धन्यिाद। 

 समाप्त 
10/12/2014/1645/RG/JT/2 
 
अध्यक्ष : अब माननीय मांत्री जी के उत्तर के पश्चात मेरा विचार है वक आप सभी 
सदथय सन्तुष्ट्ट हो गए होंगे। अब अगला प्रथताि शुर होगा। इस प्रथताि का माननीय 
मांत्री जी ने विथतार से जिाब दे वदया है। समय बहुत हो गया है। अभी एक और 
प्रथताि वनयम-130 के अन्तगमत श्री महेन्र ससह जी का है। अब श्री महेन्र ससह जी 
वनयम-130 के अन्तगमत अपना प्रथताि प्रथतुत करेंगे। 
 
श्री मिेन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रथताि करता हूां वक 
'वहमाचल पथ पवरिहन वनगम की भती प्रवक्रया की नीवत पर सदन विचार करे।' 
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अध्यक्ष : प्रथताि प्रथतुत हुआ वक 'वहमाचल पथ पवरिहन वनगम की भती प्रवक्रया की 
नीवत पर सदन विचार करे।' अभी सदन का समय समाप्त होने में वनधावरत समय से 
13 वमनट बाकी हैं  ,लेवकन जैसा सदन फैसला करेगा  ,समय बढ़ा वदया जाएगा। अब 
श्री महेन्र ससह जी चचा करें। 
 
श्री मिेन्द्र ससि : आदरणीय अध्यक्ष जी, हमने वपछले कल वनयम-67 के अन्तगमत 
आपसे चचा करने के वलए समय माांगा था और आपने कल अपने वनणमय को सुरवक्षत 
रखा था और यह कहा था वक मैं इस पर विचार करुां गा, विभाग और वनगम से सुझाि 
माांगूांगा और उसके बाद वनणमय होगा। मैं वदल की गहराइयों से आपका धन्यिाद 
करता हूां वक आपने इस सदन की गवरमा को बढ़ाया है। 
 माननीय अध्यक्ष जी, वहमाचल पथ पवरिहन वनगम का गठन िषम 1970 एिां 
1980 के दशक के बीच हुआ। उससे पहले एच.जी.टी. हुआ करती थी, मण्डी-कुल्लू 
ट्राांसपोटम हुआ करती थी। इन दोनों का विलय करने के उपराांत वहमाचल रोड 
ट्राांसपोटम बनाई गई। उस समय थोड़ी सी गावड़या वहमाचल पथ पवरिहन वनगम के 
पास हुआ करती थीं और बहुत कम लांबाई की सड़कें  इस प्रदेश में हुआ करती थीं। 
जैसे-जैसे प्रदेश में सड़कों का विथतार होता गया  ,सड़कों के विकास के साथ-साथ 
गावड़यों का फ्लीट भी बढ़ता गया-----------------जारी 

एम.एस. द्वारा जारी 
10/12/2014/1650/MS/AG/1 
श्री मिेन्द्र ससि जारी-------- 
 
गावड़यों का फ्लीट भी घटता चला गया और जो गावड़याां HRTC के पास है  ,उनके 
ड्राइिर, कन्डक्टर, मैकेवनकल थटाफ और ऑवफसर थटाफ, इन सभी की भती शुर 
से ही HRTC अपने तौर पर करती रही है। आज  HRTC के अन्दर  साढ़े आठ हजार 
अवधकारी/कममचारी कायमरत्त हैं। HRTC का कममचारी, ड्राइिर, कां डक्टर और 
विशेषकर मैकेवनकल थटाफ इस प्रदेश की िह सेिा करता है , जो सेिा इस प्रदेश के 
बाकी विभाग के लोग नहीं कर पा रहे हैं। HRTC के अन्दर ड्राइिर और कां डक्टर 
वजस वदन भती होता है, उस वदन से लेकर जब तक िह सेिावनिृत्त नहीं हो जाता है 
उस िक्त तक उसका घर,  रहना और खाना-पीना सारा कुछ इसी बस के अन्दर है। 
न मालूम अगली रात उसको वकस थटेशन पर काटनी पड़ेगी, वकस थटेशन पर कैसा 
खाना उसको हावसल होगा  ,यह उसे पता नहीं होता। मैं प्रशांसा करता हूां HRTC के 
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ड्राइिर, कां डक्टर और मैकेवनकल थटाफ की और पूरे HRTC के अवधकावरयों / 
कममचावरयों की वक वहमाचल प्रदेश के अन्दर बड़ी दुगमम पवरम्थथवतयाां हैं और इसके 
बािजूद भी एक अच्छी सर्तिस HRTC ने आज तक दी है। आगे भी HRTC को वजतना 
मजबूत वकया जाएगा  ,इसका वजतना विथतार वकया जाएगा, मैं समझता हूां वक िह 
इस प्रदेश के वहत में रहेगा और विशेषकर जो ग्रामीण के्षत्र हैं, उसके बहुत वहत में 
रहेगा।  

अध्यक्ष जी, जैसे मैंने आपसे वनिेदन वकया है वक आज तक HRTC में वजतनी 
भर्ततयाां की गईां, चाहे िे ड्राइिजम, कां डक्टजम  की हैं , िे सारी-की-सारी भर्ततयाां HRTC 
के माध्यम से हुई हैं। आज तक कोई ऐसी भती ड्राइिर या कां डक्टर की वकसी दूसरे 
विभाग को करने के वलए अवधकृत नहीं वकया गया है। यह पहली बार है वक HRTC 
को दो सिगों में बाांट वदया गया। एक HRTC  और एक BSMDA है। जो बस थटैंड 
मैंनेजमैंट डिलपमैंट ऑथोवरटी है, उसको अलग कर वदया गया है और जो भी बसें 
आती हैं िे सारी -की-सारी उन बस थटैंड्स में खड़ी होकर वफर अपना अगला 
प्रथथान िहाां से करती हैं। अध्यक्ष जी, जो भती इस बार HRTC में करने जा रहे हैं 
क्योंवक समय थोड़ा कम है इसवलए मैं अपने इस प्रथताि को थोड़ा शॉटम करता हूां। जो 
भती इस बार HRTC में की गई हैं , जब से मांत्री जी के पास यह विभाग और 
कारपोरेशन आया है इस विभाग में आने से पहले भी इनके पास यह विभाग िषम 2003 
से िषम 2007 के बीच में रहा है। वफर इनको ड्रॉप कर वदया गया था। उस दौरान भी  

 
10/12/2014/1650/MS/AG/2 
 
कां डक्टजम की भर्ततयाां हुई थीं। उस िक्त जो टी0एम0पी0ए0 की भती हुई थी उस भती 
में भी अखबारों के माध्यम से, लोगों के माध्यम से एक लाांछन लगा था वक एक के्षत्र 
विशेष से  ही 247 लोगों को िहाां रखा गया था। अध्यक्ष जी, इस बार की भती  में जो 
प्रवक्रया पेपर सैट करने की है  ,पहले कहा वक भती प्रवक्रया का काम तकनीकी वशक्षा 
बोडम देखेगा क्योंवक तकनीकी वशक्षा विभाग भी माननीय मांत्री जी के पास है।  हमने 
कहा वक अच्छी बात है टैम्क्नकल सिग इस भती को करेगा। मैं मांत्री जी से एक बात 
जानना चाहता हूां और मुख्य मत्री जी के ध्यान में लाना चाहता हूां वक जब वकसी 
विभाग की िैकेन्सीज, वकसी कैटेगरी की िैकेन्सीज जब सुबोर्तडनेट सर्तिवसज 
सलैक्शन बोडम को भेज दी जाती है या पम्ब्लक सर्तिस कमीशन को भेज दी जाती है 
तो क्या िह विभाग या िह बोडम और कारपोरेशन पम्ब्लक सर्तिस कमीशन को या 
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सुबोर्तडनेट सर्तिवसज सलैक्शन बोडम को पीछे से पत्र वलखता है वक आप भती करेंगे 
लेवकन पेपर सैट हम ही करके आपको देंगे। 
      जारी श्री जे0के0 द्वारा--------- 
10.12.2014/165 5/ जेके/एजी/1 
श्री मिेन्द्र ससि:-----जारी---- 
लेवकन पेपर सैट करके हम ही आपको देंगे। आप चैक नहीं करेंगे। यह मैं पहली बार 
देख रहा हूां। टैम्क्नकल एजुकेशन वडपाटममैंट भती करेगा। लेवकन माननीय मांत्री जी 
के ध्यान में क्या आया वक कनैक्टर और टी0एम0पी0ए0 की भती दो साल से हो रही 
है। आपने पीछे भी एक बार मुझे याद है िषम 2013-14 में आपने इस भती की प्रवक्रया 
शुर की थी। इम्ग्जावमनेशन हुआ या नहीं हुआ उसका मुझे याद नहीं है। आपका 
उसका र्िाब देंगे वक िह इम्ग्जावमनेशन हुआ या नहीं हुआ। आपने यह भती प्रवक्रया 
एच0आर0टी0सी0 के माध्यम से नहीं की बम्ल्क उस प्रवकया को आपने कें वसल कर 
वदया। अब आपने इस भती प्रवक्रया को टेम्क्नकल एजुकेशन को वदया। पता नहीं 
वकसने आपको टेम्क्नकल एजुकेशन के माध्यम से भती करने को कह वदया। पता 
नहीं आपके मन में क्या है? इसका पता तो आपको ही होगा हमें तो पता नहीं है। वफर 
आपने बी0ओ0डी0 की 127िीं बैठक कर दी। जो आपने बी0ओ0डी0 की 127िीं बैठक 
की उसमें आपने वनणमय वलया वक टेम्क्नकल एजुकेशन वडपाटममैंट पेपर सैट नहीं 
करेगा। माननीय मांत्री जी को ऐसा वनणमय लेने की क्या आिश्यकता पड़ी ? आपने 
उसमें कहा वक पेपर सैट के वलए एक कमेटी बना दी गई है। उस कमेटी में आपका 
एक पत्र टेम्क्नकल एजुकेशन  का गया हुआ था। िह जो आपका पत्र गया हुआ है 
और मैं, माननीय मुख्य मांत्री जी से विशेष आग्रह करना चाहता हूां वक इस पत्र में उस 
127िीं बैठक का हिाला वदया गया है लेवकन नीचे पेपर सैट करने के वलए आपने 
उसमें वलखा है वक : "Therefore, the Committee recommends to send the 
following panel to Himachal Pradesh Technical Shiksha Board for setting 
up the question paper for TMPA". यह कमेटी कौन सी है। अगर बोडम ने फैसला  
वलया तो इस बोडम के आगे कमेटी कौन हो गई ? आप बोडम के फैसले की प्रवतवलवप 
आगे भेजते वक यह बोडम का फैसला है मेरा फैसला नहीं है। यह कौन सी कमेटी है ? 
आज पूरा प्रदेश और 35 हजार अभ्याथी वजन्होंने इस इम्ग्जावमनेशन में भाग वलया है 
िे आपसे जानना चाहते हैं। पूरा हाऊस और प्रदेश की पूरी जनता जानना चाहती है 
वक यह नई तकनीक आपने कहाां से सीख करके लाई थी ? जो बोडम का फैसला  था 
उसके बाद आपने कमेटी कैसे गवठत कर दी ? यह कमेटी आपने गवठत की या बोडम 
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ने गवठत की। यह तो आप अपने र्िाब में बताएांगे। उस कमेटी ने क्या वकया और मैं 
विशेष करके मुख्य मांत्री जी के ध्यान में भी लाना चाहता हूां वक इसमें 
एच0आर0टी0सी0 के जो दो सी0जी0एम0 वरटायडम हैं और एक सी0जी0एम0 को तो  
 
10.12.2014/165 5/ जेके/एजी/2 
 
वरटायर हुए 15 साल हो चुके हैं। शायद  15 से भी ज्यादा ही साल हो गए होंगे। िह 
सी0जी0एम0 मण्डी से हैं। उसका चलना-वफरना मुम्श्कल हो गया है। वरटायडम 
सी0जी0एम0 आपने ले वलये, वफर तीसरा सी0जी0एम0 आपने क्यों छोड़ वदया 
उसको भी ले लेना चावहए था ? मैं, माननीय मुख्य मांत्री जी के ध्यान में लाना चाहता 
हूां वक यह जो कमेटी बनी इस कमेटी का अध्यक्ष कौन है ? आपने इसके मेम्बर के 
नाम तो दे वदए। 6 मेम्बर की छ: वदशाएां हैं  । इस बी0ओ0डी0 कमेटी के बाद िह 
कौन सी कमेटी िह छ: मेम्बजम की बन गई। ये छ: मेम्ब्जम कौन है? इनका अध्यक्ष कौन 
है, कौन इनको मॉवनटर करेगा और कौन इनको देखेगा? मुझे इस बात की हैरानी है 
वक ऐसा आज तक के इवतहास में पहले कभी नहीं हुआ है। मैं, माननीय मुख्य मांत्री 
जी के ध्यान में इस बात को लाना चाहता हूां। अब आप हैरान होंगे वक इस लैटर में 
क्या है ? इस लैटर में यह है वक इसमें अांकों का वितरण वकया गया है।  जनरल 
नॉलेज के 50 प्रश्न होंगे, मैथेमेवटक्स के 5 होंगे, वहन्दी के 5 होंगे, ट्रेवफक ससग्नल  के 
प्रश्न डाले गए हैं। माननीय मुख्य मांत्री जी जो कां डक्टर है उसको ट्रेवफक साईन से 
क्या लेना है? ट्रेवफक साईन का काम तो ड्राईिर का है वजसने बस को चलाना है।  
        श्री एस0एस0 द्वारा जारी--- 
10.12.2014/1700/SS-AG/1 
श्री मिेन्द्र ससि क्रमागत:  
 
वजसने बस को चलाना है। कां डक्टर तो अांदर वटकटें काटेगा। वटकटें काटना, जमा, 
गुणा और भाग का काम कां डक्टर का है। आपने जमा, गुणा ,  भाग के जो माकम स 
ज्या दा होने चावहए थे िे  5 माकम स कर वदए। यह बात हमारी समझ में नहीं आती। 
वफर तो ऐसा है वक उस कां डक्टर को फ्रां ट सीट पर वबठाएां और फ्रां ट सीट पर बैठकर 
िह ड्राईिर को बताता रहे वक यह साइन/वसग्नल वकस चीर् का है। --(व्यिधान)— 
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अध्यक्ष: अब इस सदन का समय आज का पूरा हो चुका है इसमें एक्सटैंशन होनी है। 
जैसा सदन चाहेगा इसको बढ़ा देंगे। वकतना समय बढ़ाना चावहए ? अभी दो मेम्बर 
की वलथट आई है बोलने की। मैं चाहूांगा वक िे सांके्षप में बोलें। अगर सभी न बोलें तो 
अच्छा रहेगा। अभी दो मेम्बर की वलथट मेरे पास है अगर 10-10 वमनट भी बोलेंगे तो 
समय काफी लगेगा। अब इस माननीय सदन की बैठक 6:00 बजे तक बढ़ाई जाती 
है।  महेन्र ससह जी, आप बोवलये।  
 
श्री मिेन्द्र ससि: माननीय अध्यक्ष जी, मैं माननीय मुख्य मांत्री जी के ध्यान में ला रहा 
था। अब मांत्री जी के ध्यान में लाने की तो आिश्यकता नहीं है। मैं चाहूांगा वक माननीय 
मुख्य मांत्री जी थियां इस पर वनणमय लें। आपने मैथेमैवटक्स में 5 नम्बर कर वदए। 
ट्रैवफक साइन्र् एांड रल्र् में 20 कर वदए। आज तक मैंने ऐसा नहीं देखा वक कोई 
वरटन टैथट हो और उसकी समय-सीमा दो घांटे रखी जाए। आपने इस वरटन टैथट 
की समय-सीमा दो घांटे रखी है। प्रश्न आपके 80 हैं अगर एक वमनट में एक प्रश्न भी 
करना है तो कम-से-कम 80 वमनट पेपर के वलए रखते। आपने 60 वमनट कर वदए। 
कां डक्टर कौन होता है ? िे मैवट्रकुलेट होते हैं। हर जगह तीन घांटे का समय वरटन 
टैथट के वलए वदया जाता है। मेरा माननीय मुख्य मांत्री जी से वनिेदन है वक तीन घांटे 
का समय सबोर्तडनेट  सर्तिस वसलैक्शन बोडम और पम्ब्लक सर्तिस कमीशन तथा हर 
जगह वदया जाता है। थकूलों में भी तीन घांटे का समय वदया जाता है तो इस समय-
सीमा को उन्होंने कम कर वदया। मैं माननीय मुख्य मांत्री महोदय के ध्यान में एक बात 
और लाना चाहता हूां वक यह जो पेपर सैट करने की बात है। मेरे पास एक पेपर भी 
आया है। यह जो पेपर सैट करने की बात है माननीय मुख्य मांत्री जी, मेरी सूचना है 
वक एक इनका कोई वमत्र लैक्चरार है। उस लैक्चरार को बुलाया गया और उसे 
बुलाकर कहा गया वक भाई ये पेपर सैट करना है। उसने िह पेपर सैट कर वदया और 
पेपर सैट करने के बाद जो छ: सदथयीय कमेटी बनाई गई उसे सारा पेपर सौंप वदया  
 
10.12.2014/1700/SS-AG/2 
 
गया। माननीय मुख्य मांत्री जी आप हैरान होंगे वक यह पेपर सीट है, इस पेपर में 
सीवरयल नां0-26 पर वलखा है "who compose Raghupati Raghav Raja Ram"  
26 नम्बर पर महात्मा गाांधी, तुलसीदास, सूरदास, कबीर। माननीय मुख्य मांत्री जी 

आप हैरान होंगे वक इस पेपर का जो प्रश्न नम्बर-42 है उसमें भी यही वलखा हुआ है 
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"who compose Raghupati Raghav Raja Ram"  महात्मा गाांधी, तुलसीदास, 
सूरदास, कबीर।  यह कैसा पेपर है ? कहीं यह पेपर अांधेरे में तो नहीं बनाया गया ? 
यह क्या वकया गया है ? हमें हैरानी इस बात की है। हमारे समय में भी ड्राईिर्म की 
भती हुई है लेवकन ऐसा हम पहली बार देख रहे हैं वक एक पेपर वजसमें 80 प्रश्न हों , 
उसमें 26 नम्बर और 42 नम्बर पर एक ही प्रश्न हो। यह तो पहली बार है। इससे तो 
भगिान् ही बचाए। यह कैसा टैथट है? ऐसे ही टैथट लेते रहे तो इस प्रदेश का भला हो 
जायेगा। मैं माननीय मुख्य मांत्री जी के ध्यान में एक बात और लाना चाहता हूां। बाली 
जी को जब से पता चला है वक इस पर कोई चचा होने िाली है तो उस चचा में वफर 
इन्होंने क्या वकया.. 

जारी श्रीमती के0एस0  
10.12.2014/1705/ केएस/एजी/1 

श्री मिेन्द्र ससि जारी---- 
तो उस चचा में वफर इन्होंने क्या वकया वक इनके ऑवफस का एक बाबू है, उसका 
मोबाईल नम्बर है, 94180-01619, मेरी आपसे विशेष प्राथमना रहेगी मुख्य मांत्री जी, 
वक इस मोबाईल नम्बर की वपछले 15 वदन की कॉल वडटेल वनकलिाएां, माननीय 
धूमल साहब को उसने फोन वकया वक आप नाम दे दो जो आपने कां डक्टर रखने हैं। 
मुझे भी ऐसा ही फोन आया वक मैं माननीय मांत्री जी के ऑवफस से बोल रहा हूां, मैंने 
कहा वक क्या बात है तो उसने कहा वक आप कां डक्टर की भती के वलए कुछ नाम दे 
दो, उसको टी.एम.पी.ए. बहुत कम लोग बोलते हैं, उसने कहा वक आप दो-तीन 
नाम दे दो। मैंने कहा वक ठीक है एक नाम मैं दे देता हूां बाकी मैं आपको कल-परसों दे 
दूांगा। अगर इस प्रदेश के अांदर इसी प्रकार से भर्ततयाां होनी है तो हम इस प्रदेश के 
अन्दर क्या पारदर्तशता दे सकते हैं ? मेरा माननीय मुख्य मांत्री जी से वनिेदन है वक 
ऐसा नहीं होना चावहए।  
 अध्यक्ष महोदय,  सबोर्तडनेट सलैक्शन बोडम के ऊपर हम विश्िास करते हैं,  
पम्ब्लक सर्तिस कवमशन के ऊपर विश्िास करते हैं,  हम विभागीय भर्ततयों पर 
विश्िास करते हैं लेवकन यह पहली बार देख रहे हैं । हमने भी अपने समय में 
टी.एम.पी.ए. की भर्ततयाां की थी। मुख्य मांत्री जी, यह टैथट क्यों वलया गया? इससे तो 
बेहतर है वक हर विधायक को कह वदया जाता वक 10-10 नाम दे दो। सभी ने 10-10 
नाम दे देने थे आपने भर्ततयाां कर देनी थी। आपने 30 लाख रुपये टैम्क्नकल 
ऐजुकेशन को इस ऐग्र्ाम को करिाने के वलए दे वदया, िह भी बच सकता था। इस 
प्रदेश के 35 हजार वजन नौजिानों ने िह परीक्षा दी, उन गरीब नौजिानों का 
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वकराया बच जाता। िे तो पहले ही बेरोर्गारी की मार झेल रहे हैं। आज हमारे सामने 
बड़ी विवचत्र म्थथवत पैदा हो गई है। इसमें फैसला माननीय मुख्य मांत्री जी ने करना है।  
मांत्री जी, आपने तो िैसे हम सभी को मीठी-मीठी गोवलयाां दी थी लेवकन हमारे लोग 
इसमें आने िाले नहीं है । हम क्रप्शन से कोई समझौता नहीं करेंगें। मुख्य मांत्री जी 
मेरी सूचना के अनुसार एक के्षत्र विशेष के 357 लोगों की जो मैवरट है वजनको मीठी 
गोली दी गई है, वजनको नम्बर ही 90 और 95 प्रवतशत पहले ही करिा वदए गए हैं, 
पेपर लीक हो चुका है िहाां आप क्या सम्भािना कर सकते हैं  ? क्या आप उसको 
वडबार कर देंगें वजनके रीटन टैथट में 70-75 नम्बर है। जो 20 नम्बर आपने इांटरव्यू 
के रखे हैं, आप िन/थडम से कम उनको नहीं दे सकते।  आप 20 में से 3 0 नम्बर वकसी  
 

10.12.2014/1705/ केएस/एजी/2 
 
को नहीं दे सकते। 75 नम्बर में अगर आप 6 या 7 भी जोड़ेंगें तो 75 +7= 82 होते हैं। 
आप 50 नम्बर िाले को यवद 20 नम्बर भी दे देंगें तब भी 70 नम्बर ही होते हैं। हम 
आपसे प्राथमना करना चाहते हैं वक जो यह हो रहा है , मेरी सूचना के अनुसार जो 
हमारे एच.आर.टी.सी. के ऑवफसर्म हैं, उन्होंने जो पम्ब्लक सर्तिस कवमशन के लोग 
हैं और जो सबोर्तडनेट सलैक्शन बोडम के लोग हैं उनसे पता वकया वक यह जो रोथटर 
है उस रोथटर को भी वडफर कर वदया गया।  जो वरर्िम कैटेगरी में आ रहे थे उनको- 
       श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी--- 
10.12.2014/1710/ag/av/1 
श्री मिेन्द्र ससि --------क्रमागत 
 
जो वरर्िम केटेगरी में आ रहे थे उनको वरर्िम केटेगरी से हटाकर सामान्य िगम में 
डाल वदया। उनको सामान्य िगम में डालने से यह हुआ वक 800 बच्चे अपना 
साक्षात्कार देने से डीबार हो गए। वफर हम इसको कैसे मानें वक यह जो टी.एम.पी.ए. 
की भती हो रही है यह वबल्कुल पारदशी है। यह सारी-की-सारी भती सिालों के घेरे 
में है। मेरी अध्यक्ष जी के माध्यम से  सदन से यह प्राथमना रहेगी वक इस भती को रद्द 
वकया जाए। दूसरे, मैंने आपको जो मोबाइल नम्बर वदया हुआ है उसकी कॉल वडटेल 
डाउन लोड करें। इस नम्बर से वकस-वकस एम.एल.एज. को टेवलफोन हुए। इससे 
वकस-वकस दूसरे व्यम्क्तयों को टेवलफोन हुए हैं। इससे वजन-वजन व्यम्क्तयों को 
टेवलफोन गए हैं उनसे यह कहा गया है वक आप नाम दे दो। मैंने जैसे ही इस मामले 
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को वनयम 67 के अांतगमत लाया तो बहुत तेज पै्रशर शुरु हो गया और कहा गया वक 
हमारी प्रवतष्ट्ठा का सिाल है। प्रश्न प्रवतष्ट्ठा का नहीं है , प्रश्न इस प्रदेश की इज्जत 
का है। प्रश्न इस प्रदेश की पारदर्तशता का है। प्रश्न करप्शन का है, करप्शन नहीं 
होनी चावहए, इस प्रदेश में पारदर्तशता रहनी चावहए।  मैं आपसे यही  वनिेदन करना 
चाहूांगा वक आप इस पर विशेष ध्यान दें। 
 

 मैं सुधीर शमा जी को भी बधाई देना चाहता हूां। मेरे पास जब अबमन वडिैल्पमैंट 
वमवनथट्री थी तो उस िक्त कमल नाथ जी कें र में अबमन वडिैल्पमैंट वमवनथटर थे। मैं 
उनसे वमला, मैं जब उनसे वमला तो मैंने कहा वक आपने हमें पीछे मात्र 75 बसें दी हुई 
हैं। आप हमारी बसें बढ़ा दीवजए। उन्होंने कहा वक जब जे.एन.एन.यू.आर.एम. का 
सैवकण्ड फेर् आयेगा तो मैं वहमाचल प्रदेश की पूरी मदद करुां गा। इन  800 बसों की 
प्रपोजल धूमल साहब के नेतृत्ि में हमारी सरकार ने भेजी थी। जब यहाां हमारी 
सरकार बदल गई और आपकी सरकार बन गई तो सुधीर शमा जी इस विभाग के 
मांत्री बनें। मैं उस िक्त भी कमल नाथ जी को वमलने वदल्ली गया। वजस वदन मैं कमल 
नाथ जी को वमलने गया उस वदन उन्होंने कहा वक आपके अबमन वडिैल्पमैंट  
 
10.12.2014/1710/ag/av/2 
 
वमवनथटर कोई सुधीर शमा भी वमलने आ रहे हैं। मैंने कहा वक हाां, है। उन्होंने कहा वक 
बसों का क्या करना ? हमने कहा वक महाराज, आपने बसों को जरर देना क्योंवक 
वहमाचल प्रदेश को बसों की बहुत जरुरत है। पीछे जो यहाां पर बसें आईां िे अबमन 
वडिैल्पमैंट वमवनथट्री ने दी और यहाां पर एक सोसायटी बनी वक इन बसों का 
सांचालन नो लॉस, नो प्रोवफट बेस पर वकया जाए। यह दूसरी बात थी वक मेरे पास 
ट्राांसपोटम वडपाटममैंट था। अगर मेरे पास ट्राांसपोटम वडपाटममैंट न होता तो शहरी 
विकास मन्त्रालय ने उसका वशमला में सांचालन करना था। मैं सुधीर शमा जी को 
बधाई देता हूां वक आपकी बसें आनी शुरु हुई है। कें र में सरकार बदली है और कें र में 
भारतीय जनता पाटी के नेतृत्ि में सरकार बनी है। मैं िहाां िैंकेट नायडू जी से वमला। 
मैंने उनसे कहा वक हमारी ऐसी-ऐसी बसों की बात है। उन्होंने बताया वक मैंने आपको 
बसों के वलए 90.93 करोड़ रुपये की रावश वरलीज कर दी है। मैं उसके वलए नायडू 
जी का धन्यिाद करना चाहता हूां वक उन्होंने बदली हुई पवरम्थथवतयों में भी हमारी 
मदद की है। उन्होंने यह नहीं सोचा वक हमारे प्रदेश में वकस पाटी की सरकार है। 
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उन्होंने इस सोच से पैसा वदया वक पूरा देश हमारा है। उसके वलए जहाां मैं िैंकेट 
नायडू जी को धन्यिाद देना चाहता हूां िहीं आपको भी बधाई देना चाहता हूां।  
 अभी फूड एण्ड वसविल सप्लाई पर भी चचा आने िाली है। िह भी आपके 
ध्यानाथम लाई जायेगी। यहाां जो अच्छा हो रहा है उसको हम अच्छा बोलेंगे। मगर 
गलत को गलत न बोलना िह इस प्रदेश और समाज के साथ बेइन्साफी होगी। हम 
ऐसा नहीं करेंगे। हम गलत को गलत जरर बोलेंगे और ठीक को भी ठीक अिश्य 
कहेंगे।  
 आदरणीय अध्यक्ष जी, आपने समय वदया, आपका बहुत-बहुत धन्यिाद। 

समाप्त 
अध्यक्ष:  श्री बी.जे.द्वारा नेगी 

10.12.2014/1715/ नेगी/ए.जी./1 
अध्यक्ष: अभी वफलहाल  दो नाम आया है। क्या आप बोलना चाहेंगे या इस चचा का 
उत्तर सुनना चाहेंगे? काफी हो  गया है।   श्री महेन्र ससह जी ने  सारा एक्सप्लेन कर 
वदया है । जैसे आप चाहेंगे।  श्री सतपाल ससह सत्ती जी आप बोलना चाहेंगे? श्री 
सत्तपाल ससह सत्ती।  Please be brief. 
श्री सतपाल ससि सत्ती:  अध्यक्ष महोदय, ठाकुर महेन्र ससह जी ने एच.आर.टी.सी. 
विभाग में वरकू्रटमैन्ट के बारे में जो विषय रखा है और उस पर बोलने के वलए आपने 
मुझे समय वदया है, मैं उसके वलए आपका धन्यिाद करता हूां।  

अध्यक्ष महोदय, अनेकों विषय इस माननीय सदन में समय-समय पर चचा के 
वलए आते रहे हैं। वरकू्रटमैन्ट का विषय, प्रदेश के लाखों नौजिानों के साथ जुड़ा हुआ 
विषय है । वकसी भी विभाग में कोई भी नौकरी वनकलती है तो नौजिानों को एक 
उम्मीद जगती है वक जो व्यम्क्त इस प्रदेश में कावबल होगा उसको नौकरी वमलेगी। 
वहमाचल प्रदेश में अगर देखा जाए तो वपछले काफी समय से वरकू्रटमैन्ट के विषय में 
सुधार होना शुर हुआ है, उससे पहले कई बार गड़बड़ होती रही है। अनेकों बार 
विषय उठे, बड़े लोगों के ऊपर भी उठे और जो ितममान में मुख्य मांत्री जी हैं उनके 
ऊपर भी विषय उठा, चाहे िो बैकडोर एन्टरी िाला विषय था । इस तरह से अनेंकों 
विषय आए।  पी.टी.ए. का विषय भी इस प्रदेश में उठा वक पी.टी.ए. में लोग लगे। 
वचटफां ड िाला जो विषय था उसमें भी काफी बहस इस प्रदेश में  हुई। मुझे लगता है 
अध्यक्ष महोदय, जो नौकवरयों का विषय है, इसके बारे में हम सब लोगों को 
पारदर्तशता से काम करने की जररत है। कोई भी विभाग हो, इस प्रदेश का जो भी 
व्यम्क्त उसके लायक है  ,जो कैपेबल है  ,उस व्यम्क्त को नौकरी वमल जाना चावहए।  
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मगर कई बार यह ध्यान में आया और हम कई बार दाांयें- बाांयें की बातें करते हैं, 
अपने-अपने लोगों को, या पाटी लेिल पर या के्षत्र लेिल पर भती करने की कोवशश 
करते हैं। ठाकुर महेन्र ससह जी ने काफी विथतार से यह विषय रखा है इसमें इन्होंने 
अनेकों ऐसी बातें ध्यान में लायी है, अगर िो सच है तो उसको देख करके लगता है 
वक प्रदेश में 21िीं सदी आने के बािजूद भी कोई इन्टेवलजैंट व्यम्क्त यह नहीं कह  
सकता वक उसको नौकरी लग जाएगी जब तक वक उसको राजनीवतक सांरक्षण 
प्राप्त न हो। प्रदेश में सबोवडनेट सर्तिस वसलेक्शन बोडम है और उसके माध्यम से 
वरकू्रटमैन्ट होनी चावहए । कई बार हम साल-साल, डेढ़-डेढ़ साल पोथटें नहीं 
वनकलते हैं और बाद में जब नौकवरयाां लगाने का विषय आता है तो हम कोई ऐसा  

 
10.12.2014/1715/ नेगी/ए.जी./2 

 
विषय बीच में से बैकडोर एन्टरी का वनकाल देते हैं वजसके कारण कोटम केस भी होते 
हैं, थटे भी होती है,  एप्िॉइांटमैन्ट लेट होती है और पोथटें खाली रहती हैं । वजस 
कारण वडपाटममैन्ट्स सफर करते हैं ।  प्रदेश की जनता में कां फ्युजन होता है । हम  
68 लोग यहाां पर जनता की आशीिाद से चुन करके आए हैं और हमारे ऊपर भी 
प्रश्निाचक वचन्ह लग जाता है। अल्टीमेटली, ये सब कुछ क्या हो रहा है ? अभी तो 
यह एच.आर.टी.सी. का विषय आया है। हमने इससे पहले भी बहुत बार बोला है वक 
प्रदेश में हजारों /लाखों लोग गे्रजुएशन, बीएड, एम.ए., एम.एस.सी. या एमवफल 
करके बैठे हुए हैं। विषय तो एच.आर.टी.सी. का है ।आजकल एस.एम.सी. के माध्यम 
से भी एप्िॉइांटमैन्ट्स हो रही है।  दो साल हमने सबोर्तडनेट सर्तिस वसलेक्शन बोडम के 
माध्यम से पोथटें नही वनकाली है  और अब हम लोकल लेिल पर ही पोस्थटग कर रहे 
हैं। इसमें हम सबसे बड़ा जनता का नुकसान कर रहे हैं।  यह चाहे इससे जुड़ा हुआ 
विषय नहीं है । मैं िैसे ही पाससग रैफरेंस में आदरणीय मुख्य मांत्री जी के ध्यान में 
लाना चाहता हूां , क्योंवक आप और चाहे प्रो0 पे्रम कुमार धूमल जी मुख्य मांत्री रहे  , 
लोगों को उम्मीद रहती है वक जो गलती हो उसको आप लोग जो ऊपर बैठे हैं , 
सुधारेंगे। कई बार गलती हो जाती है, मांत्री या कोई अन्य लोग हैं उनसे।  लेवकन मेरी 
समझ में आजतक भी यह नहीं आया वक वजस विभाग में नौकरी वनकलती है , उसी 
विभाग के मांत्री की कां थटीट्युएांसी में इन्टेवलजैंट लोग कैसे पैदा हो जाते हैं? आप 
पुरानी वलथटें वनकालो।  हमने पी.टी.ए. के टाईम भी कहा था। हमारी कां थटीट्युएांसी 
में 34 पोथटें पी.टी.ए. की वनकली। बहुत से चुनाि के्षत्रों में पाांच-पाांच सौ लोग भरे गए। 
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जबवक सबसे ज्यादा एम.एम.सी., एमवफल , पी.एचडी. हमारी कां थटीट्युएांसी में हैं। 
इसका मतलब मैं यह नहीं कहता वक हमारी कां थटीट्युएांसी में ज्यादा इांटेवलजैंट लोग 
हैं और बाकी जगह पढ़े-वलखे लोग नहीं हैं। हमारे एवरया में पढ़ाई के इांथटीट्युशन्र् 
बहुत हैं इसवलए लोग पढ़ गए। लेवकन हमने थटेट कैडर को विलेर् कैडर बना करके 
रख वदया। वजस गाांि में टी.जी.टी. की नौकरी होगी, उसी गाांि के लड़के को एक्थट्रा 
नम्बर वमलेगा। टी.जी.टी. और लेक्चरर कैडर को विलेर् कैडर कैसे बना करके रख 
वदया? वप्रफरेंस उसी गाांि के व्यम्क्त को वमलेगी, वजसके गाांि में नौकरी हो। 

       श्रीमती यू.के.द्वारा जारी... 
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श्री सत्तपाल सत्ती--जारी---- 
मान लो मैने एम0वफल0 या पी0एच0डी0 की है, मेरे गाांि में प्लस टू नहीं है ।  मैं एक 
पास्थसग रेफ्रें स में दे रहा हूां, यह इससे जुड़ा हुआ विषय नहीं है ।  मुख्य मांत्री जी हम 
वकस लैिल पर गदर डालते हैं,  यह कई बार लोगों के ध्यान में आता है । मान लो मेरे 
गाांि में प्लस टू थकूल नहीं है, तो आपके PTA पॉवलसी पर जो भरवतयों होंगी उसमें मैं 
तो सजदगी भर नहीं लगूांगा ।  क्योंवक आप उसी गाांि के व्यम्क्त को पे्रफैं स होगी । साथ 
में जो कोई व्यम्क्त इांवटवरयर में पढ़ा है, जैसे वसरमौर, वकन्नौर या दूर से आ कर के 
पढ़ा है उसके गाांि में अगर कॉलेज नहीं है तो  िह पी0एच0डी0 करने के बाद भी 
कॉलेज का लैक्चरर नहीं बन सकता क्योंवक कॉलेज तो  हैड क्िाटमर में है तो हैड 
क्िाटमर िाले के नम्बर ज्यादा वमलेंगे उसको पे्रफ्रें स है । यवद इस तरह की बातें हम 
लोगे करेंगे तो लोगों का वशक्षा पर से विश्िास उठ जायेगा । तो इस तरह से PTA के 
साथ-साथ एक विषय हट कर भी चला हुआ है जैसे एस0एम0सी0 का  ,आशा िकम र 
का है ,हम कई बार ऐसी एैप्िायांटमैंट भी कर देते हैं जो आगे चल कर हमारे गले पड़ 
जाती है ।  वजस तरह से आजकल हम सब के गले में 3500 0 आांगनिाड़ी िकम र पड़े 
हुए हैं ।  वकतने बच्चे िहाां पड़ते हैं, मैं उसमें जाना नहीं चाहता । यह हम सब जानते 
हैं वक िहाां पर वकतने बच्चे हैं, उन पर वकतने खाने का सामान लगता है, और 
वकतनी उनको तनख्िाह देने की जररत है । लेवकन इसी तरह से आजकल 
एस0एम0सी0 की ही तरह से एच0आर0टी0सी0 का विषय वनकला । हम सब लोग 
पारदर्तशता से भी एप्िायांमैंट्स कर सकते हैं और मुझे लगता है वक जब हर व्यम्क्त 
को लगेगा वक ईमानदारी के साथ ऐप्िायांमैंट्स हुई है तो मुझे लगता है वक विषय नहीं 
उठता है । बहुत समय पहले उस समय शायद  हम राजनीवत में भी नहीं थे जब 
पुवलस में भरवतयों का बहुत बड़ा विषय आया था । बहुत बिांडर मचा, उस समय हम 
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यूवनिर्तसटी में पढ़ते थे ।  लेवकन प्रो0 धूमल जी के टाईम में 4 बटावलयन खड़ी हुईां 
वहमाचल प्रदेश में एक मवहलाओां की तीन जैंन्टस की । 4000 पुवलस के लोग भरती 
हुए ।  ग्राऊां ड की वलथट शाम को लग जाती थी वक आज आपके ग्राऊां ड में वकतने 
नम्बर हैं, कोई भी देख सकता था । एस0पी0 ऑवफस के बाहर भी और इन्टरनेट के 
ऊपर भी । उसके बाद उसके ग्राऊां ड के साथ-साथ उसके वरटन में वकतने नम्बर 
आए िह भी इांटरनैट के ऊपर और एस0पी0 ऑवफस के बाहर लगे होते थे । उसके 
बाद उसके इन्टरव्यू में वकतने आए  उसको वमला कर के एप्िायांमैंट होगी । 4000 
पुवलस की भरवतयों में न आपने कभी विरोध वकया न वकसी और व्यम्क्त ने विरोध  
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वकया  । न हमारी पाटी में कन्फ्यूजन हुआ न ओपोवजशन, जो आप लोग ओपोवजशन 
में थे, उनको ही लगा वक इसमें गड़बड़ी हुई है ।  अगर वकसी को लगा होता तो कोई 
जरर बोलता ।  जब यहाां पारदर्तशता हो सकती है वजसमें ग्राऊां ड टैथट होता है, 
वरटन टैथट होता है, पसमनल इन्टरव्यू होता है तो बाकी सारी चीर्ों पारदर्तशता लाने 
में क्या वदक्कत है ? मुझे लगता है वक उससे एक अच्छा वसथटम खड़ा होगा । एक 
पढ़ा-वलखा व्यम्क्त आगे जायेगा । योग्य व्यम्क्त आगे बढ़ेगा  ।  वजस व्यम्क्त में वहम्मत 
होगी िह टैथट पास करेगा और वजस व्यम्क्त में वहम्मत होगी िह पसमनल इन्टरव्यू 
को फेस करेगा ।  तो अगर इस तरह का माहौल पूरे प्रदेश में ऐप्िायांटमैंट्स के मामले 
में होगा तो हमारे प्रदेश को भी लोग जो बाकी प्रदेशों में जो सुधार हो रहा है, आज 
लोग कहते हैं वक वबहार और पांजाब में सुधार हो रहा  है ।  कई जगह सुधार हुआ  है 
और नैश्नल लैिल पर सुधार हो रहा है । हम दोबारा पीछे को जा रहे हैं । जो हमारे 
प्रदेश में नहीं होता था, मैं खाली एच0आर0टी0सी0 का ही रैफ्रें स नहीं देना चाहता । 
आप पुराने वरकॉडम को वनकाल कर देखें तो उसमें कई बार ध्यान में आता है वक मान 
लो 10-12 लोग कैवबनेट में चले गये उन्हीं की सुनी जायेगी तो प्रदेश की जनता तो 
वफर देखती रह जायेगी ।  और हम जो सारे एम0एल0ए0 वजनके कारण आप 
कैवबनेट में हैं, तो हम काहे को आए हुए हैं ? अपनी मजी से थोड़े सब कुछ कर सकते 
हैं । 68 लाख लोगों ने हम 68 लोगों को यहाां वजता कर भेजा है । छोटा-मोटा पसमनल 
इन्टरव्यू में हल्का फुल्का, व्यम्क्त की पसमनल अटैचमैंट ये सारी चीजें हो सकती हैं, 
लेवकन वरटन में भी यवद हेराफेरी होगी तो इतने लोग वरटन टैथट देने के वलए भी 
वकसवलए आए हैं ?  अगर हम सब लोग इस तरह से करते रहेंगे तो अध्यक्ष जी, मैं 
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आपके माध्यम से अपने  मुख्य मांत्री जी और पक्ष के लोगों के ध्यान में लाना चाहता हूां 
वक इस तरह की धाांधवलयाां हम लोग करेंगे तो अल्टीमेटली धाांधली करने िाला 
व्यम्क्त भी नहीं बचेगा । कोई व्यम्क्त हो, कोई भी सरकार हो, जनता वकसी को माफ 
नहीं करती । आज इतनी बेरोजगारी प्रदेश में है, आज इांजीवनयसरग पढ़े हुए लोग 
कां डक्टर लगने को तैयार हैं, आज बी0ए0, बी0एस0सी0 और एम0एस0सी0 पढ़े लोग 
वपयन लगने को तैयार हैं । उनके फामम आप देखेंगे वक पुवलस के वजतने लोग लगे हैं 
उनमें 70 या 75 परसेंट प्लस टू िाले लोग थे या िे नॉन मैवडकल, मैवडकल या 
कॉमसम के लोग थे । िे लोग ही टैथट म्क्लयर कर पाए थे क्योंवक इतना टफ टैथट था 
उसको प्लस टू का उम्मीदिार म्क्लयर नहीं कर पाया । तो लोगों को लगा वक इसमें  
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पारदर्तशता हुई है , हमें कोई वदक्कत नहीं क्योंवक उम्मीदिार टैथट में वनकल गया 
उसके बाद इन्टरव्यू में भी िह वनकल गया । 
       एस0एल0एस0 द्वारा जारी ----- 
10.12.2014/1725/SLS-JT-1 
श्री सतपाल ससि सत्ती....जारी 
ग्राऊां ड में िह अपने दम से वनकला। ग्राऊां ड में लोगों की िीवडयो वफल्म बनी। हमें भी 
बोलने को हो गया वक कुछ नहीं हो सकता। वसफ़ावरश तो आपके पास भी आती है 
और हमारे पास भी आती है। हमने कहा वक आपने िीवडयो वफल्म तो बनती हुई देखी 
होगी। कहते हैं वक िह तो बन रही थी। हमने उन्हें बताया वक वफर आपको कैसे बाजू 
पकड़ कर आगे कर दें। जैसे आपके सामने हुआ िैसा ही वरजल्ट है। उनको भी लगा 
वक इसमें वबल्कुल पारदर्तशता है।    वफर शाम को एस . पी . आवफस के बाहर सब 
जगह वलथट लग गई।  वकसी ने कोई ऑब्जैक्शन नहीं वकया वक उसमें क्या हुआ। 
अन्यथा पुवलस के चार व्यम्क्त भती होने हों तो लोगों को लगता है वक एक ही एवरया 
से हो जाएांगे या एक ही व्यम्क्त के हो जाएांगे।  ऐसे ही यह कां डक्टर और ड्राईिर की 
भती का मामला यहाां आया है। और भी विभागों में पोथटें वनकल  रही हैं। पीछे कैवबनेट 
में भी आपने कुछ पोथटें मांजूर की हैं। अगर इस तरह का सारा घपला इन बातों में 
होता रहेगा तो इसमें एक वडपाटममैंट को देखने की र्ररत नहीं है। मुझे लगता है वक 
ओिर ऑल  सरकार की भी पारदर्तशता होनी चावहए।  आज आप पक्ष में हैं, कल को 
हमारी सरकार आएगी तो हम पक्ष में होंगे। लेवकन मेरा यह मानना है वक कम-से-
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कम वनयुम्क्तयों के मामले में तो बहुत बड़ी इांटरवफयरैंस हम लोग न करें  ,वफर हम 
सबकी गवरमा  को ठेस नहीं पहुांचेगी और सरकारों के ऊपर भी लोगों को विश्िास 
रहेगा।  आदरणीय महेन्र ससह जी ने यह जो बहुत सी बातें, वफगर एांड फैक्ट्स 
आपके सामने लाए हैं  ,इस पर हम लोग जाांच करें और इसमें जो कारमिाई होनी है 
िह कारमिाई भी करें। मैं अध्यक्ष महोदय के माध्यम से आपके ध्यान में यही लाना 
चाहता था।  आपका धन्यिाद। 
अध्यक्ष : अब माननीय मांत्री जी इस चचा का उत्तर देंगे। (व्यिधान) 
श्री मिेन्द्र ससि : मीवनथटर कन्सांडम ने ही तो यह सारा गड़बड़ घोटाला वकया हुआ है। 
आदरणीय मुख्य मांत्री जी उत्तर देंगे तो हम उससे सैवटथफाई हो जाएांगे।  
अध्यक्ष : उत्तर तो विभाग की ही ओर से होता है। माननीय मांत्री जी, आप बोवलए। 
माननीय खाद्य एिां नागहरक आपूर्तत मांत्री :माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदथय 
अपनी आदत से मर्बूर हैं। समय बलिान् है और फैक्ट्स को कोई छुपा नहीं सकता। 
इन्होंने नांबर की बात की।  माननीय अध्यक्ष महोदय, टेवलफोन तो डीनर के वलए भी  
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करते हैं  ,लांच के वलए भी करते हैं और पॉवलसी देने के वलए भी करते हैं।  (व्यिधान) 
सुन लीवजए। अगर टेवलफोन नहीं करेंगे और सुनेंगे तो आप कहेंगे वक मांवत्रयों के 
वदमाग खराब हो गए हैं  ,इनके थटॉफ िाले टेवलफोन नहीं सुनते। आप इन बातों को 
छोड़ दो। अभी इसी बात पर चचा होगी।   (व्यिधान) कोई बात नहीं, आप उसकी 
सचता मत करो। अगर यह मेरा नांबर होगा तो मैं त्यागपत्र दूांगा।  (व्यिधान) आप कृपा 
करके इांतजार तो करो। (व्यिधान) आगे-आगे देवखए होता है क्या।  
 अध्यक्ष महोदय, मैं अपने उत्तर से पहले कहना चाहूांगा वक कृपा करके िॉक 
आऊट मत करना। हमने नई बसें खरीदी हैं जो बाहर खड़ी हैं, उन्हें देखकर र्रर 
जाना। उनमें कोई सुधार करना है तो िह भी बता देना। (व्यिधान) 
 माननीय अध्यक्ष महोदय, ितममान में वहमाचल पथ पवरिहन वनगम, आम 
जनता को पवरिहन सुविधा दूर-दराज के्षत्रों से लेकर अन्तराज्जीय मागों   पर 
उपलब्ध करिा रहा है। वजसके अांतगमत  2018 बसों का सांचालन कर रहा है। लेवकन 
वनगम में साल 2014-15 में बड़े थतर पर पवरचालकों की सेिावनिृवत्त को ध्यान में 
रखते हुए एिां आम जनमानस को बेहतर पवरिहन सुविधा उपलब्ध करिाने हेतु 
वदनाांक 04.06.2014 को सर्तिस कमेटी द्वारा 799 पवरचालकों के पद भरने हेतु 
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मावसक मानदेय मुि  4000  -/प्लस ½ प्रवतशत प्रोत्साहन रावश की अनुमवत दी गई 
थी। तत्पश्चात यह मामला वनगम वनदेशक मांडल की 126िीं बैठक जो वदनाांक 
27.06.2014 को हुई, में रखा गया वजसमें सिमसम्मवत से वनम्नवलवखत वनणमय वलए 
गए :- 

1. उपरोक्त पदों का पदनाम पवरिहन बहुउदेश्यीय सहायक रखा गया तथा 
भती एिां पदोन्नवत वनयम बनाने हेतु एक कमेटी का गठन वकया गया वजसके 
सदथय अवतवरक्त मुख्य सवचि पवरिहन, प्रबांध वनदेशक ि कायमकारी 
वनदेशक बनाए गए। 

जारी ..गगम जी 
10/12/2014/1730/RG/JT/1 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री-----क्रमागत 
 
पवरिहन बहुउदे्दश्यीय सहायक को मावसक मानदेय मु. 4000/-प्लस ½ प्रवतशत 
प्रोत्साहन रावश देने का वनणमय वलया गया। 
 यह भती तकनीकी वशक्षा बोडम, धममशाला के माध्यम से करिाने का वनणमय 
वलया गया। वहमाचल पथ पवरिहन वनगम ने वदनाांक 18.07.2014 को समाचार-पत्रों 
के माध्यम से आिेदन हेतु समाचार प्रकावशत वकया।  आिेदन प्रपत्र वनगम के सभी 
के्षत्रीय कायालयों के माध्यम से मु.  100-/  प्रवत आिेदन प्रपत्र बेचे गए। वहमाचल पथ 
पवरिहन वनगम तथा तकनीकी वशक्षा बोडम के मध्य इन पदों की भती हेतु 
वनम्नवलवखत शतें तय की गईां :- 

1. आिेदन प्रपत्र वहमाचल प्रदेश तकनीकी बोडम द्वारा प्रकावशत वकए जाएांगे, 
लेवकन वलवखत परीक्षा हेतु पाठ्यक्रम वनगम द्वारा वदया जाएगा। 

श्री मिेन्द्र हसिां : नहीं ऐसा नहीं होता है। 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री :  आपके कहने से ऐसा नहीं होता 
है।  Will you decide? Please listen. आप बोल चुके हैं अब मुझे बोलने दें। आपने 
वदनाांक 26/7 को ऑब्जैक्शन करना था। 
श्री मिेन्द्र ससि : ऐसा रल्ज में नहीं है। 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री : वदखाओ, आप मुझे अभी वदखा 
दीवजए।-----(व्यिधान)----अब आप मेरी बात सुन लें।  सभी आिेदकों को प्रिेश-
पत्र तकनीकी वशक्षा बोडम िैबसाइट से डॉऊनलोड करने होंगे तथा प्रिेश-पत्र डाक 
द्वारा नहीं भेजे जाऐांगे। 
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2. वलवखत परीक्षा हेतु परीक्षा केन्र एिां पयमिेक्षक इत्यावद तकनीकी वशक्षा बोडम 
द्वारा उपलब्ध करिाए जाएांगे। 

3. तकनीकी वशक्षा बोडम द्वारा वलवखत परीक्षा में पास हुए उम्मीदिारों का 
श्रेणीिार पवरणाम वनकाला जाएगा तथा साक्षात्कार पवरिहन वनगम द्वारा वलए 
जाएांगे। ये सारी चीजें वलवखत में हैं। 

4. अम्न्तम पवरणाम तकनीकी वशक्षा बोडम द्वारा वलवखत एिां साक्षात्कार के अांकों 
को जोड़कर श्रेणीिार वनकाला जाएगा और उत्तीणम हुए उम्मीदिारों की 
श्रेणिार सूची आगामी वनयुम्क्त हेतु भेजी जाएगी। 

 
10/12/2014/1730/RG/JT/2 
 
 तत्पश्चात वहमाचल पथ पवरिहन वनगम द्वारा वदनाांक 18.07.2014 को अांगे्रजी 
एिां वहन्दी के समाचार-पत्रों में कुल 680 पवरिहन बहुउदे्दश्यीय सहायक के पदों 
को भरने हेतु विज्ञापन प्रकावशत वकया गया तथा वलवखत परीक्षा की वतवथ 
31.08.2014 वनधावरत की गई थी। लेवकन तकनीकी वशक्षा बोडम द्वारा परीक्षा प्रिेश 
पत्रों को देरी से िैबसाइट पर सलक करने के कारण जोवक वनधावरत समयािवध 
वदनाांक 21.08.2014 के बजाय 24.08.2014 को िैबसाईट पर सलक की गई थी 
तथा उस समय खराब मौसम के चलते दूर-दराज एिां ग्रामीण के्षत्रों में इन्टरनेट 
में बाधा आने के कारण ि आिेदकों को वलवखत परीक्षा हेतु कोई असुविधा न हो, 
को ध्यान में रखते हुए पूिम वनधावरत वलवखत परीक्षा की वतवथ में सांशोधन करना 
पड़ा ि नई वतवथ 21.09.2014 वनधावरत की गई थी। इसी मध्य वदनाांक 
23.08.2014 को श्री जुगल वकशोर ने माननीय उच्च न्यायालय में एक वसविल 
वरट यावचका नां  .6185/2014  दायर की गई तथा इस भती प्रवक्रया को पवरिहन 
बहुउदे्दश्यीय सहायक के भती एिां पदोन्नवत वनयम न होने के कारण रद्द करने की 
प्राथमना की गई थी। लेवकन वनदेशक मण्डल द्वारा गवठत कमेटी द्वारा वदनाांक 
31.08.2014 को भती एिां पदोन्नवत वनयम, भती प्रवक्रया ि वलवखत परीक्षा हेतु 
पाठ्यक्रम को अम्न्तम रप देने हेतु अवधसूचना जारी की गई थी। वदनाांक 
03.09.2014 को इन वनयमों, भती प्रवक्रया ि वलवखत परीक्षा का पाठ्यक्रम 
माननीय उच्च न्यायालय में प्रथतुत वकया गया तथा माननीय न्यायालय द्वारा 
उपरोक्त वरट को खावरज कर वदया गया। कमेटी द्वारा नए भती एिां पदोन्नवत 
वनयमों के अनुसार बनाया गया पाठ्यक्रम वनम्नवलवखत है :- 
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 सामान्य ज्ञान  :50 अांक, गवणत : 05 अांक, वहन्दी :  05 अांक, यातायात सांकेत 
ि वनयम :  20 अांक, साक्षात्कार : 15 अांक एिां शैक्षवणक योग्यता के 05 अांक थे। 
 उपरोक्त िर्तणत भती एिां पदोन्नवत वनयम, भती प्रवक्रया ि पाठ्यक्रम को 
वनदेशक मण्डल की 127िीं बैठक में वदनाांक 11.09,2014 को मांजूरी दी गई।  यह  
मांजूरी दी माननीय उच्च न्यायालय ने -----(व्यिधान)--------आप बैठ जाइए-
--------------------जारी 

एम.एस. द्वारा जारी 
10/12/2014/1735/MS/JT/1 
 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपाभोक्ता मामले मांत्री जारी----- 
श्री मिेन्द्र ससि: आपके समय में घपला हुआ है।  
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपाभोक्ता मामले मांत्री :  (व्यिधान) उसका भी जिचाब 
दे रहे हैं।  क्योंवक सांशोवधत पाठयक्रम में व्यािहावरक पहलू सम्म्मवलत वकए गए थे।  
इसवलए गोपनीय पत्र के माध्यम से वलवखत परीक्षा पत्र सैट करने हेतु 6 विशेषज्ञों का 
पैनल मागमदशमन हेतु भेजा गया था तावक वलवखत परीक्षा समयानुसार करिाई जा 
सके। 
 इस वलवखत परीक्षा को पारदशी एिां नकल रवहत करिाने हेतु वहमाचल पथ 
पवरिहन वनगम द्वारा वनम्नवलवखत पवक्रया अपनाई गई थी:- 
1- वलवखत परीक्षा को करिाने हेतु एस0डी0एम0 को नोडल अवधकारी बनाया गया 

था (Don't mislead the House and the media.) तथा एक सब वडविजन में दो 
उड़न दथते वनयुक्त वकए गए थे। 
2- प्रत्येक परीक्षा केन्रों पर दो पुवलस जिान भी तैनात वकए गेए थे तावक परीक्षा 

केन्रों पर कानून व्यिथथा बनी रहे। 
3- प्रश्न पत्र तकनीकी वशक्षा बोडम से वदनाांक 16-10-2014 को मण्डलीय प्रबांधकों 

द्वारा प्राप्त करने के उपरान्त उसी वदन सांबांवधत SDM को कोषागार में जमा करिाने 
हेतु सौंपे गए ि वदनाांक 20-10-2014 को सुबह 8.30 बजे SDM द्वारा कोषागार से 
वनकालकर परीक्षा केन्रों में उपलब्ध करिाए गए थे। (व्यिधान)आप तो SDM दफ्तर 
को भी शक के घरे में ला रहे हैं। 
अध्यक्ष: कृपया इनको बोलने दीवजए। (व्यिधान) भारद्वाज जी, मांत्री जी को अपना 
उत्तर देने दीवजए। 
Food, Civil Supplies & Consumer Affairs Minister: Please sit down 
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10/12/2014/1735/MS/JT/2 
 

4- सभी परीक्षा केन्रों से दोपहर 2.00 बजे उत्तर पु म्थतकाएां सील्ड पैकेट के रप में 
एकवत्रत करने उपरान्त उसी वदन तकनीकी वशक्षा बोडम को सौंपे गए थे। 
...(interruption)... 
Have patience. I listened to you for three-and-a-half hour. 
अध्यक्ष: अगर आप क्लैवरवफकेशन चाहते हैं तो बाद में बोल लें। 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपाभोक्ता मामले मांत्री: सवचि, तकनीकी वशक्षा बोडम 
द्वारा,  पे्रवषत पत्र सांख्या 12344 वदनाांक 14-11-2014 के सांदभम में इस कायालय द्वारा 
यह सूवचत वकया गया था वक सभी श्रेवणयों मां वलवखत परीक्षा का पवरणाम 1:5 के 
अनुपात में वनकाला जाए। 
 वहमाचल पथ पवरिहन वनगम द्वारा साक्षात्कार की वतवथ वदनाांक 4-12-2014 
से तय की गई थी लेवकन पत्र सांख्या वदनाांक 3-12 -2014 द्वारा सवचि, तकनीकी 
वशक्षा बोडम ने सील्ड वलफाफे के माध्यम से उपरोक्त साक्षात्कार हेतु चयन हुए 
उम्मीदिारों के वलवखत परीक्षा के अांक मण्डलीय प्रबांधकों को वबना अनुरोध के सीधे 
तौर पर भेजे गए तथा इसकी एक प्रवत इस कायालय को सूचनाथम पे्रवषत की गई 
लेवकन उसी वदन मुख्य कायालय द्वारा इन सील्ड वलफाफे को िावपस करने के 
वनदेश जारी होने के उपरान्त उसी सील्ड अिथथा में ये वलफाफे मण्डलीय प्रबांधकों  
द्वारा, (व्यिधान) मैं जिाब दे रहा हूां, अभी मेरा जिाब खत्म नहीं हुआ। 
श्री मिेन्द्र ससि: आपके समय में घपला हुआ है।  
अध्यक्ष: आप इनको पहले जिाब देने दो।  He is replying. उसके बाद आप 
क्लैवरवफकेशन माांग लेना।  
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपाभोक्ता मामले मांत्री:  जिाब तो सुन लो। जिाब 
सुनने की क्षमता रवखए। (व्यिधान) एज केवबनेट वमवनथटर मैं जिाब दे रहा हूां।  I am 
a Cabinet Minister of the concerned Department. 
श्री सुरेश भारद्वाज: पेपर तो वशक्षा बोडम लेता है। 
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10/12/2014/1735/MS/JT/3 
 
श्री मिेन्द्र ससि:  परीक्षा पत्र पहले ही लीक हो चुका था। हमने यह आप पर इल्जाम 
लगाया है।  जो एलीगेशन्ज हमने लगाए हैं जब प्रश्न पत्र ही लीक हो गया तो कैसे 
मान लें। मांत्री जी खुद इसमें गुनहगार है इसवलए इस पर मुख्य मांत्री जिाब दें। 
Speaker: Let the Hon. Minister speak. आप लोगों ने बोल वदया है। ये जिाब दे 
रहे हैं। आप क्लैवरवफकेशन बाद में पूछ लेना।  (व्यिधान) यह बहुत गलत बात है।  
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपाभोक्ता मामले मांत्री:  आप पहले मेरा जिाब तो 
सुवनए। अध्यक्ष महोदय, मैं इनके समय की बात उठाऊां ? आप वहमाचल की जनता 
को धोखे में नहीं रख सकते। आप लोग उठकर कहाां जा रहे हैं? सुन लो। जो 99 लोग 
आपने रखे हैं। अध्यक्ष महोदय, आप इसकी भी और उसकी भी सी0बी0आई0 से 
इन्क्िायरी करिाएां।  
 (हिपक्ष के सभी माननीय सदस्यों ने सदन से बहिगमगन हकया) 
अध्यक्ष महोदय, 99 लोगों को रखने के बाद ये लोग भागने की कोवशश कर रहे हैं। 
आप लोग सुनकर जाइए। यह गलत बात है. This is very bad. Have  patience to 
have a reply. Have a reply. आप वहमाचल की जनता के साथ धोखा नहीं कर 
सकते। आपने ये 99 लोग कैसे रखे? आपने इांटरव्यु नहीं वलए, आपने कोई टैथट नहीं 
वलया। मैं आपको एक्सपोज करां गा। आप तो भगोड़े हो। 
       जारी श्री जे0के0 द्वारा----- 
10.12.2014/1 740/ जेके/एजी/1 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री:-----जारी-------- 
आप भगोड़े हैं।  You are a "bhagora" and a corrupt man.  You are a 
"bhagora". Sit down here and take the reply. Please take the reply. Sit 
down. Have the reply.  
अध्यक्ष: माननीय मांत्री जी मैं आपसे एक बात साफ करना चाहता हूां वक under this 
Rule when the Hon'ble Minister replies तो वकसी को भी बीच में वडथकशन 
करने का हक नहीं है, लेवकन उसके बाद क्लैवरवफकेशन दे सकते हैं। आप अपना 
पूरा र्िाब दीवजए। र्िाब देने के बाद यवद कोई पूछना चाहे तो िह पूछ सकता है। 
माननीय मांत्री जी आप अपना र्िाब पूरा कीवजए।    
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री: माननीय अध्यक्ष महोदय, यह 
पहली बार हुआ वक माननीय िीरभर ससह जी की सरकार में पारदर्तशता रखते हुए 
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इन्टरव्यु रखे गए। इसे वडपाटममैंट ने माना।  वडपाटममैंट के लोग अपने आप तय करते 
थे, वडपाटममैंट के जी0एम0 पेपर तय करते थे और वडपाटममैंट पेपर लेता था। 
वडपाटममैंट के आदमी अांक देते थे। वडपाटममैंट के आदमी इन्टरव्यु लेते थे और 
वडपाटममैंट के आदमी सलैक्शन करते थे। माननीय अध्यक्ष महोदय, उसको चेंज 
करके हमने कहा वक पारदर्तशता हो। वहमाचल के पूरे इलाके से, पूरे वहमाचल प्रदेश 
से लगभग 35 हजार बच्चों ने पेपर वदए। उसमें हजारों बच्चे पास हुए। उन्होंने यहाां 
पर आांकड़ें गलत वदए और यहाां से उठ कर चले गए। मेरी विधान सभा के्षत्र का  287 
का जो इन्होंने आांकड़ा वदया है , यवद यह सत्य हुआ तो मैं इस हाऊस से वरजाईन 
करां गा नहीं तो ये यहाां से वरजाईन करके जाएां। ये विधान सभा को वमस लीड  न करें 
और न ही पत्रकार बन्धुओां को वमस लीड करें। ये पूरे सदन को वमस लीड करने का 
प्रयास कर रहे हैं। माननीय अध्यक्ष महोदय, इनके टाईम में क्या असूल थे और क्या 
रल थे उनको मैं पढ़ता हूां। इन्होंने 3 93 बस सहायक रखे। After the approval of 
the BOD and the State Government, the process to recruit 394 Bus 
Sahayaks was initiated by advertisement of these vacancies on 
19.09.2010. The services of H.P. State Electronic Development 
Corporation was hired for what, "for scrutiny" वक आप एम्प्लकेशन्ज की 
थकू्रटनी करो और एम्प्लकेशन्ज को डाटा केिल में चढ़ा दो। इन्होंने वसफम  यह वकया 
और उसके बाद नम्बर अपने आप लगाए। अपने तरीके से लोगों को पास वकया। 
 
10.12.2014/1 740/ जेके/एजी/2 
 
माननीय अध्यक्ष महोदय, examination centres along with staff were identified 
and appointed by HRTC only.  एच0आर0टी0सी0 ने भी वडफैं ड वकया था।  
Divisional Manager and Regional Manager were appointed as Nodal 
Officer for conducting the  exam. अध्यक्ष महोदय,  four set of question 
papers were set by the HRTC only but the person who set the paper is 
not on record. माननीय अध्यक्ष जी, हमने वसफम  पैनल भेजा और उसमें विवजलैंस, 
पुवलस के भी लोग थे। ये उनको पूछ सकते थे और टेम्क्नकल बोडम में मेरा कोई 
अवधकार के्षत्र नहीं है। हमने पैनल भेजा। मेरा अवधकार के्षत्र क्या है ? जो इसमें 
टेम्क्नकल मैटजम थे। हमने वरजाईन लोगों का भी पैनल वदया। वरटायडम के ऊपर मेरा 
क्या कब्जा है, पुवलस के ऊपर मेरा क्या कब्जा है ? ये टेम्क्नकल बोडम का मामला था 
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िे वजस मर्ी को चुनते। माननीय अध्यक्ष महोदय,  two Interview Committees 
were constituted by the BJP Government. Two GMs (his choice GMs) 
वजसका िे नाम ले रहे थे , and DM and RM and other two members of the 
Committee to conduct the interview at divisional level. वडविर्नल लैिल पर 
इन्टरव्यु करिाए। दो पीयन लगाए और अपनी वलथट वनकाली और चले गए। 
माननीय अध्यक्ष महोदय, उसके बाद यह काम यहीं पर नहीं रुक गया यह आगे भी 
चलता रहा। He engaged Bus Sahayaks in 2009 i.e. 99 numbers without 
interview/test, only on commission basis and made them conductors in 
2011 क्योंवक श्री सोहन लाल जी और बाकी सदथय इसके बारे में कहते थे।   
माननीय अध्यक्ष महोदय, जो गलत काम करता है उसको सारे ही गलत नर्र आते 
हैं।  ये अपने आप  गलत काम करते रहे।  
       श्री एस0एस0 द्वारा जारी------- 
10.12.2014/1745/SS-AG/1 
 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री क्रमागत:  
माननीय अध्यक्ष जी, जो इन्होंने टेलीफोन की बात बार-बार की। कल मेरा वडनर है। 
वडनर के वलए मेरे थटाफ में से वकसी ने फोन वकया होगा। इन लोगों ने मुझ से कहा 
वक हमें ट्राांसपोटम की पॉवलसी चावहए। मैंने अपने अवधकावरयों को कहा वक इनको 
ट्राांसपोटम की पॉवलसी दे दो। ये जहाां-जहाां पर रके हैं िहाां इन सब को भेज कर 
आया। अब ये लोग कहते हैं वक वकसी का नम्बर ले लो और झूठ बोलने में नम्बर-1, न 
मेरे थटाफ में वकसी ने  नम्बर माांगे और न हमारा मतलब है। माननीय अध्यक्ष महोदय, 
पारदर्तशता इस सरकार से ऊपर कोई नहीं जान सकती। इनके समय में तारकोल 
घोटाले में मांत्री जी कैसे फां से। मांडी का अड्डा जीती-जागती वमसाल है।  
अध्यक्ष: आप अपने विषय पर रैम्थट्रक्ट कवरये।  
Food, Civil Supplies & Consumer Affairs Minister:    Speaker, Sir, I am 
coming to this because his allegation was serious and I have to reply to 
the allegation.  माननीय अध्य क्ष महोदय, मेरा मानना यह है वक इस प्रवक्रया में 
कहीं भी कोई पक्षपात न हुआ है , न होने का चाांस है। तकनीकी वशक्षा बोडम एक 
इांडीपैंडैंट बॉडी है वजसने ये एग्जाम वलये हैं और एग्जाम बहुत बवढ़या हुए हैं पहली 
बार पारदर्तशता को मदे्दनर्र रखते हुए। कायमके्षत्र जोवक मेरा अपना था, अगर मैंने 
अपने आप ही रखने होते तो मुझे वकसी को देने की आिश्यकता नहीं थी, मुझे वकसी 
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ने नहीं कहा। मैं वफर अपने वडपाटममैंट से करिाता और अपने वहसाब से लगा लेता। 
माननीय अध्यक्ष महोदय, ये चले गए हैं। मैंने जो वरपोटम थी िह आपके समक्ष पेश कर 
दी। इस इांटरव्यू की प्रहक्रया चलती रिेगी। अगर हकसी को ऑब्जैक्शन िै तो कोई 
सोहलड पू्रफ के साथ मुझे बताए हक यिाां पर त्रुहट िुई िै। अगले तीन-चार हदन में 
सोहलड पू्रफ दे दे तो मैं इसके ऊपर सोचूांगा अदरिाइज़ जो एग्जाम िै,  38 िजार 
जो बच्चों ने एग्जाम हदया िै उनके पेट के ऊपर कोई लात निीं लगा सकता, इस 
बात को मैं आपको आश्िस्त करना चािता िूां।  अध्यक्ष महोदय, इन्हीं शब्दों के साथ 
आपका धन्यिाद।  
 
10.12.2014/1745/SS-AG/2 
 
अध्यक्ष: अब इस माननीय सदन की बैठक िीरिार, वदनाांक 11 वदसम्बर, 2014 के 
11:00 बजे पूिाह्न तक थथवगत की जाती है।  
 
 
धमगशाला-176  215                 सुन्द्दर ससि िमा, 
हदनाांक: 10 हदसम्बर, 2014                   सहचि। 
 
 


